Автор исследования Стадников Сергей Леонидович

Выражаю большую благодарность и признательность Заярному Сергею за разрешение использовать материалы его сайта.
ОБРАЩЕНИЕ

Уважаемые земляки-Песчанокопцы! 

 1-2   августа 2012 года исполняется 70 лет со дня фашистской оккупации нашего района. Дата в истории района трагическая и мало раскрытая. Зачастую ее просто обходят стороной. Хотя есть устные рассказы очевидцев и письменные из книг «Память жива», а так же некоторые публикации в газете «Колос» на эту тему. Причем ясность в вопросе, какие же части и армии стояли в обороне  сел нашего района практически отсутствует. Собирая материал в «Книгу Памяти с. Песчанокопского» (о погибших и пропавших без вести Песчанокопцах в годы ВОВ), накопилось много свидетельств и документов по отступлению Южного, а с 28.07-42г. Северо-Кавказского фронта. Причем свидетельства и воспоминания как с нашей, так и с немецкой стороны. Множество мемуаров военноначальников и простых воспоминаний солдат. Интернет заполнен рассекреченными архивными данными о ходе Великой Отечественной Войны, хотя нужную информацию именно по нашим местам за июль-август 1942 года, приходилось собирать по крупицам и выстраивать ее в хронологической последовательности по дням и часам. Данным исследованием я хотел найти ответы на следующие вопросы:

 1- Откуда шла оккупация Песчанокопского района? А судя  по расположению линии обороны Южного и Северо-Кавказского фронта, она могла идти с трех направлений.

 а) Из-за р. Маныч через Пролетарскую переправу на Сальск и в Песчанокопский район. (Около 70 км)

б) Через Веселовскую переправу (х. Спорный) на Целину и далее к нам в район. (Около 100 км)

 в) Самый длинный путь (150 км). Из Батайска по дороге Ростов-Ставрополь на Песчанокопскую.

2- Какие немецкие части (кто командовал) брали наши населенные пункты?

3- Самое главное. Какие части Красной армии обороняли населенные пункты Песчанокопского района? Какие по интенсивности были бои?  Какие потери (убитые и пропавшие без вести)? А еще были части просто отступавшие через наш район.

4- Почему Южный фронт так стремительно откатывался на юго-восток? В чем кроется причина позорного отступления? По этому поводу будет раскрыт целый комплекс накопившихся проблем, ведущий к такому печальному результату. И начало всех бед недооценка Ставкой и Сталиным Южного направления. Полное отсутствие каких либо резервов. Недостаточное снабжение горючим и боеприпасами. Отсутствие связи. И как следствие полное господство в воздухе немецкой авиации, а на земле мотопехоты и танковых армий.

 Мною были расписаны передвижения дивизий и полков 12,37 и левого фланга 51А Южного фронта. А так же 9 и 24А,  отведенных в тыл на переформирование. В будущей книге будут приводиться факты и документальные исследования, карты и схемы боевых действий, фото военноначальников и рядовых участников боев. Сейчас же в районной газете будут напечатаны лишь короткие выдержки из будущей « Книги Памяти с. Песчанокопского». (Авт.)
13.07-42г.

Уже в самом начале построения, оборона Северо-Кавказского фронта на р. Дон было ослаблена  Ставкой ВГК, выводом некоторых частей. (авт.)
 По директиве Ставки ВГК из 51А Северо-Кавказского фронта (с рубежа обороны по р. Дон) изымаются и переводятся на Сталинградский фронт:

а) Второе Орджоникидзевское пехотное училище – со станции Ремонтная.

б) Житомирское пехотное училище – со станции Зимовники.

в) Краснодарское пулеметно-минометное училище со станции Трубецкая (ныне Гигант).

Выгрузить станция Сталинград с оружием, боеприпасами, горючим, продовольствием.

15.07-42г. в ст. Семикаракорской переправились три стрелковых дивизии 24А: 318; 244; 335, которые приказом ВГК были направлены на Сталинградский фронт.

Несмотря на острую нехватку резервов на Южном фронте с него снимают три дивизии недавно сформированной и вступившей в боевые действия под Миллерово 24А. Ее просто переполовинили. Из шести дивизий забрали три. И без того разреженная оборона по рубежу р. Дон еще более ослабляется.( авт.)

15.07-42г.

Первое упоминание в сводках за июль 1942 года о Песчанокопском районе.

Приказом по тылу 51А №0031 от 15 июля армейские лечебные учреждения дислоцируются:

ГОПЭП №30 в составе: ЭП №30 и ППГ №117 – Дубовское, для обслуживания 138 сд и приданных ей частей, 24 дивизион БЕПО;

ППГ №28 – ст.Куберле, для обслуживания 91 сд и приданных ей частей;

ППГ № 171 – Буденовская, для обслуживания 91 сд, 1188 лап РГК, ОКК (115 кд, 255 кп и 19 гмп);

ППГ №32 – Маныч-Балабинка, для обслуживания 156 сд и 110 кд;

ППГ №170 – свх.Зерновой, для обслуживания 157 сд и 1246 ап;

ГОПЭП №2 в составе: ЭП №2 и ППГ №121 – ст.Кагальницкая, для обслуживания 302 и 157 сд и приданных им частей.

Санитарное обеспечение и госпитальная база развертываются:

ПЭП №193, ЭГ 1805, 4547, 4557, 4553, ИГ 826, ОДР №56, взвод 40 конно-санитарной роты – Песчанокопская; СЭО №121 – Развильное; армавтосанрота – Белая Глина; прачечный отряд №4 и эпидотряд – Богородицкое.

Курсы мл. лейтенантов СКВО и курсы мл.лейтенантов 51 армии – базируются на госпитальную базу. (ЦАМО, ф.51А, оп.9837, д.25, ч.1, л.149) 

Начало
 Должен сказать, что советское стратегическое руководство во главе с И. В. Сталиным было убеждено, что рано или поздно враг снова обрушит удар на Москву. Это убеждение Верховного Главнокомандующего основывалось не только на опасности, угрожавшей с Ржевского выступа. Поступали данные из-за рубежа о том, что гитлеровское командование пока не отказалось от своего замысла захватить нашу столицу. И. В. Сталин допускал различные варианты действий противника, но полагал, что во всех случаях целью операций вермахта летом 42г. и общим направлением его наступления будет Москва. Другие члены Ставки, Генеральный штаб и большинство командующих фронтами разделяли такое мнение. 

Исходя из этого, считалось, что судьба летней кампании 1942 года, от которой зависел последующий ход войны, будет решаться под Москвой. Следовательно, центральное — московское — направление станет главным, а другие стратегические направления будут на этом этапе войны играть второстепенную роль. Это была грубая стратегическая ошибка.
От ошибочного прогноза Ставки относительно главного удара противника логически потянулась нить к недооценке южного направления. Здесь не были размещены резервы Ставки — основное средство влияния стратегического руководства на ход важных операций. Не были и проработаны [36] варианты наших действий на случай резкого изменения обстановки. В свою очередь недооценка роли южного направления повлекла за собой терпимость к промахам командования Юго-Западного и отчасти Южного фронтов.

( Генеральный штаб в годы войны. С. М. Штеменко)
Генералиссимус И. В. Сталин фигура в истории Советского Союза неоднозначная. Имея крутой нрав, неограниченную власть, сильную волю и такую же сильную подозрительность Иосиф Виссарионович на Южном фронте в летнюю компанию 1942 года так и не смог выбрать, кто же будет командовать Южным направлением. Генерал-майор Р. Я. Малиновский (Командующий Южным фронтом) или Маршал С. М. Буденный (Командующий Сев.-Кавказским фронтом). Даже сквозь сухие строки штабных распоряжений и официальных переговоров, чувствуется напряженность во взаимоотношениях этих военноначальников. Что так же отрицательно скажется на результатах обороны. (авт.)
20.07-42г.
В 24.00 телеграммой 00515/ОП от 20.07-42г. маршал С.М.Буденный обращается в Ставку ВГК за решением о подчинении Южного фронта Северо-Кавказскому фронту так как: «Командующий Южным фронтом потерял управление войсками, я был вынужден 20.7.42 подчинить себе командующего Южным фронтом генерал-лейтенанта Малиновского, в целях использования его авиации для задержания противника севернее р.Дон и этим самым помочь Малиновскому организовать управление. Малиновского с трудом разыскал в Кривянская (5 км юго-восточнее Новочеркасск). Для координации действий воздушных сил обоих фронтов, я также подчинил себе генерал-майора Вершинина (командующего 4 ВА). Приказал генерал-майору Горюнову (командующему 5 ВА) объединить действия авиации двух фронтов Южного и Северо-Кавказского, во взаимодействии со Сталинградским фронтом и общими силами бить подходящего противника на реках Дон и Сев.Донец.»  (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.44, л.69)

Однако на следующий день Сталин присылает директиву о разграничении полномочий между фронтами. (авт.)

21.07-42г.
ДИРЕКТИВА  СТАВКИ  ВГК  № 170523 
КОМАНДУЮЩИМ  ВОЙСКАМИ  СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО  И  ЮЖНОГО ФРОНТОВ  О  ПОДЧИНЕННОСТИ,  РАЙОНАХ  ДЕЙСТВИЙ И  ЗАДАЧАХ ФРОНТОВ 

21 июля 1942 г. 16 ч 00 мин 

Во избежание недоразумений, могущих возникнуть между Южным и Се​веро-Кавказским фронтами, Ставка Верховного Главнокомандования разъясняет:

1. Южный фронт подчиняется Ставке Верховного Главнокомандования, и Северо-Кавказский фронт не имеет права предъявлять к нему каких-либо претензий, противоречащих этому положению. 

2. Временно, впредь до особого распоряжения, районом действий Южного фронта считать район по р. Дон от Батайска до устья р. Сал (искл. ст. Семикаракорская), районом же действий СКФ по южному берегу р. Дон считать район от устья р. Сал до Верхнекурмоярской (Цимлянской). 

3. Ввиду того что авиация Южного фронта работает с аэродромов Северо-Кавказского фронта и ввиду необходимости сосредоточения действий авиации в одних руках, авиацию Южного фронта временно подчинить Северо-Кавказскому фронту,  обязав  Северо-Кавказский фронт принимать к  исполнению задания Южного фронта. 

4. Все части Южного фронта, отходящие за р. Дон в районе от устья р. Сал до Верхнекурмоярской, подчинить Северо-Кавказскому фронту. (А это переправы: Семикаракорская,Константиновская,Николаевская,Цимлянская) авт. 

5. Командование   Южного  фронта  и  командование  Северо-Кавказского фронта обязываются под личную ответственность тов. Буденного и тов. Малиновского принять все необходимые меры для того, чтобы ни в коем случае не допустить немцев на южный берег р. Дон.

Ставка  Верховного  Главнокомандования 
И.   СТАЛИН 
А.   ВАСИЛЕВСКИЙ  

22.07-42г.
 Уже на следующий день 22.07 на переговорах Сталин с ходу предлагает Малиновскому взять командование обороной южного берега Дона от Батайска до Цимлянской включительно. Однако в процессе переговоров меняет свое мнение. (авт.)               

Запись переговоров по прямому проводу Верховного главнокомандующего с командованием Южного фронта 22 июля 1942 г. 

Начало 18 ч 00 мин Конец 19 ч 30 мин

У аппарата МАЛИНОВСКИЙ, ЛАРИН и КОРНИЕЦ.

У аппарата СТАЛИН.

СТАЛИН. Здравствуйте. Не можете ли вы теперь же взять на себя оборону южного берега Дона от Батайска до Цимлянской включительно с тем, чтобы расположенные на этом берегу части Северо-Кавказского фронта ( 51А ) перешли  к вам в подчинение?

МАЛИНОВСКИЙ. Здравия желаем. Докладываем: 1. Обстановка сегодня с утра резко усложнилась. Поэтому мы начнем докладывать обстановку, наши мероприятия для получения от Вас указаний.

Докладываю: вылетевший наш офицер связи из штаба 51-й армии доложил, что по полученным данным в штарме к 5.00 22 июля противник форсировал Дон у Цимлянской и силами до одной дивизии занял Красноярскую, Попов, Богучары. Также противник переправился у Николаевской и занял район Морозов, Дубенцовская, Пирожок. Данных об участке у Константиновской в штарме 51 нет. Наша авиация, проводя разведку Дона и возвращаясь с разведки, наблюдала: в 11.40 22 июля со стороны Задоно-Кагальницкого (восточнее Вислого 8км – авт.) в направлении Обливного двигалось 15 танков и 60 машин. В это же время от Висловского (Вислый-южнее Константиновской 8км – авт.) в направлении Большой Орловки двигалось 25 танков и 150 машин. И по направлению от Золотаревской на Нижний и Верхний Соленый двигалось 200 автомашин, причем наши разведчики из этой последней колонны были обстреляны зенитным огнем, и над этой колонной в воздухе ходило 2 «мессершмитта». Для уточнения принадлежности этих колонн и обстановки в этом районе выслана наземная разведка и повторная воздушная разведка и командир (офицер) штаба. Кроме того, на переправу через Манычский канал в район Веселого в срочном порядке выдвигаю кое-какие части 9-й армии, собравшиеся в районе Верхнего Хомутца, общей численностью от полутора тысяч до двух тысяч бойцов, с задачей удерживать эти переправы и не допустить противника через Манычский канал на юг. С этим приказом час тому назад выехал командир штаба, а вслед за ним и тов.Лопатин с тем, чтобы передать эти силы под командование командира 5-го кав.корпуса Пархоменко. Завтра утром Лопатин готовится вылететь к вам.

Принимаем все возможные меры к переброске 68-й (морской) стрелковой бригады из района Батайска в район Веселого на усиление группы Пархоменко.(Сводный отряд 9А:    3 орудия и группа танков 14ТК) авт.

 С 6 часов утра противник опять сильно бомбит ростовские переправы. После переговоров  с  Вами  члены  Военного совета опять выезжают на переправы для ускорения переброски войск на южный берег Дона.

5.По только что полученному донесению с прибывшим нашим офицером связи 37-я армия переправила части 295 сд в район Костылевского, 230 сд - в район Елкина и переправляет 74 сд, собирая ее в Калинине. Противник занял Мелеховскую и пытался форсировать р. Дон, но его атаки отбиты, штаб 37-й армии в Калинине, под прикрытием 110 кд, занимающей оборону по Дону от Семикаракорской до Богаевской. Отдан приказ 37-й армии двинуться в район Нижний и Верхний Соленый, Большая Орловка и, если успею, захвачу рубеж по р.Сал и, если это удастся, буду выдвигать 37-ю армию на усиление частей 51-й армии на участке Николаевская, Константиновская. Артиллерию свою 37-я армия также переправила.

6. Очень нуждаемся в горючем для авиации, которое разыскиваем по всем железным дорогам, но указанных нам номеров транспортов с горючим и вообще какого бы то ни было авиагорючего найти не можем.

В связи с создавшейся обстановкой крайне необходимо подчинить нам 51-ю армию и все части, расположенные от Семикаракорской до Батайска. Им нужно давать немедленно приказы, вытекающие из сложившейся обстановки. Неясность подчинения пагубно отражается на боевых действиях и управлении. Считаем, что вся авиация вместе с нашей авиацией, Северо-Кавказского фронта и авиацией Сталинградского фронта должна действовать по противнику от Цимлянской до Ростова. Необходимо резкое усиление авиации для борьбы против этих танковых армий и принять все меры подачи авиагорючего.

У нас все.    (Сталин сильно раздражен.) авт.

СТАЛИН. Ваши разведывательные данные мало надежны. Перехват сообщения полковника Антонеску у нас имеется. Мы мало придаем цены телеграммам Антонеску. Ваши авиаразведывательные сведения тоже не имеют большой цены. Наши летчики не знают боевых порядков наземных войск, каждый фургон кажется им танком, причем они не способны определить, чьи именно войска двигаются в том или ином направлении. Летчики-разведчики не раз подводили нас и давали неверные сведения. Поэтому донесения летчиков-разведчиков мы принимаем критически и с большими оговорками. Единственно надежной разведкой является войсковая разведка, но у вас нет именно войсковой разведки или она слаба у вас. Критический разбор всех авиадонесений приводит к следующим выводам:

1. У переправ на Дону от Константиновской до Цимлянской у противника имеются лишь незначительные группы. (Откуда такие умозаключения?) авт.

2. Наши липовые командиры объяты страхом перед немчурой; у страха, как известно, глаза велики, и, конечно, понятно, что каждая маленькая группа немцев рисуется им как пехотная или танковая дивизия. Вы должны немедленно занять южный берег Дона до Константиновской включительно и обеспечить оборону южного берега Дона в этой зоне. В этом районе южный берег Дона гористый и высокий, а северный – низкий. (все с точностью до наоборот) Следовательно, при известной распорядительности можно бы обеспечить эту зону. Все части Северо-Кавказского фронта, стоящие в этой зоне, подчиняются вам. Авиация Южного и Северо-Кавказского фронтов должна быть объединена в Ваших руках. Что касается района от Константиновской до Верхнекурмоярской - его будет обслуживать авиация Сталинградского фронта.

Какие имеются у Вас замечания?

МАЛИНОВСКИЙ. Неясно, кому будут подчинены части, занимающие Дон от Константиновской на восток? Остальное все понятно. На основании Вашего указания подчиняю себе все части от Константиновской до устья Дона и объединяю авиацию в своих руках.

СТАЛИН. Район от Константиновской до Верхнекурмоярской пока останется у Буденного, а потом, смотря по обстановке, будет переподчинен либо Вам, либо Гордову, который с сегодняшнего дня назначен командующим Сталинградским фронтом вместо Тимошенко. Все. 

Однако к концу переговоров за Малиновским Сталин оставляет рубеж обороны  от Батайска до Константиновской. Именно после « нагоняя » от Сталина, Малиновский в своих отчетах и переговорах с Генштабом и Ставкой перестал упоминать о танках на левом берегу Дона до 25.07, дабы не раздражать «хозяина». (авт.)

«В связи с создавшейся обстановкой крайне необходимо подчинить нам 51-ю армию и все части, расположенные от Семикаракорской до Батайска. Им нужно давать немедленно приказы, вытекающие из сложившейся обстановки. Неясность подчинения пагубно отражается на боевых действиях и управлении.»  Сталин не придал значения этим словам Малиновского. А зря.Потому что уже 22.07-42г. в 5 утра немецкая 3 ТД с мотопехотой прорвала оборону 302 СД ( 51А Сев.-Кавказский фронт) у Николаевской и вышла к р. Сал у Большой Орловки. А 23.07 немцы захватили неповрежденный мост через р. Сал. До        г. Пролетарска оставалось 60-70 км (авт.)

В процессе переговоров в 18-50 была подготовлена Ставкой, подписана Сталиным и отправлена директива №170524.

№ 436 
ДИРЕКТИВА  СТАВКИ ВГК  № 170524 
КОМАНДУЮЩИМ  ВОЙСКАМИ ЮЖНОГО,  СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО 
И  СТАЛИНГРАДСКОГО  ФРОНТОВ О ЗАДАЧАХ  ФРОНТОВ 

22 июля 1942 г. 18 ч 50 мин 

В связи со сложившейся обстановкой на стыке Северо-Кавказского и Южного фронтов на р.Дон Ставка Верховного Главнокомандования приказывает: 

1. Командующему Южным фронтом немедленно занять южный берег р. Дон от Константиновской включительно до Батайска и обеспечить оборону южного берега Дона на этом участке. Все части Северо-Кавказского фронта, обороняющиеся по р. Дон на этом участке, поступают в подчинение командующего Южным фронтом с 22.00 22.07.1942 г. 

2. Авиацию Южного и Северо-Кавказского фронтов объединить в руках командующего Южным фронтом также с 22.00 22.07.1942 г. 

3. От Верхнекурмоярской до Константиновской исключительно южный берег р.Дон обороняют части Северо-Кавказского фронта. 

Разграничительную линию между Северо-Кавказским фронтом и Южным фронтом временно установить: Константиновская, Пролетарская, все пункты включительно для Южного фронта; разграничительную линию слева оставить старую — Кагальник, Кущевская, Павловская (все пункты, кроме Павловской, включительно Южному фронту). 

1. Командующему Сталинградским фронтом в зону действий своей боевой авиации включить полосу Северо-Кавказского фронта от Верхнекурмоярской до Константиновской и выполнять все заявки командующего Северо-Кавказским фронтом. 

2. Получение подтвердить. Исполнение донести. 

Ставка Верховного Главнокомандования 
И.   СТАЛИН 
А.  ВАСИЛЕВСКИЙ 
Без учета введенных в состав армии 156 сд и 110 кд, в 37А на 23 июля вместе с автобронетанковыми  и артиллерийскими частями насчитывалось 10487 бойцов и командиров, дивизии еще собирали бойцов после переправы через Дон и приводили свои части в порядок после боев под Шахтами и Новочеркасском. Артиллерийские полки дивизий армии в тяжелых боях потеряли всю материальную часть и не могли поддержать обороняющиеся части ни огнем, ни колесами, практически полностью отсутствовали боеприпасы. Особенно слабо были вооружены 230 и 295 сд, которые должны были сменить 110 кд.

	Дивизии 
	Численность 
	Винтовки 
	ППШ и ППД
	Пулеметы
	Орудия
	Минометы
	ПТР

	156 сд*
	8548
	6199
	765
	249
	70
	190
	262

	110 кд*
	4597
	3205
	532
	102
	22
	74
	58

	74 сд
	3816
	1730
	87
	34
	32
	44
	56

	295 сд
	959
	364
	28
	19
	18
	8
	11

	230 сд
	947
	512
	35
	10
	5
	45
	1

	102 сд
	1057
	588
	30
	10
	8
	34
	36

	275 сд
	1864
	570
	20
	11
	19
	11
	5

	ЦАМО, ф.37А, оп.8900, д.17, л.42 (*- данные на 20 июля)


Начальник политотдела 37 армии полковой комиссар              Заковоротный
Исполнил бат. комиссар                                                          Линков

23.07-42г.
№ 440 
РАСПОРЯЖЕНИЕ  ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО КОМАНДУЮЩИМ  ВОЙСКАМИ  ЮЖНОГО,  
СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО И  СТАЛИНГРАДСКОГО  ФРОНТОВ  О МЕРАХ ПО  НЕДОПУЩЕНИЮ 
ПЕРЕПРАВЫ  ПРОТИВНИКОМ  НА ЛЕВЫЙ  БЕРЕГ ДОНА АРТИЛЛЕРИИ И  ТАНКОВ 

23 июля 1942 г. 02 ч 25 мин.

Если немцам удастся построить понтонные мосты на Дону и получить таким образом возможность перевести на южный берег Дона артиллерию и танки, то это обстоятельство создаст большую угрозу Южному, Сталинград​скому и Северо-Кавказскому фронтам. Если же немцам не удастся перекинуть понтонные мосты и они перебросят на южный берег Дона только отдельные пехотные части, то это не составит большой опасности для нас, так как отдельные пехотные части немцев без артиллерии и танков легко будет унич​тожить нашими войсками.
Ввиду этого главная задача наших частей на южном берегу Дона и нашей авиации состоит в том, чтобы не дать немцам построить понтонные мосты на Дону, а если им все же удастся построить их — обязательно разрушить их ударом артиллерии, наземных войск и всей массой нашей авиации. 
Прошу принять это указание к руководству и регулярно сообщать об исполнении в

Генштаб
И. СТАЛИН

Сталин не до конца понимает всей серьезности уже сложившегося  положения на Южном фронте. (авт.)
№ 441 
ЗАПИСЬ ПЕРЕГОВОРОВ  ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО
С КОМАНДОВАНИЕМ СТАЛИНГРАДСКОГО ФРОНТА 

23 июля 1942 г. 
Начало 19 ч 50 мин Конец 20 ч 45 мин 

Сталинград. У аппарата ГОРДОВ, ХРУЩЕВ, БОДИН. Москва. У аппарата СТАЛИН. 
СТАЛИН. 1. Главное теперь не переправы у Цимлянской и Николаевской, а правый фланг фронта. Противник выброской своих частей в район Цимлы отвлек наше внимание на юг, и в это самое время он подводил потихоньку главные силы к правому флангу фронта (севернее Сталинграда). Эта военная хитрость противнику удалась из-за отсутствия у нас надежной разведки. Это дело надо учесть и нужно всемерно усилить правый фланг фронта. В связи с этим считаю абсолютно необходимым немедленно сосредоточить в районе правого фланга фронта девять десятых, повторяю, девять десятых всей авиации Хрюкина и Степанова и приказать обоим всю массу истребительной и штурмовой авиации бросить против противника на вашем правом фланге. На диверсии и фокусы противника в районе Цимлы не обращать внимания и всю силу удара перенести, повторяю, на правый фланг фронта. Сегодня пошло к вам пять истребительных полков для усиления Хрюкина и Степанова и два полка штурмовиков вдобавок к тем 90 штурмовикам, которые у вас имеются. Завтра и послезавтра подбросим новые полки авиации. Передайте от меня Степанову, что я требую от него разгрома танков и мотопехоты противника с воздуха. Если вы можете сообщить районы сосредоточения противника, я могу направить к вам авиацию Голо​ванова для ночных бомбежек.

                                               *                     *                    *

В то время, когда на переправах через Дон (с 20.07 по 26.07) гибли десятки тысяч солдат и гражданского населения от безнаказанной бомбежки и обстрелов штурмовой авиации, которая «буквально ходила по головам», уничтожая все живое. Практически вся  авиация Южного фронта перебрасывается на правый фланг Сталинградского фронта. (Авт.)

О тех трагических днях в письме своим родным красноармеец М. Ермолов писал: «...мы очень много потеряли от действий немецкой авиации, которая немилосердно бомбила нас на протяжении около 50 км. 22 июля мы подошли к Ростову, но в трех километрах от него нас встретили артиллерийско-минометный огонь и его бомбардировщики стаями по 20-30 самолетов, наши войска дрогнули и побежали к переправам через р. Аксай и Дон, тут же наши понесли большие потери в людях и технике… Мы отошли за Дон на 20 км восточнее Ростова и стояли там до 27 июля, пока наше командование не отдало приказ о наступлении для занятия Аксая и Ростова, и там 28 июля мы пошли обратно на Ростов, но противник действиями своей авиации встретил нас и разбил вдребезги, откуда мы бежали в беспорядке на восток...» (« Расстрел солдата за письма домой.» )

Из Армейских запасных стрелковых полков (АЗСП) формируют заградотряды, которые после Приказа №227 от 28.07-42г. будут использоваться по назначению. А сейчас они выявляют потерявшиеся, блуждающие части и формируют из них боеспособные подразделения.

Отделом укомплектования штаба Южного фронта были организованы пункты формирования при 180 зсп в районе Батлаевская (60 км северо-восточнее Пролетарская) и при 189 зсп в районе Б.Таловая (30 км северо-восточнее Мечетинская), куда заградотрядами войск по охране тыла фронта за 20-23 июля было направлено оторвавшихся после переправы через р.Дон от своих частей и блуждающих по тылу 20808 военнослужащих и 287 автомашин из которых можно было сформировать целую армию:

	Армия
	нач. сост.
	МНС и ряд.
	Всего
	Автомашин
	Лошадей
	Повозок
	Орудий
	Винтовок
	Снарядов
	Гранат
	Патрон
	Тракторов
	Кухонь
	Пулеметов
	Минометов

	9А
	346
	1636
	1982
	49
	248
	85
	7
	271
	 
	 
	 
	 
	 
	3
	 

	12А
	71
	472
	543
	9
	104
	44
	1
	107
	 
	 
	 
	 
	 
	7
	 

	28А
	134
	651
	785
	1
	129
	4
	 
	108
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	4

	38А
	489
	2822
	3311
	2
	389
	101
	 
	360
	 
	 
	 
	 
	 
	8
	7

	37А
	591
	2507
	3098
	54
	185
	49
	5
	309
	 
	 
	 
	 
	 
	7
	2

	24А
	324
	1443
	1767
	19
	118
	34
	2
	230
	 
	 
	 
	 
	 
	9
	 

	56А
	38
	196
	234
	9
	7
	1
	 
	26
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	57А
	 
	6
	6
	 
	3
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	14ТК
	5
	10
	15
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	7 СА
	33
	211
	244
	 
	5
	2
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	8 СА
	26
	382
	408
	 
	7
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	134 зсп
	87
	1082
	1169
	2
	19
	5
	 
	34
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	174 узп
	1
	3
	4
	 
	2
	1
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	180 зсп
	8
	708
	716
	 
	1
	 
	 
	3
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	разн.
	624
	2639
	3263
	61
	409
	70
	2
	473
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	орган. к-ды
	60
	3203
	3263
	81
	263
	103
	 
	314
	 
	 
	 
	 
	 
	6
	 

	Всего
	2837
	17971
	20808
	287
	1889
	499
	17
	2235
	304
	25
	6881
	7
	4
	40
	13

	ЦАМО, ф.224, оп.760, д.2, л.203 Справка о направлении в армии военнослужащих, отставших от своих частей за 20, 21, 22, 23 июля 1942г.


                    Немецкая Директива  45 (Пауль Карел «Гитлер идет на восток»)

В июле 1942 г. ставка фюрера размещалась на территории Советского Союза, около Винницы на Украине. Личный состав Главного командования сухопутных войск вместе с начальником Генерального штаба квартировал на окраине г. Винница. Для Гитлера и его оперативного штаба организация Тодта построила несколько хорошо замаскированных бункеров среди высоких сосен в бескрайнем бору. Гитлер вселился туда 16 июля. Стояла такая удушающая жара, что и тень пахучих сосен не приносила облегчения. Даже в ночи воздух продолжал казаться осязаемым - густым и липким. Климат действовал на Гитлера скверно, он по большей части пребывал в раздражении, злился на всех и никому не доверял. Генералы, офицеры и личный состав, ответственный за политические связи в свите Гитлера, все единодушно сходятся на том, что период пребывания на Украине отмечался постоянными трениями и конфликтами. Ставка фюрера под Винницей носила кодовое название "Вервольф" (Оборотень). А Гитлер, бушевавший в своем маленьком бункере, и в самом деле походил на оборотня.

23 июля он вызвал к себе генерал-полковника Франца Гальдера , командующего сухопутными войсками Вермахта. Гитлер ужасно страдал от жары, а новости с фронта не содействовали улучшению его настроения. Немецкие войска шли от победы к победе, русские бежали, но, как ни странно, ожидаемого широкомасштабного уничтожения вражеских войск между Северским Донцом и Доном, или под Старым Осколом, или под Миллеровом не произошло. По всей видимости, не ожидалось его и в случае с Ростовом (Ростов оккупирован 24.07-42 г. вечером.). Почему? В чем причина?

– Русские систематически уклоняются от боевых столкновений, мой фюрер, - пояснил Гальдер.

– Ерунда! - бесцеремонно оборвал его Гитлер. - Русским уже конец. Они бегут. Они не в состоянии оправиться от ударов, которые мы нанесли им в последние месяцы.

Гальдер, сохраняя спокойствие, указал на лежавшую на большом столе карту и возразил:

– Мой фюрер, мы не смогли поймать в западню главные силы войск Тимошенко и Малиновского. Наши охватные операции под Старым Осколом и Миллеровом закончились ничем. Тимошенко отвел ядро своей группы армий, а также почти все тяжелое снаряжение через Дон на восток, в район Сталинграда, Малиновский на юг, на Кавказ. Мы понятия не имеем, какие у них там резервы.

– Опять вы с вашими резервами! Я вам говорю, я, мы упустили бегущие армии Тимошенко в районе Старого Оскола и потом в Миллерово потому, что Бок слишком долго топтался под Воронежем. Мы опоздали перехватить южную группировку севернее Ростова, когда она удирала в панике, просто потому, что слишком поздно повернули наши подвижные войска на юг, и потому, что 17-я армия Руоффа начала теснить их фронтом на восток слишком рано. Но я не потерплю, чтобы это вновь произошло. Мы не должны оставлять наши подвижные войска в районе Ростова и должны задействовать 17-ю армию, а также 1-ю танковую и 4-ю танковую армии для того, чтобы зажать русских к югу от Ростова, на подступах к Кавказу, окружить их и уничтожить. Одновременно надо, чтобы 6-я армия Паулюса нанесла последний удар по остаткам русских войск, которые сумели бежать к Волге, в район Сталинграда. Ни на одном из этих жизненно важных фронтов противнику нельзя давать ни минуты передышки. Но главная роль должна быть отведена группе армий "A" и ее наступлению на Кавказ.

Напрасно генерал-полковник Гальдер, начальник Генерального штаба сухопутных войск, пытался во время своего разговора с Гитлером 23 июля 1942 г. переубедить фюрера. Он уговаривал Гитлера не разделять сил и не наносить удара по Кавказу раньше, чем будет покончено со Сталинградом и немецкие тыл и фланг на Дону, а также между Доном и Волгой не будут надежно обеспечены.

Гитлер отметал все предостережения начальника Генерального штаба. Он пребывал в уверенности, что победа уже у него в кармане и что Красная Армия решительным образом разгромлена. Свою уверенность фюрер в очередной раз продемонстрировал еще более ошеломляющими решениями. Он перебросил главные силы 11-й армии генерал-фельдмаршала фон Манштейна (пять дивизий) из Крыма, где она ожидала приказа принять участие в завоевании Кавказа, десантом через Керченский пролив в Тамань. Они была переброшена к Ленинграду с целью взять наконец эту давно уже бесившую Гитлера крепость.

Но и это еще не все. Гитлер снял с Восточного фронта прекрасно укомплектованную и снаряженную мотопехотную дивизию СС "Лейбштандарт" и отправил ее во Францию на отдых и переформирование в танковую дивизию. Вскоре после этого с Южного фронта предстояло снять также и еще одну из лучших ударных частей - моторизованную дивизию "Великая Германия". Гитлер распорядился, чтобы как только немецкие войска выйдут к Манычской плотине, эту дивизию перебросили с передовой в глубокий тыл - во Францию, где она должна была оставаться в распоряжении Верховного командования. Решение отчасти принималось ввиду нехватки горючего на Южном фронте. Но главная причина заключалась в том, что по сведениям, которые Гитлер считал достоверными, вскоре ожидалось вторжение союзников в Западную Европу. Непостижимая и роковая ошибка. Этих семи дивизий, которые совершенно напрасно сняли с Южного фронта, безусловно хватило бы, чтобы предотвратить сталинградскую катастрофу.

В свою штаб-квартиру на окраине Винницы после той беседы с фюрером 23 июля Гальдер вернулся в подавленном настроении. Он написал в своем дневнике: "Его упорная недооценка потенциала противника постепенно принимает гротескные формы и становится опасной".

Но Гитлер упорствовал в своем неверном видении ситуации и суммировал свои умозаключения в фундаментальной "Директиве фюрера № 45", которую он продиктовал в тот же самый день, 23 июля, после своего спора с Гальдером.

Группы армий получили директиву 25 июля. В преамбуле, невзирая на факты и опыт боев трех прошедших недель, говорилось, что лишь незначительным по численности частям армий Малиновского удалось избежать окружения и выйти на южный берег Дона.

Вразрез с директивой № 41 (основой операции "Блау"), в соответствии с которой сначала предполагалось выйти к Сталинграду, а затем развертывать наступление на Кавказ с целью захвата русской нефти, в новом приказе ставились следующие задачи: (1) Задача групп армий "A" состоит в окружении и уничтожении вражеский войск, спасающихся бегством через Дон, в районе к югу и юго-востоку от Ростова. Для этого крупные подвижные соединения должны действовать с плацдармов, которые необходимо создать в районе Констинтиновская-Цимлянская, в общем юго-западном направлении на Тихорецк. Эти соединения должны состоять из пехотных, стрелковых и горных дивизий. Одновременно следует перерезать железнодорожную линию Тихорецк-Сталинград…

(2) После уничтожения вражеских войск южнее Дона главной задачей группы армий "A" становится овладение всем восточным побережьем Черного моря, с целью захвата черноморских портов противника и разгрома Черноморского флота.

Другая группа, которую предстоит создать за счет объединения всех оставшихся горных и стрелковых дивизий, форсирует Кубань и захватит Майкопские и Армавирские высоты.

(3) Одновременно другая группа, которую надо будет создать из подвижных частей, овладеет районом вокруг Грозного, некоторыми из своих подразделений перережет Осетинскую и Грузинскую военные дороги - если получится, на перевалах. Впоследствии эта группа будет наступать вдоль Каспия с целью овладения районом Баку.

Итальянский Альпийский корпус будет придан группе армий позднее.

Данная операция группы армий "A" получает название "Эдельвейс".Начало полномасштабного наступления на всем Южном фронте было назначено на 25.07-42г.

(4) Группа армий "B" - как уже указывалось ранее - в дополнение к организации обороны по линии Дона будет наступать на Сталинград, чтобы разгромить скопления противника в этом районе и занять сам город, блокировав участок суши между Доном и Волгой.

Как только это будет достигнуто, подвижные соединения начнут действовать вдоль Волги с целью наступать вплоть до Астрахани, чтобы перерезать русло Волги также и там.

Операция групп армий "B" в районе Сталинграда, получает кодовое наименование "Цапля".

По немецким данным
23 июля, по-видимому, можно считать днем, когда главное командование германской армии ясно показало, что оно не следует классическим законам ведения войны и вступило на новый путь, который был в большей степени продиктован ему своеволием и нелогичностью Гитлера, чем рациональным реалистическим образом мыслей солдата. Еще раз подтвердился опыт истории, свидетельствующий о том, что злой гений и вера сильнее, чем разум. Опытные офицеры из окружения Гитлера были почти беспомощны перед этими силами. 

Изменение Гитлером своего замысла можно объяснить только его действительной убежденностью в то время, что России приходит конец. Очевидно, определенную роль здесь играли и экономические соображения (нефть) и политические цели (давление на Турцию), которые ставились выше военных соображений, что не представляет собой ничего удивительного в стратегии. 

По нашим данным

Верховный Главнокомандующий не сомневался, что основная задача вермахта оставалась прежней — захват Москвы. С учетом этого и Генштаб в июле 1942 года анализировал общую оперативно-стратегическую обстановку и события на южном фланге советско-германского фронта. Надо было решить, какое из двух направлений — на Кавказ или на Сталинград — главное. От этого решения зависели распределение войск и материальных средств, использование стратегических резервов, формы взаимодействия фронтов, характер подготовительных мероприятий и многое другое. 

В Генштабе учитывали, что кавказское направление связано для противника с необходимостью преодолеть мощную горную преграду с относительно слабо развитой сетью удобных дорог. Прорыв нашей обороны в горах требовал больших наличных сил, а в будущем значительного пополнения войск людьми и техникой. Основное ударное средство противника — многочисленные танки могли разгуляться только на полях Кубани, а в горных условиях они теряли значительную долю своих боевых возможностей. Положение гитлеровских войск на Кавказе серьезно осложнилось бы и тем, что их флангу и тылу при благоприятных условиях мог угрожать наш Сталинградский фронт и войска, сосредоточенные в районе южнее Воронежа. 

В целом Генштаб считал маловероятным, что свои главные операции гитлеровские войска развернут на Кавказе. По оценкам генштабистов, более перспективным для противника было сталинградское направление. Здесь местность благоприятствовала ведению широких боевых действий всеми видами войск и до самой Волги не было крупных водных преград, кроме Дона. С выходом противника на Волгу положение советских фронтов стало бы весьма сложным, а страна оказалась бы отрезанной от источников нефти на Кавказе. Нарушились бы и линии, по которым союзники снабжали нас через Иран. 

А. М. Василевский, непосредственно работавший над анализом обстановки на фронтах в тесном содружестве с операторами, разведчиками и [53] другими генштабистами, доложил обо всех этих соображениях Верховному Главнокомандующему. Тот рассмотрел их с позиций угрозы Москве и согласился, что сталинградское направление следует признать главным. 
Результаты натиска вражеских войск на различных участках южного фланга советско-германского фронта были тщательно рассмотрены в Ставке Советского Верховного Главнокомандования. Сталинградское направление признали особо опасным. Вечером    И. В. Сталин связался по телеграфу с Военным советом фронта. Командующий фронтом генерал В. Н. Гордов доложил, что из 150 немецких танков, участвовавших в бою, 35 было подбито, но враг не остановлен. Не оставалось никаких сомнений в том, что гитлеровцы устремляются к Сталинграду.

 Предвидя, что назревают важные события, Верховный Главнокомандующий направил на Сталинградский фронт в качестве представителя Ставки А. М. Василевского с небольшой группой офицеров, приказав ему разобраться в обстановке и оказывать помощь командованию фронта. (Генеральный штаб в годы войны. Глава 3. Гроза на юге. С. М. Штеменко)

 Боевое донесение № 57 23.7.42 21.00

В 9.00 23.7.42 группа немецких  автоматчиков до 80 человек в р-не Несмеяновка перехватила дорогу Б.Орловка, Мартыновка и нарушила связь ВПУ с 110 КД и 156 СД.
Отряд погранполка в составе 165 чел. И 10 чел. истребительного отряда ведут бой по уничтожению группы автоматчиков противника

24-я армия в течение 23.7 продолжала переправу мелкими группами через р. Дон в районе Багаевская и сосредоточивалась в районе Сусатский, Карповка, Федулов, Калинин. 275 сд (около 950 человек) заняла оборону на участке Семикаракорская, оз. Золотое. 

9-я армия в течение 23.7 продолжала собирать свои части и приводить их в порядок.

 156 сд и 110 кд переданы в состав войск Южного фронта  37 А  из 51 А

Фонд 228 опись 701 дело 824 лист 245, 246( 9А)

Боевое распоряжение № 001 штарм 9 Малокузнецовка 23.7.42 5.00 карта: 200000

1. На основании боевого распоряжения штаба Южного фронта № 0426/ОП, 9 армии сосредоточиться к утру 26.7  в районе Егорлык, Ново-Роговская, Богородицкое. В указанном районе армии продолжать доукомплектование за счет прибывающих людей и материальной части 38, 57 и 28 армий.

2. Вооруженные подразделения и отдельных людей частей и дивизий армии свести в сводный отряд, усиленный тремя орудиями и группой танков 14 танкового корпуса с задачей обороны Манычстроя, переправы через Маныч-канал. Командование сводным отрядом по обороне переправы у Манычстроя в районе Веселого возлагаю на полковника Демчук.

Манычстрой-рабочие поселки,созданные и обустроенные для проживания рабочих, строивших плотины и другие гидросооружения на р. Маныч.(авт.)

Штаб сводного отряда сфоритровать из штабов частей и соединений 5 кавалерийского корпуса. Материальное обеспечение сводного отряда возлагаю на интенданта 1 ранга т.Тихомирова.

3. Командиру и комиссару 5 кк назначить из своего состава комиссара сводного отряда, обеспечить формирование штаба полковнику Демчук. Проверить организацию обороны переправы у Манычстроя и к 10.00 24.7.42 исполнение донести.

Из личного состава и конского состава частей корпуса выделить лучших 100 красноармейцев и лучших 100 лошадей для формирования кав.эскадрона штаба армии.

4. Не вооруженным частям и подразделениям армии с получением настоящего распоряжения выступить в районы сосредоточения:

а) 5 кк, 106 сд, 296 сд – по маршруту В.Хомутец, Н.Ямота, Нов.Жизнь, Отрадный, Красный Октябрь и к утру 26.7 сосредоточиться 5 кк – Ново-Роговская, Мирный; 106 сд – северо-восточная часть Ср.Егорлык; 296 сд – юго-восточней Ср.Егорлык. 

б) 140, 318, 51 и 255 сд по маршруту: Казено-Полотняной, Красников, Прелестный, Дубовка, Целина и к утру 26.7 сосредоточиться в районе: 140 сд – северо-западная часть Лопанка; 318 сд – северная часть Лопанка; 51 сд – Бочановский; 255 сд – юго-восточная часть Лопанка. (246)

в) 81 сд, 68 гтап, 69 гтап, 1174 лап, 1181 лап, 1182 лап, 19 и 18 истребительные бригады двигаться по маршруту В.Хомутец, Ямота, Журавлевка, Покровка, Целина и к утру 26.7 сосредоточиться в районе Безымянный. 1260, 1258 полки ПВО в район Богородицкое.

г) 242 сд сосредоточиться в районе Новый Путь.

5. Движение стрелковым, артиллерийским и другим специальным подразделениям и частям производить в дневное и ночное время. Кавалерийским частям 5 кк движение производить только ночью.

6. Командирам дивизий и частей лично вести колонны своих частей и обеспечить своевременность сосредоточения и полный порядок движения.

7. Моему зам. По тылу дивизионному комиссару Сафронову и начальнику отдела укамплектования полковнику т.Калашникову организовать в Лопанка распределительный и питательный пункт прибывающих людей 9А и частей и отдельных людей 28, 38 и 57 армий.

Штарм 9 – с 12.00 24.7 Богородицкое.

	Вр.командующий 9А
	генерал-майор Пархоменко

	член Военного совета 9А
	бригадный комиссар Слонь

	за Начальника штаба 9А расписался
	Диков

	верно: за начальника оперотдела
	капитан Вонсович (подпись)


Видимо после выхода из окружения у г. Миллерово, где во вражеском кольце находились части, подразделения и отдельные группы солдат 9, 28,38 и 57А всех военнослужащих, отставших от своих армий, теперь ставили на довольствие в 9А.(авт.)

24.07-42г.
После захвата немцами Ростова-на-Дону (24.07) на южном участке советско-германского фронта в последнюю неделю июля 1942 г. произошли события, оказавшие огромное влияние на судьбу Кавказа. Под непрерывными ударами немецких войск остатки армий разбитого Южного фронта быстро отходили за Дон. Но и здесь они не успевали привести себя в порядок и организовать прочную оборону. К тому же в предыдущих боях были потеряны почти все танки и артиллерия.

Политдонесение от 24.07.42г. № 001226 Начальнику политуправления Южного Фронта бригадному комиссару Гришаеву

295сд и 110кд в течение дня вели упорный бой с переправившимся противником в районах Раздорская, Пухляков и Мелиховская..
Противник до 2-х полков пехоты и 7-10 танками при поддержке артиллерийского и минометного огня, под прикрытием авиации, в течение ночи и утра 24 июля форсировал р.Дон в районе Раздорская, Пухляков, Мелиховская, вел бой на левом берегу. На остальных участках фронта активности не проявлял, вел редкий артиллерийский и минометный огонь по боевым порядкам наших частей. Авиация противника вела разведывательные полеты и бомбила боевые порядки войск. Отмечено прямое попадание в Маныческую плотину.
Зам.нач.политотдела 37А                                  Журавлев

37-я армия. 156 сд (бывшая 51А) занимала оборону на рубеже Задоно-Кагальницкий, оз. Ильмень (4 км юго-зап. Константиновская); 74 сд — (иск.) оз. Ильмень, Семикаракорская; 295 и 230 сд — (иск.) Семикаракорская, Карповка, Багаевская, Краснодонский и частью сил вели бои с противником силою до двух батальонов пехоты, переправившихся на левый берег р., Дон в районе Мелиховская. Остатки 102 сд занимали оборону на участке (иск.) Краснодонский, (иск.) Манычская.

12-я армия к исходу 24.7 закончила переправу частей на левый берег р. Дон и сосредоточилась: 4 сд в районе Арпачин, Алитуб; 176 сд — в районе Зеленая Роща, Первомайский. 261 сд выдвигалась на участок Александровская, Усть-Койсуг. Положение остальных частей армии уточняется. ( Эти три дивизии будут проходить через наш район в начале августа 1942 года. ) авт.

Отошедшие части 24-й армии за р. Дон на участок Раздорская, Багаевская, переданы в состав 37-й армии. Управление армии, тылы и невооруженные люди отводятся в район Сальск.  (с.Новый Егорлык)

9-я армия, оставив сводный отряд, для обороны Манычстроя (4 км сев.-вост. Веселый), штаб, тылы и невооруженных людей отводит в район Богородицкое, Сред. Егорлык.

Фонд 3432 5 гв.мех.корпус (14тк), опись 1, дело 2, лист 69

14ТК группа генерал-майора Радкевича Н. Н. (12А) стояла в обороне х.Новая Палестина –        х. Солдатский Песчанокопский район и далее Белоглинский район х. Восточный-              х. Садовый- Средний Егорлык (Юго-Восточная окраина) (30.07-31.07-42г.) авт.
Приказ на марш №2 штабриг 139 24.7.42г. 13.00

1. Согласно приказа зам.командующего Южного фронта по АБТВойскам 14 тк 12.00 25.7.42 выйти в район Белая Глина, Горькая балка.
2. Бригада имеет задачу к 12.00 25.7.42 сосредоточиться в районе новой дислокации: длинная роща, что юго-западнее 1 км Белая Глина.
Справа следует 136 тбр, слева следует 138 тбр.
3. Я решил двигаться по маршруту: юго-западная окраина Лесной Маныч, Верх.Хомутец, Н.Ямота, Поповка, Родионовка, Васильевка, Н.Укаринский, Прощальный, Самарский, Ср.Егорлык, Белая Глина, одной колонной.
4. Порядок движения: ОРД, ГПЗ, 1-2 танковые батальоны, штабриг, МСПБ, тылы 1-2 эшелона, ТПЗ.
5. Марш выполнить согласно прилагаемой таблице расчета.
6. Я в голове колонны, донесение посылать по прохождению исходного пункта и регулирующего рубежа.
7. Регулирующие рубежи: Егорлыкская, Целина.
Командир 139 тбр                                                      военком 139 тбр
Полковник Лещев                                    ст.батальонный комиссар Болдырев
Врид НШ 139 тбр ст.лейтенант Кузьмин

25.07-42г.

Уже к 25.07 Сталин начинает понимать, что неразбериха с командованием на Южном направлении ведет к провалу обороны по левому берегу Дона. И если смотреть объективно на этот вопрос, то видно, что 51А Северо-Кавказского фронта, поставленная на рубеж по Дону слишком разрежена и сама не в состоянии была его отстоять. Тем более что инженерные и фортификационные сооружения были не доделаны. Армии Южного фронта выходили на южный берег неравномерно, разрозненными частями, часто без связи, без артиллерии и тяжелой техники. Чтобы их собрать, довооружить необходимо было время, которого немцы нашим войскам практически не дали. Переправа Южного фронта шла с 20.07 по 27.07-42г. Многие части имели по 30-40 % личного состава и зачастую меньше. 

Спустя 3 дня, после выхода директивы Ставки ВГК №524 от 22.07 (Где  Малиновскому отводился участок обороны от Батайска до Константиновской.), выходит директива №529 в которой Сталин отдает Южному фронту (Р. Я. Малиновскому) оборону по р. Дон от Верхнекурмоярской до Азова, с подчинением ему 51А (Ком. Коломиец). Хотя положение войск Южного фронта  критическое. Огромное количество войск и техники Вермахта уже переправились через Дон. В основном это танковые и моторизованные дивизии. Авиация противника выбивает и без того изрядно потрепанные, отходящие советские войска. Очень много гибнет людей, животных, сгорает техники на переправах. Спрятаться в голой степи от авиации противника  практически невозможно. (авт.)

«Бои характеризуются исключительно интенсивным действием авиации противника по боевым порядкам пехоты, которая делает по полторы тысячи вылетов в день и сильным артиллерийским огнем с высоких берегов западной стороны Дона по нашим войскам, дерущимся в низкой пойме Дона. Наша авиация напрягла все свои усилия по противнику, действующему против 37 армии, но, при условии большого превосходства в воздухе авиации противника, несет большие потери». (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1025, л.169-183)
№ 448 
ДИРЕКТИВА  СТАВКИ  ВГК № 170529  КОМАНДУЮЩИМ ВОЙСКАМИ 
СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО,  ЮЖНОГО  И  СТАЛИНГРАДСКОГО  ФРОНТОВ 
ОБ УКРЕПЛЕНИИ  ОБОРОНЫ  р. ДОН  НА  УЧАСТКЕ 
ВЕРХНЕКУРМОЯРСКАЯ,   АЗОВ 

25 июля 1942 г. 16 ч 30 мин 

Ставка Верховного Главнокомандования приказывает:

1. Оборону по левому берегу р. Дон от Верхнекурмоярской до Азова  воз​ложить на командующего Южным фронтом.

2. Командующему Северо-Кавказским фронтом с 22.00 25.07.1942 г. впредь до особого распоряжения передать в состав Южного фронта 51-ю армию на занимаемых ею оборонительных рубежах в составе: 138, 91, 157, 302 сд, 110, 115 кд, 255 окп, 18 и 19 гмп, 457 ап РГК, 1168 и 1188 ап, 1246 ап ПТО с остальными армейскими частями и учреждениями.

Командующему Северо-Кавказским фронтом после передачи 51-й армии Южному фронту основное внимание сосредоточить на обороне северо-западного и западного побережья Азовского и Черного морей от Азова до Лазаревского (25 км южн. Туапсе).

1. Авиацию Северо-Кавказского фронта впредь до особого распоряжения оставить в оперативном подчинении Южного фронта. Командующему Южным фронтом беспрепятственно выполнять заявки командующего Северо-Кавказским фронтом по обороне им побережья Азовского и Черного морей.

2. С передачей 51-й армии в состав Южного фронта установить разгранлинии для Южного фронта:

а)    справа, со Сталинградским фронтом — Верхнекурмоярская, Кетченер-Шебенеры, Астрахань (все пункты, кроме Верхнекурмоярской, включительно для Сталинградского фронта);
б)    слева, с Северо-Кавказским фронтом — Кагальник, Кущевская, Новопокровская, Петровское, Буденновск (все пункты включительно для Южного фронта).

1. Ставка Верховного Главнокомандования считает позором для командования Южного фронта,  что оно,  имея достаточно сил  и средств,  все же допустило захват автоматчиками противника южного берега р. Дон и катего​рически требует под личную вашу ответственность немедленно очистить южный берег от противника и прочно занять его от Верхнекурмоярской до Азова войсками фронта.

2. Об исполнении донести.

Ставка Верховного Главнокомандования 
И. СТАЛИН 
А. ВАСИЛЕВСКИЙ

Несмотря на то, что штаб Южного фронта еще не успел наладить управление войсками после переправы через р.Дон, генерал-лейтенанту Малиновскому 25 июля директивой Ставки ВГК №170529 была поставлена задача обороны южного берега р.Дон от Верхне-Курмоярской до Азова войсками Южного фронта, для чего ему с 22.00 вместе с дополнительной полосой обороны передается 51А, занимающая этот рубеж. Малиновский вылетел в штаб 51 армии для приема войск. (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.5, л.162, 163)
К исходу 25 июля становилось ясно, что не имея подготовленной обороны непосредственно южнее х. Калинина ( 30 км севернее переправы у х.Веселого) и войск, которые могли бы закрыть прорыв в течение ночи, противника удержать 26 июля 37А на руюеже обороны по правому берегу Маныча была не в силах.

Войска Южного фронта (18 И 12А) в течение 25 июля продолжали вести тяжелые бои с танками и пехотой противника в районе города Ростов. (Ростов был оккупирован 24.07, но бои еще идут на юго-восточной окраине города несколько дней. Дольше всех сопротивляются части НКВД и полк Народного ополчения.) авт.

11. Южный фронт.

37-я армия, удерживая на флангах прежние позиции, в центре вела оборонительный бой с танками и пехотой противника, форсировавшими р. Дон в районе Раздорская. 74, 295 сд и 15 тбр с утра 25.7 контратаковали противника в направлении Раздорская, но успеха не имели и под давлением противника, понеся большие потери, отошли, оставив Сусатский, Калинин. К 19.00 25.7 танки противника подошли к х. Сарайский (22 км юго-зап. Семикаракорская). 110 кд находилась в районе Карповка. 102 сд сосредоточена в районе Б. Орловка, Золотарев, 275 сд перешла в новый район. Положение остальных частей армии уточняется.

12-я армия обороняла рубеж по левому берегу р. Дон на участке (иск.) Белянин, (иск.) ст. Кизитеринская (44—4 км вост. Ростов). Левофланговые подразделения 261 сд к 13.00 25.7 вели бой с автоматчиками противника, переправившимися в районе Аксайская.

56-я армия в течение 25.7 частью сил вела уличные бои в гор. Ростов, на правом фланге удерживала рубеж Ниж. Жук, Кривянская до устья р. Аксай и продолжала отвод частей на левый берег р. Дон.

347 сд в течение 25.7 вела бой на правом берегу р. Дон, продолжала удерживать рубеж Ниж. Жук, Бессергеневская, Кривянская и далее по левому берегу р. Аксай до Бол. Мишкин. 31 сд сосредоточена в районе Старочеркасская, где готовилась к переправе на левый берег р. Дон. 349 сд одним полком обороняла левый берег р. Аксай на участке Аксайская, Александровская, имея два других полка в районе Ольгиннская. 339 сд находилась на южной окр. Батайск. 76 и 81 сбр после боев в районе Ростова отдельными группами собрались в районе Камышеваха, Зеленый Клин. 63 тбр по состоянию на 25.7 имела в своем составе только четыре танка, из них два неисправных. Личный состав бригады частично вышел на левый берег р. Дон, а частично вел бой в Ростове. 9 мд НКВД продолжала вести бой с противником в сев.-зап. и зап.окр. гор. Ростов. Полк народного ополчения вел баррикадные бои с противником в гор. Ростов. В течение дня 25.7 части армии оставили Заплавская, Грушевская. Аксайская.

18-я армия частью сил в течение 25.7 продолжала вести тяжелые оборонительные бои в районах ст. Заречная, Батайск, Койсуг. К исходу дня части армии под давлением противника оставили 353 сд с 24.00 24.7 передана в состав войск 12-й армии. Дивизия занимала оборону по левому р. Дон на участке Манычская, Арпачин, Алитуб, (иск.) Александровская. 30 сд, подчиненная командарму-18, по данным, требующим уточнения, вела бой в районе Кулешовка (13 км юго-зап. Батайск».

9-я и 24-я армии. Управления армий, тылы и невооруженные люди находились на марше в Сальск. 276-й погранполк вел бой с отдельными группами автоматчиков и танков противника в районах Мартыновка, Несмеяновка, Мал. Орлов, Батлаевская (25—30 км южнее Морозова. 60 км северо-восточнее Пролетарска.) 

 20.30 из Таганрога в устье р.Дон немцами переправлялось большое количество лодок и мотоботов. С 19.00 до 20.30 авиация противника непрерывно бомбила Азов, город горит. Противник готовится форсировать р.Дон на участке Ростов, Азов.

347 сд переправляется в районе Багаевская. Артиллерия дивизии обеспечивала отход и переправу частей дивизии на левый берег р.Дон.

4 гв.аап, совершая марш, к исходу дня 25.7 сосредоточился районе Зеленый Клин, Камышеваха. 67 гмп выведен из состава 24А в резерв фронта, имея задачу к исходу 25.7 сосредоточиться в районе Родники, Красный Яр. Командир 3 гв. стрелкового корпуса генерал-майор Замерцев приказом №020 в 19.00 приказывает частям корпуса к утру 29.7.42 сосредоточиться в районе: 2 гв.сд - Пролетарская; 228 сд - Ново-Маныч; 341 сд – Баранники; Управление корпуса и специальные части - южная окраина Баранники. Время выступления дивизии 21.00 25.7.42г. Маршрут следования для всех соединений и частей: Булочкин, Верх.Хомутец, клх.им.Военсовета СКВО, Журавлевка, Благодатная, Кирпичный, Шаблиевка. Дневки с 8.00 до 18.00 26.7.42 для 2 гв.сд - клх.им.Военсовета СКВО; 228 сд - Заполос, Полостяной; 341 сд - Кирпичный. Штакор с 5.00 26.7.42 - Кирпичный. Дневка 27.7.42 - для 2 гв.сд МТФ свх. на р.Юла; 228 сд - Благодатный, 341 сд - Прохладный. Штакор - Благодатный. Дневка 28.7.42 - для 2 гв.сд - район ст.Маныч, 228 и 341 сд район отм.104. Штакор - Кермешна. Движение совершать скрытно, со всеми мерами маскировки, разведки и охранения. В светлое время открытые места проходить в расчлененных строях. Строго соблюдать дисциплину марша, уставные дистанции, особенно ночью. На больших привалах проверять подгонку снаряжения, медперсоналу осматривать личный состав и, по возможности, организовать мойку ног. (ЦАМО, ф.1658, оп.1, д.7, л.186)
Данных о положении и действиях частей 9А не поступало.

12А (штаб Раково-Таврический), во исполнение директивы Военного Совета Южного фронта №0432/ОП от 24.7 и боевого приказа армии №10/ОП, в течение ночи 25.7 производила перегруппировку и занятие оборонительных рубежей на южном берегу р.Дон на участке (иск)Белянин, Манычская, (иск)Кизитеринка. Связь со штабом фронта радио и проволочная, с перебоями (СТ, БОДО), с 18А – радио, с 37 армией техническая связь отсутствует, высланный офицер связи еще не вернулся. В течение дня на участке фронта Белянин, Старочеркасское соприкосновения с противником не было.

4 сд (штаб Красное) с отдельным мотополком армии к 8.00 25.7 заняла рубеж обороны: (иск) Багаевская, Арпачин – передний край непосредственно по берегу реки, имея на переднем крае 39 сп и 101 сп и 220 сп в резерве в районе Пустошкин, Резников. 

353 сд (штаб Верхне-Подпольный), вошедшая в состав 12А с 24.00 24 июля с 81 гап в 23.00 24.7 получила боевой приказ на оборону и к 12.00 заняла оборону по южному берегу р.Дон на участке (иск) Арпачин, (иск) Стар.Махин, имея на переднем крае 1145 сп и 1147 сп непосредственно по южному берегу и 1149 сп в резерве КСД в районе Нижне-Подпольный. 1149 сп имеет задачу нанесение контрударов в направлении Алитуб, Красный Ловец, Стар.Махин. В течение дня техническая связь с дивизией не была установлена, связь поддерживалась офицерами связи.

261 сд (штаб южная окраина Ольгинская) с 374 ап 24 июля в 23.00 выступила в район обороны и к 13.00 заняла оборону по южному берегу р.Дон на участке Стар.Махин, ст.Кизитеринка, имея на переднем крае 974 сп и 978 сп непосредственно по берегу реки и 976 сп в резерве КСД – Ольгинская. 

176 сд выведена в резерв фронта и сосредоточена в районе ст.Злодейская (Кировская).

521 лап сосредоточен в районе Первомайский (4 км северо-восточнее Красноармейский) и подготавливает ОП на рубеже Первомайский, Красноармейский, Хомутовская, готовясь к отражению танковой атаки с запада.

62 отб сосредоточен в районе Жуково-Татарский, имеет 25 танков (в том числе боеспособных 15). 75 отб убыл на переформирование. 12 ОБ ПТР снят с обороны переправы р.Маныч и Веселый и к утру 25.7 сосредоточился в Жуково-Татарский (армейский резерв). 8 гмп, кавдивизион, истребительный отряд, отряд Соловьева – в резерве армии, сосредоточены Раково-Таврический. По Дону и Манычскому каналу отступающие советские войска вывезли к Сальску более 10 тысяч снарядов М-13 и 6 тысяч снарядов М-8. 24-25.7.1942г. 2-я понтонная рота 35 омпмб на двух 30 тн паромах переправила танки на левый берег р.Дон в районе Старочеркасская.

Для более эффективного противодействия подвижным немецким соединениям, боевым распоряжением №0433/ОП штаба ЮФ 25.7.42  формируется подвижная группа под командованием полковника Нестеренко в составе: 176 сд на автомашинах, которой выделяется 600 автомашин из состава фронта; 8, 43, 49 гмп, 14 огмд - с общим количеством не менее 60 установок; 62 отб - составе 20-25 танков типа БТ, Т-26 и Т-60;  двух зенитных АД – МЗА. К утру 26 июля группа сосредоточивается в районе Хомутовская, ст.Злодейская, Родники. (ЦАМО, ф.224, оп.790, д.2, л.70)

Авт.(43 ГМП невошел в подвижную группу ГМЧ)

43 гмп произвел три залпа (районы, цели не указаны) и к исходу дня 25.7 сосредоточился в районе Верх.Соленый. В состав армии включен 25 гмп (штаб Верхне-Соленый), который частями 223 и 224 огмд в ночь на 26 июля совершил марш Тапилин, Золотарев, Нов.Совет, Мал.Балабинка, где сосредоточился к 4.00, 222 огмд остался в подчинении начарта 156 сд.

К утру штаб 49 гмп прибыл в Проциков, к исходу дня переехал в Верхне-Соленый, в 16.00 49 гмп убыл из состава 37А в группу Нестеренко. 269 огмд в течение суток находился в Калинин, был подвергнут бомбардировке вражеской авиации. 270 огмд в течение дня дал два залпа (районы, цели не указаны), в 21.00 сосредоточился в Веселый и в 23.00 выступил по маршруту Веселый, Б.Горловка, Новокузнецовка, Мечетинская, Сальск, Крученая балка. 271огмд с рассветом выступил по маршруту на Сальск, Бровков, где и сосредоточился к 11.00.

Боевые действия ГМЧ (Создание ПГ)

Во второй половине дня 25 июля 1942 года, командующий ГМЧ –Гвардейскими минометными частями («Катюшами») Южного фронта полковник А. И. Нестеренко с заместителем  И. Н. Ломаковским наконец-то добрались до своего штаба, который, как и штаб фронта, разместился в станице Мечетинской.

Начальник штаба ГМЧ подполковник Г. В. Осмоловский показал нам на карте, где к тому времени находились 8, 43, 49-й полки, 14-й и 101-й отдельные дивизионы, артсклад и ПРМ, доложил о состоянии частей и их обеспеченности снарядами и горючим. С 67-м полком связь не была установлена, и штаб о нем не имел никаких данных.

Получив необходимые сведения, мы с Ломаковским немедленно отправились на доклад к командующему.

Генерал Малиновский кратко ввел нас в обстановку на фронте:

— Противник танковыми и моторизованными частями форсирует Дон, выходит на оперативный простор в стыке нашего и Юго-Западного фронтов. У нас нет механизированных и танковых резервов, мало артиллерии, авиации, танков...

Понимая серьезность создавшегося положения на фронте, было высказано предложение, которое Нестеренко дорогой обсуждали с Ломаковским. Суть его заключалась в следующем. Танковым и моторизованным колоннам противника я предлагал противопоставить подвижные войска, и в первую очередь гвардейские минометные части. Своим маневроми массированным залповым огнем они смогут задерживать и рассеивать колонны противника в этой равнинной местности, уничтожать его в районах сосредоточения. Из наших полков можно быстро собрать группу в шестьдесят боевых машин, один залп которых составит около тысячи снарядов. По Манычскому каналу нам удалось вывезти к Сальску (х. Степной Курган на р. Маныч) более десяти тысяч снарядов М-13 и шесть тысяч снарядов  М-8. (Чуть позже склад перенесут в с. Жуковское) авт.

— Части боеспособны, — закончил я, — для прикрытия им надо придать стрелковые подразделения, посаженные на автомашины, противотанковые и зенитные средства, если такие найдутся.

— Ваше предложение мы обсудим, — немного подумав, сказал Малиновский. — А пока будет решаться этот вопрос, перекусите и отдохните в соседней комнате.

Часа через два нас разбудили, и генерал А. И. Антонов вручил мне боевое распоряжение, в соответствии с которым должна была сформироваться подвижная группа (ПГ), а я назначался ее командующим. В состав группы входили 176-я стрелковая дивизия (Из резерва фронта), 8, 43, 49-й гвардейские минометные полки, 14-й отдельный гвардейский минометный дивизион, отдельный танковый батальон, зенитная артиллерия, автотранспорт.

Авт. (Буквально сразу же не зарекомендовал себя приданный ПГ танковый батальон. При 120 км марше в район хуторов Привольный, Поливанов, Бекетный, что северо-западнее Пролетарской переправы. Средняя скорость движения автомобилей была 60-65 км в час, а средняя скорость танков 45-50 км в час. Поэтому впоследствии при боевых действиях ПГ танки не упоминались.

Напутствуя меня, Р. Я. Малиновский сказал:

— Не теряйте времени, действуйте. Сообщайте нам о ходе формирования подвижной группы. Желаю успеха.

Генерал А. И. Антонов добавил, что распоряжения начальнику тыла и командиру 176-й стрелковой дивизии полковнику И. А. Рубанюку уже даны.

Отдав необходимые распоряжения, поздно вечером мы с Ломаковским, капитаном Смирновым, мичманом Бобровым, начальником радиосвязи старшим лейтенантом Лисо-Иваном, с радистами и радиостанцией РБ выехали на двух машинах в штаб 176-й стрелковой дивизии, в поселок Дачный, расположенный в сорока километрах северо-западнее Мечетинской. К нашему приезду в штаб дивизии прибыли командиры и комиссары частей, входивших в состав подвижной группы согласно боевому распоряжению.

Собравшимся было зачитано боевое распоряжение штаба фронта. Затем заслушали краткие доклады командиров о состоянии и обеспечении частей. Эти доклады былинеобходимы и для взаимного знакомства командиров, которое способствовало лучшему взаимодействию в бою.

При постановке задачи я подчеркнул, что от командиров требуются инициативные и самоотверженные действия, взаимная выручка, непрерывная связь между частями и штабом дивизии. Для облегчения управления мотоколоннами на марше и в бою я потребовал, чтобы к утру на бортах всех машин был нанесен единый условный опознавательный знак — римская пятерка, то есть такой же знак, какой имели все гвардейские минометные части нашего фронта. Потом, в динамике боя, это нам очень помогло.

Функции штаба подвижной группы должен был выполнять штаб 176-й стрелковой дивизии. Своим заместителем я назначил командира этой дивизии полковника Рубанюка.

В течение короткой июльской ночи 25.07 нам предстояло посадить на машины два стрелковых полка дивизии и службы обеспечения, доукомплектовать автотранспортом артиллерийский полк дивизии.

На правом крыле фронта сложилась очень тяжелая обстановка. Противнику удалось форсировать Дон в нескольких местах (в Семеновской, Константиновской, Николаевской). Его танки и механизированные колонны стремительно двигались в направлении Большая Орловка, Буденновская, Пролетарская. Создавалась угроза тылам и штабу Южного фронта, тылам и штабу 9-й армии.

Выполняя приказ, подвижная группа в составе двух стрелковых полков на автомашинах, двух полков и одного дивизиона ГМЧ, артполка дивизии и двух зенитных дивизионов в 6 часов утра 26 июля 1942 года выступила по указанному маршруту.

Предстоял тяжелый марш. Противник имел абсолютное господство в воздухе. Чтобы уменьшить потери от налетов авиации, мы двигались несколькими параллельными дорогами, соблюдая дистанции между машинами.

В два часа ночи 26 июля мы сообщили в штаб фронта, что 8-й, 49-й гмп, 14-й огмдм и два зенитных дивизиона (113-й и 240-й) сосредоточились в указанных им районах, на автомашины посажены два стрелковых полка 176СД. Через несколько минут в ответ по радио получили приказ: «Подвижной группе немедленно выступить по маршруту: Мечетинская, Целина, Сальск, Пролетарская. Прикрыть переправу через Манычский канал в районе Пролетарская». (120 км марш)
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	Схема района боевых действий подвижной группы Южного фронта


По нашим данным
Переправившиеся через р.Дон в районе Аксайская по пешеходному мосту автоматчики противника (до роты), в 13.00 продвинулись в полосе 974 сп 261 сд по дамбе до второго моста от переправы через р.Дон. 978 сп огнем двух своих батальонов поддерживал правый фланг 974 сп. Одна из групп противника силою до роты, переправившаяся через р.Дон восточнее ст.Кизитеринка вышла к оз.Мешковое, но атакой подразделений 978 сп 261 сд была уничтожена и частью отброшена на северный берег р.Дон. Южный берег р.Дон от оз.Мешковое до ст.Кизитеринка и курган южнее вдоль левой границы 12А до +2,1 и 4,9 занимаются нашими частями. К озеру Таловатое 25.7.42 вечером была выслана конная разведка 261 сд и противника там не обнаружила. Батальоны дивизии, участвуя в ликвидации противника, не имели связи между собой, что по сути дела явилось тормозом продвижения вперед и ликвидации группы противника. 25 июля в 18.00 на передовой линии осколком мины в левую ногу был ранен командир 261СД дивизии генерал-майор Ильин, который, потеряв много крови и не хотел выезжать в медсанчасть. Врачи настаивают на операции в госпитале. 

18А (штаб Кагальницкая), полоса обороны которой фронтовой директивой №0432/ОП была сокращена, в ночь на 25.7 занимала прежние оборонительные рубежи и приводила части в порядок. К исходу дня 24.7 части 18А выбили группу автоматчиков с северной окраины Батайск и вели бой в районе ст.Заречная. 

25 июля в 2.45 по армии отдан приказ №016: 383 сд с 377 ап уничтожить мелкие группы противника на левом берегу р.Дон и прочно оборонять левый берег р.Дон на фронте южнее ст.Кизитеринка, (иск) ст.Заречная. Иметь не менее одного полка во втором эшелоне. КП – им.Ленина. Граница слева – (иск) Ново-Батайск, (иск) Батайск, (иск) Заречная, (иск) Красный Крым.

395 сд с 880 ап, 101 огмд уничтожить мелкие группы противника на левом берегу и упорно оборонять фронт ст.Заречная, (иск) Усть-Койсуг, иметь не менее одного СП во втором эшелоне. КП – роща юго-западнее Батайск. Граница слева Победа, (иск) Усть-Койсуг, Чалтырь.

216 сд прочно оборонять северную окраину Батайск, Койсуг. Во втором эшелоне иметь не менее одного СП. Быть готовым к контратакам на о.Зеленый, ст.Заречная и Азов. КП – роща юго-западнее Батайск.

68 мсбр упорно оборонять левый берег р.Дон на участке Усть-Койсуг, Кагальник. КП – Кулешовка.

Противотанковый резерв (530 ап, 18 батальон ПТР, сапрота) к 4.00 26.7.42 подготовить ОП на северной окраине Самарское, прикрыть дороги, идущие от Батайск и быть готовым к выдвижению на Батайск и Азов.  (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.57, л.59, 60)
Противник к утру 25.7 распространился по северному берегу р.Дон районе Ростов до Аксайская и 08.00, форсировав на широком фронте р.Дон и к 10.00, оттеснив прикрывающие части 18А, вышел на рубеж озеро Таловатое, Заречная, озеро Лебединое, озеро Длинное. Авиация противника продолжает действовать непрерывными налетами по боевым порядкам наступающих на Таловатое, Заречная, озеро Лебединое.

216 сд (штаб сады 3 км юго-западнее Батайск) одним полком ведет бой в районе ст.Заречная, двумя полками занимает Батайск, Койсуг. 

395 сд (штаб Мокрый Батай) к исходу дня 24.7 одним полком обороняла юго-восточную окраину Ростов и мелкими группами переправлялась на южный берег р.Дон, двумя полками сосредоточилась в районе Батайск, Койсуг.

383 сд (штаб Мокрый Батай) сосредоточилась в районе Мокрый Батай, ст.Койсуг. 

383, 395 сд под прикрытием всей артиллерии и минометных частей перешли в наступление, с задачей уничтожить противника и овладеть южным берегом р.Дон. 383сд - в направление остров Зеленый (отдельные подразделения 383 сд вечером 25.7 отмечаются к юго-западу от курганов с отм.+2,1 и 4,9). 395 сд - на ст.Заречная, оз.Лебединое. Задачи уничтожить противника и овладеть южным берегом р.Дон. 

68 сбр заняла для обороны южный берег р.Дон на участке Усть-Койсуг, Азов, Кагальник, приняв участок Азов, Кагальник от 42 кавполка 15 кд 17 кк. В 15.00 25.7 немецкая разведгруппа до 30–50 автоматчиков проникли в район Обуховка и пытались разведать Азов, но были рассеяны огнем и действиями 68 сбр. 

К утру 25.7 Военный совет и командование 56А находилось в районе Ольгинская, часть командиров штаба прибыла Самарское. Имущество связи штарма, за исключением трех раций потеряно.

По сообщению командира 16 сбр. До полтора батальона пехоты и автоматчиков противника после сильного артминометного обстрела и бомбежки авиации в 13.00 25.7 захватила и удерживает Койсуг.

По сообщению командира 30 сд, дивизия подтягивается к району Койсуг для уничтожения засевшего там противника, для 30 сд подано 4 автомашины боеприпасов разных калибров.

42 кавполк 15 кд, при выдвижении в район Победа, Задонский в 21.00 подвергся нападению авиации противника, в результате которого ранено 5 человек, убито 15 лошадей и ранено 8 лошадей. 13 кавдивизия снимает свои части с занимаемых ими участков и готовится к выступлению в район Славянская, Анастасьевская.

В 16.30 из штаба Северо-Кавказского фронта командующему Южным фронтом направляется донесение №0571/ОП: «По данным АзВФ, весь район плавней р.Дон никем из сухопутных частей не обороняется. Ушли две роты пограничников. Таким образом, направления Азов, Самарское и на Батайск остаются открытыми. Прошу Ваших указаний срочно занять район плавней р.Дон, так как Северо-Кавказский фронт сил не имеет». (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.22, л.49)

25 июля в период напряженных боев, снова, как и 22 июля, по директиве Ставки ВГК №170529 меняется управление войсками - оборона южного берега р.Дон от Верхне-Курмоярской до Азова возлагается на войска Южного фронта.  51 армия с армейскими частями и учреждениями, 138, 91, 157, 302 сд, 115 кд, 255 окп, 18, 19 гмп, 457, 1168, 1188 ап РШК, 1246, 1247 ап ПТО, 125 отб с 22.00 25.07.42 переходят в подчинение Южного фронт а. (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.5, л.162, 163)
                     26.7.42

 По немецким данным          

Сопротивление советских войск в предмостном укреплении Ростов значительно усилилось, они пытаются удерживать Батайск и контратаками захватить обратно предмостные укрепления. В ожесточенных боях к полдню удалось прорвать советскую оборону южнее Ростова и после отражения крупных советских контратак, при больших немецких потерях захватить Батайск. Предмостное укрепление Койсуг было расширено и новое предмостное укрепление создано в районе Шмат; наступление на Ольгинская ввиду значительного сопротивления русских было прекращено. Достигнутые рубежи: 298 пехотная дивизия: западная окраина Дугин, излучина Дона северо-восточнее Азов, 4 км западнее Койсуг; 4 гсд – продолжение, западная часть Койсуг; 73 пд - восточная часть Койсуг, южная часть Батайск; 125 пд - северная и восточная часть Батайск; Чехословацкая подвижная дивизия: выс.17 - 3 км северо-восточнее им.Ленина; 198 пд с 1/3 9 пд: 5 км южнее Александровская, 3 км северо-западнее Ольгинская; 9 пд (без 1/3) – Аксайская, Новочеркасск; 2 ргсд – Кутейниково, Родионово-Несветайское.

В 10.00 начальник штаба 1ТА сообщает группе армий, что армия намеревается легко-пехотные дивизии после захвата Бессергеневская переправить по возможности без моста, чтобы кратчайшим путем захватить как можно больше исходных пунктов для дальнейшего удара на юг. Для этого он предлагает 57ТК как можно скорее переправить в районе Ростов и затем направить в юго-восточном направлении 1ТА. Первый офицер штаба группы армий отвечает, что русские войска значительно усилили сопротивление в районе южнее Ростова, и продвижение вперед подвижных соединений может быть проведено лишь после захвата Батайска и Ольгинская.

Командующий 17А в 10.40 информирует по телефону командующего группой армий о ходе и о трудности боя за Ростов. Он сообщает о значительно усилившемся русского сопротивлении в районе южнее Дона, но выразил свое мнение, что здесь идут бои крупных арьергардных частей, так как от взрывов и пожаров в тыловом районе противника отмечены признаки скорого отступления русских. Русские упорно обороняют свои позиции южнее Дона, всеми силами стремятся освободить предмостные укрепления, захваченные немецкими соединениями. Группа армий намеревается расширить предмостное укрепление южнее Ростов в первую очередь захватом Ольгинская, ускоренно переправить новые соединения через Дон и захватить предмостные укрепления через Сал и Маныч, а также местными атаками улучшить свои позиции, насколько это позволит положение с горючим.

По нашим данным
Части 12А в течение 26.7 обороняли левый берег р.Дон на участке (иск) Белянин, (иск)ст.Кизитеринка. На левом фланге армии (Аксайское направление) 261 сд ведет бой с противником, силою до 2-х полков, переправившихся в течение 25-26 июля на южный берег р.Дон, наступающих под прикрытием сильного артиллерийско-минометного огня и мощной авиационной поддержке, передовые части противника вышли на рубеж: второй мост на дамбе, оз.Круглое, курган +0,9 западнее оз.Песчаное.

353 сд (штаб Колхозный) в ночь на 26.7 выведена в армейский резерв и к 10.00 сосредоточилась в районе Колхозный, балка Мокрый Батай, для обеспечения стыка с 18А, в резерве командарма, в готовности к нанесению контрударов в направлениях им.Ленина, Батайск. Участок (иск)Арпачин, (иск)Стар.Махин занят одним полком 4 сд. С 24.00, во исполнение директивы Военного совета Южного фронта, передана в распоряжение командарма 18, выступила для занятия рубежа им.ОГПУ, отм.56,7, ст.Койсуг, с задачей прикрытия дорог из Батайска на юг и юго-восток.

4 сд (штаб Усьман) с 81 гап и ОМП приняла участок обороны 353 сд, к 12.00 закончила перегруппировку своих частей и занятие этого участка, имея все полки по южному берегу р.Дон (в линию), на участке (иск) Белянин, (иск) Стар.Махин. По одному батальону от каждого полка выведено во второй эшелон. 81 гап на огневых позициях Чурюмкин, (иск) Верх.Подпольный, ОМП на ОП в районе Пустошкин, Резников. 40 ап придан на усиление стрелковых полков. В течение дня и ночи на 27 июля дивизия соприкосновения с противником не имела, передовыми частями прикрывала переправу в районе Старочеркасская, обеспечивая отход с северного берега групп частей 56А.

261 сд (штаб Ольгинская) с 374 аап – обороняет рубеж Стар.Махин, (иск) ст.Кизитеринка, имея передний край: на своем правом фланге по южному берегу р.Дон, далее на запад через второй мост на дамбе, оз.Круглое, оз.Кривое : 974 сп – Стар.Махин, (иск) дамба; 978 сп – второй мост на дамбе, оз.Кривое; 976 сп – резерв КСД – Ольгинская и один батальон пол.ст. 2 км северо-восточнее им.Ленина. 374 аап вел огонь по батареям противника в районах Аксайская и Александровка, по скоплению живой силы и автомашин в Аксайская и по группам пехоты, переправлявшимся через р.Дон на участке Аксайская, ст.Кизитеринка: 1 дивизион - Стар.Махин; 2 дивизион 2 км юго-западнее Верхне-Подпольный; 3 дивизион - Нижне-Подпольный. 

Противник перед фронтом дивизии в районе юго-западнее Аксайская производил переправу подразделений на лодках и плотах через р.Дон и во второй половине дня силами до 2 пехотных полков, под прикрытием 8 артиллерийских и 10 минометных батарей с правого берега р.Дон, повел наступление в общем направлении на Ольгинская. Потеснил подразделения 978 сп. Нашим артиллерийско-минометным огнем и контратаками был остановлен. Авиация противника штурмует и бомбит боевые порядки частей дивизии, Ольгинская и подъездные пути к ней.

К вечеру дивизия, ведя непрерывные бои с противником, наступающим в направлении Ольгинская и в стык с 18А, под действием значительных сил, непрерывным артиллерийским, минометным огнем и ударами с воздуха, своим левым флангом отошла на новый рубеж, имея передний край (иск) Стар.Махин, по южному берегу р.Дон, до отдельного сарая 3 км севернее Ольгинская, четвертый мост на дамбе от Ольгинской, курганы с отм.+1,0, +2,7 и +5,3 и далее на пол.ст., что в 2,5 км северо-восточнее им.Ленина. В течение ночи отражала попытки противника просочиться мелкими группами автоматчиков в расположение обороны. Правый фланг дивизии: Стар.Махин, (иск) дамба обороняет 974 сп, левый фланг: дамба, (иск) пол.ст. – 978 сп, два батальона 976 сп – резерв КСД – Ольгинская и один батальон на переднем крае в районе пол.ст. 

Из состава 56А распоряжением Военного совета Южного фронта, в 12А передается 31 сд, с использованием ее в армейском резерве в районе Первомайский. Для установления связи с дивизией выслан офицер связи штарма.

Армрезерв ПТО сосредоточен в районах: 521 лап - Первомайский; 12 ОБ ПТР - Зеленая Роща; отряд Соловьева, кавдивизион - Раково-Таврический, армейский истребительный отряд сосредоточен в районе выс.13,6 (2 км юго-западнее Ольгинская), оставаясь в резерве командарма. 

647 сап дислоцируется на аэродроме Дружное (12 км западнее Кагальницкое). За 26.7 полк производил разведку перед фронтом армии (6 самолето-вылетов).

Потери армии за день: убито и ранено до 250 человек. Разбито 4 орудия. Частями 261 сд в бою 26 июля в районе оз.Песчаное захвачены в плен два чехословацких солдата, по их показаниям - принадлежат 21 мп 2 мд словаков. 

Связь: с 4 и 261 сд – радио и проволочная (Морзе), с 353 сд – техническая связь отсутствует, поддерживается офицерами связи. С 37 и 56 армиями – офицерами связи, с 18 армией – радио и офицерами связи, со штабом фронта – радио и проволочная (БОДО). 

Части 56А из района Новочеркасска, сдерживая наступление противника, отходили на левый берег р.Дон: 

347 сд, построив заново, разрушенную после отхода других частей Южного фронта, переправу в Манычская, под прикрытием артиллерии дивизии перешли на левый берег р.Дон, переправа осуществлялась также в районе Багаевская. Несмотря на огонь противника и воздействия авиации с воздуха, дивизия переправила 9 тысяч бойцов и командиров, всю артиллерию полностью, как дивизионную, так и полковую – 78 орудий.

31 сд отошла на левый берег р.Дон и частью сил усилила оборону на участке (иск) Аксайская, Красный Ловец, 32 ап с 1195 гап РГК обеспечивала отход частей дивизии и переправлялась на левый берег р.Дон на Старочеркасской переправе. 6 батарея 32 ап занимала ОП в районе 2 км южнее Красный Ловец. Артиллерия 81 мсбр с частями бригады к исходу дня 25.7 закончила переправу на левый берег р.Дон в районе Старочеркасская.

Части 56А, оставившие Ростов заняли оборону на левом берегу р.Дон: 349 сд (до подхода частей 18А) - на участке (иск)о.Зеленый, Аксайская, артиллерия дивизии с 368 аап (на ОП в районе Ольгинская) обеспечивала оборону занимаемого рубежа; 339 сд вела бой в районе Койсуг, Батайск; артиллерия 76 сбр вместе с частями бригады сосредоточилась на левом берегу р.Дон; 526 гап (4 орудия), 1223 гап БМ (3 орудия) 756 иптап (2 орудия). Артиллерия 30 сд и 68 мсбр вышли из состава армии и включены в состав 18А. До 80 вагонов боеприпасов 56А оставлено Ольгинская.
5 гв.тбр – в 16.00 25.7.42 сосредоточилась в районе юго-западная окраина Красная Поляна, занимается боевой и политической подготовкой. 2 тбр – без танков, сосредоточилась в район Жуковское, занимается боевой и политической подготовкой. 14 тк (без танков) - сосредоточился в районе Белая Глина, Горькая Балка, разъезд Горький, занимается боевой подготовкой. 140 тбр (без матчасти) - в районе Сысоево, Александровское, занимается боевой и политической подготовкой. 63 тбр – из района Новобатайск сосредотачивается в районе Богородицкое (севернее Песчанокопское), имеет в оперативном подчинении: М-3 средних – 5 (из 136 тбр), Т-37 - 2, Т-26 - 1. 75 отб (без танков). 

В составе 37А: 15 тбр (Т-60 -2) - Н.Израиль (левый берег Маныча, рядом с х.Прогресс), в оперативном подчинении имеет 5 американских танков М-3 легких, передано в роту 62 отб Т-60 - 5; 62 отб - Жуково-Татарский, имеет в строю КВ - 3, Т-34 - 1, БТ - 4, Т-26 - 1, требуют ремонта: КВ - 3, БТ - 8, Т-26 - 10. 41 мсбр - в районе В.Хомутец, в распоряжении 37А. Один батальон бригады в составе 102 сд ведет бой в районе В.Соленый. Согласно боевого распоряжения штаба Южного фронта от 25.7.42г. в состав подвижной группы минометных частей выделена танковая рота в составе: Т-60 - 5 (из 15 тбр), БТ - 2 (из 62 отб), Т-26 - 3 (из истребительного отряда 56А). Рота в 24.00 26 июля погружена на ст.Мечетинская и отправлена через Сальск в район Пролетарская (Поливанов). В 6.00 группа Нестеренко в составе двух стрелковых полков и артполка 176 сд на автомашинах, 8 и 49 гмп, 14 огмд, 113 и 240 зенитных дивизионов выступили по маршруту Мечетинская, Целина, Сальск, Пролетарская и к исходу дня 26 июля, переправившись через Манычский канал вышла на рубеж Привольный, Поливанов, Донской на подступах к Пролетарской. Высланные в направлении станицы Буденновская и х.Бекетный два передовых отряда к утру 27 июля завязали бой с разведкой и авангардами противника.

Бронедивизионы: БЕПО №2 – 66 одб – направлен для ремонта на ст.Тихорецк. Туда же по проследовал БЕПО №1 65 одб. Личный состав 64 одб, БЕПО №1 66 одб, БЕПО №2 65 одб направлен в Кропоткин. Личный состав 57 одб собирается в районе Батайск, Кагальник. Связь с 57 одб не установлена. Связь с бригадами – офицерами связи.

С 20.00 основной КП штаба Южного фронта - Екатериновка (10 км северо-восточнее Сальск); ВПУ №1 под командой полковника Орлова и представителей РО и Управления связи – Зимовники; ВПУ №2 под командой генерал-майора Дашевского – Мечетинская. На ВПУ остается группа шифроотдела, представители артиллерии, АБТУ и ВВС, представители от отдела операт.устройства тыла и взвод полка охраны.  (ЦАМО, ф.224, оп.774, д.7, л.276)
 27 ИЮЛЯ  1942 ГОДА

Осознав безнадежность ситуации, командующий Южным фронтом 27 июля принял тяжкое и ответственное решение: отводить войска на рубеж рек Маныч и Кагальник, где к этому времени были проведены хоть какие-то оборонительные работы. Однако такой вариант абсолютно не устраивал Верховного. По его мнению, виной всему - генерал Малиновский, который в третий раз не оправдывает оказанного ему доверия: сначала на фланге Юго-Западного фронта, в районе изюм-барвенковского выступа, потом в начале летнего наступления, а вот теперь и на донском рубеже. 28 июля Малиновский был снят с должности, и в тот же день в приказе наркома обороны Сталина № 227 "Ни шагу назад"появились строки о том, что войска Южного фронта "оставили Ростов и Новочеркасск, покрыв свои знамена позором".
 115 кд силами одного кп очистила от противника Батлаевская. Уничтожено 8 танков противника.

37-я армия с утра 27.7 с тяжелыми боями отводила правофланговые части на рубеж Новоселовка, Комаров. Павлов, Александровский (все пункты 44—30 км юго-вост. и южн. Константиновская); левофланговые части армии о отходили за Манычский канал.

12-я армия на правом фланге и в центре занимала прежние позиции, на левом фланге вела упорные оборонительные бои с противником. 4 сд на левом фланге оставила Красный Ловец, Стар. Махин, продолжая удерживать Верхне-Подпольный (23 км юго-зап. Новочеркасск). 261 сд в первой полов 27.7 под давлением противника силою до полка пехоты, поддержанного сильным артогнем и авиацией оставила Ольгинская, Нижне-Подпольный. 31 сд к 20.00 27.7 вышла на рубеж Первомайский (зап.), верховье балки Сухой Батай (20—16 км вост. Батайск).

56-я армия. Части армии сосредоточивались в районе Позднеевка, Хомутовская, Самарское, Кагальницкая, где приводились в порядок. После ожесточенных уличных боев наши части 26.7 оставили Новочеркасск. По донесению командарма-56 в гор. Ростов 26.7 продолжались бои, которые вели части НКВД и подразделения полка народного ополчения.

Остатки частей 9-й армии к исходу 26.7 закончили сосредоточение в районе Нов. Путь, Ср. Егорлык, Богородицкое (65—35 км зап. Сальск).

В 9А могли пойти добровольцами жители нашего района. (авт.)

Положение у Козлова (37А) критическое. Немцы начали выходить на левый берег Маныча у Веселого. Части 37А не в силах удержать оборону по Манычу. Нарушена связь,нет резервов, нехватка боеприпасов и горючего.

Остатки частей 24-й армии заканчивали сосредоточение в районе Нов. Егорлык.
За 27.07.42г. в течении дня дважды состоялись переговоры между Генштабом и командованием Южного фронта.

Видимо Ставка очень обеспокоена положением дел у Малиновского.(авт.)
Запись переговоров по прямому проводу заместителя начальника Генерального штаба с заместителем начальника штаба Южного фронта   27 июля 1942 г. 

Переговоры закончены 13.45. 

У аппарата полковник КОТОВ.

У аппарата генерал-майор ИВАНОВ. Здравствуйте.

КОТОВ. Здравия желаю, тов.генерал. По поручению генерал-лейтенанта Антонова докладываю новые данные, полученные в ВПУ.

Первое. Хозяйство Козлова к 9.00 27.7.42г. 

102 и 295 сд в результате ожесточенного боя с танками до 80 шт. и мотопехотой прижаты к дамбе у Веселый. По боевым порядкам 102 и 295 непрерывно бомбит авиация противника. 102 имеет большие потери, а 295 насчитывает всего до 120 штыков. 74 двумя полками под давлением танками и мотопехотой отошла в район Павлов, Александровский для соединения с 275.

Два полка 230, два полка 110 кд из Багаевская, Елкин отходят за Маныч на Красный.

156 по донесениям командира дивизии обходится с флангов. 347 переправилась через Маныч у Красный. 62 отб еще не подошел и точное местоположение не установлено. Козлов принял решение отводить дивизии за Манычский канал и занять оборону. 102 рубеж: Набережный, (иск) Свобода. 347: Свобода, Красный. 295 вывести на формирование Журавлевка.

295(120 штыков) выводится на формирование район Журавлевка. 230 резерв командарма Верх.Хомутец. 110 кд резерв командарма Бол.Таловая. 156, 74 и 275 отводятся на Пролетарская и по возможности переправляются у Бургустинская и южнее. КП штарма переехал Верх.Хомутец.

2. Связь проволочная отсутствует. Попытки восстановить не дают успеха. Радио с перебоями. Надежная связь офицерами, посланных ранее.

Дамба через Манычский  канал ( район Веселого) решением Военного Совета 37 взорвана 10.30 27.7. Имеем подтверждение лично присутствующего при взрыве т.Абаулина по донесению нашего офицера.

Пехота 102, 295, 230 не задерживается на южном берегу канала и продолжает отходить. Военный Совет и штаб Козлова разослали группы для возвращения пехоты на рубеж обороны.

Второе. Положение хозяйства Гречко12А. Противник с рассвета 27.7 начал активные действия при поддержке 25-30 самолетов, постоянно находящихся в воздухе по боевым порядкам 261 в направлении Ольгинская и в 08.00 силою до полка овладел 

Ольгинская. Точное положение 261 штабу Гречко не известно, так как проволочная связь потеряна с 10.30. В район действий дивизии выехал Гречко, но от него и о нем ничего штабу не известно. Ермолаев выслал группу на розыски Гречко. На участке 4 (четвертой) положение без изменений. 343 имея 500 активных штыков, находясь к утру на участке 261 личной инициативой Армолаева (Ермолаева) была использована для совместных действий с 261.

Третье. Положение у Камкова18А. 353 к рассвету сегодня вышла к отм.17 юго-восточнее Батайск, но была атакована двумя батальонами пехоты и несколькими десятками самолетов, после чего дрогнула, отходит на юг. К 11.00 27.7 ее подразделения были на рубеже Колхозный, но продолжали отходить далее на юг. Дивизия имеет 700 человек боевого состава. 383 в составе 500 человек атакована сегодня утром с севера. Оставила хутор имени Ленина и к 11.45 отходила на юг южнее Колхозный. 395, имеющая до 800 бойцов к 11.00 занимала отдельными группами отм.68 зап.Макрый Батайск, перекресток дорог, что 10 км южнее Батайск и перехватывала дорогу отм.64, что восточнее ст.Койсуг. 216 собирала свои подразделения, насчитывая не более 400 человек. Район сбора отм.72 и 67 8-9 км севернее Самарское. 30 выдвигала передовые части на Койсуг с задачей на овладение Койсуг, но встретила сопротивление противника и к 10.00 была на рубеже 4 км западнее Койсуг, отм.18 северо-восточнее Калешовка (Кулешовка). 68 сбр связи с ней нет и положение выясняется. 81 сбр 5.30 27.7 выступила из Камышеваха и двигается через Хомутовская в район Колхозный с целью прикрыть это направление. Группа имеет 400 активных штаков. 16 сбр и 339 сд не найдена. Тяжелая артиллерия Камкова израсходовала все боеприпасы и отводится район Красное до получения снарядов. Двигаться будет ночью. Из 67 гмп прибыл только один дивизион, который получил задачу поддерживать 383.

19 гмд НКВД и 142 полк НКВД отходят неорганизованно до 100 бойцов этих частей оставлены Камковым в его распоряжение.

Четвертое. Из перехвата донесения немецкого летчика (данные переданы Варенниковым) известно, 30 немецких танков сегодня в 10 часов подошли к Спорный, что в 15 км севернее Веселый. Немецкий летчик сообщает, что мост около плотины на южном берегу около реки Маныч разрушен. Немецкие мотоколонны двигаются на юг от Калинин и в 10.00 находились в 16 км севернее р.Маныч. Машины немцев (летчик сообщает) у Спорного переправиться не могут, и указывает, что переправа возможна у х. Свободы, где оставлен один паром.

Пятое. Положение Рыжова56А. Переправа всех частей, кроме одного полка 347 сд в районе Старочеркасская закончена и сама переправа уничтожена. Последний полк 347 переправляется в районе Манычская. После переправы переправы будут уничтожены. Рыжов со своим хозяйством находится с 6.00 27.7 Кагальничек. Связи с частями, кроме как офицерами связи не имеет, с ними связь только по радио и то с перебоями. Боеприпасы Рыжова до 80 вагонов оставлены Ольгинская, в каком состоянии неизвестно

Запись переговоров по прямому проводу заместителя начальника Генерального штаба с командованием Южного фронта 27 июля 1942 г. 

 Докладываю: Первое. Все наши мероприятия к тому, чтобы восстановить свое положение, как ни горько, к успеху не приводят. Многие лучшие дивизии, попадая под беспрерывные массовые удары авиации, теряют свое боевое качество, подвергаются деморализации и, несмотря на принимаемые героические усилия, покидают свои позиции, оказывая, правда, сильное сопротивление, все же отходят.

12А после упорного боя сегодня утром оставила Ольгинская. На участке Ольгинская, Манычская положение устойчивое, но зато на участке 37А положение очень тяжелое.

Противник сегодня к 9 часам утра подошел к Манычскому каналу на участке Спорный, оттеснив сюда слабые части 102 сд, которая насчитывает около 600 человек боевого состава и остатки 295 сд - всего около трехсот человек.

110 кав.дивизия и 230 сд с рубежа Елкин, Багаевская отходят за Манычский канал в районе Тузлуков, Красный. 

74 сд, попавшая под удар танков с пехотой, отошла на рубеж Павлов, Александровский, где соединилась с частями 275 сд.

156 сд подвергаясь удару в оба фланга и тыл, получила приказ командарма отойти на рубеж: Новоселовка, Комаров, Болотов.(Который не получила) авт.

На левом участке 51А удалось только очистить от противника Батлаевская   (возле            х. Московский), где полк 115 кд имел бой с двадцатью танками противника и мотопехотой, и в этом бою выбил 8 танков. Атака десяти танков противника от Несмеяновка на Мартыновка успеха не имела и, кавполком, занимающим Мартыновку, отбита.

Второе. Я вынужден был принять решение для приведения войск в порядок и организации обороны к утру 28.7 (организовать оборону) по рубежу начиная слева: река Кагальник, Жуково-Татарский, Мало-Западенка, Свобода, Веселый, балка Большая Совхозка,       Комаров, Мартыновка, Холодный и далее направо без изменений. 

 Нам приходится  все время иметь дела с танками противника. 

 Поэтому Военный Совет фронта считает своим долгом доложить Ставке, что необходимо принимать меры по созданию, где-то в глубине, тылового оборонительного рубежа, на который нужно выводить резервные части. Таким рубежем может быть река Челбас, Тихорецк, Новопокровская, река Большой Егорлык. На участке Летницкое, Манычский канал, Зимовники, Верхне-Курмоярская, и кроме того необходимо собирать крупные резервные силы в районах: Кропоткин, Армавир, за рекой Кубань и на рубеже Петровское, Лиска.

Это необходимо потому, что через нас могут прорваться крупные танковые соединения противника с мотопехотой и двинуться к Кавказу по пустому пространству, так как за нами никаких оперативных резервов не имеется.

По-прежнему остро стоит вопрос с усилением Южного фронта, так как наши дивизии могут дойти до нуля и перестать существовать как реальная сила, так как никаких ресурсов для их пополнения и вооружения фронт не имеет. В отношении танковых соединений и авиации наши просьбы остаются прежними.   

     А     также состоялись  переговоры Генштаба с командованием Северо-Кавказского фронта.

Запись переговоров по прямому проводу заместителя начальника Генерального штаба с командованием Северо-Кавказского фронта              27 июля 1942 г. 

У аппарата генерал-майор ТИХОМИРОВ. 

У аппарата маршал БУДЕННЫЙ и адмирал ИСАКОВ(Командующий  Азовской флотилией). 

БУДЕННЫЙ. Отвечаю для доклада тов.Сталину. 

Первое. С наличными силами Северо-Кавказского фронта оборону можно вести только подвижную. (Несмотря на то что кроме 51А в больших боях Северо-Кавказский фронт участия не принимал) авт.

Второе. С выходом противника к Манычу необходимо управление объединить в одних руках.

Третье. Главной и основной линией обороны должны быть р.Терек и Кавказский хребет.(Первым эту мысль выдвинул командующий Закавказским фронтом генерал Тюленев) авт. 

Четвертое. Для обороны военно-морских баз Новороссийск, Анапа, Туапсе  47-ю армию с 1 оск подчинить в оперативном отношении Черноморскому флоту. 

Пятое. Для упорной обороны на рубеже Терек, Кавказский хребет немедленно дать указания о сформировании двух резервных армий (14-15 сд и средства усиления); одну из них сформировать в районе Грозного, другую - Орджоникидзе. Сейчас же призвать 24-й год и непризванных 1891-1896 гг. [рождения] и направить их немедленно в указанные районы. Туда же направить конские ресурсы, все виды транспорта. Все это имеется на месте. Тов.Сталина прошу дать указания о выделении 

для двух армий со средствами усиления необходимого вооружения. 

Шестое. Кроме единого командования с КП в Орджоникидзе, необходимо иметь представителя Ставки, ведающего всеми ресурсами, особенно военными, Кавказа.

Седьмое. Сейчас же необходимо дать указания все суда с Волги, могущие работать на Каспийском море, спустить в Астрахань и Махачкалу для бесперебойного снабжения фронтов: Махачкала, Красноводск; Махачкала, Гурьев.

Также необходимо усиленными темпами достроить железную дорогу Кизляр - Астрахань. 

Восьмое. Сейчас же необходимо дать указания о направлении в район Орджоникидзе, Грозный, Тбилиси, Сухуми огнеприпасов, могущих обеспечить ведение войны на Кавказе и в Закавказье минимум как на год. Кроме того, развернуть усиленное производство огнеприпасов и всех видов вооружения на самом Кавказе и в Закавказье. 

Девятое. Отсутствие больших ресурсов на Кавказе (людских), ведение войны на север, запад, юг и восток (возможное) требует [наличия] у объединенного командования мощной воздушной армии.

Вот основные принципиальные вопросы моего доклада. Для окончательного решения по составлению плана обороны мне требовалось знать по отдельным вопросам мнение или решение Ставки. Я этого не имел и, возможно, в отдельных вопросах я кое-чего не учел или упустил. В своем докладе эти вопросы я поставил перед тов.Сталиным. У меня все.  

По немецким данным
В 18.00 начальник оперативного отдела генерал Хойзингер указывает еще раз начальнику штаба группы армий о том, чтобы из предмостного укрепления Ростов не нажимать слишком сильно на юг, чтобы не принудить русских к отступлению, прежде чем они будет окружены продвигающимся вперед левым флангом группы армий. Начальник штаба группы армий отвечает, что соответствующий приказ отдан 17А, но уже отмечены признаки отхода советских частей. Группа армий сомневается в том,  что окружение русских удастся, так как с одной стороны перед правым флангом передвижения русских в тыловом районе свидетельствуют об их отходе, с другой стороны левый фланг группы армий ввиду нехватки горючего еще не в состоянии срочно со всеми соединениями перейти в наступление на юг .

Перед предмостными укреплениями 3 и 23 тд 4ТА сопротивление 156 и 302 сд посте​пенно снизилось. Позиции удерживались, у предмостного укрепления Сал (район М. Орловки) захвачено несколько населенных пунктов. Предмостное укрепление Сал расширено до Долгий – Крепянка. Предмостное укрепле​ние Дона расширено на восток до Камышевский.(район Ольгинской) 

4АК, выдвигаемый для прикрытия левого фланга 4ТА, согласно желанию фюрера, должен переправляться в районе Николаевская, а не Цимлянская, и оттуда южнее Дона на восток и по возможности также на юго-вос​ток, в район Орловка.

Стремясь сбить немецкие части с плацдарма на р.Сал, советские части  в 3.00 подходят к мосту у Орловки. Из вспомогательных частей, имеющихся в распоряжении передового отряда 3 тд, создается заслон. Там саперы стоят наряду с рядовыми артиллерии, солдатами зенитной артиллерии, водителями грузовиков и работниками кухни в дополнение к механизированной пехоте. Огнем нескольких самоходных противотанковых орудий  и 3/75 тап русская атака отражается, взято в плен 40 красноармейцев. Боевые группы 3 тд укрепляются на р.Сал. 2/394 мсп перемещается от р.Дон и используется у Калиновский для защиты с запада. Боевые группы освобождаются для дальнейшего продвижения на южный берег р.Сал. Орудия 70 ап буксируются танками 6 тп. Концентрируются силы для нового наступления, которое назначено на 2.30 следующего дня. 

  По нашим данным
КП штарма 37 переехал Верх.Хомутец. Связь проволочная с дивизиями отсутствует. Попытки восстановить не дают успеха. Радио с перебоями. Надежная связь офицерами, посланных ранее. Дамба через Манычский канал решением Военного Совета 37 взорвана 10.30 27.7. Пехота 102, 295, 230 не задерживается на южном берегу канала и продолжает отходить. Военный Совет и штаб Козлова разослали группы для возвращения пехоты на рубеж обороны. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1024, л.124-133)
В районе Красный Кут, Позднеевка находился учебный батальон 347 сд и 62 тб 12А, имевший 2 танка КВ и 1 Т-34. Этим подразделениям была поставлена задача к исходу 27.7.42 выбить немцев (по данным разведки не более роты) из Свобода. Выполняя задачу, командир танкового батальона майор Гришин, начальник штаба старший лейтенант Сметанин, отобрали из учебного батальона 347 сд автоматчиков и организовали десант для захвата Свобода. Танковый десант с автоматчиками не встречая арт.огня вышли и приблизились на 400 метров к Свобода. Немцы, рывшие окопы, заметались от неожиданности появления танков по деревне, но к несчастью в этот момент на КП командира 62 тб и командира учебного батальона 347 сд прибыл начальник АБТВ 37А генерал-майор Лобанов, он немедленно отдал приказ танки отвести, мотивируя тем, что без прикрытия нашей авиации их заметит авиация противника и уничтожит. После отступления танков, автоматчики учебного батальона атаковать противника не решились, Свобода от противника не очистили. При возвращении танков для сосредоточения в Проциков 2 КВ вышли из строя, ремонтных средств не было и они 28 июля были брошены, на ходу остался один Т-34, который прибыл в Проциков. Командир батальона майор Гришин был подавлен тем, что он, согласно приказания Лобанова, не использовал танков в бою, вынужден бросить их без боя. (ЦАМО, ф.392, оп.8898, д.19)
41 мсбр в составе 37А – переходит в район Б.Таловая. 75 отб, в подчинении 37А – Позднеевка, имеет в строю: КВ - 2, Т-34 - 1, БТ – 3, 28 июля принимает от 15 тбр: М-3 -5, Т-60 - 2. Отправлены в ремонт: КВ - 4, БТ - 9, Т-26 - 11. 

Правый берег Маныча – 37А.
4 гв.аап,  имея 0,6 боекомплекта, к 8.00 27.7 сосредоточился в Брюханов и занимал боевые порядки. За время марша с 25 по 27.7 полк понес потери убитыми 5 чел., ранеными 1 чел, пропавшими без вести 41 чел.(Оборона Пролетарской переправы) авт.
К исходу 27 июля положение частей: 156 сд своим правым выдвинулась на рубеж: Курган Денисов, кург.Обливной. Далее фронт в течение дня без изменений. Учебный батальон 156 сд дивизии удерживает Сальско-Кагальницкий, Бол.Орловка. С наступлением темноты выполняет приказ об отходе на рубеж Новоселовка, Мал.Орловка, Комаров, Болотов; 74 сд на марше с задачей занятие и удержание рубежа: Павлов.

Боевой приказ 37А №0042/ОП на оборону южного берега Манычского канала был дан 22.15: 156 сд выйти и занять оборону Новоселовка, Малая Орловка, Комаров, Болотов;

…74(Действующая в районе Пролетарской переправы) двумя полками под давлением танками и мотопехотой отошла в район Павлов, Александровский для соединения с 275

222 огмд 25 гмп в 17.30 дал залп (112 мин) по Мал.Орловка, в результате огня уничтожено и повреждено до 35 автомашин с живой силой и грузами и один танк.

115 кд, обороняя рубеж Мартыновка, Арбузов, Батлаевская, к 4.40 28 июля одним полком овладела высотами южнее Крепянка и отбивала атаки 18 танков противника. Из района Крепянка в направлении Батлаевская до 12 средних немецких танков безуспешно пытались атаковать наши части. Потеряв до 5 танков, противник отошел в исходное положение.

«Захватив переправу через Сал, противник просочился через боевые порядки 316 кп 115 кд, занявшей к этому времени оборону на рубеже М.Мартыновка, Рубашкин, Б.Мартыновка, Арбузов, Батлаевская, Новоселовка (общим протяжением 59 км), занял Батлаевскую и вышел к Крепянке, Московскому. Выброшенные на автомашинах спешенные два эскадрона 297 кп 115 кд, стремительной атакой с утра 27.7.42 выбили противника с северной окраины Батлаевская и удержали этот населенный пункт, несмотря на контратаку двух рот мотопехоты и 20 танков, поддержанных сильным артиллерийским огнем». (ЦАМО, ф.51А, оп.9837, д.51, л.10)
276 сп НКВД с 2.00 приступил к обороне окраины Мартыновки.

К 3.00 противник занимал Мал.Орловку, Долгий. 275 сд из Комаров в 3.00 повела наступление через Долгий на М.Орловку. В 7.00 немцы повели наступление из М.Орловка в направлении Сальско-Кагальницкий, Б.Орловка и к 8.00 занял Сальско-Кагальницкий. Поддерживая 417 сп 156 сд, находящегося к этому времени в Б.Орловке, 222 огмд 25 гмп дал залп по хутору Сальско-Кагальницкий и к 9.00 прибыл в Казьминский, имея при себе один залп, не имея сведений о расположении противника.

Части 24А в ночь на 27.7 находились в районах: 2 гв.сд – клх.им.Военсовета СКВО; 228, 341 сд и 3 гв.ск (остатки) Кирпичный, Верх.Хомутец; 73 сд – Казачий Хомутец.

3 гв.ск, выполняя приказ Военсовета 24 армии в ночь с 26 на 27 июля совершил 35 км марш в район сосредоточения по южному берегу Маныча и утром 27 июля расположился на дневке в районе МТФ на р.Юла, х.Благодатный. Людской состав в соединениях корпуса после переправы через р.Дон продолжает прибывать, но крайне медленно (после переправы в боевых действиях не участвовали). Дивизии, входящие в состав корпуса в своем боевом и численном составе имеют: 

2 гв.сд: КНС - 278 чел., МНС - 217, рядового состава - 718, всего - 1206 чел.; винтовок - 443, автоматов - 37, ручных пулеметов - 10, ст.пулеметов - 5, минометов 120 мм - 7, орудия 45 мм - 2, 76 мм - 6, ПТР - 10, зенитных установок - 3, автомашин - 74, лошадей - 168;

228 сд: КНС - 207 чел., МНС - 215, рядового состава - 461, всего - 883 чел.; винтовок - 446, автоматов - 22, минометов 120 мм - 3, орудий 45 мм - 3, ПТР - 3, автомашин - 51, лошадей - 80;

341 сд: КНС - 226 чел., МНС - 36 и рядовых 349 чел., всего - 611 чел.; винтовок - 254, автоматов - 44, ручных пулеметов - 1, минометов 120 мм - 2, автомашин - 12, лошадей - 163. (ЦАМО, ф.224, оп.783, д.32, л.383)
Командиру 2 гв.сд в 19.30 боевым распоряжением 3 гв.ск №082 приказывается: усилить отряд, занимающий станицу Пролетарская двумя взводами пехоты со средствами ПТО на автомашинах. Занять и прочно удерживать переправы через р.Маныч, свх.Маныч, 5 км западнее Пролетарская, 5 км северо-восточнее ст.Маныч. Переправы должны быть заняты к рассвету 28.7.42г. (ЦАМО, ф.1047, оп.1, д.1, л.19)
27 июля по Приказу НКО СССР от 27 июля 1942 г. в Новороговская Егорлыкского районе Ростовской области 30 кд 9 армии пополняется за счет расформированных других частей 5 корпуса.

Под воздействием превосходящих сил противника 12А, правым флангом и центром продолжая оборонять прежний рубеж по южному берегу р.Дон, левым флангом отошла на рубеж западная окраина Верх.Подпольный, южная окраина Первомайский, далее на юго-запад по балке Сухой Батай. 

Противник с утра 27.7. силою до пехотного полка из Аксайская и до двух пехотных полков из направления Батайск повел наступление в направлении Ольгинская, сильным артиллерийско-минометным огнем и воздействием 25-30 самолетов, постоянно находящихся в воздухе, действующими с бреющих полетов по нашим боевым порядкам, вынудил к отходу части 261 сд; к 11.00 овладел Ольгинская, к 17.00 занял Ниж.Подпольный. Авиация противника в течение дня бомбила Зеленая Роща, Первомайский, Слава Труда, Ольгинская, также боевые порядки 12 армии, пути подвоза и эвакуации, штурмовала их с бреющих полетов, вела разведку в полосе армии группами по 3-5 самолетов. С 4.00 до 17.00 отмечено 75 самолето-вылетов. 26.7 в районе Ольгинская зенитной артиллерией сбит один МЕ-110 (при падении взорвался на своих бомбах).

4 сд (штаб Усьман) с 81 гап и ОМП обороняет южный берег р.Дон на участке (иск) Белянин, Алитуб, западная окраина Верх.Подпольный, южная окраина Первомайский, имея 81 гап на ОП в районе Чурюмкин, Резников, ОМП выброшен на левый фланг дивизии. Со второй половины дня дивизия ведет бой с противником, занявшим Ниж.Подпольный. В 23.30 выступила в новый район сосредоточения. Двигаясь по маршруту Верхне-Подпольный, Чурюмкин, Усьман, выс.53,4, выселки Хороли, имеет задачей к утру 28.7 занять новый рубеж обороны: (иск) Красное Знамя, (иск) Рудухина балка. Штадив с 4.00 28.7 – в Булочкин. 

261 сд с 374 аап в течение ночи и с утра 27.7 сдерживала противника на занимаемом рубеже. Под воздействием пехотного полка противника, наступавшего из направления Аксайская на юго-западную окраину Ольгинская при поддержке 30 самолетов, беспрерывно производивших бомбометание и штурмовку боевых порядков, в результате сильного боя, понеся потери, 261 сд начала отход в юго-восточном направлении, проволочная связь с дивизией потеряна с 10.30. Командарм, находящийся с группой командиров штаба в районе действий 261 сд, принимает меры к прекращению отхода и задержанию частей дивизии на рубеже Первомайский, балка Сухой Батай. Для совместных действий с 261 сд была использована 349 сд (500 активных штыков) 56 армии, находившаяся на этом участке. 261 сд выводится в армейский резерв и в 1.30, двигаясь по маршруту Первомайский, Красноармейский, Зеленый Клин, Родники, Кагальничек, Ракитный, Безводный имеет задачей к утру 28.7 сосредоточиться в районе Теряев, Андропов, Безводный, балка Кагальник (армрезерв). Штадив – Безводный.

31 сд, переданная из 56А, к утру 27 июля собиралась в армейском резерве в районе Первомайский, к 17.00 выдвинута на рубеж Слава Труда, Первомайский, свх.(зерн), балка Сухой Батай, с задачей не допустить продвижения противника на юг и юго-восток. 521 лап подчинен КСД 31 и занял ОП на рубеже Слава Труда, Красноармейский. С наступлением темноты 31 сд с 374 аап и 521 лап, двигаясь по маршруту Первомайский, Зеленая роща, Раково-Таврический к утру 28.7 выходит на новый рубеж обороны Рудухина Балка, Жуково-Татарский. 

12 ОБ ПТР к 16.30 занял оборону по северной и северо-западной окраине Зеленая Роща.

647 сап дислоцируется в Дружный. В течение ночи на 27.7.42 самолетами У-2 произвел 17 самолетовылетов на бомбометание по скоплениям войск противника и переправе Аксайская. Отмечено два прямых попадания бомб в мост у Аксайская. Днем 27 июля самолетами И-16 производил разведку перед фронтом армии.

Связь с 4 и 31 сд - радио и «Морзе», с 261 сд - радио и офицерами связи, с 18А - по СТ, с 37А - офицерами связи, со штабом фронта радио (во второй половине дня – перерыв проволочной связи по «БОДО»). (ЦАМО, ф.467, оп.6005, д.119, л.322-324) 
По донесению 4 сд противник с 13.40 силою до двух батальонов ведет наступление на левом фланге дивизии. В 14.15 противник открыл сильный минометный огонь по западной окраине Нижне-Подпольный по отходящим частям 261 сд. В целях не допустить наступления противника в направлении левого фланга дивизии 220 сп в 13.30 снял батальон, обороняющий район (иск)Красный Ловец, мост через рукав р.Дон севернее Стар.Махин и отводит в район западной окраины Нижне-Подпольный. К 18.00 приступил к занятию обороны в районе западная окраина Нижне-Подпольный силой одного сб с задачей не допустить наступления противника вдоль дорог, ведущих из Ольгинской на восток. Один батальон сосредоточен во втором эшелоне в районе Нижне-Подпольный. Подразделения полка ведут бой с наступающим противником силою до двух стрелковых батальонов в районе Стар.Махин. 39 сп прочно обороняет рубеж (иск)Белянин, северная и северо-западная окраина Манычская, Арпачин силою трех стрелковых батальонов. Подразделения полка приведены в боевую готовность. 101 сп прочно обороняет рубеж рукав южнее острова Большой, Красный Ловец, старочеркасские переправы силою двух стрелковых батальонов, один батальон во втором эшелоне в районе Верхне-Подпольный. Подразделения полка приведены в боевую готовность. Артиллерия на ОП в течение второй половины дня вела огонь по наступающим частям противника в районе Ольгинская. Тылы и резерв командира дивизии – на прежних местах. Связь с частями – телефонная, радио и офицерами связи. С соседями – офицерами связи. (ЦАМО, ф.1050, оп.1, д.1, л.122)
По донесению 349 сд (штаб вост.окр.Первомайский) в 7.40 противник начал массированную авиаподготовку, длившуюся два часа до 9.50. В авиаподготовке участвовало свыше 35 самолетов противника, из них 25 самолетов типа «юнкерс», 10 пикирующих бомбардировщиков, при сопровождении группы истребителей «мессершмит». Авиаподготовку корректировал двухфюзеляжный самолет «фоке вульф». Одновременно с авиаподготовкой была произведена двухчасовая артподготовка противником из тяжелых минометов. В 9.30 противник силою до одного батальона пехоты начал наступление на ст.Ольгинская с северного и северо-западного направления. Наступление поддерживала бомбардировочная авиация, применяя метод бомбежек и штурмования на высоте 15-20 метров. В результате боя 978 сп 261 сд с западной окраины Ольгинская в 11.00 начал отход в южном направлении, чем оголил левый фланг обороны 349 сд, куда и ударил противник, используя отход 978 сп. После упорных боев с противником, наступающим с севера и запада, части дивизии на ст.Ольгинская были потеснены в восточном направлении, в 13.00 ст.Ольгинская оставлена. В результате боя дивизия имеет большие потери в личном, конском составе, вооружении и транспорте. Данные о потерях уточняются. Поддерживающая артиллерия непосредственно по наступающей пехоте противника огня не вела. Производила методический обстрел дальних объектов. В ходе боя на ст.Ольгинская ощущался большой недостаток в 50 мм и 82 мм минах, имеющийся запас таковых в дивизии израсходован до последней мины. (ЦАМО, ф.1668, оп.1, д.12, л.129)
В 13.00 командиру 2/109 сп капитану Сизову, инструктору пропаганды 109 сп ст.политруку Лысенко штарм 12 боевым распоряжением №123/ОП приказал объединить под своим командованием все группы бойцов, командиров и политработников 109 сп 74 сд, для отражения действий противника из района Ольгинская. Отряду придается пулеметная рота 78 сп. Отряду немедленно занять для обороны рубеж Вольное, Вершинский, Камышеваха, Зеленый Клин, перехватив дороги, идущие к указанному рубежу с северо-запада, запада и юго-запада. Левее отряда Сизова (штаб отряда Камышеваха) на северную окраину Родники выдвигается отряд Соловьева, седлая дороги (иск) Зеленый Клин, Родники, идущие в Жуково-Татарский. (ЦАМО, ф.224, оп.701, д.825, л.148)
В 15.30 боевым распоряжением штаба Южного Фронта №0446/ОП войска фронта к утру 28 июля отводятся в существующих разграничительных линиях на рубеж: 37А - Новоселовка, Мал.Орловка, Комаров, Болотов, балка Бол.Садковка, Веселый, Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя, штарм - Верхний Хомутец; 12А - (иск) Красное Знамя, Жуково-Татарский, Кагальницкая, штарм – Мечетинская; 18А - по южному берегу р.Кагальник до устья, штарм – Алексеевка; 56А - немедленно, всеми имеющимися в распоряжении частями, занять для обороны Жуково-Татарский, Кагальницкая, Ново-Батайск, штарм – Мечетинская.

Военный совет фронта категорически требует от Военных советов армий самых решительных мер по приведению в порядок частей и соединений и четкой организации тыла. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.53, л.65)
В 18.00 боевое распоряжение №0446 (данное с ВПУ за подписью генерал-майора Дашевского) дублируется №0451/ОП (подписано Малиновкий, Ларин, Корниец, Антонов): С целью улучшения оперативного положения, утру 28.7 отвести армии фронта на рубеж: Новоселовка, Мал.Орловка, Комаров, Болотов, балка Бол.Садковая, Веселый, Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя, Жуково-Татарский, Кагальницкая, южный берег р.Кагальник до устья, где прочно закрепиться. (Еще одна попытка оторваться от немцев, привести части Южного фронта в порядок и организовать устойчивую оборону) авт.

37А к утру 28.7 отвести войска армии на рубеж Мал.Орловка, Комаров, Болотов, балка Бол.Садковка, Веселый, Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя, где прочно закрепиться. Штарм - Верх.Хомутец. Граница слева - до Обильное прежняя и далее Андронов.

12А к утру 28.7 отвести войска армии на рубеж (иск) Красное Знамя, Жуково-Татарский, Кагальницкая, им.Середы, где прочно закрепиться. Штарм - Мечетинская. Граница слева - до Серебрянка прежняя и далее (иск) Севастопольский.

18А к утру 28.7 отвести войска армии на южный берег р.Кагальник фронте Васильево-Шамшево до устья, где прочно закрепиться. Штарм - Ильинка. Граница слева - прежняя.

56А для обеспечения отхода частей 12 и 18А немедленно занять отдельными отрядами на важнейших направлениях рубеж Жуково-Татарский, Кагальницкая, Ново-Батайск. С выходом на этот рубеж частей 12 и 18А, части 56А отвести в район Мечетинская, Серебрянка, Ореховка. Штарм с утра 28.7 - Мечетинская.

Военным Советам армий самыми решительными мерами привести части в порядок, организовать тыл и бесперебойное снабжение войск. (ЦАМО, ф.224, оп.774, д.7, л.280)
К утру 27 июля переправа всех частей 56 армии, кроме одного полка 347 сд в районе Старочеркасская закончена и сама переправа уничтожена. Последний полк 347 переправляется в районе Манычская. Штаб 56 армии с 6.00 27.7 Кагальничек, связи с частями, кроме как офицерами связи не имеет, с ними связь только по радио и то с перебоями. В 3.45 боевым распоряжением №0444 командарму 56 приказывается привести части 16, 76 и 81 сбр и 339 сд в порядок в районе Самарское, Жуково-Татарский, приняв все меры к выводу частей из Ростов. На армейском транспорте подбросить личный состав 347 сд в район по указанию штарма 37.

56А, только что вышла из тяжелых боев в Ростове, 347 сд из ее состава передана в 37А, 31 сд - в 12 армию, а 30 сд и 68 и 16 сбр находились южнее Батайска и были подчинены 18А. Артиллерия 56А также была разделена надвое. Армия, не наладившая связь с дивизиями, вновь должна была силами 339, 349 сд, 81 и 76 сбр обеспечивать отход 12 и 18 армий как и на правом берегу р.Дон. Артиллерия 81 и 76 сбр вместе с частями бригад сосредотачивалась в районе Жуково-Татарский, Родники в готовности к утру 27.7 занять оборону на новом рубеже. 81 сбр 5.30 выступила из Камышеваха и двигается через Хомутовская в район Колхозный с целью прикрыть это направление. Группа имеет 400 активных штаков. 339 сд не найдена. 1195 гап РГК на марше из Красный в район боевых порядков - балка Стар.Хомутец. 

37А- в районе Веселовской переправы.                        

Немцы в 6.00 силами 70 танков и до полка пехоты атаковал «102» сд, прорвал оборону и устремился на переправу Манычстрой.(район Веселого) На левом фланге обороны пехота атаки не выдержала и в беспорядке стала откатываться на переправу в районе х.Спорный-Веселый. Беспорядочный отход пехоты «102» сд вызвал панику среди подразделений 988 сп 230 сд, в результате чего оборона всего плацдарма перед переправой была нарушена. Некоторой части оборонявшихся удалось выскочить через переправу, а большая часть, танками противника была отрезана и взята в плен. Из 400 человек с 6 пулеметами 988 сп вышло на южный берег Маныч 90 человек с 2 станковыми пулеметами. Пехота противника стремилась на плечах, совместно с отступающими красноармейцами перейти дамбу Манычстрой и овладеть ею. Но при появлении немцев на дамбе она была саперами взорвана, после этого немецкие автоматчики переправились через Маныч на катере и высадились в Набережный, стремясь выйти в Веселый.

Только благодаря инициативе командира одного отходящего орудия, который прямой наводкой открыл огонь по автоматчикам и в дальнейшем стал преследовать их огнем и колесами, выбил немцев из Набережной и вынудил их вернуться на северный берег Манычского канала. Защищая подходы к переправе у х.Веселый на р.Маныч, 5 батарея 268 ап (командир батареи капитан Баландин по собственной инициативе развернул батарею) огнем прямой наводкой остановила атаку танков, пытавшихся овладеть переправой, подбила 2 тяжелых танка и остальные обратила в бегство.А также сжег и потопил 2 моторных катера. Прикрывая отход матчасти ружейно-пулеметным огнем от атаки автоматчиков погиб смертью храбрых зам.командира 5 батареи лейтенант Рыжиков. Из переговоров штаба Южного фронта утром 27 июля с ГШ: «102 и 295 сд в результате ожесточенного боя с танками до 80 шт. и мотопехотой прижаты к дамбе у Веселый. По боевым порядкам 102 и 295 непрерывно бомбит авиация противника. 102 имеет большие потери, а 295 насчитывает всего до 120 штыков.Выводится на формирование в район Журавлевка( Целинский район)

…Два полка 230, два полка 110 кд из Багаевская, Елкин отходят за Маныч на Красный (западнее Тузлуков). 156 по донесениям командира дивизии обходится с флангов.

…230 резерв командарма Верх.Хомутец. 110 кд резерв командарма Бол.Таловая. 156, 74 и 275 отводятся на Пролетарская и по возможности переправляются у Бургустинская и южнее». (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1024, л.124-133)
В первой половине дня 27 июля противник до двух мп при поддержке 35 танков повел наступление на Веселый и к 10.00 передовыми частями вышел к р.Маныч у Манычстрой, Спорный (4 км севернее Веселый). Попытки противника переправиться через р.Маныч в районе Свобода (10 км северо-восточнее Багаевская), успеха не имели. До 40 автомашин с пехотой и понтонами, под прикрытием 10 танков подошли к р.Маныч севернее Свобода; пехота пыталась наводить понтонный мост, огнем нашей артиллерии пехота и танки были рассеяны.

Противник в ночь на 28 июля силою до батальона мотопехоты переправился через Манычский канал и занял Свобода(Западнее Веселого). В то же время противник сосредотачивает переправочные средства (понтоны и лесоматериалы) на северном берегу Манычского канал в районе Манычстрой, Спорный (4 км севернее Веселый).

102 сд и 41 мсбр заняла для обороны участок Каракашев, Веселый, отд.двор 3 км юго-западнее Маныч-Балабинский. 41 мсбр обороняет северную окраину Веселый. 347 сд заняла для обороны участок: озеро южнее Свобода, Тузлуков, Красный, имея задачу выбить противника из Свобода. 295 сд и 62 отб сосредоточились в районе Поздеевка. 230 сд к 7.00 головой колонны подходила Раково-Таврический. 110 кд к 24.00 26.7 вышла в район Тузлов (Тузлуков).

Александровский, кург.Рясный; 102 сд удерживает рубеж р.Маныч в районе Веселый, отражая попытки противника переправиться на южный берег; 347 сд выдвигается для занятия рубежа Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя, в 14.00 прошла Манычская, в 15.00 одним полком подошла Мал.Западенка, остальные два полка к этому времени находились в районе Самодуровка, Манычская; 230 сд на марше в район Верх.Хомутец; 110 кд в это же время прошла Тузлов, имея задачу сосредоточиться в район Бол.Таловая; 295 сд собирается Поздеевка. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1025, л.153-156)
102 и 41 мсбр оборонять Веселый и остров восточнее 12 км; 347 сд оборонять (иск)Веселый, Красное Знамя; 110 кд оборонять Свобода, Тузлуков (приказ армии противоречил приказу фронта о отходе дивизии в район Бол.Таловая); 74 сд оборонять Коврина 3, Бургунстинский; 275 сд - Павлов, Александровский, прикрыть выход 156 сд; 230 сд к исходу 28.7.42 сосредоточиться Верхний Хомутец – армейский резерв; 295 сд сосредоточиться Журавлевка для дальнейшего комплектования.

27.7.42г. в 10.15 по приказу коменданта переправы майора Хайфиц (начальник отдела боевой подготовки 37А) мост, шлюз и дамбы Манычского узла в районе х.Веселый были взорваны бойцами 2 роты лейтенанта Цилюрика 9 омиб. (ЦАМО, ф.9 омиб, оп.29790,л.31)
43 гмп (штаб Верхний Хомутец) 27 июля дал: 2 залпа установками 259 огмд по танкам противника, наступавшим на Веселый со стороны Нижнее-Соленый, один залп по танкам и автоматчикам у восточной окраины Маныч-Балабинский установками 260 огмд; 2 залпа по батальону автоматчиков на лугу севернее пос.Свобода в 1 км установками 261 огмд. Полк к 12.00 сосредоточился: 259 огмд и 260 огмд на восточной окраине Верх.Хомутец, 261 огмд – дер.Голубовка. 

224 огмд 25 гмп дал залпы: в 12.00 (62 мины) - по понтонным лодкам противника на Манычском канале, цель накрыта, автоматчики выбрасывались из лодок и вплавь плыли к обратному берегу; в 12.40 (62 мины) - по скоплению людей и машин на мосту через Манычский канал, наблюдался пожар горевших автомашин и вынос раненых.

Боевые действия ПГ ГМЧ.       

 Наша разведка установила сосредоточение танков и мотопехоты противника в балках и лесных посадках юго-восточнее станицы Буденновская и южнее хутора Бекетный. Было ясно, что с рассветом немцы перейдут в наступление. Уточнив на картах места сосредоточения гитлеровцев, мы решили до рассвета дать массированный залп. Чтобы осуществить этот внезапный удар, огневые позиции «катюш» необходимо было расположить на линии нашего боевого охранения.

Дивизионы вышли на позиции ночью, машины двигались без фар, в полной темноте, соблюдая строжайший порядок и тишину.

Мы наметили скрытые и наиболее удобные подъездные пути и пути вывода машин с огневых позиций после залпа. Перед выходом батарей на огневые позиции выставили боевое охранение с пулеметами и противотанковыми ружьями.

Не менее сложно в ночное время было осуществить наводку боевых машин по целям в непосредственной близости от противника.

В огневом налете участвовали 28 установок от 8-го гмп, 20 установок от 49-го гмп и 10 установок от 14-го огмдм. Всего 58 боевых машин. Их залп составил 928 снарядов М-13. Примерно по равному количеству установок было нацелено на каждый район сосредоточения гитлеровцев.

Командиры частей подполковники Лобанов, Сухушия, капитан-лейтенант Москвин успешно выполнили поставленную задачу.

В 3 часа 30 минут 27 июля 1942 года был дан залп одновременно всеми 58 установками. Внезапный и мощный удар ошеломил противника. В районах огневых налетов вспыхнули очаги пожаров. Фашисты стали беспорядочно отступать.

Было принято решение преследовать врага и выйти на рубеж станица Буденновская, хутор Бекетный. О результатах огневого налета и своем решении радировали и штаб фронта.(Появилась возможность деблокировать 156СД зажатую между двумя немецкими дивизиями:СС Великая Германия и 3ТД с востока.С юга р.Маныч.) авт. Но в ответ получили такой приказ: «Приостановить преследование. Для прикрытия переправы в районе Пролетарской оставить усиленный батальон.(404 СП и Артполк) Группе немедленно выступить по маршруту: Сальск, Целина, Хлебодарный, Мало-Кузнецовка. Занять оборону на рубежеБезводный, Красный Луч, Попов». Это означало, что подвижная группа должна была срочно вернуться в район Мечетинской.

Как выяснилось позже, с утра 27 июля противник крупными танковыми и механизированными силами отбросил части 37-й армии, оборонявшие переправу через Маныч в районе Веселый, форсировал Манычский канал и развивал наступление в направлении Мечетинская, Целина, снова создавая угрозу тылам и штабу фронта.

(Здесь кроется ошибка,которая вынесена и на схему боевых действий.На самом деле в данных мемуарах автором А.И.Нестеренко не учитывается еще одна немецкая танковая колонна-13ТД из 57ТК.Именно она своими танками и мотопехотой,двигалась параллельно МД СС «Викинг»,только 30-40 км севернее между р.Маныч и автотрассой Ростов-Ставрополь.27.07.42г. 13ТД захватила х.Новокузнецовка,х.Красный Луч,х.Попов..А 16 МД из-за Маныча выйдя через переправу у Веселого дошла до х.Проциков,но не стала его брать,а остановилась и окопалась на высотах южнее этого хутора 29.07.42г.утром.) авт.

 Поэтому командование фронта приняло решение частями подвижной группы закрыть образовавшийся разрыв между 12-й и 37-й армиями на рубеже Ново-Кузнецовка, Попов. Для этого подвижная группа должна была совершить обратный 120-километровый марш и выйти на указанный рубеж.

Чтобы выиграть время и обеспечить выход частей подвижной группы на рубеж обороны, мы решили в качестве отрядов прикрытия выслать вперед 14-й дивизион А. П. Москвина и 58-й дивизион В. Д. Сидорова (8-й гмп) с усиленной разведкой. Им ставилась задача залповым огнем дивизионов задержать продвижение противника.
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ПРИКАЗ  227

Обстановка на юге, однако, продолжала с каждым днем ухудшаться. Вечером 28 июля Сталин продиктовал свой приказ № 227 Он гласил: «Враг бросает на фронт все новые силы и, не считаясь с потерями, лезет вперед, захватывает новые районы, опустошает и разоряет наши города и села, насилует, грабит и убивает советское население. Бои идут в районе Воронежа, на Дону, на юге у ворот Северного Кавказа. Немецкие оккупанты рвутся к Сталинграду к Волге и хотят захватить Кубань, Северный Кавказ с их нефтяными и хлебными богатствами. Враг уже захватил Ворошиловград, Старобельск, Россошь, Купянск, Валуйки, Новочеркасск, Ростов-на-Дону, половину Воронежа. Часть войск Южного фронта, идя за паникерами, оставила Ростов и Новочеркасск без сопротивления и без приказа Москвы, покрыв свои знамена позором.

Население нашей страны, с любовью относящееся к Красной Армии, разочаровывается в ней, теряет веру в нее, а многие проклинают ее за то, что она отдает наш народ под ярмо немецких угнетателей, а сама утекает на восток.

Некоторые люди на фронте утешают себя разговорами о том, что мы можем и дальше отступать на восток, так как у нас много территории, много населения и что хлеба у нас всегда будет в избытке. Этим они хотят оправдать свое позорное поведение на фронтах. Но такие разговоры являются насквозь фальшивыми и лживыми, выгодными лишь нашим врагам.

Каждый командир, красноармеец и политработник должен понять, что наши средства небезграничны. Территория Советского государства — это не пустыня, а люди — рабочие, крестьяне, интеллигенция, наши отцы, матери, жены, братья, дети... Мы потеряли более 70 миллионов населения, более 800 миллионов пудов хлеба в год и более 10 миллионов тонн металла в год. У нас нет уже теперь преобладания над немцами ни в людских резервах, ни в запасах хлеба. Отступать дальше — значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину...

Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв... Можем ли мы выдержать удар, а потом и отбросить врага на запад? Да, можем, ибо наши фабрики и заводы в тылу работаю прекрасно и наш фронт получает все больше самолетов, танков, минометов.

Чего же у нас не хватает? Не хватает порядка и дисциплины ротах, батальонах, полках, дивизиях, в танковых частях, в авиаэскадрильях. В этом наш главный недостаток. Мы должны установить в нашей армии железную дисциплину, если мы хотим спасти положение и отстоять Родину...» 

Приказ 227 был написан прежде всего для Южного направления,так как на других фронтах в это время обстановка была стабильной.Но мог ли Северо-Кавказский фронт без резервов,связи,боеприпасов,горючего,продуктов питания удержать такой большой по протяженности фронт,лишенный каких либо серьезных природных барьеров на пути фашистских моторизованных и танковых корпусов.Однозначно нет.В наших дивизиях насчитывалось от 1000 до 200 активных штыков.Хотя рядом под Сталинградом в это время было сформировано и поставлено в оборону 6 стрелковых резервных армий и 2 танковых.(авт.)

На Северо-Кавказском фронте.

В течение 28 июля войска Северо-Кавказского фронта вели оборонительные бои с танковыми и моторизованными частями противника, прорвавшимися к Манычскому каналу в районах Буденовская и Маныч Балабинский. В районе юго-восточнее и южнее Батайск и Азов наши войска сдерживали выступление противника в направлении Кущевская. 

51 А . 115 кд вышла на рубеж Мартыновка, Арбузов, Батлаевская (12 км юго-зал. Мартыновка), балка Сухая Ряска.

37-я армия правофланговыми частями и частями центра вела тяжелые оборонительные бои с численно превосходящим противником. 74 сд занимала оборону по южному берегу Манычский канал в районе Пролетарская. Положение остальных частей армии уточняется.

12-я армия, не имея соприкосновения с противником, отходила на новый рубеж обороны согласно директивы Южного фронта № 0451/оп.

18-я армия с ожесточенными боями продолжала отход на новый рубеж обороны. Противник; к 09.00 28.7 передовыми частями подошел к р. Кагальник, прорвал фронт 353 сд и к 12.00 вышел в район отм. 67 (10км юго-вост. Новобатайск).

9-я армия производила сбор личного состава и материальной части.

По немецким данным

Под натиском 17 армии Руоффа советские войска отступали дальше на юг. Слабые арьергардные части были отброшены, ожесточенно обороняющиеся очаги сопротивления русских были уничтожены. Река Кагальник был достигнут по всему фронту, к вечеру была захвачена переправа южнее Ильинский, и там же захвачен в невредимости мост. Контратаки русских в районе Победа были отбиты.

49ГСК: 298 пд - устье р.Кагальник, 2 км северо-восточнее Пешково; 4 гсд – Высочино, Победа; 73 пд - 1 км восточнее южной окраины Самарское, Новобатайск, передовой отряд переправа р.Эльбузд (9 км юго-западнее Новобатайск); 125 пд - по обе стороны Хюгель Мазур (севернее Крутоярский) и севернее.

5АК: 198 пд - 6 км юго-западнее Кагальницкая, Кагальник; Чехословацкая подвижная дивизия - отдельные части в районе имени ОГПУ, основная масса в Ростове; 9 пд - район Ольгинская, Аксайское, Ростов (восточная часть); 2 ргсд - Новочеркасск.

57ТК (штаб Ростов) подчинен 1ТА: мд СС "Викинг" - последними частями перешла в 21.00 военный мост Ростов, с передовыми частями севернее Нова, Зеленая Роща (восточнее Крутоярский); 13 тд - 21.00 прибыла в Ростов, подвижными отрядами, резко повернув от Батайска на восток, к вечеру стояла у Орловки (4 км восточнее Хомутовская) в тылу у частей 37А, пытающихся организовать оборону по южному берегу р.Маныч.

Начальник штаба 11А обращает внимание командования группы армий на то, что планированная переброска румынских дивизий сухопутным маршем займет 30 дней, и румынские дивизии смогут пройти этот марш с большим трудом, так как состояние сапог очень плохое, упряжка повозок очень ограниченная. Переброска же по железной дороге невозможна, так как транспорт загружен вплоть до сентября. На это начальник оперативного отдела штаба группы армий сообщает предложение группы армий, согласно которому более целесообразно во избежание этого марша дивизий, крупные части во время проведения операции "Блюхер II" переправить через Керченский пролив. ОКХ предполагает рассмотреть этот вопрос.

Начальник штаба 1ТА в 17.40 сообщает, что от взрыва плотины в районе Спорный создалось сильное наводнение, которое делает почти невозможным строительство моста. Попытка прокладки моста должна производиться, но одновременно должна быть возможность переправы дальше на запад, так как восточнее Манычских озер невозможно строить мост.

1ТА (штаб Сидоро-Кадамовский, 3 км восточнее Шахты): 3ТК (штаб Сусатский) с 16 мд после отражения советской атаки на Свобода захватил хутор Веселый. Паромные немецкие переправы через Маныч были наведены у х.Новоселовка и х.Свобода. В первой половине дня 60 мп 16 мд передовыми частями овладел Ново-Садковский, Ново-Николаевский. Под сильным прикрытием авиации во второй половине дня 28 июля 156 мп 16 мд, прикрываясь табуном скота, атаковал части 37А из Свобода в направлении Красный Кут, к исходу дня овладел Веселый, Красный Кут, Позднеевка, Малая Западенка. Плацдарм на южном берегу Манычского канала в районе Свобода, Веселый был расширен и началась переправа танков и мотопехоты через канал по восстановленной дамбе. Огонь советской артиллерии с господствующих высот южнее хутор Веселый, а также большая жара, при которой войско, наступая должно было продвигать вперед тяжелые орудия в обычных автомобилях для транспортировки команды - все это затрудняло наступление и предъявляло большие требования к войскам. 16 мд - передовые части севернее Проциков; мд "Великая Германия", подтянута в районе вокруг Сусатский; 14 тд - без изменений.  

44АК (штаб Керчик), переправившись через Дон в районе Багаевская, при упорном сопротивлении 347 сд продвигался на Манычская, занял населенный пункт и захватил там предмостное укрепление, которое в течение вечера в ожесточенном бою было расширено до Пустошкин. 101 лпд - очистила местности севернее Дона от разрозненных советских частей и находится на марше через военный мост Раздорская в район Сусатский, Карповка, Кудинов. 97 лпд - части предмостное укрепление Манычская, части  севернее Федулов.

Противник в течение ночи на 28.7.42 подтягивал живую силу и огневые средства к северному берегу Манычского канала и производил огневые налеты артиллерией и минометами. Ночью 6 немецких танков подошли к кон.заводу №35. Авиация противника производила разведывательные полеты боевого порядка наших частей и бомбили южный берег Манычского канала. 

40ТК (штаб Денисов) продвинулся дальше на юг и отбро​сил советские части на юго-восток, 3 тд в непре​рывном продвижении через Буденновская захватила населен​ный пункт Лаврено-Алексеевский (2 км южнее Буденновская). 3 тд - Сталинградский, Буденновская, Гончуков. Охранение на западном фланге - Долгий, Ново-Садковский, Сухой.

Советские войска (156 сд) пытаются ночью атаковать немецкий плацдарм на р.Сал на восток. Артиллерийский огонь, в том числе «катюш», накрывает расположение 6 тп у Марковский. Местные вклинивания ликвидируются. Двумя часами позже повторяется атака на Несмеяновку. Русские прорываются в населенный пункт. Резервные группы штаба вступают в борьбу и после двухчасового боя восстанавливают положение. Штабная колонна теряет 1 убитым и 7 раненых. В 2.30 начинается продвижение 8/6 тп на юг. Только после 30 км пути начинаются русские атаки. Незначительное сопротивление без централизованного руководства. До 7.30 боевые группы 3 мсбр и 6 тп, достигнув Буденновской взяли в плен 500 чел., 6 тп - вокруг Ганчуков. Солнце стоит еще высоко в небе и погружает далекую пустую страну в тропическую жару. Боевые группы останавливаются после 85 км поездки, чтобы произвести сбор и принять колонны снабжения. Штаб около 9.00 покидает р.Сал и вскоре после этого прибывает в Буденновскую. Корпус дает приказ разрушить железнодорожную линию Пролетарская – Сталинград на участке Пролетарская - Орловская. Между тем армия поручила корпусу, препятствовать ускользанию в направлении Пролетарская отступающему на север от Маныча противнику. Поэтому 3 тд не может двигаться дальше, а занимает оборону фронтом на запад. Фланг дивизии удален на 90 км и будет защищаться 394 мсп. 1 батальон отражает вечером сильные советские атаки на Ново-Садковский и захватывает при этом 6 орудий. Ночью боевая группа должна подойти на железнодорожную линию и взорвать ее.

23 тд отби​ла несколько русских атак с танковой поддержкой про​тив левого фланга корпуса, подбила при этом 12 танков Т-34, а также два легких танка и отбросила русских на восток, достигнув Московский.  

4АК (штаб с 12.00 Богоявленская). 52АК (штаб с 14.00 Артемовский). 

Начальник штаба группы армий сообщает начальнику штаба 4ТА, что на основании данных воздуш​ной разведки установлено,  что железная дорога Сальск - Сталинград по-прежнему занята крупными частями советских войск и перерыв этой дороги в скором времени имеет большое значение. Начальник штаба 4ТА отвечает, что группировка 3 тд с частями учебного полка Бранденбург уже вышла в наступление на железную дорогу в районе Пролетарская.

По нашим данным

С 28.07-31.07-42г. наша авиация боевых вылетов не вела из-за нехватки горючего.

№ 452 
ДИРЕКТИВА  СТАВКИ ВГК  № 170534  КОМАНДУЮЩИМ  ВОЙСКАМИ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО
  И  ЮЖНОГО  ФРОНТОВ   ОБ   ОБЪЕДИНЕНИИ ФРОНТОВ

28 июля 1942 г. 02 ч 45 мин 

Ставка Верховного Главнокомандования приказывает:

1. Объединить войска Южного фронта с войсками Северо-Кавказского фронта, присвоив объединенному фронту наименование Северо-Кавказского фронта.

2. Назначить командующим Северо-Кавказским фронтом маршала тов. Бу​денного, а заместителями его генерал-лейтенанта Малиновского и генерал-полковника Черевиченко.

3. Начальником штаба Северо-Кавказского фронта назначить генерал- лейтенанта Антонова. Генерал-майора Захарова назначить заместителем начальника штаба Северо-Кавказского фронта.

4. Военный совет Северо-Кавказского фронта иметь в составе тт. Буденного, Кагановича, Л. Р. Корнийца, Исакова, Селезнева.

5. Главной задачей Северо-Кавказского фронта Ставка ставит: упорной
борьбой не только остановить на занимаемых рубежах дальнейшее продвижение противника на юг, но во что бы то ни стало активными действиями вернуть Батайск и восстановить положение по южному берегу р. Дон.

6. Одновременно с этим выделить часть сил и занять рубеж по южному берегу р. Кубань, по Краснодарскому обводу до Темижбекской.

7. Штаб фронта перевести в Армавир.

Ставка Верховного Главнокомандования 
И. СТАЛИН 
А. ВАСИЛЕВСКИЙ

По пункту 5 Сев.-Кавказский фронту ставится заведомо не выполнимая задача вернуть рубеж обороны по левому берегу р.Дон. (авт.)
Принимая армии Южного фронта, С.М.Буденный дал им такую характеристику: «Армии Южного фронта в тяжелых боях понесли большие потери, были расстроены, связь поддерживалась с большими перебоями, в основном офицерами связи и радио.

Наиболее потрепанными были 9 и 24 армии. 9 армия имела в своем составе всего лишь 2128 активных штыков, 26 ручных и 27 станковых пулеметов, 42 орудия разных калибров. 24 армия совершенно не представляла из себя какого бы то ни было боевого организма. От всей армии осталось всего лишь 1113 человек с 117 активными штыками, 1 станковый пулемет, 9 орудий разного калибра и 23 миномета.

56 армия, имевшая в своем составе пять стрелковых дивизий, две стрелковые бригады, два УР, три артполка, две танковые бригады и др., имела всего лишь 4996 активных штыков, из 10227 человек, насчитывающихся в армии, 6 средних танков, 32 орудия, 133 ручных и 74 станковых пулемета.

37 и 12 армии по своему составу были наиболее сохранившиеся. Так 37 армия имела в своем составе 21 148 человек, из них – 13120 активных штыков, 156 орудий разных калибров, 289 минометов и 472 ПТР.

12 армия имела в своем составе 3 стрелковый дивизии – 14054 активных штыков, 165 орудий, 176 станковых и 354 ручных пулеметов.

18 армия имела в своем составе 15317 человек, из них 6037 активных штыков, 947 ППШ и ППД, ручных пулеметов 193, станковых пулеметов 86, орудий разных калибров 129, минометов 277 и ПТР -217.

4 воздушная армия к утру 28.7 дислоцировалась согласно схемы №2 и боевой состав ее составлял 126 самолетов, из них дневных 84.

В основном, первые три дня (28-31.7.42) авиация бывшего Южного фронта не имела горючего и по этой причине действовать не могла. Кроме того, действия авиации ограничивались отсутствием надлежащей связи с наземными войсками и своими частями». (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.35, л.1-5)
К утру 29 июля части 37А: 74 сд сосредоточилась на южном берегу Манычского канала в районе Пролетарская и подготавливает оборонительный рубеж. По 102 сд численность на 28 июля составляет грубо ориентировочно 600-700 человек, с учетом обоза. Основная масса военнослужащих не имеет оружия. 156 сд последние дни имеет боевые потери, но ввиду отсутствия живой связи, также как по 230, 275 и 74 сд, 110 кд установить их численность не представляется возможным.

К исходу дня 28.7.42 части 37А обороняли занимаемые рубежи и вели бой в районе Казачий Хомутец, Проциков. Штарм - Журавлевка (30 км юго-восточнее Верх.Хомутец).

295 сд, занимает оборону (иск) Жеребков, Казачий Хомутец и 4 км юго-запажнее его по скатам безым.высот. К исходу дня 295 сд вышла Журавлевка, но значительного пополнения не получила, довела общую численность до 1063 человек, 268 винтовок, 8 ручных и станковых пулеметов, 10 орудий. 268 аап с ОП - балка Ямутинская (4 км севернее клх.им.Военсовета СКВО) поддерживает 295 сд.

102 сд занимает оборону по южному берегу Манычского канала на рубеже от балка Бол.Садковка до Веселый (включительно). 102 сд и 41 мсбр – имели по 400 человек и держать прочно фронт 15 км не могли. 268 ап с ОП Проциков поддерживает 102 сд.

347 сд (штаб В.Хомутец) двумя полками находилась на марше и прочной обороны к утру 28.7.42 на указанном ей рубеже (иск) Веселый, южнее Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя занять не могла. 1175, 1177, 1179 сп дивизии вели бой за Мал.Западенка, Красное Знамя и понеся потери отошли: 1177 сп на северную окраину Красное Знамя, где при поддержке артиллерии ведет бой, 1179 сп на прежнем месте (х.Тузлуков) и 1175 сп в направлении Булочкин. В районе Малой Западенки 1175 сп отразил 6 атак 156 мп 16 мд и сам понес большие потери от танков и авиации противника.Несмотря на нехватку горючего наша авиация бомбила правый берег Манычского канала по подбрасываемым частям противника. 262 аап и 43 гмп с ОП 4 км южнее Верхн.Хомутец поддерживают 347 сд.(347 СД будет вести активные боевые действия на севере нашего района, выходя из окружения.) Авт.

230 сд к исходу 28 июля одним полком (986 сп) сосредоточилась в Верхний Хомутец для обороны рубежа Проциков, Б.Таловая, М.Таловая. Штаб - на выс.106 (6 км южнее Проциков). 1230 аап и 25 гмп с ОП на северо-западной окраине Попов поддерживают 230 сд. 1230 гап ночью вывозит орудия, не имеющие тракторов в Новостройка (12 км южнее В.Хомутец).

О положении 110 кд сведения не поступили. По данным к 24.00 28 июля 110 кд 30% состава (без конского состава и боеприпасов) в движении южнее Веселый направлении Верх.Хомутец. Положение уточняется. (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.46, л.663)
727 иптап в составе двух неисправных орудий отведен в район Пишванов (восточнее Мечетинская). 4 гв.аап в течение дня 28.7 огня не вел, продолжал усовершенствовать боевой порядок в районе Екатериновка.(северо-восточнее Сальска) Подвоз боеприпасов сильно затруднен, ощущается недостача в 152 мм 37г. и зенитных выстрелов - приняты меры к подвозу боеприпасов.

25 гмп (штаб Мал.Таловая) частями 223 огмд ведет разведку в направлении Вислый (должно быть Веселый, т.к. Вислый севернее Семикаракорская) и Позднеевка, 224 огмд ведет разведку в направлении Позднеевка, Красное Знамя (западнее Поздеевка). 223 огмд с северной окраины Позднеевка в 10.00 дал залп (112 мин) по Свобода, где находилось до 2 батальонов пехоты и 30 автомашин, в результате залпа наблюдались пожары в 3-х местах (горели автомашины). В 16.30 дивизион дал залп (47 мин) тремя установками по движущимся танкам в направлении на х.Красный Кут, наблюдался один горящий танк, танки прекратили движение. 

По донесению 25 гмп противник в 11.30 в Свобода сосредоточил до 3 батальонов пехоты. Из них до батальона автоматчиков, при поддержке танков и авиации повел наступление на х.Веселый, Красный Кут, Мал.Западенка, в результате боя на 18.30 овладел Красный Кут, Мал.Западенка. 14.45 в направлении Веселый, Красный Кут двигалось 70 танков, авиация противника бомбила и обстреливала дорогу, идущую из х.Свобода на Позднеевку, хутора Мал.Западенка; Позднеевка, х.Красное Знамя.

24А в ночь на 28.7 продолжала марш в новый район сосредоточения и к утру 28.7 сосредоточилась в районах: 2 гв.сд, 341 и 228 сд - Караичев, Первомайский, 73 сд - северная окраина Пролетарская. Днем 24А заканчивала сосредоточение в районе Пролетарская, Нов.Маныч, Нов.Егорлык. Штарм 24 - Нов.Егорлык.

9А в ночь на 28 июля занимала прежние районы, продолжая подтягивание матчасти, транспорта и сбор личного состава. На 28.7.1942 г. численность армии составляет:  начсостава – 5376 чел; мнс и ряд.состава – 18096 чел.; итого - 23472 чел. Кроме того, не включено прибывшее пополнение, которое находится в пути движения на место сосредоточения в количестве 3000 чел. (ЦАМО, ф.9А, оп.5694, д.8, л.1072)
12А (штаб с 17.00 Терновская, восточнее Егорлыкская), выполняя директиву Военного совета Южного фронта №0446/ОП, в ночь на 28.7 отходила на рубеж (иск)Красное Знамя, Рудухина Балка, Жуково-Татарский, закрепляясь на нем для обороны. Противник днем 28.7 активных наступательных действий не предпринимал, арьергарды прикрывающих отход частей в первой половине дня соприкосновения с противником не имели. В 13.50 7 танков противника в сопровождении 7 мотоциклистов, подходя к северной окраине Зеленая Роща, обстреляли ее и в 14.00 двинулись на юго-восток, в направлении Польза. В 14.30 с западной окраины Камышеваха противник вел артиллерийский огонь, выпустив до 10 снарядов в северном направлении. 

Авиация противника производила разведывательные полеты и бомбометание в полосе армии. В 15.30 и 18.00 бомбила Мечетинская. В 11.40 самолеты противника производили бомбометание по колоннам войск, двигавшихся западнее хут.Попов. В первой половине дня подвергались бомбардировке района северо-западнее Мал.Кузнецовка, южнее Новокузнецовка и юго-восточнее Раково-Таврический. Всего за сутки отмечено 70 самолето-вылетов. 27 июля частями зенитной артиллерии в районе Ольгинская подбито два самолета противника и 28июля один самолет подбит в районе Мечетинская. 

4 сд (штаб Булочкин) с 81 гап и ОМП основными силами к 7.30 вышла на рубеж обороны (иск) Красное Знамя, курганы Рясные, (иск) Рудухина Балка, и в течение дня производила оборонительные работы. Приданная артиллерия заняла ОП в районах: 81 гап РГК - одна батарея в районе Верх.Хороли, обеспеченность боеприпасами 122 мм – 1,3 б/к, 152 мм – 0,2 б/к. Остальные батареи сосредоточены в тылу полка из-за отсутствия боеприпасов. ОМП на огневых позициях в районе северной окраины Булочкин. Части дивизии до 20.00 соприкосновения с противником не имели.

31 сд с 374 аап и 521 лап к 17.00 главными силами заняла рубеж обороны (иск) Рудухина Балка, Жуково-Татарский и производит его укрепление. Арьергарды дивизии в 17.00 находились в 10 км от переднего края. 374 ап на огневых позициях в районе Сред.Хороли. 521 лап на ОП в районе безымянный хутор 8 км южнее Раково-Таврический. Обеспеченность боеприпасами: 374 аап - 0,5 б/к, 521 лап - 1,0 б/к. Штадив - свх.южнее 4 км Раково-Таврический. К исходу дня 28.7 мотопехота и автоматчики противника (неустановленной численности), при поддержке более 20 танков, двух бронемашин, сильным артиллерийским и минометным огнем, повела наступление в направлении Жуково-Татарский, Родники. Прорвав линию обороны на участке 31 сд, противник к 20.15 занял Жуково-Татарский, Родники. Одновременно, наступая в направлении Кагальницкая при поддержке 8 танков, противник занял выс.84. Пользуясь происходящей перегруппировкой частей 12А, подходивших на смену 56А, в связи с расширением оборонительной полосы армии, танки и автоматчики противника ворвались в Кагальницкая, выбили, оборонявшие этот район подразделения 56 армии и к 1.30 29.7 заняли Кагальницкая. Подходивший на смену истребительный отряд 12 армии был встречен сильным артиллерийско-минометным огнем, попытки восстановить положение, успеха не имели.

261 сд (штаб Безводный) к 17.00 сосредоточилась в районе Теряев, Андропов, Безводный, балка Кагальник, в армейском резерве. Части дивизии в течение дня соприкосновения с противником не имели.

12 ОБ ПТР сосредоточен на западной окраине Безводный. (Ныне Комсомольский Зерноградского района)

Армейский истребительный отряд в 18.00 выступил в Кагальницкая с задачей перехвата дороги, идущей из Кагальницкая на Злодейская (Кировская) и ведение разведки в направлении Дружный. Кавдивизион, отряд Соловьева, отряд Сизова – находятся в своих районах в армейском резерве.

Во исполнение боевого распоряжения Военного совета Южного фронта №0451/ОП части армии в ночь на 29 июля производят частичную перегруппировку сил, расширяя полосу обороны на юго-запад до им.Середа. Саперные батальоны армии заняли оборону на юго-восточном берегу р.Кагальник на участке: Кагальничек, Кагальницкая, им.Середы.

С 27 июля 647 сап перебазировался и сосредотачивался в районе хут.Глебовка. (ЦАМО, ф.467(12А), оп.6005, д.119, л.327-329)
56А (штаб Мечетинская) в ночь на 28.7 совершала марш в новые районы сосредоточения, днем, прикрывая отход 12А, обороняла левый берег р.Кагальник и вела бои с противником, который в течение дня передовыми частями вел наступление из района Камышеваха на Жуково-Татарский и из Новобатайск на Луганский и занял Дружный и Шамшев. 

81 сбр обороняла рубеж Жуково-Татарский, Родники. Штабриг - отм.89. В 20.00 замечены танки в районе Камышеваха. Противник перешел в наступление на рубеже Жуково-Татарский, северо-западная окраина Родники. 81 сбр, один батальон которой вел бой в окружении, отражала атаки противника. В 22.00 до 100 танков прорвались в направлении Раково-Таврический, Средние Хороли;

349 сд, обороняя рубеж (иск) им.Середы (3 км западнее Кагальницкая), Новобатайск, одним полком вела бой с передовыми частями противника в районе Васильево-Шамшево. Штадив к 18.00 – Шабалово;

339 сд с 1195 гап РГК и 69УР – обороняет рубеж Кагальничек, свх. 7 км юго-западнее Кагальницкая, им.Середы. Штадив – свх.5 км западнее Зерноград (Зерновой);

16 сбр – Новобатайск; полк народного ополчения – Зерноград. 76 сбр, составляя армейский резерв, сосредоточилась в районе Красная Слободка. 

1195 гап РГК занял ОП в районе балки Мал.Хомутец, балка Стар.Хомутец, в течение дня 28.7 уничтожила один танк противника в районе Кагальницкая.

756 иптап - батарея совершала марш в район балка Любимова, остальной состав 756 иптап без материальной части на марше в район Красный (юго-западнее Егорлыкская). 39 гв.ап (без матчасти) на марше в Калининский. 1223 гап БМ на марше в Ново-Петровское. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1010, л.266-270)

Правый берег Маныча-37А.
275 сд в течение 28 июля обороняла Комаров, Долгий к исходу дня снялась и отходила в Буденовская. Дивизия имела людей 1864, винтовок 536, автоматов 40, ручных и станковых пулеметов 8, орудий 45мм -1, 76 мм -12, 122 мм – 3, ПТР 5.

74 сд  находилась на марше, обороны не занимала, к району согласно приказа выйти не могла. 156 сд, не имея связи, приказ не получила. Остальные дивизии 37 армии оборонялись на южном берегу р.Маныч.

Части 176 сд вели бой с 40 танками и мотопехотой (до 40 автомашин) немецкой 3 тд, вышедшими к 7.30 на северо-западную окраину Буденовская. Попытки противника овладеть Буденовская были отражены. 1/218 ап (поддерживает 404 сп) в 11.00 отразил атаку группы танков в районе юго-восточнее Буденновская - уничтожено 8 танков, остальные отошли в северном направлении. К исходу дня дивизион сосредоточился в районе Донской; 2 и 3/218 ап (без одной батареи) - Мокрая Ельмута. 188 отиптд - на рубеже Ремонтный, Привольный. Обеспеченность боеприпасами: 82 мм - 0,5, 120 мм - 1,0 б/к, 45 мм - 1,0 б/к, 76 мм ПА - 1,0 б/к, 76 мм ДА - 0,6 б/к, 122 мм - 0,5 б/к.

Вот как описывается бой 28 июля  в политдонесении 176 сд: «28 июля передовые части дивизии – подразделения 404 сп и 2/218 ап завязали бой с противником в районе юго-восточнее ст.Буденновская. В 11 часов до 30 немецких танков атаковали боевые порядки 2/404 сп и 1/218 ап, пытаясь прорвать нашу линию обороны. Артиллеристы открыли уничтожающий огонь по танкам. Основная масса танков устремилась на позиции 1 батареи 218 ап. Исключительное мужество и самоотверженность проявил в этом неравном бою личный состав 1 батареи во главе с командиром лейтенантом Голярко и военкомом политруком Лащенко. Фашистские танки, вынырнув из лощины, ускоряли ход, чтобы внезапно обрушиться на батарею и раздавить ее. Но комсомолец Голярко и коммунист Лащенко спокойно и хладнокровно встретили врага. Танки обрушили на батарею всю мощь своего огня. Артиллеристы, сохраняя выдержку и спокойствие, методически выводили из строя один танк за другим. Каждую секунду выходил из строя то один, то другой номер расчетов, но никто не бросил своего поста. Герои умирали у своих орудий, но ни на шаг не отступили назад. 5 танков уже горело. В момент, когда между танками и огневыми позициями батареи оставалось всего несколько десятков шагов, бесстрашный командир орудия сержант Герасименко в упор расстрелял еще 3 вражеские машины. Налетев на батарею, танки раздавили ее, а затем повернули назад, не выдержав огня остальных батарей. Артиллеристы 1 батареи погибли смертью героев, не пропустив врага через свой рубеж. Из всего состава батареи проявил трусость и убежал от орудия только один человек ст.сержант Баумер. Баумер прибежал на командный пункт полка и был расстрелян.

В 13 часов 28 июля группа танков противника вновь атаковала боевые порядки 404 сп на рубеже Мокрая Ельмута. Огнем нашей артиллерии атака была отбита и танки отброшены в направлении ст.Буденновская. Во второй половине дня 28 июля противник начал сосредотачивать перед фронтом дивизии крупные силы танков и мотопехоты и вел усиленную авиаразведку в направлении хуторов Мокрая Ельмута, Привольный. Части дивизии были приведены в боевую готовность для отражения наступления противника.

Однако в бой на этом рубеже дивизия не вступила, так как распоряжением командующего Южфронтом она была переброшена в район Ново-Кузнецовка, Донской, Попов, Первомайский, где и сосредоточилась к утру 29 июля. При отходе от Мокрая Ельмута 2/404 сп подвергся нападению танков, не успел развернуться для отражения атаки и рассеялся. (ЦАМО, ф.224, оп.783, д.34, л.32-47)
В 19.00, ввиду получения 176 сд новой задачи, боевым распоряжением №0453/ОП командующий фронтом приказал командиру 74 сд подчинить 275 сд, курсы мл.лейтенантов полковника Пономарева, 24 и 26 погранполки, 4гв.тап и отдельный дивизион ПВО. Дивизии с приданными частями занять оборону по южному берегу Манычского канала на участке: Сталина, кон.завод им.Буденного, удерживая сильным отрядом Пролетарская. Штадив – гос.кон.завод ст.Шаблиевская. (ЦАМО, ф.228, оп.763, д.16, л.180)
28 июля по донесениям 49 гмп: 269 огмд сосредоточился на выжидательной позиции в Пролетарский и в течение дня вел разведку в направлении Бекетный, Денисовский, Ремонтный; 270 огмд к 16.00 сосредоточился в Сух.Ельмута и вел разведку в направлении Мокрая Ельмута, в 23.00 дан батарейный залп по скоплению мотопехоты противника в балке Куцая, в результате залпа сгорело до 30 автомашин противника, после залпа дивизион обратным маршрутом направился в Бровков ( район Сальска); 271 огмд в 14.30 выехал на ОП в район Пролетарская, в 17.00 был дан залп по колонне мотопехоты и танков противника, входившей в Лаврено-Алексеевский, после залпа наблюдались пожары и взрывы.

Боевым распоряжением №0455/ОП штаба ЮФ 28.7.42, все действующие танки на фронте 12, 37А и в группе Нестеренко приказывается сосредоточить в Новокузнецовка под общим командованием командира 62 отб майора Гришина, батальон подчинить командарму 12. Танковую роту к 3.00 29.7.42г. сосредоточить на ст.погрузки - ст.Ельмут. От ст.Ельмут (севернее Пролетарская) до ст.Мечетинская танки перебрасываются по железной дороге к 18.00 29.7.42 года (по слухам эшелон на ст.Пролетарская немцы разбомбили, танки в Мечетинскую, которую немцы к 18.00 29 июля заняли, не прибыли). (ЦАМО, ф.224, оп.790, д.2, л.67)
Противник мотопехотой, танками неустановленной численности к утру 28.7 занял Ново-Садковский, Ново-Николаевский (оба пункта 15 км южнее Б.Орловка)

302 сд вела бои с противником в районе Пады и к исходу дня удерживала рубеж: курган Острый, курганы Частые, имея перед собой до 9 танков и группу автоматчиков неустановленной численности. 115 кд обороняет рубеж Мартыновка, Кегичев, Батлаевская, курган Лысый, имея левый фланг в 2 км юго-западнее кургана Лысый. 135 тбр сосредоточилась в районе Ново-Николаевская (8 км юго-восточнее Мартыновка). 155 тбр сосредоточилась в районе Зундов, имея задачей контратаковать противника в направлении Мал.Мартыновка, Пады. 276 полк НКВД, контратакованный пехотой противника с танками из района Мал.Орловка, оставил Несмеяновка и отходит на Мартыновка.

В течение дня бой за Мартыновка вела 155 ТБр и к 17.00 отошла и сосредоточилась в районе Зундов (со 2-го батальона возвратилось 9 танков, положение 1-го батальона не установил). Данные наблюдения и беседы с командирами 2-го батальона 155 ТБр: 302 сд, обороняя высоты северо-западнее Копани, двумя батальонами достигла южной окраины Пады; 115 кд, обороняя рубеж Мартыновка, Арбузов, Батлаевская, к 4.40 одним полком овладела высотами южнее Крепянка (кург.Лысый) и отбивала атаки 18 танков противника. В боях за Батлаевскую, Крепянку и курган Лысый враг потерял 15 танков, 5 бронемашин, 20 автомашин с грузами и 9 с пехотой, 16 минометов, 13 станковых пулеметов и до 3 батальонов пехоты. (ЦАМО, ф.51А, оп.9837, д.806, л.10)
Потери 297 кп за 26-28 июля составили до 40 процентов рядового и младшего начальствующего состава и до 70 процентов среднего командно-политического состава. Из материальной части полка уцелело только 2 орудия и 2 станковых пулемета. Большие потери понесли и приданные полку батареи 104 окад и эскадроны 278 кп, которые потеряли убитыми и ранеными 143 человека.  (ЦАМО, ф.51А, оп.9837, д.55, л.39)

Боевые действия ПГ ГМЧ

Высланная от дивизионов разведка к исходу дня 28 июля установила, что рубеж обороны, указанный в боевом распоряжении штаба фронта, занят противником, В Ново-Кузнецовке обнаружено 10 танков и 15 машин, в Попове — около 20 танков и 20–25 машин с пехотой. ( немецкая 13ТД )

Батарейными залпами с открытых позиций прямой наводкой дальнейшее продвижение танков и мотопехоты противника на юг было приостановлено.

Вот что рассказывал об этом бое А. П. Москвин:

«Разведка донесла, что по дороге движется колонна танков и мотопехоты противника. Мы выбрали позицию у поворота дороги с таким расчетом, чтобы наши батареи могли одновременно вести огонь по вражеской колонне. Появились мотоциклисты, а за ними машины и танки. По сигналу все батареи открыли огонь. Батарейными залпами колонна была накрыта на всю ее глубину. Подбитые и дымящиеся машины остановились, на них с ходу налетали, словно слепые, танки, подминали их под себя и сами загорались. Из облаков дыма и пыли выбегали уцелевшие фашисты. В дымящейся колонне врага вдруг произошло два мощных взрыва. Возможно, это взорвались цистерныс горючим или машины с боеприпасами. Дальнейшее движение противника по этой дороге было приостановлено».

Так же дивизионы «катюш» останавливали вражеские колонны и на других дорогах.

Группа генерал-майора Н.Н. Радкевича
До 31.07 занимала рубеж обороны Ср. Егорлык-Восточный-Солдатский-Нов. Палестина (Песчанокопский район) Штаб группы северная окраина с. Белая Глина.
Фонд 3432 5 гв.мех.корпус (14тк), опись 1, дело 2, лист 81

Командиру 14 тк

Доношу, что согласно боевого распоряжения штакора за №2/ОП от 28.7.42 истребительный отряд в составе: 2-х стрелковых взводов, 1-го взвода автоматчиков в составе 13 автоматчиков и 2-х противотанковых ружей организован. Командир истребительного отряда – капитан командир 2-го батальона Шебалов.

Полевые караулы в составе 2-х стрелковых отделений с ручными пулеметами, с 3-мя автоматами были выставлены в 2.30 29.7.42 в районе: караул №1 – клх. «Новый мир», караул №2 – клх. «Хлебороб». Пост ВНОС усиленный на выс.97,0.

Меры внутреннего охранения усилены за счет выставления дополнительных постов и патрулирования.

	Командир 21 мсбр Майор Сазонов
	 
	комиссар 21 мсбр бат.комиссар Деркач

	Начальник штаба бригады  майор Владимиров

	

	


  29 ИЮЛЯ 1942г.
№ 455 
ДИРЕКТИВА  СТАВКИ  ВГК № 156400  КОМАНДУЮЩЕМУ ВОЙСКАМИ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО  ФРОНТА
  ОБ  УТВЕРЖДЕНИИ  РЕШЕНИЙ НА  СОЗДАНИЕ  ОПЕРАТИВНЫХ ГРУПП  И  ЗАНЯТИЕ  ОБОРОНЫ
ПО  р. КУБАНЬ 

29 июля 1942 г. 17 ч 30 мин 

Ставка Верховного Главнокомандования:

1. Созданные вами Донскую опергруппу во главе с Малиновским и Приморскую опергруппу во главе в Черевиченко утверждает. 

2. Считает необходимым оперативное объединение 4-й и 5-й воздушных армий возложить на тов. Вершинина и его штаб. 

3. Предлагает представить Ставке ваши соображения по штатам и органи​зации штабов опергрупп. 

4. Ваше решение по занятию рубежа по р. Кубань с привлечением двух стрелковых бригад 1 оск — утверждено. 

По поручению Ставки Верховного Главнокомандования А. ВАСИЛЕВСКИЙ

В течение 29 июля войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести оборонительные бои с танками и моторизированными частями противника, прорвавшимися к Манычскому каналу в районах Пролетарская, Казачий Хомутец, Бол.Таловая. В районах юго-восточнее и южнее г. Батайск и г. Азов наши войска сдерживали наступление противника в направлениях на Мечетинская и Кущевская. 

11. Северо-Кавказский фронт.

51-я армия 115 кд под давлением противника оставила Батлаевская. 135 и 155 тбр к исходу 29.7 сосредоточились в районе Мартыновка.

37-я армия в течение первой половины дня 29.7 вела ожесточенные оборонительные бои с наступавшими танками и мотопехотой противника. 156 сд после неудачных попыток прорваться из окружения вела бой в районе Нива, Комаров, Болотов, Александровский, Павлов. Противник овладел Пролетарская. 176 сд отошла с занимаемых ранее позиций и заняла оборону по левому берегу Манычского канала южнее Пролетарская, поступив в подчинение командарма-51. 74 сд, усиленная погранполком, 4 тап и Курсами младших лейтенантов, вела упорные бои на рубеже клх. им. Сталина, ст. Маныч. 275 сд находилась в движении из района Пролетарская в район клх. им. Военсовета СКВО. 295,102 и 230 сд в течение 29.7 вели упорные оборонительные бои и под давлением противника оставили Веселый, Каракашев, Бол. Таловая, отойдя на рубеже Прогресс, Проциков, (иск.) Бол. Таловая. Контратакой наших частей противник к исходу дня 29.7 был выбит из Верх.Хомутец, Бол. Таловая. Бои продолжались.

12-я армия в течение 29.7 вела тяжелые оборонительные бои, сдерживая атаки мотопехоты и танков противника в направлении Мечетинская. 4 сд, атакованная во фланг танками противника к исходу дня 29.7 отошла с занимаемого рубежа и вела бой на рубеже Бол.Таловая, Средне-Хорули. 31 сд, будучи атакована противником силою до трех пп с 50 танками, в беспорядке отходила на юго-восток. Прорвавшиеся танки и мотопехота противника к 18.00 заняли Мечетинская. (МД СС «Викинг»)

18-я армия в течение 29.7 отдельными группами отходила на юг, потеряв управление. Противник, встречая слабое сопротивление частей армии, продвигался в южном направлении

По немецким данным

На фронте 40ТК советские войска под защитой упорно обороняющихся арьергардных частей с поддержкой танков отступали на юг и юго-восток. В 6.40 утра командование 4ТА радиограммой приказывает корпусу с 3 и 23 тд нанести удар вдоль железной дороги. 3 тд должна взять Пролетарскую. 

3 тд выдвигается 2 боевыми группами. В 9.30 2 батальон 6 тп и части 70 ап от Ганчуков. Приказано достичь Донское (посередине между ст.Орловская и Пролетарская). 1, 4/6 тп занимают вершину и двигаются сначала на восток, чтобы позднее повернуть в южном направлении. Основная часть 3 мсбр выдвигается от Буденновская через Мокрую и Сухую Ельмуту по дороге на Пролетарскую. Батальоны быстро продвигаются вперед. Севернее Пролетарская препятствием становится маленький ручей Ельмута, однако быстро прибывают саперы и строят вспомогательный мост. Движение продолжается.

2 батальон 6 тп уже в 13.30 стоит в Донском. 8/6 тп прорывается к железнодорожной линии, чтобы взорвать ее. Через несколько минут отряд выполняет задание. Так как здесь проходит оживленное движение поездов на важной железнодорожной линии, боевые машины устраивают настоящую «стрельбу по мишени». 9 локомотивов, товарный поезд с зерном, санитарный поезд и поезд с эвакуируемой электростанцией остаются на станции. Захватив железнодорожную линию в районе Пролетарская и взорвав ее в нескольких местах, 3 тд прервала железнодорожная связь между Кавказом и Цен​тральной частью России. Отряд расстреливает на обратном пути еще 5 грузовых автомобилей и разгоняет русских солдат.

Немецкие пикирующие бомбардировщики перелетают боевую группу 3 мсбр и бросаются на Пролетарскую, которая скоро начинает гореть. Сюда же прибыли передовые группы стрелковой бригады с севера. Артиллерия не выдерживает темпа движения и отстает. Командир 3 мсбр приказывает атаковать Пролетарскую с ходу. Отдельные очаги сопротивления подавляются решительным вмешательством. Русские вновь терпят поражение и не в состоянии организовать оборону. Солдаты 3 мсп проникают в город.

3 мсп около 15.00 захватывает город. Только теперь советское командование собирает силы для обороны. Вперед подтянуты боевые машины 1 батальона 6 тп и обеспечивают мотопехоте защиту. В невредимости захвачен железнодорожный мост через Карычеплак. В Пролетарской были захвачены большие запасы авиационного имущества всякого рода. После завершения штурма к мосту через рукав Чепрак прибывают саперы 39 саперного батальона. Бригада саперов начинает еще во второй половине дня 29 июля примерно 2,5 км на восток от Пролетарская наведение мостов через Чепрак и строит там мост грузоподъемностью 16 тонн. 39 и 52 саперные батальоны работают над взорванным шоссейным мостом, наталкиваясь на значительные трудности. Отступая советские войска затопили с подрывом моста также дамбу шириной 100 м с проходящим по ней шоссе. Эти трудности могут устраняться реконструкцией военного моста и строительством укрепленного основания для береговой полосы, а также повышения дамбы мешками с песком, наконец. Прибыл отряд 2 батальона "Бранденбург" резерва Главного командования ОКВ. Попытка захватить дамбу Манычстроя терпит неудачу из-за бдительности ее охраны. Немецкому лейтенанту все же удается пересечь пешеходный переход через шлюз с северного конца дамбы и проникнуть в мостовой домик и держаться там. Вследствие этого удалось предотвратить подрыв этой мостовой части, что имело существенное значение для удачного перехода. За свои смелые действия он получил рыцарский крест.

              Вильгельм Тике  «Марш на Кавказ»
3 Танковая Дивизия. Выдвижение задерживалось из-за нехватки горючего. Одна из боевых групп восточнее Пролетарской вышла в район Донской, Гундоров и перерезала железную дорогу на Сталинград. Несколько поездов ушли на восток, остальные были захвачены.

В 15.00 западная боевая группа стояла у Пролетарской, Городок атаковал 3-й мотопехотный полк подполковника Циммермана. Южнее города протекали два рукава Маныча, через которые были переброшены шоссейный и железнодорожный мосты. Между рукавами тянулась луговая пойма, которую пересекала плотина.

С наступающим 3-м мотопехотным полком шел взвод «бранденбуржцев», перед которыми стояла задача с ходу захватить плотину. Захвату второй части плотины помешала бдительность советской охраны моста. Лейтенанту, командиру «бранденбуржцев», удалось захватить северное здание шлюзов и закрепиться в нем до прибытия подкрепления. Южная часть плотины непосредственно над южным рукавом Маныча были в двух местах взорвана советской охраной.

Генерал-лейтенант Брайт и его начальник штаба майор генерального штаба Помтов заблаговременно приняли решение форсировать реку в двух местах. Вторая переправа была намечена в 40 км северо-западнее у хутора Бургустинский.

Когда 3-й мотопехотный полк подполковника Циммермана стоял под Пролетарской, 2-я рота 3 мотоциклетного батальона переправилась под Бургустинском через Маныч, имевший в этом месте ширину 1200 метров. К месту переправы подошел 2-й батальон 394 мотопехотного полка. Переправилась 5-я рота, присоединившаяся к мотоциклистам. Был образован плацдарм. Вторая рота 3-го мотоциклетного батальона двинулась на юг, но в первой же деревне наткнулась на противника и вынуждена была отойти.

После того как не удался захват плотины южнее Пролетарской, командование дивизии решило укрепить плацдарм у Бургустинского и продолжить с него наступление на юг, устроив переправу у Манычстроя. Итак, артиллерии и саперным колоннам двигаться туда!

31 июля плацдарм у Бургустинского был укреплен. Паромы доставили первые транспортные средства. Но все же, если говорить о переправе тяжелых транспортных средств, уровень воды быстро снижался. Груженые паромы шли, цепляясь за дно. Только теперь взрыв плотины у Спорного 27 июля дал о себе знать. Вода из водохранилища ушла. В 40 километрах к северо-западу 16 пехотная (моторизированная) дивизия в тот же день закончила переправу.

Тем временем с ростовского плацдарма начался большой танковый рейд на юг. 40-й танковый корпус должен был к нему присоединиться. Время поджимало!

С большим трудом 3-й роте 39-го саперного батальона удалось закрепить взорванный мост через первый рукав Маныча. Шоссейная и железная дороги проходили по плотине через восьмикилометровую пойму над двумя рукавами реки. Взорванная часть плотины была засыпана мешками с песком, укреплена рельсами и стала пригодной для проезда. В то же время лейтенант Мевис из 3-й роты 39 саперного батальона разведал еще три места для переправы через южный рукав Маныча. Все они находились недалеко от шлюза.

В ночь на 1 августа началось форсирование южного рукава. Так как Манычстрой у конечного пункта переправы обороняли крупные силы противника, была предпринята фронтальная атака через взорванный участок плотины и охват. Во фронт атаковал 3-й мотоциклетный батальон. В охвате, которому должно было предшествовать форсирование Маныча, участвовал 2-й батальон 3-го мотоциклетного полка.

Ровно в полночь был совершен мощный артиллерийский налет на позиции противника южнее плотины и в Манычстрое.Пока снаряды поражали цели, саперы из ратеновского 39-го саперного батальона сталкивали в воду штурмовые лодки. Шестая рота 3-го мотопехотного полка под командованием обер-лейтенанта Танка прыгнула в лодки, вместе с ними – саперы из 39-го саперного батальона и саперный взвод 3-го мотоциклетного батальона. И вот они уже отправились. Вздымая носами пенные буруны, штурмовые лодки мчались к южному берегу. Люди обер-лейтенанта Танка прыгали из лодок прямо на вражеских стрелков. Сошлись в ближнем бою. Рота была пока еще одна. Солдаты старались чувствовать локоть друг друга. Вторая волна без помех пройти уже не смогла. Открыла огонь русская артиллерия, две штурмовые лодки были потоплены. Но потом люди из 3-й и 7-й рот оказались на берегу, их собрал под своей командой обер-лейтенант Форман.

Третью волну переправить уже не удалось. Советская артиллерия била уже изо всех калибров. С немецкой стороны артиллерийский огонь было вести невозможно, поскольку все передовые наблюдатели были выбиты. Наконец, передовому наблюдателю 9-й батареи 75-го артиллерийского полка лейтенанту Бухману удалось переправиться через реку и установить связь. Вскоре открыла огонь 9-я батарея, а затем и другие. Их огонь принес облегчение.

Войска НКВД и части советской        стрелковой дивизии держали оборону. Бой шел повсюдй. Командир 2-го батальона 3 мотопехотного полка майор Беем и его адъютант погибли. Двадцатишестилетний обер-лейтенант Танк принял командование и снова повел в атаку поредевшие штурмовые группы. С криком «Ура!» они брали одну прибрежную позицию за другой. Шаг за шагом пробивались панцер-гренадеры к Манычстрою. Когда кончились боеприпасы, они пустили в ход холодное оружие. Но к плотине у Манычстроя пробиться им все же не удалось.

В это же время 3-й мотоциклетный батальон сменил взвод «бранденбуржцев» на плотине, но продвижению стрелков-мотоциклистов на южный берег мешал противник, засевший на южном берегу.

И тут ударила артиллерия! Сосредоточенный артиллерийский огонь прижал противника к земле. И в этот момент обер-лейтенант Майстер со своей 3-й ротой 3-го мотоциклетного батальона рванулся в атаку по плотине. В результате очаги сопротивления противника на южном берегу были захвачены. Теперь смог выступить и 2-й батальон 3-го мотопехотного полка. На восточной окраине Манычстроя мотоциклисты и панцер-гренадеры жали друг другу руки.

Второй батальон 3-го мотопехотного полка доложил о 36 погибших. Обер-лейтенант Танк получил Рыцарский крест.

Хотя был создан плацдарм, по Манычстрою велся сильный артиллерийский огонь. Несмотря на это, командир 3-й стрелковой бригады полковник Вестхофен настоял на немедленном строительстве моста. В 9.00 рота обер-лейтенанта Брандта из 39-го саперного батальона уложила первую балку, а в 11.15 – последнюю. Два больших взорванных участка были перекрыты двусоставным 20-тонным мостом общей длиной 29,3 метра. В то же время другими саперами была оборудована гать через заболоченный подъезд, в 18 часов первые машины пошли по плотине. Контратака противника была отбита. Берлинско-бранденбургская 3-я танковая дивизия отбила для 40-го корпуса переправу в Азию.

Первого августа 1942 года 40-й танковый корпус попрощался с 4-й танковой армией и перешел в подчинение 1-й танковой армии.

В 18 километрах южнее Манычстроя, в Сальске, уже стояли части 13-й танковой и 16-й пехотной (моторизированной) дивизий. Теперь можно было начинать общее танковое наступление на юг.

Как бы вдобавок к смелой переправе через Маныч и открытию ворот Кавказа, 23-я танковая дивизия из Баден-Вюртемберга тоже провела весьма успешную операцию. Танкисты стерли с лица земли мощную и хитро расставленную советскую ловушку, которая серьезным образом угрожала флангу немцев, при этом никто даже не подозревал об опасности.

У переправы через Сал возле Мартыновки на хорошо замаскированных позициях Буденный расположил целый механизированный корпус с множеством танков.

Генерал-майор Мак продвигался позади 3-й танковой дивизии со своим усиленным 23-м мотоциклетным батальоном к Мартыновке, которую, по сведениям немецкой воздушной разведки, обороняло "незначительное подразделение противника".

Мак начал штурм в тот самый момент, когда русский корпус выдвигался на позиции. Мак тотчас же осознал угрозу. Он связал противника фронтальной атакой, окружил его смелым маневром 201-го танкового полка из боевой группы Бурмайстера и ранним утром 28 июля ударил в тыл оказавшимся совершенно застигнутыми врасплох русским.

В танковой дуэли, где смешалась русская и немецкая техника, огонь часто велся на предельно короткой дальности - 20 или 30 метров. T-34 противника были подбиты, а его противотанковые пушки уничтожены. Только одна 9-я рота 201-го танкового полка - первая немецкая часть, ворвавшаясь в Мартыновку, - записала на свой счет двенадцать   T-34 и шесть T-70, а также несколько противотанковых и пехотных орудий. Капитан Фриц Фехнер вывел из строя несколько T-34 с помощью "липких бомб".

Танковый бой под Мартыновкой стал первой за долгое время операцией, в которой немцы, благодаря умелому тактическому руководству и лучшей подготовке к ведению танковых сражений смогли разгромить крупное советское соединение. Всего было подбито семьдесят семь вражеских танков, а также захвачено большое количество орудий.

57ТК, сломив сильное сопротивление частей 12А, пробился дальше в южном направлении, после преодоления Кагальник западнее Андропов с дивизией СС "Викинг" достиг Мечетинская и отбросил советские войска отсюда на юг. 13 тд , двигаясь параллельно,чуть севернее моторизованной дивизии СС «Викинг», уничтожила крупную колонну 37 армии юго-восточнее Андропов и захватила большое количество трофеев и 700 пленных. В течение второй половины дня захвачена Новокузнецовка. Необходимо отметить, что немецкие части непрерывно получали пополнение из Германии, что позволяло им поддерживать высокий наступательный порыв. Так если 27 июня 13 тд насчитывала 64 танка, то на 29 июля, несмотря на потери, уже 112 машин. 

На участке 3ТК в районе Веселовской переправы, стрелковые части, находящиеся южнее Маныч, после упорного боя без тяжелого оружия и артиллерии захватили Проциков. При упорном сопротивлении русских, которое поддерживалось многочисленной артиллерией и залповыми орудиями в укрепленных позициях, к вечеру были достигнуты холмистые позиции в районе Хомутец. Поднимающийся уровень воды Маныча сделал невозможной дальнейшую переправу. 16 мд - севернее и восточнее Хомутец. Части севернее Маныч. 44АК расширил с частями 97 лпд предмостное укрепление в районе Манычская . 5АК в районе Клинка захватил предмостное укрепление через Большой Эльбузд, 198 пд - район вокруг Кагальницкая.

Несмотря на требования Гитлера, командование группы армий предлагает отказаться от плана окружения русских, отступающих в районе южнее Ростов, так как маловероятно, чтобы здесь был достигнут большой успех. Группа армий считает более целесообразным наступать в чисто южном направлении, или в зависимости от обстановки, в юго-восточном направлении.

«Викинг» на Тихорецком направлении продолжали развивать наступление в направлении на Тихорецкая и к исходу дня 29.7 заняли Мечетинская, Балабанов, Манжыковский.

101 лпд 44АК форсировала реку Дон последними частями к 17.00, дислоцируется Сусатский, Кудинов. Предполагается с мд "Великая Германия" и 101 лпд очистить от остатков советских войск район севернее Маныч. 16 мд в течение 29.7.42 особой активности не проявляла, заняв Проциков, в основном занималась переправой и сосредоточением частей на южном берегу Манычского канала.

В 10.15 начальник штаба 1ТА сообщает, что переправа через Маныч становится все труднее от постоянно поднимающегося уровня воды, мост в районе Спорный может быть отстроен не раньше как на следующий день.

30 июля, ставший теперь тыловым для 1ТА район между реками Сал и Маныч, зачищают от небольших групп и одиночных бойцов Красной армии, пытающихся вырваться из окружения, 97 и 101 лпд и дивизия "Великая Германия". Последняя по указанию 1ТА должна очистить район между реками Маныч и Сал до 4ТА, не нарушая разграничительную линию.

31 июля пехотная дивизия "Великая Германия" продолжала бои по очищению между Сал и севернее Маныч до района севернее Пролетарская.

По нашим данным
Маршал С.М.Буденный, принявший на себя объединенное командование Северо-Кавказским и Южным фронтами директивой №0596/ОП от 28 июля требует от командующих всех армий прекратить дальнейший отход от рубежа р.Дон, навести порядок в подчиненных частях и быть готовыми перейти в наступление с утра 30.7.42 по уничтожению противника на южном берегу р.Дон и к прочной обороне рубежа р.Дон.

В 10.55 29 июля за подписью генерал-лейтенанта Р.Я.Малиновского в войска спускается продублированный боевой приказ №01/ОП Донской опергруппы СКФ (без учета реально сложившейся обстановки) в течение 29 и 30 июля ликвидировать переправившиеся на южный берег р.Дон части противника и совместно с Приморской группой, действующей слева, выйти на р.Дон. (План явно не реален) авт.

51А (штаб Зимовники) в составе 138, 157, 91, 302 сд, ОКК (115 кд, 255 окп) с 135 и 155 тбр - течение 29.7 продолжать уничтожение противника переправившегося у Николаевская между р.Дон и р.Сал, имея задачей к 1.8 выйти на р.Дон и перейти к жесткой обороне.

С утра 29 июля силами левофланговых частей 51А (302 сд, 115 кд, 135 и 155 тбр) нанести контрудар в направлении на Николаевскую, Константиновскую. Этот приказ не учитывал реальной расстановки сил и заранее обрекал предстоящую операцию на провал. 

В течение ночи на 29 июля 115 кд и 155 тбр заняли исходное положение для наступления в районе Большой и Малой Мартыновки. Время начала атаки было назначено на 7.00 29 июля. На исходные позиции не вышла 302 сд и не полностью подошла 135 тбр, в изменение предыдущего приказа из Б.Мартыновки в 9.00 был выведен 278 кп и направлен в Арбузов. Мост через р.Сал на восточной окраине Б.Мартыновки никем не охранялся. 

В районе Б.Мартыновки был подготовлен ВПУ-51 (вспомогательный пункт управления), на котором находились прибывшие для управления боем военком разведотдела Южного фронта, полковой комиссар Я.А.Мухин, начальник оперативного отдела фронта полковник Орлов, начальник оперотдела 51А полковник Назарюк.

Более 20 танков с автоматчиками атаковали 316 кп 115 кд и ворвались в Б.Мартыновку с запада. Немецкие танки, самолеты, появившиеся в воздухе, а также артиллерия и минометы открыли по селу сильный огонь. Загорелось несколько хат, снаряды и мины стали рваться около командного пункта.

Одновременно противник бросил в направлении Немецко-Потаповский 50 танков и бронемашин и мотопехоту. Сломив сопротивление 297 кп 115 кд немцы ударили по остаткам 135 тбр и, оттеснив ее на Ново-Николаевская, двинулись на Б.Мартыновку через мост на р.Сал. 

Командир отдельного кавкорпуса генерал-майор Б.А.Погребов, ввиду сильного обстрела командного пункта с севера и запада, решил перенести его на восточный берег р.Сал в район машинно-тракторной станции. Прибывший из района МТС шофер Орлова, доложил, что занявшие МТС фашистские танки обстреляли наши обозы, вышедшие из Б.Мартыновки. Не поверив докладу, командир корпуса для выяснения обстановки послал мотоциклиста, а вслед за ним и машину с зенитной установкой.

Танки уже находились в 600-700 метрах, их было 6, на переднем стоял военный и махал красным флагом. Приблизившись, танкисты потребовали от офицеров сдаться и открыли огонь. Обозы и машины, двигавшиеся на новый командный пункт, были раздавлены гусеницами, офицеры из командного и политического состава расстреляны в упор автоматчиками. Часть офицеров поползла по высокой траве к берегу р.Сал, чтобы перейти ее и уйти в Б.Мартыновку к 316 кп и 155 тбр, но осуществить это им не удалось: немецкие танки прошли к мелководной реке, отрезав дорогу. 

Охранявшие мост три советских Т-34 огнем подожгли 2 вражеских танка. Остальные повернули обратно под прикрытием подошедшей немецкой батареи, огнем которой один советский танк был подожжен, а два другие подбиты. С 10 часов немцы стали осторожно подходить к Б.Мартыновке. 

Находившиеся на западной окраине села танкисты продолжали отражать атаку с запада, 316 кп майора И.В.Захарова и 155 тбр подполковника Белочкина, штаб ОКК и оперативная группа штаба 51А оказались отрезанными от своих главных сил. Не имеющие радиосвязи между экипажами советские танки, не знали о приближении немецких танков с тыла, и многие танки были расстреляны в упор. После того, как немцы ворвались в Большую Мартыновку, подразделения кавкорпуса вынуждены были занять круговую оборону и вести бой с превосходящими силами противника. Бой продолжался до вечера. На поле и на улицах Б.Мартыновки, выжженных огнем артиллерии, осталось 18 фашистских танков, более 200 солдат и офицеров. С наступлением темноты 316 кп и 155 тбр начали отход и соединились с главными силами 115 кд в районе Пробуждение.

155 тбр в боях в селе Мартыновка 29 июля потеряла: Т-34 - 19, Т-70 - 10 шт, колесных - 3 шт., мотоциклов - 1 шт.

В 9.00 исполняющий обязанности командарма-51 генерал-майор Т.К.Коломиец, следуя в ударную группу встретил отходящую в беспорядке к востоку 135 тбр и принял меры к возвращению ее в Ново-Николаевскую, туда же выехал член ВС 51 армии бригадный комиссар А.Е.Халезов. 

В результате неорганизованного отхода ВПУ 51 армии из Мартыновки в руки немцев попали шифрдокументы для работы с ОКК, 110 кд, 156 сд. Оперсводки, донесения соединений, входящих в ВПУ и штаба армии, карту с обстановкой успели вывезти.

Противник в течение 29.7 и утром 30.7 частями 40 ТК продолжал развивать наступление в общем направлении на Сальск и к исходу дня 29 июля занял ст.Восточный (10 км северо-восточнее Пролетарская), силою до 40 танков - Пролетарская. Одновременно силою до 20 танков с мотопехотой неустановленной численности атаковал Мартыновка и вел наступление на Рубашкин, Арбузов. В первой половине дня 29 июля противник пехотой с танками неустановленной численности занял Новониколаевская (10 км восточнее Мартыновка). Во второй половине дня 29.7 до 100 автомашин и танков из района            ст. Восточный выдвигались в юго-восточном направлении и до 9 танков от ст.Восточный на Пролетарская. В результате боя за Пролетарскуя подбито и сожжено 6 танков противника. Попытки противника переправиться через Манычский канал успеха не имели. (ЦАМО, ф. 224, оп.774, д.15, л.431)
74 и 275 сд 37 армии отходили на Буденовскуя. 29 июля противник мотопехотой и танками, перерезав дорогу в районе Буденовская, поставил в тяжелое положение 156 сд, дравшуюся в районе Б.Орловка, Комаров, курган Степной. 156 сд с боями пыталась прорваться на юго-восток, но истощение боеприпасов вело её к гибели. Пути отхода были отрезаны.  Противник, заняв Буденовская к исходу 29.7.42, прочно закрыл выход частям 156 сд, которая в дальнейшем перестала существовать.
37А (штаб Журавлевка) в составе 156, 295, 102, 230, 347 сд и 110 кд со средствами усиления восстановить положение и прочно удерживать рубеж: Сухой, Митрофановский, Веселый, Поздеевка, имея задачей 30.7 перейти в наступление и содействовать 51А в уничтожении Николаевской группы противника. В дальнейшем овладеть Висловский, Новозолотовская, Семикаракорская, Сусатский, Багаевская (на северном берегу Манычского канала только 156 сд, обороняющаяся в окружении, остальные части отгорожены от противника взорванной дамбой и не в состоянии даже воспретить расширению немецкого плацдарма); 

12А (штаб Мечетинская) в составе 4, 31, 261 сд и 81 сбр со средствами усиления - прочно удерживать занимаемый рубеж, собрать ударную группу танков и гв.минометных полков и 176 сд на автотранспорте в районе Новокузнецовка, Безводный, имея задачей - с утра 30.7 атаковать в направлении Камышеваха, Батайск и, совместно с 17 кавкорпусом, 18А Приморской группы, наносящей удар с утра 30.7.42 в направлении Николаевская, Батайск, уничтожить Батайскую группу противника и выйти на р.Дон, где перейти к жесткой обороне. (ЦАМО, ф.224, оп.790, д.2, л.83)
Штаб Донской оперативной группы - Шаблиевка, ЗКП - Яшалта.(Запасной командный пункт)

По донесениям 37А (штарм Журавлевка) противник в 16.30 до двух батальонов пехоты с 15 танками после боя занял Казачий Хомутец. Дальнейшего продвижения не имел. К исходу дня в результате упорного боя овладел Проциков. До 20 танков, 10 автомашин и до батальона пехоты из Проциков пытались наступать направлении Верх.Хомутец. Атака была отбита, 10 танков и 70 автомашин отмечались в движении из Проциков направлении Верх.Хороли, Раково-Таврический. На остальных участках фронта противник активности не проявлял. Авиация противника производила разведывательные полеты и бомбардировачные действия в районах Верх.Хомутец, дорога из Веселый на Попов.

295 сд (штаб Нов.Израиль) к исходу дня обороняла двумя полками рубеж: Прогресс, полевой стан, имея прикрытие кург. Отм.15, что 5 км севернее Нов.Израиль и одним полком прикрывает дорогу из Казачий Хомутец на Заполос. По данным 295 сд с 16.30-17.00 танки, не установленной численности, ворвались в Казачий Хомутец и Заполос, идет бой.

102 сд совместно с одним полком 347 сд занимает оборону на рубеже: пол.стан отм.110, отд.домики 2 км восточнее Проциков. Один стрелковый полк 347 сд Верх.Хомутец, второй стрелковый полк собирался Голубовка. КП 347 сд – Голубовка.

По данным 347 сд в 12.00 в районе Верхний Хомутец, в 13.00 - в Красный появилось шесть танков, двигавшихся в направлении Надежда и 9 танков, которые обстреляли обозы 347 и 102 сд, шедших из Красная Звезда на Краснюков. По всей вероятности, противник высадил десант с танками, последние из пунктов исчезли, поиски продолжаются.

230 сд с 360 сп 74 сд занимает оборону на рубеже: (иск) два домика 2 км восточнее Проциков, посадка севернее Проциков, Мал.Таловая.

156 сд 14.30 ( правый берег Маныча) после попыток прорваться районы Новасадковский, Сухой обороняет полосу: Нива, Комаров, Болотов, Александровский, Павлов, продолжая вести бой.

Данных о 110 кд нет, в 17.00 прибыл командир дивизии, комиссар, нач.штаба и 17 человек из состава штаба в Журавлевка. (комиссар и нач.штаба погибли в Ажинов, имеется ввиду, наверное представители одного из полков)
268 аап на ОП в районе балка Ямутинская. В 22.30 получает приказ генерал-майора Неделина (Командующий артиллерией фронта) одну батарею, имеющую 7 снарядов, поставить на ПТО северо-западная окраина клх.им.Военсовета СКВО. Усилить ее 10 ружьями ПТР. Матчасть, не имеющую снарядов, сосредоточить Толстовка в готовности к немедленному выдвижению вперед с получением боеприпасов. В течение ночи быть готовым к высылке транспорта за снарядами по указанию артснабжения. Материальную часть для ремонта сосредоточить в Благодарной.

262 аап на ОП в районе роща севернее Лесной, отм.110. Дивизион 1230 аап на ОП районе 1 км севернее Попов.

43 ГМП районе Лесной, 25 ГМП – район Попов, Чернышевка. 223 огмд в 10.25 одной установкой дал залп по подходившей к северной окраине х.Проциков роте пехоты противника, в 11.15 по подходившим 2 батальонам пехоты противника в этом же направлении был дан залп двумя установками, израсходовано при обоих залпах 47 мин, цель накрыта, наблюдались пожары на окраине х.Проциков.

41 мсбр занимает оборону отдельными узлами севернее Попов, седлая дорогу к Новостройка. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1025, л.157-168)
Части 74 сд и 275 сд под общей командой командира 74 сд занимают оборону по южному берегу Манычского канала на участке Сталина, конзавод им.Буденного. До 10 танков 3 тд с мотопехотой в 18.00 заняли Пролетарская. 4 гв.аап вел огонь по сосредоточению танков противника в районе Пролетарская - подбито 4 тяжелых и сожжено 2 легких танка и две автомашины; по танкам и автомашинам, двигавшимся по железнодорожному мосту через залив Чепрак - подбит один тяжелый танк, разбито пять автомашин, расход 152 мм - 300 выстрелов, Обеспеченность боеприпасами - 0,4 б/к. Потери - ранено 5 красноармейцев.

Артиллерия 24А к 5.00 29.7 сосредоточилась в назначенных районах: 73 сд - Шаблиевская, 2 гв.сд - Пролетарская, 341 сд - Баранники, 228 сд - Ново-Манычское.

2 гв.сд 3 гв.ск по распоряжению штаба Южного фронта №0454/ОП от 28.7.42, занимая оборону в районе Пролетарская, была 29 июля снята с указанного участка с задачей укомплектоваться за счет 73, 228 и 341 сд людским составом и боевым имуществом и выступить по маршруту Баранники, Эсто-Хагинка, Яшалта, Киевка, где сосредоточиться к рассвету 1.8.1942г. Управление корпуса должно было следовать по этому же маршруту за 2 гв.сд. В ночь на 30.7.1942г. получен другой приказ – о выходе из подчинения 24 армии и о направлении 2 гв.сд для занятия обороны на южный берег р.Маныч в районе Сталина, Костинское протяжением до 130 км. Управление корпуса оставлено для руководства операцией 2 гв.сд. (ЦАМО, ф.224, оп.783, д.32, л.420)
В сводке о боевом и численном составе впервые после 14 июля упоминаются, оборонявшииеся в составе 24А под Миллерово: 218 сд (658, 667 сп, 663 ап) с.Березовка на 28.7.42 - людей - 860, винтовок - 150, пулеметов ручных - 2, ППШ - 18, ПТР - 4, минометов - 13, пушек 37 мм - 1, автомашин - 65. На 29 июля исполняющие должности командира – майор Жиров, военкома – бат.комиссар Щербина, НШ – Клеменьев; 335 сд южная окраина Н.Егорлык на 29.7.42 - людей - 504, винтовок - 36, ППШ - 12, пушек 76 мм - 1, минометов - 4, автомашин - 8, тракторов - 1.

По донесениям 12А противник с утра 29.7 повел наступление и прорвав фронт обороны 12 армии на рубеже Раково-Таврический, Родники к 17.00 вышел к Мечетинская. В 17.00 из северной окраины Мечетинская по центру и южной окраине Мечетинская 105 мм батарея и две минбатареи вели огонь по расположению артиллерии и пехоты. Стрельбу 105 мм батареи корректировал самолет. В 19.00 в Мечетинская вошли 30 тяжелых танков.

С занятием противником Жуково-Татарский и отходом частей 37 армии, создалась угроза правому флангу армии, в силу чего, 4 сд в 3.30 начала отход и к 6.00 заняла новый рубеж обороны (иск) Мал.Таловая, Верх.Хороли, (иск) Нацмен. Штадив – Ниж.Хороли.

В 11.00 группа танков и пехоты противника неустановленной численности вела наступление из Раково-Таврический на Ср.Хороли во фланг 4 сд. 4 сд ведет бой с противником на рубеже Бол.Таловая, Средн.Хороли. В 12.00 отмечено движение до 20 танков с Нижн.Хороли на Теряев, Андропов. 4 сд в 13.20 получает приказ отойти Поповка, Красный Луч и удерживать рубежи. Под натиском справа и слева танками противника вела тяжелые бои в районе Булочкин, Верх.Хороли, Красный Луч и вынуждена была отходить в юго-восточном направлении.

81 гап одной батареей к утру 29 июля занял ОП в Ниж.Хороли, остальные батареи отводятся в тыл, из-за отсутствия боеприпасов. На 13.00 полк, не имея боеприпасов, отходит из Верх.Хороли на Мечетинская и данных о его местоположении нет. 374 ап из Сред.Хороли двигается на Мечетинская, к 13.00 отмечено прибытие первых машин полка.

31 сд с 374 аап занимала оборону на рубеже Раково-Таврический, Родники, Кагальничек, ведя бой в течение всей ночи и утром 29.7, с противником силою свыше 20 танков и пехоты неустановленной численности, части дивизии отошли и к 6.00 обороняют рубеж выс.91 и далее на запад по балке Глубокая. Подбито 4 танка противника. Штаб дивизии к 6.00 – свх.0,5 км севернее отм.88. Потери 374 ап в бою с танками противника в районе Мечетинская 29 июля - уничтожено 4 орудия и 4 трактора, 2 орудия с тракторами при проезде через греблю в районе Мечетинская подорвались на собственных минах. Во время боя с танками противника смертью храбрых погиб командир 1/374 аап капитан Гига. 

31 сд, в результате атак танков и мотопехоты противника в беспорядке отходит на юг, в 12.00 положение ее было (иск) балка Кагальничек, (иск) Зерноград. К 13.00 до 80 танков противника из направления Раково-Таврический прорвали оборону 31 сд и распространяются на Мечетинскую. Остатки 31 сд собираются в Мечетинской. Из направления Жуково-Татарский на юг действует до 50 танков противника и 100 автомашин с мотопехотой. 31 сд, потеряв управление полками, отдельными группами отходила в район Мечетинская, а после прорыва танков в этот район, отошла еще южнее. Положение дивизии к 18.30 не известно, принимаются меры к ее розыску. 

Отдельный боевой участок (левый фланг армии), с расширением полосы обороны на рубеже (иск) Кагальничек, Кагальницкая, подлежал занятию армейским истребительным отрядом, отрядом Сизова, двумя армейскими саперными батальонами, при поддержке ОМП. В связи с захватом противником Кагальницкая, истребительный отряд был встречен артиллерийско-минометным огнем на подходе, попытки восстановить положение успеха не имели. К 6.00 истребительный отряд обороняет рубеж 2 км юго-восточнее Кагальницкая, седлая дороги, идущие на юго-восток. Левее обороняется саперный батальон. Отряд Соловьева и кавдивизион выполняют службу заграждения. 

261 сд (штадив Безводный ныне х.Комсомольский Зерноградского района), находясь в армейском резерве, сосредоточена в районе Теряев, Андропов, Безводный, балка Кагальник. 261 сд получила задачу: развернуться на рубеже Донской, балка Кагальник, свх., что восточнее Зерноград, задержать порядки 31 сд и задержать противника, прикрыть направление Егорлыкская, Мечетинская. 

К 13.00 261 сд на рубеже Андропов, Безводный, Зерноград занимает оборону (приписка Гречко: Удерживаю рубеж Попов, Зерноград. Между Зерноград и Безводный двигается 15 танков). 521 ап в количестве 4-х батарей на ОП Зерноград. Две батареи в направлении Дон-Пахарь, две батареи в направлении Кагальницкая. Припас обеспечен. На 12.00 отмечено движение танков и мотопехоты противника в направлении с севера на Безводный - 20 танков, с Дон-Пахарь (Ракитный) на Зерноград - 20 танков.

12 ОБ ПТР заканчивает сосредоточение в районе Мечетинская для последующего занятия обороны на северо-восточной, северной и северо-западной окраинах Мачетинская.

176 сд, гмп и танки, указанные в боевом приказе №01/ОП в распоряжение 12 армии не поступали. Офицеры связи, высланные в районы сосредоточения – дивизии не нашли. К 5.30 30 июля в районе Егорлыкская и северо-западнее 176 сд нет. По документам 176 сд, дивизия распоряжением командующего Южфронтом после боя 28 июля в районе Мокрая Ельмута (севернее Пролетарская) была переброшена в район Ново-Кузнецовка, Донской, Попов, Первомайский, где и сосредоточилась к утру 29 июля. В этот же день крупные силы танков и мотопехоты немцев прорвались в район ст.Мечетинская, обойдя дивизию с фланга. Дивизия оказалась в тылу врага, потеряв связь со штабом фронта. В ночь с 29 на 30 июля части дивизии совершали вынужденный отход по маршруту Капустино (5 км севернее Целина), Васильевка, Отрадный, Веселый, Большовский, Богородицкое, Развильное, Красная Поляна и к утру 30 июля сосредоточилась в районе Красная Поляна, организовав круговую разведку и оборону. (начальный пункт отхода 176 сд - Капустино указано в 50 км восточнее назначенного пункта сосредоточения Донской, Попов, Первомайский)
81 сбр к моменту перехода в состав 12А участок обороны не занимала и находилась в движении на юг. После получения задачи по обороне рубежа Родники, Кагальничек, бригада подверглась удару 20-25 танков с мотопехотой и под давлением их отходила на юг. Связь с ней поддерживалась офицерами связи.

Командарм-12 решил собрать части армии на рубеже Поповка, конзавод Октябрьский, Менжуковский, 1-й и 2-й Россошинский и оборонять его частями 4, 261, 31 сд и 81 сбр, а 176 сд с ее частями усиления развернуть для обороны рубежа Егорлыкская, Пчела, если она окажется в этом районе, артиллерийские полки РГК – 374 и 81 отвести в район Октябрьский, Калининский и в бой не привлекать из-за отсутствия боеприпасов. В результате беспрерывных напряженных боев, непрерывного воздействия авиации и прорыва танков в нескольких направлениях части дивизий перепутались и требуют сбора и приведения их в порядок. За время боев дивизии понесли большие потери в личном составе и вооружении. Боевой приказ Донской опергруппы №01/ОП получен штабом 12А в 15.00. Дивизии требуют сбора и приведения их в порядок. (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.49, л.304-307)
56А по директиве Северо-Кавказского фронта в 20.30 начала выдвижение на южный берег р.Кубань для занятия обороны г Краснодара.

9А и 24А начали движение на станции погрузки в район Винотдельное, откуда будут перебрасываться по железной дороге 31.7 в район Грозный, Нальчик. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1025, л.157-168)

                  Боевые действия   ГМЧ

Действия 14-го и 58-го дивизионов позволили нашей подвижной группе выйти на рубеж Мало-Кузнецовка, Новостройка и в течение 29 июля сдерживать натиск противника. За этот день гвардейские дивизионы пополнили запас снарядов, а полки дивизии подтянули отставшие подразделения.
Моторизованные колонны врага двигались нагло и самоуверенно. За это и поплатились в боях на подступах к Мечетинской 29 июля днем. 

Вот как рассказывал об этом сам Москвин: “Разведка донесла, что по дороге движется колонна танков и мотопехоты противника. Мы выбрали позицию у поворота дороги с таким расчетом, чтобы наши батареи могли одновременно вести огонь по всей вражеской колонне. Появились мотоциклисты, а за ними машины и танки. По сигналу все батареи открыли огонь. Батарейными залпами колонна была накрыта на всю ее глубину. Подбитые и дымящиеся машины остановились, на них с ходу налетали, словно слепые, танки, подминали их под себя и тоже загорались. Из облаков пыли и дыма выбегали уцелевшие фашисты. В дымящейся колонне врага вдруг произошло два мощных взрыва. Возможно, это взорвались цистерны с горючим или грузовики с боеприпасами...” 

Несколько таких столкновений - и фашистам пришлось срочно менять тактику. Они оставили в тылу машины с горючим и боеприпасами. И стали действовать малыми группами - 15 - 20 танков, а за ними - столько же грузовиков с пехотой. 

Вечером 29-го дивизион Москвина накрыл залпом одну из таких групп. Пять танков было уничтожено, остальные отступили. 

30-го числа немцы продолжали атаки малыми группами, а главные надежды связали со своей авиацией. Но тут с лучшей стороны показали себя зенитчики ПМГ, сбившие один за другим два пикирующих бомбардировщика. И господствовавшая в небе немецкая авиация внезапно “скисла”. В течение нескольких последующих дней они либо вообще не летали в зону действия ПМГ, либо разбрасывали бомбы с больших высот. 

По всей видимости, с немецкими летчиками сыграл злую шутку синдром “последнего дня войны”. Они считали себя полными победителями и не хотели умирать в самый канун победы. И зачем в таком случае летать туда, где стреляют зенитки? Ведь неподалеку полно беззащитных беженцев. 

Не сумев сбить ПМГ с занимаемых позиций лобовой атакой, немцы перенесли усилия на ее фланги. У германского командования для этого было достаточно танков, чтобы создать много малых “групп охвата”. Группе пришлось отойти южнее, удлинить фронт обороны. По инициативе Москвина Нестеренко противопоставил немецким малым группам свои малые группы: дивизион “катюш”, батареи зенитной и противотанковой артиллерии и рота мотострелков. 
Дислокация автобронетанковых частей Южного фронта с 25.07 (16.00) на утро 29.7.42.
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	пп
	
	Дислокация
	пп
	
	Дислокация

	1
	5 гв.тбр
	Красная Поляна
	17
	64 одб
	-

	2
	15 тбр
	Песчанокопское
	18
	7 одб
	-

	3
	140 тбр
	Сысоево-Александровская
	19
	17 РВБ
	В р-не Солдато-Алексанлровский

	4
	2 тбр
	Жуковское
	20
	18 РВБ
	Брусиловская

	5
	65 тбр
	Ср.Егорлык
	21
	19 РВБ
	Александровская

	6
	14 тк (136, 138, 139тбр)
	В районе Белая Глина, Горькая балка
	22
	35 РВБ
	Георгиевск (в пути)

	
	
	
	23
	91 РВБ
	Кр.Поляна около Армавира

	7
	135 тбр
	Ново-Николаевское
	24
	152 РВБ
	Урухская вост. Георгиевкая

	8
	155 тбр
	Зундов
	25
	1 жд мастерск. - Невинномысск

	9
	125 отб
	Ильинов
	26
	111рембаза
	Георгиевск

	10
	62 отб
	Поздеевка, переходит в Ново-Кузнецовка
	27
	66 рембаза 
	Махачкала

	
	
	
	28
	24 АТР
	Стандат

	11
	75 отб
	Богородицкое
	29
	642 АТР
	Ивановка

	12
	132 отб 9А
	Данных нет
	30
	2 рез.тб
	Бурукшунское

	13
	41 мсбр
	М.Таловая
	31
	874АБТскл.
	В р-не Гурьев

	14
	8 одб
	ст.Пролетарск
	РВБ - ремонтно-восстановительная база; 
АТР - автотранспортная рота

	15
	24 одб
	ст.Двойная
	

	16
	65 одб
	ст.Кропоткин
	

	 
	66 одб
	ст.Кропоткин
	

	ЦАМО, ф.228, оп.720, д.98, л.184

	


Выборка из книги Героя Советского Союза И. П. Рослого командира 4 СД

«Последний привал в Берлине» М. 1983г.

4 дивизии нужно оторваться от немцев и к утру 29 июля занять оборону на рубеже Малая Таловая, Верхние, Средние и Нижние Хороли. Правее, по балке Таловая, займут оборону части 37-й армии (347СД), а нашим левым соседом будет 261-я стрелковая дивизия, которой тоже приказано обороняться на реке Кагальник. [79] 

К утру 29 июля 4-я стрелковая дивизия после двухсуточного марша вышла в район хутора Верхние Хороли и почти без отдыха приступила к организации обороны. Рубеж обороны протянулся на 18 километров, и все три стрелковых полка пришлось расположить в один эшелон: справа — 39-й, в центре — 101-й и на левом фланге — 220-й. По конфигурации передний край обороны дивизии напоминал треугольник, вершина которого находилась на хуторе Верхние Хороли. Именно здесь оборонялся 101-й стрелковый полк. 

Чтобы усилить противотанковую оборону, я приказал командиру 40-го артиллерийского полка майору Калинину поставить все оставшиеся в полку 25 орудий в центре боевых порядков соединения. Делалось это для того, чтобы каждое орудие при необходимости могло вести огонь по танкам прямой наводкой. 80-й истребительно-противотанковый дивизион, в котором оставалось восемь сорокапяток, был поставлен у Малой Таловой. В его задачу входило обеспечить правый фланг дивизии от возможного удара танков со стороны Веселого. 

Если учесть, что в дивизии осталось мало противотанковых ружей, противотанковых гранат, бутылок КС и вовсе не было противотанковых мин, то станет ясно, что основная тяжесть борьбы с танками ложилась на артиллерию. 

Из зенитных средств мы имели только по две-три установки счетверенных пулеметов в каждом стрелковом полку. Но главная опасность заключалась в том, что на новом рубеже не было заранее подготовленных позиций. Части вышли в открытое поле и здесь должны были встретить врага. 

Такова была «диспозиция» 4-й стрелковой к утру 29 июля, таковы были ее силы и средства, с которыми в то утро предстояло вступить в бой. [80] 

После посещения 39-го стрелкового полка и 80-го истребительно-противотанкового артиллерийского дивизиона я поехал в 101-й стрелковый полк, который интересовал меня больше всего. С майором Щербаком мы встретились на северо-восточной окраине Средних Хоролей. Он доложил, что подразделения приступили к подготовке оборонительного рубежа. 

— Очень плохо будет, — продолжал майор, — если противник появится скоро и не даст нам отрыть хорошие окопы, как мы сделали это под Ворошиловградом. 

— Такое не исключается, — ответил я и тут же спросил командира полка: — Кто занимает Верхние Хороли? Противник, скорее всего, пойдет через Жуково-Татарский именно на Верхние Хороли. Дорога здесь хорошая, сегодня сами по ней шли и видели. 

— Там готовит оборону 2-й стрелковый батальон с полковой батареей и ротой противотанковых ружей. Это хороший батальон, — докладывал командир полка. — Он прекрасно дрался у села Желтое под Ворошиловградом, надежно прикрыл отход полка у Грушевской, думаю, не подведет и сегодня. Командир батальона капитан Мельник — смелый и находчивый командир. 

— Там и комиссар отличный, — вступил в разговор комиссар полка старший политрук Михайлов. 

Я хорошо знал и командира батальона капитана Мельника и комиссара старшего политрука Волошина, человека кипучей энергии и беспримерной отваги, в прошлом замечательного комсомольского работника. 

— К тому же, — добавил Щербак, — в этом батальоне находятся секретарь партийного бюро полка политрук Ищенко и уполномоченный особого отдела политрук Сердюков. 

Пока мы разговаривали, подошел майор Мошечков — командир 2-го дивизиона 40-го артиллерийского полка. Щербак представил его мне, как своего старого знакомого: этот дивизион сопровождал 101-й стрелковый полк на марше, Теперь майор Мошечков прибыл к командиру полка, чтобы доложить, что дивизион уже занял огневые позиции в районе 2-го стрелкового батальона и приступил к их оборудованию. 

Обветренное и уставшее лицо майора выражало сосредоточенную деловитость, а его ровный и спокойный голос, скупые жесты, как, впрочем, и вся его статная фигура, свидетельствовали об уравновешенности характера и уверенности в себе. [81] 

— Как чувствуют себя люди после марша? — спросил я майора. 

— Люди, конечно, устали, но настроены хорошо, по-боевому. Жаль только, снарядов мало, по 40–50 на орудие. Это же на 10 минут хорошего боя. 

Снарядов действительно было мало. И помочь беде никто сейчас не мог А потому командир дивизиона услышал от меня примерно то же, что мы услышали накануне от командующего армией... 

В штаб дивизии, который размещался на юго-западной окраине Большой Таловой, я приехал около 11 часов. Вокруг было тихо. И вдруг раздались орудийные выстрелы. Они отчетливо доносились со стороны хутора Верхние Хороли. Стрельба усиливалась. Мне стало ясно, что 101-й стрелковый и 40-й артиллерийский полки, так и не успевшие подготовить оборонительные позиции, вступили в бой с подошедшим противником. 

Да, разгорался бой, в котором два основательно ослабленных полка противостояли целой армаде фашистских танков, поддержанных штурмовыми и бомбовыми ударами с воздуха. Но наши люди не дрогнули. Уставшие, не окопавшиеся, вынужденные беречь каждый снаряд, они смело и решительно вступили в бой с превосходящими силами врага. 

Около полудня 29 июля перед 2-м батальоном 101-го стрелкового полка появилась довольно большая группа немецких танков, с ходу атаковавших позиции батальона. Очевидцы сходятся на том, что в первой группе шло 27 боевых машин. Они были встречены огнем орудий и противотанковых ружей. Потеряв четыре танка, противник остановился, а потом отошел на безопасное расстояние. Видимо, это был передовой отряд танковой дивизии, решивший дождаться подхода главных сил. 

И действительно, через полчаса подошли еще две большие группы танков и остановились, чего-то выжидая. В это время стал нарастать гул авиационных двигателей. Вражеские бомбардировщики, летевшие двумя волнами, стали с пикирования бомбить позиции 2-го батальона и 40-го артиллерийского полка. Как только самолеты убрались прочь, танки построились в два эшелона и, развернувшись по фронту до трех километров, снова атаковали 2-й батальон. 

И опять в бой вступили артиллеристы и петеэровцы, в ход пошли противотанковые гранаты и бутылки КС. Снова запылали танки противника. [82] 

Однако силы были слишком неравные. Потеряв перед 2-м батальоном еще пять или шесть машин, гитлеровцы остервенело устремились в глубину нашей обороны. Но напоролись на орудия 40-го артиллерийского полка. 

Первым вступил в бой 2-й дивизион. Все его восемь орудий, расстреливая скудный запас снарядов, уничтожали врага, отстаивая каждую позицию, каждую пядь родной земли. Два других дивизиона огнем с флангов помогали своему собрату. Много горело вражеских танков, а еще больше навсегда осталось на поле боя, превращенные в груды металла. 

И все же гитлеровцы, преодолев сопротивление 40-го артиллерийского полка, устремились на юг. 

Я рассказал об этом бое лишь в общих чертах. Приведу письма, написанные свидетелями и непосредственными участниками драматических событий того июльского дня. 

Комиссар 2-го стрелкового батальона старший политрук П. С. Волошин. 

«Утром 29 июля нашему батальону было приказано занять оборону в районе Верх. Хоролей и любой ценой остановить противника. Вскоре после того, как мы вышли на позиции, перед нами появилось 27 танков. 

Оказавшись на открытой местности, не успев отрыть окопы, наши бойцы не дрогнули, смело вступили в бой с танками. 

Огонь открыла полковая батарея, которой командовал лейтенант Муляр, и с первых же выстрелов подбила два танка. Еще один уничтожил командир сорокапятки сержант Дунич. Отличились и петеэровцы, которые ближе всех оказались к противнику: они тоже вывели из строя одну машину. 

Встретив организованный отпор, враг остановился и отошел назад. Но тут прилетели самолеты и стали бомбить позиции батальона и 40-го артиллерийского полка. К прежним танкам подошло вдвое больше других, и всей лавиной они устремились на батальон. 

Бой закипел с новой силой. Полковая батарея подбила еще два танка и один сожгла, но и сама, располагая двумя орудиями, потеряла одно вместе с орудийным расчетом. Командир батареи лейтенант Муляр был тяжело ранен. 

Как и в начале боя, храбро сражался сержант Дунич. Он подбил еще один танк, но второй раздавил сорокапятку и героя-артиллериста. 

Недалеко находился политрук 4-й стрелковой роты Лобачев. С противотанковой гранатой в руке он бросился навстречу [83] вражескому танку. Ценой своей жизни политрук Лобачев уничтожил танк противника. 

Почти в то же время, но в другом месте загорелся еще один танк. Поджег его неизвестный нам герой, применив бутылку с зажигательной смесью. 

В тот день я не видел людей, которые бы спасались бегством. Каждый дрался, как только мог. Но наши ряды таяли. Рядом со мной замертво упал, прошитый пулеметной очередью, командир нашего батальона Иван Михайлович Мельник — человек большой души и беспримерного мужества. Тяжелые ранения получили секретарь партийного бюро полка политрук Николай Михайлович Ищенко и уполномоченный особого отдела политрук Александр Алексеевич Сердюков. Мой связной красноармеец Ольштейн был раздавлен танком. Молодой лейтенант Борис Кондыба противотанковой гранатой подбил танк, но и сам был тяжело ранен в голову. 

Много, очень много потерял батальон убитыми и ранеными. Был ранен и я. 

А противник, хотя и оставил на позициях батальона 10 сгоревших и подбитых танков, продолжал рваться вперед».

Уполномоченный особого отдела политрук А. А. Сердюков. 

«Вместе с секретарем партийного бюро полка политруком Ищенко мы прибыли во 2-й батальон, чтобы оказать помощь в организации партийно-политической работы. 

Вскоре батальон был атакован большим количеством танков, которые стали распространяться по нашей обороне. По пути в минометную роту меня ранило осколком разорвавшегося снаряда в правую лопатку. Испытывая мучительную боль, я пытался перевязать рану. И тут скорее почувствовал, чем увидел, что на меня надвигается танк. Пытаясь укрыться от стального чудовища, я плотно прижался к земле, а в последний момент, когда танк был уже рядом, сжался в комок и. упершись ногами в землю, немного отодвинулся от дороги. И все же правой гусеницей танк проехал по моим ногам и раздавил их. Тут же я лишился сознания. 

Вечерняя прохлада и крупные капли дождя, который принесла набежавшая туча, освежили меня, и я очнулся. Кругом стояла немая тишина, а я, совершенно беспомощный, лежал один на глухой полевой дороге, пересекавшей пшеничное поле. 

«Неужели конец? — думал я. — Неужели никто не найдет, не поможет и я так и погибну здесь в одиночестве?» [84] 

Мне стало страшно. Большой черный ворон, вероятно в поисках добычи, кружил над полем. Что-то недоброе, зловещее было в самом его появлении; я содрогнулся и застонал от бессилия. Но тут же поборол свою слабость и, собрав остатки сил, стараясь поддержать угасающую надежду на жизнь, на спасение, не то запел, не то запричитал: «Ты не вейся, черный ворон, я солдат еще живой». Вскоре на меня опять нашло забытье. 

Видимо, не суждено мне было умереть. Меня нашли жители Верх. Хоролей и принесли к себе в школу. Когда утром следующего дня ко мне вернулось сознание, я увидел, что к моим ногам вместо гипса привязаны доски. Вокруг себя увидел еще около 30 раненых бойцов и командиров. Местные жители, главным образом женщины и девушки, рискуя собственной жизнью, спасли жизнь мне и многим людям нашего полка. Спасибо им».

Из письма командира 40-го артиллерийского полка майора В. П. Калинина Е. Н. Русанову. 

«К сожалению, я не могу сообщить вам подробностей гибели вашего брата А. Н. Русанова, который был начальником связи 2-го дивизиона, так как во время боя, который произошел 29 июля 1942 года, мы были в разных местах: я — на своем наблюдательном пункте, а он — с командиром дивизиона. 

В тот день сто танков противника, поддержанных авиацией, атаковали позиции нашего полка. Противник имел явное превосходство. Но наши артиллеристы не струсили и не отступили. Они смело и решительно дали отпор врагу. Многие командиры стали к орудиям, заменив убитых наводчиков, и лично вели огонь по танкам врага. 

Первый удар принял на себя 2-й дивизион. Его люди дрались как герои. Командир дивизиона майор Мошечков лично вел огонь из орудия. У орудия он и погиб. В том бою погиб и ваш брат Анатолий Николаевич Русанов. Артиллеристы 40-го полка тогда сожгли 12 танков и 19 подбили. 

Но наши силы были на исходе. 2-й дивизион был смят танками противника. Много наших людей у орудий погибло».

Я мог бы привести свидетельства и других участников описываемых событий: помощника начальника штаба 40-го артиллерийского полка капитана Александра Илларионовича Марковского, комиссара этого полка батальонного комиссара Мирона Ермолаевича Колечко и многих других товарищей. У каждого из них свой стиль письма, своя манера выражения мыслей, но все они говорят об одном: в жестокой [85] борьбе с врагом советские люди проявляли невиданный героизм и, когда надо было, ценой своей жизни спасали Родину... 

К сожалению, обстановка еще долго оставалась для нас крайне тяжелой и сложной. Именно из-за этого мы не смогли донести командованию армии ни о самом бое, ни о его результатах, как не смогли и представить достойных к правительственным наградам. А достойных было много. И справедливость требует, чтобы я перечислил хотя бы некоторых. С великим уважением называю я их имена: командир 2-го дивизиона майор Василий Степанович Мошечков, начальник связи этого дивизиона Анатолий Николаевич Русанов, командир 2-го батальона капитан Иван Михайлович Мельник, [86] комиссар этого батальона старший политрук Петр Сергеевич Волошин, секретарь партийного бюро полка политрук Николай Михайлович Ищенко, командир 40-го артиллерийского полка майор Василий Петрович Калинин, уполномоченные особого отдела Александр Абрамович Уляев и Александр Алексеевич Сердюков, старшие лейтенанты А. А. Зверев, А. Т. Рылушкин, политрук 4-й стрелковой роты Лобачев, командир сорокапятки сержант Дунич... 

* * * 

13-я немецкая танковая дивизия, с которой пришлось скрестить нам оружие, продолжала двигаться на юг в сильно потрепанном виде. На острие удара вражеских танков оказался наш 101-й стрелковый. А в тот день, о котором идет речь, гул боя отдалялся все дальше и дальше. Последние мотомеханизированные колонны фашистов скрылись из виду. Мы нежданно-негаданно очутились в тылу врага. К вечеру части 4-й стрелковой сосредоточились в районе населенного пункта с необычным названием Пятая Сотня. Перед нами вставали новые, полные неизвестности задачи: действовать в тылу врага, пробиваться из окружения. Сколько сил и времени потребуется для этого, никто не знал. Главное заключалось тогда в том, чтобы собрать наличные силы, привести их в порядок и подготовиться к новым испытаниям. Не давал покоя и вопрос о судьбе раненых, которые остались на поле боя у Верхних и Средних Хоролей. Отступая под ударами прорвавшихся танков и моторизованной пехоты противника, мы не смогли подобрать всех и вывезти в тыл. Да и тыла как такового у нас уже не существовало: и впереди, и позади нас находились фашисты. [87] 

Что это так, мы хорошо знали. Но знали и то, что на оккупированной территории остались советские люди, горячие патриоты своей Родины. В глубине души мы надеялись на них и не ошиблись. Уже потом я узнал волнующую историю спасения наших раненых однополчан, узнал о подпольном госпитале, который был создан советскими патриотами в тех самых Хоролях, где наша дивизия приняла смертельный бой. 

Подпольный госпиталь возглавила жена военного летчика Александра Петровна Третьякова, приехавшая на хутор с трехлетним сынишкой в день боя. Ближайшим помощником Третьяковой стала Таня Бодрягина, медицинской сестрой — Мария Киселева, нянями-санитарками — Таня Зинченко, Анна Казачкова, Катя, Клава и Рая Карлашовы, Галя Сильченко, Паша Ивашина, Клава Горбанева, поварами — Анна Кумкова и Дарья Киселева. 

Пятьдесят одного человека подобрали на поле боя отважные женщины и девушки. Шестерых выходить не удалось — скончались от тяжелых ран. Одиннадцать солдат и офицеров, быстро подлечившись, перешли через линию фронта к своим. А 34 человека нуждались в длительном уходе и лечении. 

Полгода существовал подпольный госпиталь. Полгода в тылу врага бесстрашные патриотки вели самоотверженную, полную смертельного риска и крайнего напряжения борьбу за жизнь раненых советских воинов. И в эту борьбу, так или иначе, оказались вовлеченными жители окрестных сел и хуторов... 

Вот уже много лет пионеры из Верхних Хоролей ведут поиск и тех, кто лежал в госпитале, и тех, кто лечил их. Многие уже отозвались... 

30 ИЮЛЯ  1942г. 

В течение 30 июля войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести тяжелые оборонительные бои с танками и моторизированными частями противника, прорвавшимися на левый берег Манычского канала в районах Пролетарская, Мечетинская, Егорлыкская. В районах юго-восточнее и южнее Батайск и Азов наши войска сдерживали наступление противника в направлении Кущевская.

11. Северо-Кавказский фронт.

51 А На левом фланге армии противник развивает наступление в направлении Николаевская, Пролетарская. 302 сд, 115 кд, 135 и 155 тбр, под воздействием танков численностью 45—50 единиц, поддержанных сильной авиацией противника, в беспорядке отошли к юго-востоку в район Родионов, курган Денисовский (45 км сев. Пролетарская).

Части 37,12 и,18-й армий небольшими группами, сохранившими боеспособность, пытались сдерживать продвижение противника к югу. По предварительным данным в дивизиях 56, 37, 12 и 18-й насчитывалось от 150 до 1000 штыков. Большая часть этих сил неорганизованно отходила в южном направлении.

По немецким данным 

40ТК (штаб Болгарский): 3 тд продвинулась вдоль железной дороги на юго-запад и после устранения, упорно обороняющегося предмостного укрепления вокруг Землянка (южнее Пролетарская), захватила север​ный берег Маныча. Советские части с артиллерией, противотанковыми пушками и залповыми орудиями на южном берегу обстреливали район вокруг Землянка. 

2 рота 3 мотоциклетного батальона 3 мсп 3 тд юго-западнее Буденновская у Баргустинский (40 км северо-западнее Пролетарская) переправилась через Маныч, имевший в этом месте ширину 1200 метров и совместно с 5 ротой 2 батальона 394 мсп захватила плацдарм.

23 тд в продвижении на юг отбросила советскую группировку на восток - с передовыми частями в районе Бекетный (южная часть). 

57ТК, вошедший в состав 1ТА, в боях в течение дня отбросил советские войска по всему фронту. В районе Целины было сломлено ожесточенное сопротивление русских 13ТД, дивизия СС "Викинг", преследуя отступающего противника, захватила Средний Егорлык и район юго-восточнее, 13 тд захватила Гигант и район западнее. Группировка 37 армии, находящаяся в Журавлевка, пыталась пробиться на юг и была при этом сильно потрепана. 

Перед 16 мд (со второй половины дня 26 июля в составе 3ТК) части 37 армии еще упорно обороняются при поддержке артиллерии армии. Атаки русских на этом участке были отбиты и в контрударе пехота 16 мд штурмовала высоты южнее Проциков. Вечером 30 июля был наведен понтонный мост через превышающий 100 метров пролом в Манычской плотине, и ночью начала переправу основная часть 16 мд. К вечеру была установлена связь с 3 тд, создавшей предмостное укрепление через Маныч у хутора Бургустинский (юго-западнее Буденновская). Пехотная дивизия "Великая Германия" с основными частями без изменений, боевая разведка в Старо-Кузнецовский(Правый берег Маныча)

Переправленные в районе Манычская части 44АК очистили южный берег Маныча и продвинулись на хутор Веселый. 97 лпд - район Кривянская, Бессергеневская, Мелиховская, части южнее Маныч в продвижении на хутор Веселый. 101 лпд - без изменений. 

В течение первой половины дня перехватывается радиограмма 37А, из которой видно, что в районе Журавлевка еще находятся крупные русские силы, которые заняли исходные позиции для контрнаступления на 16 мд. 1ТА и 4ТА получают задание уничтожить по возможности эту группировку.

В 13.30 начальник штаба 1ТА сообщает, что Средн.Егорлык захвачен, и русские в бегстве отступают на юг. Однако соединение 57ТК почти не имеет горючего, поэтому танковая армия просит горючее, предназначавшееся ранее 22 тд, немедленно подбросить 57ТК. На этот запрос ОКХ дает согласие на преимущественное снабжение южных соединений, и дает распоряжение пустить маршем 22 тд 46 часами позже (На Сталинград).

1ТА дается указание, после достижения района Песчанокопское - Сальск, открыть 4ТА переправу в районе Пролетарская и одновременно продвигаться в южном направлении на Армавир и восточнее.

4ТА получает задание после овладения переправой, южнее Пролетарская с 40ТК продвигаться в южном направлении на Ворошиловск и восточнее. 40ТК, который должен продолжать удар на юг, будет придан 1ТА, а управление 4ТА полностью сосредоточится на Сталинградском направлении.

По нашим данным

На 30.07 в 12А практически отсутствуют боеприпасы. Вынуждены выводить в тыл        374 ААП и 81 ГАП из-за отсутствия артснарядов. И это при том, что артиллерия должна была «играть первую скрипку» при остановке немецких танковых дивизий. (авт.)
С 12.00 30 июля перешедшие в наступление мотомеханизированные немецкие части стали теснить войска на левом фланге 37А. К 13.00 командарм принял решение левый фланг армии отвести на рубеж - Манычский конезавод, Толстовка, Головановка, Прелестный, Покровка. Фактически, части, не ожидая указаний сверху, под давлением противника продолжали отход самостоятельно.
74 сд с усиленным 24 погранполком обороняет рубеж: по Манычкому каналу от Сталина до конзавод им.Буденного. Остальные части 37А к исходу дня занимали рубеж: Прогресс, Верх.Хомутец, Н.Ямота, Родионовка, Веселый. Противник на Сальском направлении, выйдя на рубеж Маныческого канала в районе Пролетарская, свх.Гигант, Целина, особой активности не проявлял.

Приказ командующего 37А о наступлении 230 сд на Позднеевку, Красный Кут, Красное Знамя, командиром 230 сд был отставлен в 8-9 часов 30 июля, ввиду усложнившейся обстановки на левом фланге, переданной лично командиром 4 сд и начальником 1отдела 4 сд. 230 сд имеет в составе 200-300 штыков. 230 сд (штаб Голубовка) заняла оборону на рубеже В.Хомутец, геом.точка с отм.110, Попов с задачей не допустить дальнейшего продвижения танков противника. 25 гмп сосредоточился: 224 огмд – отдельные дома западнее 4 км Обильное, 223 огмд – западная окраина Обильное. Тылы дивизионов и полка – Прелестный. Полк огня не вел. 

4 сд (штаб Новостройка) заняла к утру 30 июля рубеж обороны (иск)Попов, (иск) Ясная Поляна, Шелковской восточнее 3 км. 4 сд (штаб Привольный) к 12.00 занимала рубеж Стар.Бурукчук, кон.завод (6 км восточнее Пишванов), согласно распоряжения №04/ОП от 30.07 Донской опергруппы от 12.30 подчинена командарму 37. Дивизия отошла своим центром и левым флангом на рубеж Новая Жизнь, Родионовка, Веселый. К 18.00 данных о положении дивизии не поступило.

Разрозненные фронтовые и армейские инженерные части, двигавшиеся в общем потоке отступавших войск, были в большинстве случаев лишены связи со своими начальниками и действовали по собственной инициативе. В меру своих сил и возможностей они помогали полевым войскам оторваться от противника. Однако в условиях равнинной местности и сухой погоды, позволявших вражеским колоннам двигаться по бездорожью, устанавливаемые саперами на дорогах заграждения были малоэффективны. На устройство же полос заграждений не было ни времени, ни сил, ни средств. 

О состоянии управления в 37 армии говорят записки генерал-майора Неделина (Командующий артиллерией 37А), направленные:

1. 29 июля 22.40 начальнику артиллерии 295 сд полковнику Суворову: «При, почти полном отсутствии артиллерии, Вы не сумели организовать совместный марш пехоты и полковой батареи. Батарея ПА у Вас целый день блудит. Предупреждаю Вас об ответственности. Батарею найти и поставить на ОП. Заявки на боеприпасы от Вас не поступило. Примите все меры и сами посылайте на ст.Прощальная. Керосин, дизтопливо и смазка имеются в МТС Ольшанка (20 км юго-восточнее Верх.Хомутец). Вы отправили всю матчасть на ремонт в Мечетинская, а какое наблюдение за ремонтом? Не оставят-ли у Вас эту матчасть без тяги, расчетов и пр. Не забывайте о своей ответственности». (ЦАМО, ф.392, оп.8960, д.13, л.78) 
2. 30 июля 13.30 начальнику артиллерии 230 сд: «Самовольно ушедший с позиций из района Попов дивизион 1230 гап РГК немедленно разыскать, вернуть на ОП, принять меры по обеспечению боеприпасами. Исполнение донести. Командира полка вернуть и прислать в штаб армии». (ЦАМО, ф.392, оп.8960, д.13, л.85) 
3. 30 июля 18.05 работнику штаба 37А полковнику Крисайнину: Немедленно отправиться на розыски 567 дивизиона МЗА. Найти дивизион и привести его в Журавлевка. Произвести расследования причин невыполнение моего приказа о прибытии дивизиона к 3.00 29.7.42 на оборону Журавлевка». (ЦАМО, ф.392, оп.8960, д.13, л.87)
В переговорах со Ставкой Малиновский информирует, что 9А, имеющая в своем составе до 26 тысяч человек разных ее дивизий и очень мало оружия, отводится в район Нальчик, для доукомплектования, а 24А с управлениями и тылами в район Грозный. Части 24А в течение дня 30.7 совершали марш в новый район сосредоточения. 

2 гв.сд в течение ночи занимала оборону на фронте до 130 км по южному берегу р.Маныч в районе Сталино, оз.Маныч. 2 гв.сд после пополнения за счет других соединений 3 гв.ск на 30 июля в своем боевом и численном составе имеет личного состава - 1950 чел., винтовок и карабинов - 1350, автоматов ППШ - 90, ручных пулеметов - 20, пулеметов ДТ - 5, ст.пулеметов - 11, зенитных установок - 1, крупнокалиберных пулеметов - 4, ПТР - 25, минометов 50 мм - 7, 120 мм - 21, орудий 45 мм - 8, орудий 76 мм обр.1926г - 2, орудий 76 мм обр.1939 - 6, орудий 37 мм - 5. Боеприпасов: винтпатрон - 165500, патрон ТТ - 17348, патрон к крупнокалиберным пулеметам - 2400, патрон ПТР - 2134, снаряд 37 мм - 293, 45 мм - 260, 76 мм 26г. - 12, 76 мм 39г. - 220, мин 50 мм - 41, мин 120 мм - 614.

При проверке на месте оказалось, что р.Маныч на участке 2 гв.сд для войск противника серьезной преграды собой не представляет, так как в отдельных местах легко могут пройти не только пехота, но и танки. Для того, чтобы весь этот рубеж прочно удержать, необходимым доукомплектовать дивизию людьми и вооружением, а также усилить оборону за счет других частей. В силу большой протяженности участка обороны 2 гв.сд и из-за отсутствия средств связи – роты не имеют связи с батальонами, батальоны с полками, полки с дивизией, за исключением живой связи и примитивных способов сообщения о появлении противника как зажигание факела и других.

В боевом распоряжении 24 армии указано о необходимости связаться со штабом Южного фронта. Однако, несмотря на принятые штакором меры, посылкой для розыска штафронта командиров штакора и по радио, однако, до сих пор, безрезультатно. Штакор с фронтом связи не имеет. Таким образом 3 гв.ск на 30 июля не входит в состав какой-либо армии и не имеет связи также с Южным фронтом. Это положение затрудняет решение ряда вопросов оперативного характера, политического обслуживания и снабжения  частей боевым имуществом и боеприпасами. (ЦАМО, ф.224, оп.783, д.32, л.420, 421)
103 ОЗАД в 7.30 30.7 убыл из Нов.Егорлык с задачей прикрытия погрузки частей 24 армии на ст.Виноградная.

12А (штаб Терновский) в 5.30 докладывает генерал-лейтенанту Малиновскому, что 31 сд за ночь собрать не удалось. Отдельные группы оказались в Егорлыкская. Нет командира дивизии. Почти такое же положение с 261 сд. 176 сд в районе Егорлыкская и северо-западнее нет. 4 сд в 1.00 сообщила, что отходит на рубеж Попов, Новокузнецовка. Штадив – Пишванов. Соседей справа и слева не имеет. 81 сбр найдена и отходит на указанный ей рубеж. Заполняю фронт отдельными отрядами. ПТсредств осталось очень мало. Есть угроза быстрого распространения противника на юг и юго-восток. Балабанов занят разведкой противника. Прошу ваших указаний. Ответа от вас на два моих донесения за 29.7 до сих пор не имею. (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.49, л.299)
По донесению 12А (штарм с 14.00 Терноватый) противник силой до 250 танков с мотопехотой, при поддержке авиации, продолжает преследование наших отходящих частей в направлениях Егорлыкская, Сред.Егорлык, Белая Глина и Мечетинская, Терновский (6 км восточнее Егорлыкская), к 12.00 передовыми частями вышел на рубеж Прощальный, Егорлыкская, Объединенный. К 18.00 передовые части противника отмечена в десяти-пятнадцати километрах южнее Ср.Егорлык и Октябрьское.

261 сд (без 976 сп) в 9.30 сосредоточилась в районе Самарский, кон.завод им.Кирова (16 км юго-восточнее Егорлыкская) и в 11.00 начала выход на рубеж Целина, Лопанка. Штадив – Лопанка. 976 сп с 12 ОБ ПТР (в составе одной роты) обороняет рубеж Калининский, Куго-Ея. 12 ОБ ПТР - во время боя 29 июля с танками противника в районе Мечетинская батальон оказался в трудном положении, в результате чего вышел из боя отдельными взводами и группами. 30 июля к 12.00 батальон в составе 2-й роты и одного взвода 3-й роты сосредоточился в районе обороны 976 сп 261 сд. Сбор батальона продолжается. В 20.00 разведка противника на 8 мотоциклах с колясками и 24 автоматчика была на северо-восточной окраине Севастопольское (между Калининский, Куго-Ея), были предупреждены мирным населением о наличии советских войск, ушли без боя.

31 сд частью сил, не более одного батальона, с утра 30 июля вела бой с передовыми частями противника в районе Егорлыкская. С 9.00 сведений о положении частей дивизии не поступало, за исключением радиосигнала о переходе штадива в район Буденовский(свх. Московский Егорлыкского района). Высланные офицеры связи к 18.00 вернулись, но штадива не нашли. Части 261 и 31 сд своими остатками в расстроенном состоянии отходили от Егорлыкская на юг. 

81 омсбр с 521 лап обороняет рубеж Ново-Ивановка, Калинин.

Командиру группы полковнику Нестеренко 30 июля в 1.40 в районе конзавод (северо-западнее Обильное) через офицеров связи штарма был передан устный боевой приказ на боевые действия в составе 18А, но так как группа, отдельными колоннами в это время находилась на марше в район Целина и севернее, то выполнить поставленную ей на 30.7 задачу группа не смогла. В 8.00 группа сосредоточилась в районе Капустино, Отрадный, Покровка, Целина, Степной. В 17.00 группе самолетом отправлен боевой приказ о наступательных действиях в ночь на 31 июля в направлении Егорлыкская, Группа полковника Нестеренко в ночь на 31 июля в районе Целина вела бой с прорвавшимися передовыми мотомехчастями 13 тд. 

Истребительный отряд в 20.00 прибыл Терноватый (12 км юго-западнее Ср.Егорлык) и получил новую задачу. 374 аап, имея в своем составе 10 орудий 152 мм, сосредоточен в районе Ново-Ивановская. ОМП к 14.30 сосредоточился в район Кисляковский. 81 гап действовал вместе с 4 сд. Место нахождения полка в течение дня установить не удалось. 

Во исполнение боевого распоряжения командующего Донской оперативной группой СКФ №04/ОП от 30.7.42 12 армия в ночь на 31.7 переходит в наступление с задачей: своим правым крылом, 4 сд и группа полковника Нестеренко (176 сд, два гв.минометных полка, рота танков и истребительный противотанковый артполк) к рассвету 31.7 овладеть рубежом Омельченко, Октябрьское, Егорлыкская, с последующим выходом на рубеж р.Мечетка. С захватом района Егорлыкская в наступление переходят 261 сд и 81 омсбр. Для воспрещения дальнейшего продвижения противника на юг, в ночь на 31.7.42 Сред.Егорлык захватывается отдельным отрядом.

В частях армии, особенно в артполках, совершенно отсутствуют боеприпасы.

374 аап и 81 гап, из-за полного отсутствия снарядов (152 мм) отвожу в тыл. (ЦАМО, ф.467, оп.6005, д.119, л.339-341)
Противник на Тихорецком направлении к исходу 30.7 занял Ср.Егорлык, Ново-Михайловский.

Части 18А (штаб Новосергиевская) отошли на рубеж по р.Кугоея: Ленинское, Егорлык, Ириновка, Михайловка, Кущевская. На левом фланге 18А противник к исходу дня 30.7 занял Кущевская. Моторазведка противника действовала в направлении Екатериновская.

В своих мемуарах генерал-полковник К.И.Провалов, бывший в то время командиром 383 сд вспоминает: «При отходе от Ростова очень часто нарушалось управление войсками… Изредка появляющиеся из штарма командиры связи привозили лишь боевые распоряжения о занятии того или иного рубежа обороны. Где противник, сколько его, как дела у соседей? Спросишь нарочного, а он тоже почти ничего не знает.

Неорганизованности, за которую приходилось расплачиваться кровью, было предостаточно. Скажем, наша дивизия еще дерется под Батайском, а противник уже захватил Мечетинскую. Мы, разумеется, об этом ничего не знаем, стоим. Вдруг приказ: отходить средь бела дня. Только отошли, окопались, снимается со своих позиций без каких-либо серьезных причин 395-я стрелковая. Снова – опасность окружения, о которой ничего не знаешь…» (Провалов К.И. В огне передовых линий, М. 1981, стр.152)
Быстрое продвижение противника на юг, основанием чему служило растерянное, паническое бегство частей и соединений Северо-Кавказского фронта.

 56А уходит за р.Кубань для организации обороны на участке Темижбекская (восточнее Кропоткин), Усть-Лабинская.

С выходом немецких танков к Манычу и возможностью их вторжения в пределы Северного Кавказа, Ставка своей директивой №170536 от 30 июля 1942г. приказывает войскам Закавказского фронта подготовить прочную оборону Закавказья с севера, для чего развернуть на подступах к Баку и Грозному 44А генерал-майора Петрова И.Е. в составе 389, 151, 414, 416, 223 сд, 9, 10 сбр, 4 маневр.вдб, 863, 1115 ап УСВ, 44, 50 гмп, 133 мин.полк, 1169 пап, два дивизиона бронепоездов. 

Для обороны основных проходов через Главный Кавказский хребет занять и оборонять: Военно-Грузинскую дорогу и все проходы через хребет к востоку от нее

до Ботлиха - силами 417 сд; дорогу на Сталинири через Рокский перевал - одним пехотным училищем; Военно-Осетинскую дорогу - частями 392 сд; проходы через хребет в разграничительных линиях: справа - г.Дых-Тау, Чхороцку, Хоби, Кулевиси; слева — Нижегородская, Лазаревское - войсками 3 стрелкового корпуса. (ЦАМО, ф.48а, оп.3408, д.72, л.72-74)

Боевые действия ПГ ГМЧ

30 июля, как только взошло солнце и рассеялся туман, в воздухе появились фашистские самолеты. Они кружились над нашими боевыми порядками, пикировали и бомбили. Дружным огнем зенитных дивизионов было сбито два пикирующих бомбардировщика. Это заставило самолеты врага летать на больших высотах, эффективность бомбометания резко снизилась.

Лобовые атаки противника прекратились. Но его танки пошли в обход наших флангов.

30 июля около тридцати танков противника с запада подошли к Мечетинской. Подразделения 18-й армии стали отходить на юг. Для нас (ПГ) создавалась угроза окружения.

Мы приняли решение: с наступлением темноты (в ночь на 31) отойти и занять оборону на рубеже Хлеборобный, Хлебодарный, Михайловка, 14-м и 58-м дивизионами прикрыть  левый фланг( х.Прощальный и южнее х.Самарский) 49-м полком — правый фланг, двумя дивизионами 8-го полка прикрыть отход с фронта.

Как мы видим у полков и дивизионов не было времени даже на передислокацию после марш-броска.Как были высланы вперед 14 ОГМД и58 ГМД(8ГМП) так они и воевали вместе.(авт.)

Ночью из штаба фронта прибыл офицер с приказом командующего об отходе нашей подвижной группы на новый рубеж обороны, именно на тот, который мы сами наметили. И хотя мы получили теперь право на отход, настроение было тревожным.

   Пауль Карел «Гитлер идет на восток». 1963г. (Перевод Изд. Изографус,2003г.)
Гитлер находился в душном бункере в украинской ставке под Винницей и разглядывал большую оперативную карту. Генерал Йодль делал доклад. Однако темой обсуждения служила не успешная операция на Маныче, о которой сообщалось в коммюнике главного командования, а крайне неприятная ситуация,в которой оказалась 6 А Паулюса в излучине Дона под Сталинградом.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 К исходу 30 июля Йодль доложил:

— Мой фюрер, настал момент для смещения акцентов на юге. Судьба Кавказа будет решаться на Волге, у Сталинграда. Поэтому необходима срочная передача сил из группы армий «А» в группу армий «Б». Но это должно произойти как можно дальше к югу от Дона. Такой маневр поставит командование большевиков в исключительно трудное положение.

Суждение Йодля не являлось неожиданным. Неделю назад сходную идею уже выдвигал Гальдер, но она была отвергнута фюрером, как не отвечающая реальной фронтовой обстановке. И вот Йодль реанимировал ее с крохотным позиционным уточнением: «Как можно дальше к югу от Дона».

Гитлер без труда уловил эту «новизну», возразил:

— У вас, Йодль, я все чаще замечаю появление таких неопределенностей — ближе... дальше. 4-я танковая армия Гота у реки Маныч. Кому передать это направление для прорыва?

— Мой фюрер, — заявил Йодль, — ситуация на юге получает новую динамику. Гот в Пролетарске, а Клейст — в Сальске. Зачем дважды брать с боем одну и ту же территорию? Прикажите Готу развернуть 4-ю танковую армию на Сталинград, а 1-ю танковую Клейста — на Краснодар.

— Мой фюрер, предложение Йодля отвечает ситуации в полосе наступления войск Листа, — сказал Кейтель.

— А вы, Йодль, готовы ответить мне, когда будет захвачен Грозный? Там, между прочим, добывается нефть!

— С потерей Сталинграда защита Грозного потеряет для большевиков всякий смысл, — вставил реплику Гальдер.

Генерал Йодль быстро скользнул указкой по карте:

— Да, это так, мой фюрер. Гальдер прав.

Гитлер колебался. Предстояло принять «трудное решение». Он повернул голову в сторону генерала Хойзингера:

— А что скажете вы, Хойзингер? Успеет Клейст прорваться к Черному морю раньше, чем Советы остановят их у Краснодара? Может, лучше идти на Ставрополь и Пятигорск?

«Оператор» Генштаба ОКХ ответил сдержанно:

— Мой фюрер, при любом оперативном решении Ставропольское направление должно в нем присутствовать. Войскам Листа Необходимо быстрее блокировать дороги через горные перевалы Центрального Кавказа.

— Но Листу необходимо быстрее блокировать и черноморские порты! —возразил Гитлер.

— А добиться этого можно только прорывом к побережью,— как бы продолжил его мысль Йодль.

Гитлер быстро встал, подошел к карте:

— От Туапсе мелкими шажками горнострелковые дивизии достигнут Сочи, потом Сухуми и Поти. Это, конечно, кратчайший путь в Турцию и Иран... Вы предлагаете, Йодль, хорошую перспективу, и я принимаю ваше предложение. 

Приказ ОКВ от 31 июля предписывал войскам группы армий «Б» овладеть Сталинградом. С этой целью из группы армий «А» ей передавалась 4-я танковая армия Гота. Она получила задачу двигаться вдоль левого берега Дона.

31.7.42

Войска Северо-Кавказского фронта в течение 31 июля продолжали вести тяжелые оборонительные бои с танками и моточастями противника в районах Пролетарская, Сальск, Песчанокопское, Кущевская, Шкуринская, Александровка. 

11. Северо-Кавказский фронт.

51-я армия. Части 138, 157 и 91 сд удерживали прежние позиции по левому берегу р.Дон. Части 302 сд, 115 кд, 135 и 155 тбр после боя в районе Мартыновка отошли в район Пробуждение, Малоройск, Иловайская. С 12.00 31.7 армия перешла в состав армии Сталинградского фронта.

37-я армия до 20.00 31.7 оставалась в районе Привольный, Прелестный, Веселый и вела бои в тылу противника. В 20.00 части армии начали движение для соединения со своими войсками. Противник на правом фланге армии активности не проявлял, а на левом фланге с утра 31.7 перешел в наступление, к 13.00 овладел ст.Целина, Трубецкая и, продолжая наступление в восточном направлении к 15.00 занял Сальск, Екатериновка. ст.Шаблиевская.

74 сд и два полка НКВД, оборонявшие район Пролетарская, под давлением противника отошли на рубеж Бараники, Нов.Егорлык (25-30 км восточнее и юго-восточнее Сальск), где вошли в подчинение 3 гв.ск.

3 гв.ск. Части 2 гв.сд заняли оборону по левому берегу оз.Маныч-Гудило на участке Крестинское, Сталино.

Части 12-й армии в течение ночи 31.7 разрозненными группами отходили на рубеж Лопанка, Ленинское. 176 сд к 11.00 31.7 занимала оборону на рубеже Сысоево, Александровское, клх. Красный Партизан (по р. Средний Егорлык). 976 СП 261 сд находился на рубеже Калининский, Кугоея. 81 сбр занимала рубеж Кавказская, Кугоейская. 4 сд сосредоточилась в районе Владикарс, Михайловка, Петровка.

Группа Нестеренко сосредоточилась в районе Богородицкое, Развильное. Противник, продолжая наступление, к 15.00 31.7 занял Песчанокопское (22 км юго-восточнее Ср.Егорлык). Сводный отряд 14 тк занял оборону на участке севернее Белая Глина.(отд.Белоглинское-разъезд Меклета) авт.

Части 56-й армии занимали оборону по левому берегу р. Кубань на участке Темижбековская, Краснодар.

По немецким данным

31 июля немецкий плацдарм у Баргустинский был усилен, паромы начали переправу транспортных средств, но груженые паромы цеплялись за дно, так как к этому времени, в результате взрыва плотины у Спорного 27 июля, вода ушла.

3 тд 4ТА в наступлении через плотину Маныч южнее Пролетарская, после тяжелого боя против советских частей, удалось создать небольшое предмостное укрепление через Маныч в районе Землянка. Контратака русских с юго-востока была отбита с потерями. Уничтоженный закрывающий мост в ходе плотины был восстановлен к полдню. Во второй половине дня была установлена связь с час​тями 1ТА 13ТД, подходящими из района Гигант, и начата новая атака на юг. На западном фланге 40ТК после установ​ления связи с пехотной дивизией "Великая Германия" захвачен населенный пункт Болотов (добивают 156 СД ком.полковник Я. Я. Вербов-авт.). 23 тд - восточный фланг - Гундарев, Донское, Коврина № 2,  - западный фланг Болотов, Сталинградский. 
1ТА с 57ТК (дивизия СС "Викинг", чехословацкая подвижная дивизия) продвигается на Кропоткин, с 3ТК (13 тд, 16 мд) на Кубанскую излучину и на Армавир, чтобы отсюда с двумя подвижными соединениями наступать на Майкоп. Другие подвижные соединения держатся в готовности для дальнейшего наступления в юго-восточном направлении. 40ТК (3 и 23 тд) продвигается к линии Ворошиловск (Ставрополь), Петровское.

57ТК (штаб Егорлыкская), теперь уже в составе 1ТА, продолжал преследование отступавших войск Северо-Кавказского фронта и в быстром продвижении с дивизией СС "Викинг" в полдень захватил Песчанокопское. Чехословацкая подвижная дивизия подведена и подчинена 1ТА, передовыми частями в районе южнее Попов.

3ТК (штаб Каракашев) действующая на фронте 37 армии генерал-майора Козлова частями 16 мд в бою захватила Михайловка, Владикарс, Журавлевка. Последние части дивизии перешли мост в районе Спорный. 13 тд, прорвавшись на правом фланге 12А и создав отсечную позицию против группировки 37 армии, отступающей из Журавлевка на юго-восток, продвигалась на юг, в 13.30 захватила Николаевка и создала предмостное укрепление, остальные части в районе Целина, Сальск. Юго-западнее Пролетарская была установлена связь с 3 тд,

 44АК следовал за 16 мд в направлении на Кубанскую излучину:101 лпд - на марше через мост Спорный в район юго-восточнее хутор Веселый; 97 лпд от устья р.Маныч в подтягивании за 101 легко-пехотной дивизией.

По нашим данным
Во исполнение приказа НКО №227 в 37А зачитывается приказ №0277 от 28.07.42г. "О сформировании в пределах армии заградотрядов и штрафных рот", по которому к исходу 2 августа формируется пять хорошо вооруженных заградительных отрядов, численностью в 120 человек каждый (два - на базе курсов мл.лейтенантов, один - на базе батальона 25 погранполка, два - за счет личного состава 201 армейского запасного стрелкового полка). При 201 азсп формируется три штрафных роты, численностью от 150 до 200 человек, в которые должны направляться военнослужащие частей армии, не входящих в состав стрелковых дивизий, провинившиеся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, а также рядовой и мл.начальствующий состав стрелковых дивизий, вышедший за пределы полосы дивизии. По одной штрафной роте формируется при каждой стрелковой дивизии, для рядового и мл.начальствующего состава, провинившегося по трусости или неустойчивости. (ЦАМО, ф.392, оп.8936, д.10, л.126)
Приказом Северо-Кавказского фронта 37А отводится на рубеж р.Средн.Егорлык от Манычского канала до Егорлык и 12А - на рубеж Егорлык, Садовый, Майский, до Ленинское, где должны перейти к прочной обороне. Приняты все меры по доведению этого приказа до войск, а также приняты меры по всем линиям для помощи армиям, в особенности 12 армии по приведению частей в порядок.

Противник на Сальском направлении, не проявляя активности на правом фланге 37 армии, с утра 31.7 перешел в наступление на левом фланге и к 13.00 занял Целина, ст.Трубецкая, и продолжая наступление в восточном направлении к 15.00 занял Сальск. Части 3 тд, преодолев р.Маныч у Пролетарская овладели ст.Шаблиевская, Екатериновка и мелкими группами распространялся в направлении Нов.Егорлык, Сандата.

4 сд на рубеже Владикарс, Михайловка, Петровка, оказавшаяся на левом фланге 37А, противником была обойдена западнее, и позволила выйти немцам в тыл частям 37А по пути отхода.

74 сд и два полка НКВД, оборонявшие район Пролетарская, под давлением противника отошли на рубеж Бараники, Нов.Егорлык (25-30 км восточнее и юго-восточнее Сальск), где вошли в подчинение 3 гв.ск. В районе Эсто-Хагинка собраны остатки с третьего гвардейского стрелкового корпуса до двух тысяч человек вооруженного состава, из которых для прикрытия Маныча на участке ферма №2, Красный Маныч, Красный Октябрь выбрасываются отряды. Части 2 гв.сд 3 гв.ск заняли оборону по левому берегу оз.Маныч-Гудило на участке Крестинское, Сталино. В районе Ново-Михайловское 100-120 км южнее Сальска из остатков 5 кавкорпуса формируется 30 кавдивизия с привлечением кавалеристов всех кавдивизий оказавшихся в полосе 37А.

Войска 37 армии (347СД,102СД,230СД,295СД,110КД,43ГМП,25ГМП) и правого фланга 12А(31СД,два полка 261СД,4СД) оказались в окружении. Не считая Артполки (авт.)

37А (штаб Журавлевка), оказавшаяся отрезанной в треугольнике свх.№2 овощевод (на р.Маныч), Веселый, Целина, Сальск, 31 июля до 20.00 оставалась в районе Привольный, Прелестный, Веселый и вела бои в тылу противника. В 20.00 части армии начали движение для соединения со своими войсками. 

На рассвете 1 августа 37А должна пробиваться на фронте Целина, ст.Трубецкая, имея очень слабенькие силы, хотя номеров дивизий у нее достаточно (295, 230, 4, 102 сд и 110 кд), но в общей сложности, каждая из этих дивизий насчитывает 250-400 штыков. Сведений о положении и действиях артиллерии 37А за 31.7 не получено из-за отсутствия связи с армией.

9А и 24А продолжали движение в новые районы сосредоточения. Части 9А к 20.00 31.7 вышли в район Мокробалковский, Гаевская, Нов.Павловский. Как сообщал в переговорах со Ставкой Р.Я.Малиновский: «9А, имея в своем составе до 26 тысяч человек разных ее дивизий и очень мало оружия, отводим в распоряжение Маршала в район Нальчик, для доукомплектования, а 24А с управлениями и тылами в район Грозный». 

Противник на Тихорецком направлении к исходу дня занял Развильное нем. 13ТД(со стороны Сальска), Песчанокопское МД СС «Викинг» (со стороны Ср. Егорлыка),  и вел разведку в направлении Рассыпное, Белая Глина. Немецкие танки, продолжая наступление большей частью сил на Сальск и меньшей на Белая Глина, к 15.00 заняли Песчанокопское (22 км юго-восточнее Ср.Егорлык). В 17.00 до 20 танков противника заняли Белая Глина.

Части 12А (штаб с 14.00 Терноватый) в течение ночи 31 июля разрозненными группами отходили на рубеж Лопанка, Ленинское. 176 сд к 11.00 занимала оборону на рубеже Сысоево-Александровское, клх.Красный Партизан. 976 сп 261 сд находился на рубеже Калининский, Кугоея. 81 сбр занимала рубеж Кавказская, Кугоейская. 

Группа Нестеренко сосредоточилась в районе Богородицкое, Развильное. Сводный отряд 14 тк под общей командой командира корпуса генерал-майора Раткевича занял оборону на северной окраине Белая Глина и ведет разведку на Средн.Егорлык. 

С наступлением темноты части 18 армии отводятся на рубеж Тихорецк, Новолеушковская, Павловская, Атаманская. Положение частей армии, за исключением 395 сд, ввиду отсутствия проводной и радиосвязи уточняется офицерами связи, которые е 8.00 1.8 в штарм не прибыли. С соседями связь отсутствует. Для взаимоинформации выслан самолетом офицер связи. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.98, л.203) 

395СД отступила со своего боевого рубежа под давлением противника.(авт.)
Реакцией на действия 395 сд явилось предписание №0541/ОП Военного совета 18 армии военному комиссару 395 сд полковому комиссару т.Санюк: «Военный совет указывает Вам, что Вы, как военный комиссар дивизии, до сих пор не оправдываете своего назначения. Вы не воздействовали на явно неправильное поведение командира дивизии т.Петраковского, который систематически уклонялся от боя и стал на путь невыполнения боевых приказов и распоряжений. Если Вы в ближайшие дни не искупите своей вины личным героизмом по руководству войсками, Вы будете преданы суду Военного трибунала. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.75, л.356)

   Боевые действия ПГ ГМЧ.

 Всю ночь с 30.07 на 31.07-42г. лил дождь, грунтовые дороги размокли, и наши мотоколонны не могли сдвинуться с места.

К счастью, под утро дождь прекратился, подул свежий степной ветерок, дороги стали подсыхать. Загудели моторы. Начали двигаться, правда с трудом, отдельные машины, а затем и вся колонна. Однако к рассвету стрелковые полки дивизии не успели занять рубеж обороны.

В воздухе снова появились вражеские самолеты, а на флангах — группы фашистских та нков. Они двигались из Егорлыкской на Целину.

Жестокие бои разгорелись 31 июля у поселка Целина. За день немцы провели пять крупных танковых атак на позиции ПМГ. И десятки наскоков мелкими группами. 

Дивизион Москвина действовал на фланге. И Арсений Москвин не был бы сам собой, если бы не придумал что ​нибудь оригинальное. Степь к югу становилась все более холмистой. И малые группы немецких танков пользовались этим. Накапливались в урочищах, ложной атакой вызывали залп “катюш”. А пока гвардейцы перезаряжали установки (5 - 7 минут), танки делали бросок вперед. 

“Катюши” отказались от ожидания немецких атак на позициях. Уже заряженные установки сами прятались в оврагах и балках, зарослях подсолнечника и кукурузы. При появлении немецких танков выскакивали им навстречу, давали залп в упор. И отходили на заранее заготовленные позиции. 

Загремели залпы «катюш». Гвардейские минометные дивизионы, прикрывающие фланги, вступили в бой.

Отважно, четко, решительно действовал дивизион моряков. Командир дивизиона капитан-лейтенант А. П. Москвин и комиссар — батальонный комиссар Е. Я. Юровский обладали какой-то удивительной интуицией. Они прекрасно чувствовали обстановку и ритм боя. Умело и дерзко действовали командиры батарей этого замечательного дивизиона Н. М. Павлюк, Д. Н. Бериашвили, А. Ф. Збоев.

В дивизионе была прекрасно организована подвижная разведка, быстрая, хорошая маскировка. Скрываясь в лощинах, балках, кустах, кукурузных или подсолнечных полях, в нужный момент боевые установки выскакивали на открытую позицию, прямой наводкой производили залпы и немедленно уходили в укрытие.

Москвин применил свой способ корректировки огня, который скоро стал достоянием других дивизионов. Однажды, подъезжая к огневой позиции 14-го дивизиона, я увидел такую картину. У левофланговой боевой машины ферма была поднята до отказа, а на самой вершине направляющих, подложив под себя брезентовый чехол, сидел Москвин.

Комиссар дивизиона Юровский доложил мне, что командир лично ведет наблюдение и корректирует огонь дивизиона по танкам и мотопехоте противника.

Через некоторое время Москвин, загорелый, возбужденный, слез с направляющих, быстро подошел ко мне и четко доложил:

— Товарищ полковник! Атака отбита. Мы подожгли пять машин и три танка, которые двигались в колонне по дороге. — Затем с сожалением добавил: — Обидно, что у наших снарядов большое рассеивание, а установки не позволяют подпускать противника на близкое расстояние. Жаль, что в дивизионе мало снарядов. Приходится вести огонь отдельными установками. Вот если бы дать дивизионный залп, был бы другой результат.

Я поблагодарил Москвина за отважные действия и просил передать мою благодарность всем воинам части.

Моряки заставили гитлеровцев отойти и прикрыли дорогу из Егорлыкской на Целину. До получения приказа из штаба фронта мы должны были во что бы то ни стало удержать оборону на рубеже Целины и не допустить противника к Сальску.

...Непрерывные бои, длительные марши и бессонные ночи сильно утомили личный состав частей подвижной группы, особенно водителей.

Под нажимом фашистских танков, преследующих подвижную группу, полки 176-й стрелковой дивизии не смогли удержаться на подступах к Целине и отошли к реке Средний Егорлык.

Основную тяжесть обороны Целины приняли на себя 8-й и 49-й гвардейские минометные полки и 14-й дивизион моряков. Огонь дивизионов 49-го полка корректировал с крыш зданий, расположенных на северо-западной окраине Целины, начальник штаба майор Якушев. Огнем дивизионов 8-го полка руководили командир полка подполковник Лобанов и начальник штаба майор Макарьян. Стреляя с закрытых позиций, дивизионы отбили атаку вражеских танков с севера. А в 15 часов 31 июля до двадцати танков атаковали нас с юго-запада, от хуторов Пролетарский и Самарский. Гитлеровцы пытались отрезать пути отхода на юг 8-му и 49-му полкам. Переброшенный на юго-западную окраину Целины дивизион 8-го полка под командованием капитана Н. В. Скирды залпом с открытой позиции подбил три танка. Остальные резко изменили направление, развернулись и быстро отошли назад к хуторам. Бой под Целиной длился в течение нескольких часов. Радиосвязь со штабом фронта и штабом группы ГМЧ была прервана. Мы ожидали прибытия офицеров связи капитана А. П. Бороданкова и капитана Н. А. Смирнова. У того и другого были пакеты с боевым распоряжением, в котором указывалось направление отхода нашей группы.

Капитана Бороданкова мы так и не дождались. Самолет У-2, на котором он летел, был сбит возле совхоза «Гигант» и горящий упал на территорию, занятую противником. Об этом мне доложил начальник штаба 49-го полка майор Якушев. Капитан Смирнов, выехавший на автомашине, тоже не появлялся. Между тем противниквсе активнее атаковал с разных сторон, стремясь обойти нас с флангов и прорваться к Сальску.

В 17 часов 31 июля вражеские танки, скрываясь за посадками, незаметно вошли в зону, не поражаемую огнем наших дивизионов. Одиночные танки прорвались на северо-восточную окраину Целины и стремились перерезать дорогу на Сальск. Пришлось 49-му полку дать команду отходить на юг, переправиться через реку Средний Егорлык, поддержать оборону 176-й стрелковой дивизии и прикрыть отход дивизионов 8-го полка.

Наконец прибыл офицер связи Смирнов и сообщил, что штаб фронта из Сальска выехал, артсклад ГМЧ эвакуирован. Нам предлагалось немедленно отходить на рубеж Средний Егорлык, Лапанка, Тацин.

Покидая последними Целину, мы с Лобановым прямо на дороге развернули замыкающую батарею и прямой наводкой дали залп по фашистским танкам. Расстояние до места сосредоточения гитлеровцев оказалось меньше минимального прицела, и большая часть снарядов легла с перелетом, но некоторые из них все же разорвались в районе цели.

Развертывая батарею на прямую наводку, мы не заметили, как два немецких танка, прикрываясь железнодорожной насыпью, подошли к нам на расстояние 300–400 метров. Они открыли пулеметный огонь. Водители наших машин проявили исключительную выдержку. После залпа они развернули установки на 180 градусов и быстро вывели их из-под обстрела. Мы с Лобановым находились на подножке последней машины.

Когда подъехали к переправе у Тацина, дивизион 49-го полка дал залп по юго-восточной окраине Целины, откуда выходили вражеские танки. Огнем 49-го полка дальнейшее продвижение фашистских танков было остановлено.

Почти партизанский стиль ведения боя был возможен лишь потому, что ПГ не был привязан к определенному рубежу обороны и напрямую подчинялся Командованию Южного Фронта. Это позволило методично выбивать из немецких танковых и моторизованных колон технику и личный состав, замедляя и приостанавливая немецкое наступление на юго-восток. Уже после войны военные специалисты признали,что именно благодаря ПГ А.И.Нестеренко немцы потеряли двое суток в наступлении.Аэто десятки тысяч успевших отойти солдат и выведенной техники.(авт.)
В дневнике начальника германского Генштаба генерала Гальдера эти события охарактеризованы скупо, но четко. На протяжении пяти дней Гальдер пишет о “возросшем сопротивлении русских к югу от Ростова”. 

К первым числам августа стало ясно, что график наступления на Кубань и Кавказ безнадежно сорван. 

     Подвиг офицера связи  ПГ

В мае 1942 года А. П. Бороданков, как лучший командир батареи 2-го гвардейского минометного полка, получил назначение в оперативный отдел опергруппы ГМЧ фронта. В начале июля 1942 года его направили в качестве офицера связи в распоряжение начальника штаба фронта генерала А. И. Антонова. Бороданкову приходилось пользоваться связным самолетом, водить машину. Он дважды переплывал Дон.

С момента создания подвижной группы Бороданков с пилотом Старшиновым летал в Батайск, Сальск и другие пункты, сообщал нашим частям направление движения вражеских танковых и механизированных колонн.

Вечером 30 июля полковник Нестеренко вручил измученному, не спавшему несколько суток Бороданкову секретный пакет. В нем были специальное донесение и карта действий подвижной группы. Их требовалось передать командующему фронтом, связь с которым была потеряна.

Летчику удалось разыскать штаб генерала Р. Я. Малиновского. Ознакомившись с донесением, Малиновский приказал Бороданкову вылететь обратно и передать командиру ПГ пакет с боевым распоряжением, в котором указывались направление отхода подвижной группы и последующие рубежи обороны.

В районе совхоза «Гигант» самолет атаковали «мессеры». Один из них зашел со стороны солнца и пулеметной очередью прошил мотор. У-2 вспыхнул, закувыркался. Огонь охватил кабину. Бороданков увидел, как при резком крене, в штопоре, летчик выпал за борт. Неуправляемая машина стремительно падала вниз. Бороданков схватил ручку дублированного управления и с большим трудом выровнял самолет. Сажая охваченную пламенем машину на нейтральную территорию, Александр Петрович получил сильные ожоги. К счастью, глаза, прикрытые летными очками, не пострадали.

От сильного удара о землю Бороданкова выбросило из кабины. Он сбросил горящий китель и тут же увидел, что к самолету бегут гитлеровцы. Бороданков схватился за пистолет, но страшная боль сковала движения: обгоревшая кожа сходила с кистей рук. Превозмогая боль, он стал стрелять. На помощь ему пришли бойцы аэродромной команды. Теряя последние силы, Бороданков успел сказать им, что он офицер связи и должен во что бы то ни стало доставить секретный пакет по назначению. Его привезли в авиационную часть под Белой Глиной, и вскоре самолет с секретным пакетом поднялся в воздух.

О дальнейшей судьбе Бороданкова я узнал уже после войны. Более двух лет Александр Петрович находился в разных госпиталях, перенес несколько пластических операций. После лечения он мог держать изуродованными пальцами карандаш и перелистывать страницы. Хорошая физическая закалка, большая сила воли помогли ему окончить юридический институт. Сейчас Бороданков живет и трудится в Ленинграде. Ему присвоено звание заслуженного юриста РСФСР.

В 1958 году мы встретились с Александром Петровичем в Ленинграде, и вскоре после этого я написал письмоМаршалу Советского Союза Р. Я. Малиновскому, в то время Министру обороны СССР, с просьбой отметить подвиг известного ему офицера связи.

В феврале 1958 года на торжественном заседании трудящихся города Ленинграда и воинов Ленинградского гарнизона, посвященном сороковой годовщине Вооруженных Сил, командующий Ленинградским военным округом Маршал Советского Союза Н. И. Крылов зачитал приказ Министра обороны СССР о награждении Александра Петровича Бороданкова именными золотыми часами. А к двадцатипятилетию победы над фашистской Германией Бороданков был награжден орденом Красного Знамени.

1.8.42

В течение 1 августа войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести тяжелые оборонительные бои с танками и моточастями противника в районах Пролетарская, Сальск, Новосергиевская, Кущевская, Старощербиновская. 

11. Северо-Кавказский фронт 

Части 3 гв.ск продолжали удерживать рубежи (иск) оз.Сухой Маныч, (иск)Сталино, Сандата, Развильное.

37-я армия с боями отходила на южный берег р.Егорлык. 4 сд (без одного полка) к 9.00 1.8 вышла на рубеж Тацин, Новый Путь (25 км юго-западнее Сальск) фронтом на север, прикрывая выход остальных частей армии. Место третьего полка дивизии неизвестно.

12-я армия оставалась на занимаемых рубежах, не допуская продвижения противн6ика к югу. До 20 танков противника в 17.00 31.7 заняли Белая Глина.

Части 9-й армии к 20.00 31.7 вышли в район Мокробалковская (Мокробалковский), Гаевская, Нов.Павловский.

1 ск вышел в район Смыков, Григориполисская (45-35 км северо-восточнее и севернее Армавир).

Запись переговоров по прямому проводу начальника направления оперативного управления Генерального штаба генерала Бодина с Командующим войсками Донской группы Северо-Кавказского фронта 1 августа 1942г. 

Переговоры окончены 2.00

У аппарата БОДИН. Здравствуйте тов.Дашевский. Меня интересует, как вы расцениваете положение на фронте в смысле возможности приостановить движение противника и занятия вашими частями какого-либо оборонительного рубежа. Если этих возможностей у Вас нет, то почему и где противник является наиболее сильным и каков его состав на этих направлениях.

2. Удалось ли Вам взять управление войсками и наладить с ними связь, их питание  боеприпасами и продовольствием или и этого Вы пока не могли сделать. Какие Ваши намерения на завтра и послезавтра?

ДАШЕВСКИЙ. Товарищ генерал сию (минуту) вызываю тов.Малиновского.

БОДИН. Хорошо, жду Малиновского. 

У аппарата МАЛИНОВСКИЙ. Здравия желаю. Докладываю: Первое: Сказать твердо, что мы имеем возможность остановить противника на рубеже, который указан последним приказом Маршала не могу по той причине, что в районе Сальск противник уже владеет этим рубежом, и принимаются все меры к тому, чтобы командир третьего гвардейского корпуса, который кое-как собрал остатки второй гвардейской дивизии задержал противника на рубеже реки Егорлык от устья до Сандата и далее на Развильное, подчиняя себе все силы, отходящие на этом участке.

12А должна задержаться на рубеже Развильное, Ср.Егорлык, Севастопольский. Для этого она должна очистить от противника Песчанокопское. 12А имеет для этого два полка 176 сд, сводный отряд генерал-майора Радкевича, насчитывающий 1000 человек без артиллерии, слабенькую 81 сбр и остатки 261 и 31 дивизий, в которых насчитывается человек по 200.

37А, оказавшаяся отрезанной в треугольнике свх№2 овощевод (на р.Маныч), Веселый, Целина, Сальск, на рассвете 1.8 должна пробиваться на фронте Целина, ст.Трубецкая, имея очень слабенькие силы, хотя номеров дивизий у нее достаточно (295, 230, 4, 102 сд и 110 кд), но в общей сложности, каждая из этих дивизий насчитывает 250-400 штыков.

(Не указаны 347СД,41МСБр,43ГМП,25ГМП 2 дивиз. и из 12А:31СД,261СД 2 полка) авт.

Естественно, что не взирая на то, что принимаются все меры, чтобы помочь войскам крепко устроиться для обороны на указанном рубеже и на строгие на этот счет приказы, считать твердо, что войска в состоянии это выполнить, нельзя. Управление войсками, хотя и сохраняется, но подкреплять свои решения соответствующим усилением резервами того или иного направления не представляется возможным за абсолютным отсутствием всяких резервов.

Питание войск боеприпасами осуществляется ненормально, они ощущают в этом недостаток. Питание войск продовольствием, вопрос решается за счет местных ресурсов.

Второе. Противник, в основном, действует в трех направлениях: первое – Батайск, Кущевская, где у него действуют части 13 и 16 тд, 125 и 298, первой мд словаков, 1, 4 гсд;

Второе направление: Мечетинская, Егорлыкская, Сальск, где действует сильная танковая группа, по-видимому, из частей средних тд и, видимо, еще одной тд, мотодивизии «Великая Германия» (16 мд), усиленных двумя дивизиями пехоты; и третье направление: Николаевская, Пролетарская, где действуют 23 тд и 29 мд усиленные, предположительно, второй румынской пд.                                                                                                         (Ошибка в предположениях ком. Донской опергруппой Р.Я.Малиновского. Он высказывает предположение по поводу сил Вермахта, выступающих против сил Сев.-Кавказского фронта. Его данные не точны и не опираются на разведданные.) авт.

Третье. Намерение на завтра и послезавтра мои заключаются в том, чтобы всеми мерами задержать противника на рубеже: Нов.Егорлык, Сандата, Развильное, Нов.Степной (севернее Белая Глина) и далее по реке Куго-Ея. У меня все.

БОДИН. Как ведет себя авиация противника, и что делает наша авиация?

МАЛИНОВСКИЙ. Докладываю. Авиация противника все дни действует группами по 12-20 самолетов, главным образом бомбардировщиков, очень интенсивно, делая ежедневно на моем участке по 800 – 1000 с лишним вылетов.

Нацеленная на мою поддержку 4ВА напрягает все свои силы, делая по 250-300 вылетов в сутки, и действует, главным образом, против противника на направлении Мечетинская, Средн.Егорлык, Сальск и имеет на 1.8 эту же задачу, с тем, чтобы содействовать выходу частей 37 армии. Все. (Малиновский немного лукавит. Наша авиация из-за нехватки горючего почти не вела полетов с 28.07-31.07)авт.

БОДИН. Вам необходимо усилить мероприятия к сбору и приведения частей - обеспечению удержания ближайших рубежей на путях движения противника к рубежу, назначенному Маршалом. Кроме того, надо заставить наладить подвоз боеприпасов, продолжать работу по сбору отдельных групп и одиночек бойцов и восстановлению частей и соединений. Я бы хотел получить от Вас завтра шифром через штаб Маршала сведения о боевом составе Ваших армий, с включением в них данных об артиллерии, гвардейских минометных частях и инженерно-саперных батальонов. Кроме того, считаю необходимым немедленно вывести в Ваш резерв танковые бригады без матчасти, так как имеется возможность в ближайшее время получить танки. У меня все. До свидания.

По немецким данным

По приказу Главного командования Сухопутных сил Германии 4ТА в 21.00 выходит из состава группы армий «А» и передается в распоряжение группы армий «Б». Согласно приказу, 4ТА уходит из состава группы армий «А» в следующем составе: 48ТК, состоящего из 14 тд и 29 мд; 4АК, состоящего из 94 и 371 пд; 6АК (рум), состоящего из 1, 2, 4 и 20 пд (рум).Уходят на Сталинградский фронт.(авт.)

17А (командующий - генерал-полковник Руофф): 5АК (командующий - генерал пехоты Ветцлер) -125 и 198 пд; 49ГСК (командующий - генерал горно-стрелковых войск Конрад) - 9 и 73 пд, 1 и 4 гсд.

Румынская 3А (командующий - генерал-полковник Думитреску): 1РАК – 298 пд, румынская 2 гсд; румынский кавалерийский корпус (6 и 5 кд). 

1ТА (командующий - генерал-полковник фон Клейст): 40ТК (командующий - генерал танковых войск Фрайгерр Гейр фон Швеппенбург) - 23 и 3 тд; 44АК (командующий - генерал-лейтенант де-Ангелис) - 101 и 97 егерские дивизии, штаб корпуса Попов; 3ТК (командующий - генерал кавалерии фон Макензен) – 13 тд и 16 мд; 52АК (командующий - генерал пехоты Отт) - 370 и 111 пд; 57ТК (командующий - генерал танковых войск Кирхнер) - словацкая подвижная дивизия и дивизия СС «Викинг». Командный пункт 1ТА – Мечетинская

52АК (штаб с 12.00 Богоявленская). На 1 августа 3 тд 40ТК имела танков: Pz.II - 25, Pz.III(kz) - 30, Pz.III(lg) - 33, Pz.IV(kz) - 6, Pz.IV(lg) – 6..

Пауль Карел «Гитлер идет на восток».
Надо сказать, что ударные войска генерала Паулюса вышли к Дону на северном и на южном фланге, но плацдарм в районе Калача, контролировавший узкую полосу земли между Доном и Волгой, не только находился в руках противника, более того, использовался им в качестве трамплина для контрудара.
Генерал-лейтенант Гордов, командующий советским Сталинградским фронтом, уже вывел четыре армии - 21, 62, 63 и 64-ю, - а также две находящиеся в процессе формирования танковые армии - 1 и 4-ю - на позиции перед немецкой 6-й армией.

Советская 4-я танковая армия начала окружать 14-й танковый корпус Паулюса. В то время как 51-й армейский корпус генерала фон Зейдлиц-Курцбаха уже находился в серьезной опасности. Всю 6-ю армию начал постепенно охватывать паралич, вызываемый нехваткой топлива и боеприпасов.

Решение Гитлера об одновременном наступлении на Кавказ и на Сталинград означало также и разделение снабжения. А поскольку войскам на юге приходилось преодолевать большие расстояния, начальник главного управления тыла Главного штаба сухопутных войск, генерал Вагнер, отдал приоритет в снабжении горючим Кавказскому фронту. Многие механизированные колонны тылового обеспечения, изначально предназначавшиеся для 6-й армии, были переадресованы на юг.

К 31 июля Гитлер стал наконец осознавать, что его оптимизм ни на чем не основан. Он больше не мог закрывать глаза на тот факт, что сил 6-й армии, да еще испытывавшей острую нехватку снабжения, совершенно недостаточно для взятия Сталинграда в условиях сильного советского противодействия.

Таким образом, в тот день он вновь изменил свой план. 4-я танковая армия - хотя и без 40-го танкового корпуса - снималась с Кавказского фронта, переходила в распоряжение группы армий "B" и выдвигалась в район Дона на северо-восток, чтобы нанести удар во фланг советским армиям у Калача, перед Сталинградом.

Идея была хороша, но время упущено. Переброска 4-й танковой армии ничего не меняла в том, что касается рассеивания сил. Части, которые Гитлер забирал у группы армий "A", просто ослабляли ударную мощь ее наступления на Кавказ, что же касается усиления группы армий "B", подкрепления были слишком малочисленными и прибыли чересчур поздно, чтобы обеспечить быстрый захват Сталинграда. Одинаковые по силе группы армий двигались в разных направлениях, под прямым углом друг к другу, к целям, расположенным очень и очень далеко одна от другой. Самая острая проблема - проблема снабжения стала совершенно неразрешимой из-за того, что вся операция в целом не имела четко определенного направления главного удара.

Германское Верховное командование загнало себя в безнадежную ситуацию и само сделало себя заложником воли противника. В районе Сталинграда Советы уже диктовали время и место сражения.

По нашим данным
Части 3 гв.ск продолжали удерживать рубежи (иск) оз. Сухой Маныч, (иск) Сталино, Сандата, Развильное.

Артиллерия Донской группы в течение дня 1.8 поддерживала действия частей, ведущих бои с выдвигающимися из района Егорлыкская, Ср.Егорлык в направлении Сальск немецкими мотомехчастями, которые отрезали пути отхода на юг частям 37А, действующим к северу от рубежа Сальск, Егорлыкская. Части 37А с утра 1.8 приступили к прорыву из окружения на участке Целина, ст.Трубецкая. Сведений о положении и действиях артиллерии армии не получено из-за отсутствия связи со штабом артиллерии армии. С офицером связи штаба группы командарму 37 направлено боевое распоряжение о выводе 4 гв.аап, 268 аап и остатков 727 иптап в район Армавир к 3.8.42.

Противник, оставив небольшие отряды на путях отхода частей 37А, основными силами устремился на юго-восток, общим направлением на Ворошиловск (Ставрополь). 

Первый прорыв из окружения
Штарм 37А в 4.00-5.00 не дождавшись выхода своих частей выехал в район Целина и совместно с 4 сд прорвался через кольцо окружения западнее Целина. К 9.00 4 сд (без одного полка) вышла на рубеж Тацин, Новый Путь (25 км юго-западнее Сальск).

Противник, видимо, не ожидал движения наших частей в районе Целина и сопротивления пехотой и танками не оказывал, обстреливал лишь из минометов. Его отдельные машины и мотоциклисты, проезжавшие по шоссе Целина-Сальск, перехватывались выставленными заслонами 4 сд. Так были захвачены 3 автомашины и 2 мотоцикла.

С выходом 4 сд на р.Средний Егорлык к 10.00 1.8.42 противник уже вышел в Песчанокопское и организация обороны по р.Средний Егорлык силами 4 сд теряло значение. 4 сд продолжала отход с задачей присоединиться к 12 А.

Штарм 37 имел задачей выйти в Развильное, но при разведке выяснилось, что в Развильное идет бой отдельного полка 12 А с частями противника. В ночь на 2.8.42 штаб 37А выехал в Башанта, оставив основную массу войск в окружении. Реальными силами 37А оставались 275 и 74 сд, но крайне слабые по своему составу.

Второй прорыв из окружения
Войска 37А к району прорыва плтф.147 км ( х. Северный Сеятель) подошли и сосредоточились только к 10.00 1.8.42. Противник, заметив сосредоточение частей подтянул к району плтф.147 км до 10 танков и до двух батальонов пехоты.

Командование подошедших соединений подготовку прорыва организовывали каждый самостоятельно, единого руководства не было, командир 230 сд генерал-майор Захаров, как старший по званию инициативы по организации прорыва не проявил, а командование армии эту обязанность ни на кого не возложило и представителей из штарма с войсками не оставило. В результате боя значительная часть войск не могла прорваться и осталась в окружении. Из 230 сд, 295 сд прорвались только штабы, 102 сд вывела несколько десятков бойцов, 41 мсбр вывела кроме своих, бойцов других подразделений, имея общую численность до 300 человек на 20 машинах. 347 сд прорывалась более организованно, и личный состав в значительной степени вышел. Но поскольку с ней не имелось связи, она армией в дальнейшем не управлялась.

Вот как это описывает командир 347 сд полковник Селиверстов: «1 августа 1942 года наша дивизия в составе 5 тысяч человек, при наличии всей артиллерии, с приданными частями, выделив авангард в 1000 человек, при 17 противотанковых орудиях, что составило головной отряд дивизии. На рассвете 2 августа 1942 года части дивизии штурмом прорвали оборону противника в районе ж/д платформы 147, вышли на р.Ср.Егорлык, уничтожив там немецкий заслон, к 15 часам дня 2 августа 1942г. вошли в с.Богородицкое, где снова попали в окружение и были атакованы танками и мотопехотой противника в районе Богородицкое, Развильное.

Ведя непрерывный бой с танками и мотопехотой противника, части дивизии были крепко потрепаны, и в ночь на 3 августа начали отходить в двух направлениях: одна группа на Красную Поляну, другая – управление дивизии с машинами на Жуковскую. Таким образом, потрепанные части дивизии со 2 по 13 августа 1942 г. шли по тылам немецких армий и с боем прорывались на соединение с частями Красной армии.

К 13 августа 1942 года в районе г.Орджоникидзе собрались: управление дивизии, тылы дивизии, медсанбат, тылы двух полков и остатки 1179 и 1177 сп и 907 ап, в составе до 1350 человек, 7 орудий дивизионной артиллерии, 3 орудия полковой артиллерии, 7 минометов 82 мм, 13 ружей ПТР, 9 пулеметов и 350 винтовок. По распоряжению генерал-лейтенанта Масленникова, 347 сд поступила в резерв Северной группы Закавказского фронта. (ЦАМО, ф.1666, оп.1, д.2, л.4)

В бою 5 км севернее Новый Путь потерян штаб 43 гмп во главе с начальником штаба полка. Машина штаба со всеми документами сгорела от огня противника, командиры штаба спешились. Многие бойцы и офицеры полка пропали без вести. Из окружения вышло 350 человек, за время марша потеряно до 40% транспортных машин, вследствие отсутствия горючего и запасных частей к ним. В полку совершенно нет имущества связи. Личное оружие и противотанковые ружья, а также, имевшиеся в полку пулеметы, сохранились. 
1 августа 268 ап, находясь в окружении в районе г.Сальска и продолжая выполнять приказ командующего артиллерией 37А, сосредоточился для совершения прорыва с 347 сд в районе 1 отд.свх.Гигант, заняв круговую оборону. В 10.00 группа танков до 45 штук с бронетранспортерами и автоматчиками атаковала с разных концов полк, имевший по 1 выстрелу на орудие на 11 орудий, 3 из которых были разбиты авиацией противника, имевших. В этом бою огнем из орудий были уничтожены 2 танка, 2 танка были подожжено ружьями ПТР, и групповым огнем из винтовок подбит один танк (под руководством капитанов Ишичкина и Золотухина) и истреблено 2 мотоциклиста и 3 танкиста. Личный состав полка в течение 1,5 часов, не имея снарядов вел огонь из ручного оружия. В этом бою было погибли 12 средних и старших командиров, 25 командиров, не желая позорного плена, дрались до последнего патрона, не сдавшись - застрелились. Много бойцов и командиров было раздавлено гусеницами танков. Раненых бойцов и командиров немцы пристреливали. Находясь в безвыходном положении, майор Попов и капитан Соколов сожгли всю секретную переписку и личные дела начсостава. Знамя полка было вынесено под огнем противника техник-интендантом Курдовер и оперуполномоченным ОО НКВД Сурковым совместно с группой бойцов.

Части 12А в течение 1.8 обороняли занимаемые рубежи: 4 сд по южному берегу р.Ср.Егорлык на участке Тацин, клх.им.Ворошилова; 261 сд - сводным отрядом из подразделений 974 и 978 сп - западная окраина Летник; 976 сп - Калининский, Кугоея.

176 сд с частями группы полковника Нестеренко - Развильная, Воздвиженский, фронтом на северо-запад и запад; Жуковка, Рассыпное, Красный Восток - фронтом на север. Армейский истребительный отряд обороняет рубеж: Новороговская, узел дорог севернее Новороговская, Шаумяна. 81 сбр обороняет рубеж Октябрьское, Красный.

После боев в районе Белая Глина группа генерал-майора Раткевича (14 тк) отошла в южном направлении.

В район Смыков, Григориполисская (45-35 км северо-восточнее и севернее Армавир) для занятия обороны вышел 1 оск (командир полковник Шаповалов М.М.).

Артиллерийские части 12А обороняли занятые рубежи: 374 аап (9 орудий) к 10.00 1.8.42 сосредоточился в Калниболотская; ОМД (18 минометов) – на ОП в районе Плоская (на южном берегу р.Плоская); 521 иптап (16 орудий) - 2 батареи на ОП на восточной окраине Шаумяна, две батареи на ОП на северной и восточной окраине Новороговская. 521 иптап в течение 1.8 уничтожена одна бронемашина в балке юго-восточнее Новороговская - два человека экипажа убиты, два сбежали, изъяты документы, бронемашина отбуксирована в Новороговская и подорвана. Обеспеченность боеприпасами: 521 иптап - 1,0 б/к, 374 аап - 0,4 б/к, ОМП - 0,5 б/к.

12 ОБ ПТР занимает боевой порядок в районе Севастопольский, Хан-Хотинский. 

81 гап РГК - место нахождения полка к концу дня 1 августа не установлено - производится розыски полка. По данным за 29.7 полк совершал марш из района Хлебодарный на Сальск.

Части 9А с 14.00 1.8 находились на марше в район станций погрузки.

Справка

Об укомплектованности боевых частей Донской оперативной группы СКФ на 1 августа 1942 года (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.9, л.739-740)
	№№ пп.
	Наименование соединений (частей)
	Людей
	Винтовок
	Орудий ПА и ДА
	Орудий ПТО

	 
	12А (31 сд, 81 сбр - сведений нет)

	1
	4 сд
	4890
	2763
	15
	4

	3
	261 сд
	3757
	2527
	17
	10

	5
	12 ОБ ПТР
	318
	201
	-
	-

	6
	81 гап РГК
	860
	344
	21
	-

	7
	374 аап РГК
	1067
	391
	16
	-


	 
	Подв.группа Нестеренко (176 сд – сведений нет)

	9
	8 гмп (28.7)
	715
	500
	 
	 

	10
	49 гмп (28.7)
	705
	301
	 
	 

	11
	14 огмд (28.7)
	343
	229
	 
	 

	 
	18А (216, 30, 353 сд, 530 иптап, 880 лап, 16 сбр, 368, 377 аап, 18 ОБ ПТР – сведений нет)

	15
	383 сд
	4444
	1763
	23
	10

	16
	395 сд
	4840
	1947
	25
	10

	17
	68 отд.сбр
	1837
	1023
	6
	5

	23
	67 гмп
	530
	220
	 
	 

	 
	37А (347 сд, 262, 268 аап, 1230 гап, 17, 235, 537 озад, 37 ОБ ПТР, 41 мсбр – сведений нет)

	25
	102 сд
	691
	262
	3
	3

	26
	230 сд
	1263
	670
	2
	2

	27
	156 сд
	5241
	4410
	25
	18

	28
	295 сд
	1100
	344
	10
	5

	30
	110 кд
	2979
	2061
	9
	5

	34
	43 гмп
	621
	257
	 
	 

	 
	3 гв. ск
	 
	 
	 
	 

	40
	2 гв.сд
	2139
	1092
	6
	5

	41
	74 сд
	3143
	1392
	21
	7

	42
	275 сд
	1584
	456
	10
	7

	 
	14 тк
	 
	 
	 
	 

	43
	136 тбр
	411
	111
	-
	-

	44
	138 тбр
	382
	200
	1
	-

	45
	139 тбр
	387
	136
	-
	-

	46
	21 мсбр
	432
	138
	-
	-

	 
	Данных за 56А нет


С 31 июля в подчинение Донской оперативной группы входит 30 кд. (Бывшая 9А). К утру 2 августа дивизия занимает оборону северо-западнее Армавир на рубеже Смыков, Привольный, Фельдмаршальский, Григориполисская. Протяжение фронта 52 км. В течение нескольких дней дивизия сдерживает напор крупных сил пехоты и танков противника группы генерала Клейста, тем самым обеспечивает переправу частей 12А через р.Кубань.

Боевые действия ГМЧ.
Однако вскоре противнику удалось захватить станцию Средний Егорлык. Создавалась угроза нашему левому флангу.

По радио связываюсь с Москвиным и приказываю ему отбросить врага. Москвин уже выслал вперед разведку на автомашинах, а дивизион по полевым дорогам двинулся следом за ней. Наступала ночь. Путь «катюшам» освещал факел горящего элеватора. Навстречу попадались беженцы, которые говорили, что немецкие танки близко,часть из них якобы пошла на Белую Глину и Развильное. Получалось, что дивизион идет в мешок. Но Москвин не изменил направления движения. Он надеялся на свою разведку, но был готов, как и комиссар Юровский, к любым неожиданностям. Москвин и Юровский ехали на подножке головной машины, держа в карманах бушлатов ручные гранаты.

Наконец появилась разведка. Она уже выбрала боевые позиции и подготовила данные для стрельбы по скоплению танков врага.

Залп дивизиона был положен удачно. Теперь перед моряками стояла задача оседлать дорогу и не допустить танки противника в станицу Песчанокопская. Дивизион расположился в посадках. Для стрельбы прямой наводкой под передними колесами боевых установок моряки подрыли землю. Разведка обосновалась в километре от боевых позиций, на гребне небольшой возвышенности. Связь с разведчиками поддерживалась по радио и морским семафором.

Вот показались танки, идущие развернутым строем. Дали залп одной установкой. Впереди идущий танк окутался дымом, остановился, остальные повернули назад. Минут через сорок танковая атака возобновилась, но снова была отбита. В третий раз танки появились с фланга, замаскированные кустами. Их заметили гвардейцы и открыли по ним огонь. Уцелевшие вражеские танки ушли обратно в балку.

Так дивизион моряков сорвал несколько попыток гитлеровцев пройти в Песчанокопскую. Однако натиск противника не ослабевал. Разведка снова донесла о приближении танков. Они двигались полным ходом по дороге, стреляя по нашим разведчикам, отходившим на машинах.

Батарея Бериашвили дала залп. Но на этот раз он оказался не совсем удачным. Другие батареи из-за отсутствия снарядов вступить в бой не могли. Совершенно неожиданно на помощь морякам пришел 58-й дивизион капитана Сидорова (8-й гмп), который дал залп по атакующим танкам врага. Загорелось несколько машин. Остальные замедлили ход, изменили направление, но продолжали широким развернутым фронтом двигаться на Песчанокопскую.

Нужны были снаряды. За ними в Жуковское выслали взвод боепитания. Возвращаться он должен был через Песчанокопскую. Но туда уже входили вражеские танки. Как быть? Москвин поставил перед лейтенантом Петровым задачу: на полуторке с максимальной скоростью проскочить Песчанокопскую и предупредить взвод боепитания. Через несколько минут Петров с разведчиками как вихрь промчался через станицу на виду у изумленных гитлеровцев. Десять машин с боеприпасами, подходивших к Песчанокопской, свернули на другую дорогу, в обход станицы, и благополучно прибыли в дивизион.

Фонд 228 опись 701 дело 824 лист 229, 230

Боевое распоряжение № 004 штарм 9 Гаевская 1.8.42 6.00 карта: 500000.

1. 9 армии к утру 4.8 сосредоточиться в районе Марьино, Тарасовский, Утро, Коноково на левом берегу р.Кубань в готовности к погрузке на ст.Коноково, Кургановский.

                  4СД (Привал будет в Берлине)
Выше уже говорилось о том, что 4-я стрелковая дивизия, выйдя из боя, который произошел 29 июля, сосредоточилась в районе Пятой Сотни. Там мы не задерживались и к рассвету 31 июля были в Михайловке, что лежит в 20 километрах к северу от крупного населенного пункта и железнодорожной станции Целина. Здесь дали людям немного передохнуть и подсчитали потери, которые дивизия понесла после оставления оборонительных позиций в Донбассе. Потери были значительными: вдвое сократился личный состав, осталось меньше половины орудий, минометов, автомашин, радиостанций. Боеприпасы и горючее были на исходе. 

В довершение ко всему почти двое суток отсутствовала [88] связь с командующим армией. Трудно было в таких условиях ориентироваться в обстановке. 

Я приказал послать в разных направлениях группы разведчиков во главе с опытными и смелыми командирами, Разведгруппы вернулись к исходу дня. Из их докладов мы узнали, что на отрезке железной дороги Егорлыкская — Сальск немцы организовали оборону фронтом на север и тем самым преградили нашим частям путь отхода на юг. Судя по всему, противник подготовил для нас котел, пробиться из которого будет не так-то просто. 

Разведчики доложили и о том, что в треугольнике между Веселым, Егорлыкской и Сальском скопилось довольно много наших частей, главным образом из состава 37-й армии. Переправившись в Раздорской и Мелиховской через Дон, эта армия попала под сильные удары 4-го воздушного флота и 1-й танковой армии врага. Понеся большие потери, 37-я армия переправилась у хутора Веселого на юго-западный берег Маныча и теперь, прикрываясь с северо-востока Веселовским водохранилищем, приводила себя в порядок и вела разведку, пытаясь найти брешь, через которую можно было бы вырваться из окружения. Эта армия находилась в исключительно тяжелом положении, так как еще на переправах через Дон потеряла почти всю артиллерию. А как без артиллерии пробить брешь в обороне гитлеровцев? Штаб 37-й располагался в тот день в Журавлевке, и мы установили с ним тесный контакт. 

В районе скопления наших частей не было почти никакой растительности, а населенные пункты, в которых войска пытались укрыться от авиации противника, хорошо просматривались с высоты. И не случайно фашистские летчики, словно осатанев, весь день бомбили и штурмовали наши части. 

Данные разведки убеждали в том, что медлить нельзя и рассчитывать надо прежде всего на собственные силы. 

Я собрал работников штаба, своих ближайших помощников, чтобы посоветоваться о дальнейших шагах. После короткого обмена мнениями решили: как можно быстрее прорываться из окружения и уходить к своим, на юг. 

Сразу вставал и другой вопрос: в каком месте и какими силами прорывать оборону противника? Подходящее место нашли быстро — железнодорожный переезд в пяти километрах восточнее станции Целина. Правда, большие опасения вызывал недостаток артиллерии и боеприпасов. 

Поднялся командующий артиллерией дивизии подполковник Сердюков и сообщил, что, по сведениям, которые требуют [89] уточнения, в трех километрах к югу от Михайловки, в небольшом хуторе, стоит полк «катюш». Я приказал Сердюкову немедленно отправиться на хутор и привезти командира полка. К сожалению, я не запомнил тогда ни номера полка, ни фамилии командира. Через полчаса передо мной стоял стройный, с красивым лицом подполковник. Из его доклада я узнал, что полк «катюш» находился в резерве командующего фронтом и вместе с другими частями попал в западню. 

— Теперь вот не знаю, — заключил подполковник, — как и выбраться из нее. 

— А чем вы располагаете? — без обиняков спросил я. 

— Мы сохранили свою материальную часть и имеем боезапас на один полковой залп. 

Услышав это, присутствующие на совещании заулыбались, а у меня вырвался вздох облегчения. Я знал, что фашисты только вчера оседлали железную дорогу и еще не успели как следует закрепиться на ней. Однако на созданном ими рубеже обороны имелись пулеметы и пушки, которые нужно было непременно подавить. И вот теперь в нашем распоряжении оказалась сила, которая поможет справиться с этой задачей. 

Мы тут же наметили план прорыва обороны и, заручившись поддержкой штаба 37-й армии, приступили к его выполнению. 

На рассвете 1 августа район железнодорожного переезда был накрыт огнем «катюш». Залп прогремел в предрассветных сумерках и произвел на обе стороны огромное впечатление. Почти все фашисты, попавшие под удар, были уничтожены, а оставшиеся в живых не сразу пришли в себя. Это подтвердили и пленные, которых мы захватили во время атаки переезда. Что же касается наших бойцов, то знакомая и внушительная музыка «катюш» принесла им радость и облегчение. 

Как только умолкла канонада и в небо взвились сигнальные ракеты, 39-й и 220-й стрелковые полки с большим подъемом ринулись на врага. 

Атака была успешной. Овладев районом переезда, полки развернули на своих внешних флангах по одному батальону и расширили прорыв до пяти километров по фронту. Вслед за 39-м и 220-м стрелковыми полками в прорыв устремились все остальные части дивизии и все находившиеся поблизости войска, в том числе соединения и части 37-й армии. Когда слева от нас показался огненный шар восходящего солнца, озарившего широкие просторы Сальских степей, [90] вся эта масса войск хлынула по широкой полевой дороге в сторону Ставрополя. Придерживаясь правой стороны, шли пехотные части и конные обозы. А все то, что находилось на машинах, преодолев опасную зону железнодорожного переезда и вырвавшись на необъятный простор, быстро мчалось на юг. 

Сделав свое дело, укатил на юг и полк реактивных минометов. На переезде мне повстречался его командир. Я тепло поблагодарил за помощь и пожелал ему счастливого пути. 

* * * 

Отшагав 20 километров по широкой степной дороге, дивизия вышла к селу Лопанка, что раскинулось на речке Средний Егорлык. Через речку был перекинут довольно ветхий деревянный мост. Высланная заблаговременно разведка от 7-го саперного батальона установила наблюдение за мостом и уже приступила к его укреплению. 

Учитывая большую активность авиации противника, нельзя было допустить образования пробки на мосту или скопления войск вблизи него. Пришлось и на мосту, и на подходах к нему выставить командирские посты. 

Подъехав к Лопанке, я отправил эмку на окраину села, а сам остался на мосту. Тут я и повстречался с командующим 37-й армией генералом П. М. Козловым. Мы обменялись информацией о положении дел, поблагодарили друг друга за поддержку во время прорыва вражеского кольца и расстались добрыми друзьями. 

Вторично я встретился с генералом Козловым в начале февраля 1943 года в Усть-Лабе, где сомкнули свои фланги 37-я армия, наступавшая на левом крыле Северо-Кавказского фронта, и 46-я армия, наступавшая с Главного Кавказского хребта вдоль долины реки Белая на правом крыле Черноморской группы войск Закавказского фронта. 

Минувшей ночью наша дивизия не только с боем вырвалась из вражеского кольца, но и проделала многокилометровый марш. Люди устали и буквально валились с ног. Пришлось остановить дивизию и организовать дневной привал в Лопанке. Этот крупный населенный пункт полностью укрыл в своих садах и усадьбах сильно поредевшие части нашей дивизии и всех тех, кто примкнул к ней в пути. А таких оказалось немало. 

Главной заботой в тот момент была неусыпная бдительность. О ней мы предупреждали всех и каждого, на поддержание высокой бдительности нацеливали воинов партийные и комсомольские организации. [91] 

Прежде чем дать разрешение на отдых, надо было организовать оборону. И сделать это по всем правилам. Передний край обороны прошел по окраинам села и был близок по форме к эллипсу. Мягкий грунт позволил быстро отрыть окопы. Были назначены секторы обстрела, расставлены пулеметы, выдвинуты на прямую наводку орудия. Обороняющимся была поставлена задача: мелкие группы противника пропускать в село и тут же брать в плен или уничтожать; с крупными силами вести бой перед селом до последней возможности; боеприпасы расходовать экономно: каждую пулю и снаряд — только в цель. 

Командный пункт дивизии расположился в центре Лопанки, в одном из дворов с хорошим фруктовым садом. Деревья не только спасали от августовской жары (время едва перевалило за полдень), ни и маскировали нас с воздуха. 

Когда я обходил район обороны, проверяя его готовность, люди отдыхали, устроившись в тени деревьев. Только дежурные в штабах да наблюдатели продолжали бодрствовать. 

Вернувшись на командный пункт, я и сам, примостившись под вишней, попробовал уснуть. Но из этого ничего не получилось. Мысли о тяжелом положении дивизии не давали покоя. 

Конечно, я верил в людей, верил, что каждый готов сражаться до последнего вздоха. Если бы к этой решимости добавить боеприпасов и горючего! Но их было в обрез. Значит, выход один — избегать встреч с противником, передвигаться по ночам, находить разрывы между вражескими колоннами и частями, незаметно проскальзывать через них. 

— Товарищ дежурный! Из Егорлыкской на Средний Егорлык движется большая колонна фашистов, — громко доложил примостившийся на дереве наблюдатель. Голос его вмиг прервал мои раздумья. Я тоже поднялся на дерево и убедился, что доклад наблюдателя был точен. Голова вражеской колонны уже приближалась к Среднему Егорлыку. Я продолжал следить за движением гитлеровцев. Вскоре голова колонны вышла из села и устремилась по дороге на Песчано-Копское. В колонне было много крытых машин, повидимому с солдатами, а также танков и машин с орудиями. 

— Товарищ генерал! — снова услышал я голос наблюдателя, который находился на том же дереве, но немного выше. — Еще одна колонна немцев идет на нас из Целины. 

«Вот оно, начинается самое худшее, — подумал я, устраиваясь поудобнее, чтобы продолжать наблюдение. — Если [92] немцы пойдут через Лопанку, не избежать тяжелого и крайне нежелательного для нас боя». 

Но немцы через Лопанку не пошли. Они обходили ее примерно в пяти километрах восточнее. 

От сердца немного отлегло. Но тревога не покидала меня. Ведь Лопанка оказалась как бы зажатой между двумя колоннами противника, и он мог в любую минуту послать к нам разведку. 

— Вас к телефону, товарищ генерал! — прокричал снизу дежурный телефонист. 

Я быстро спустился с дерева. Командир 101-го стрелкового полка майор Щербак доложил все то, что я сам наблюдал только сейчас. Поблагодарив Щербака, я приказал ему усилить наблюдение, но людей не будить: пусть отдыхают и накапливают силы. 

Пока разговаривал по телефону, подошли начальник политотдела старший батальонный комиссар Наконечный, командующий артиллерией подполковник Сердюков, дивизионный инженер подполковник Воробьев и другие. Скоро в сборе оказался весь штаб, хотя я никого не будил и не вызывал. Товарищей привело ко мне усилившееся чувство тревоги, стремление узнать, что думаю и решаю я. И хотя мои нервы тоже были напряжены до предела, хотя мне самому нужен был совет умного и волевого командира, я держался спокойно, говорил ровно, стараясь ничем не выдать волнения. Ведь я был там самым старшим и полностью нес ответственность за судьбу подчиненных. 

Вскоре опять позвонил майор Щербак. На этот раз он сообщил, что от фашистской колонны отделилась легковая машина и направляется в Лопанку. Я напомнил майору, чтобы действовал так, как было условлено. А спустя полчаса уполномоченный особого отдела 101-го стрелкового полка Александр Уляев привел ко мне двух гитлеровцев, которых при его участии взяли в плен на околице Лопанки. Один из пленных оказался оберст-лейтенантом, интендантом из 13-й танковой дивизии, а другой — шофером его машины. 

Офицер сообщил, что в колонне находятся тыловые части 13-й танковой дивизии, следующие в Развильное, где ночевали танкисты и артиллеристы. В Лопанку он ехал, чтобы запасти продукты и затем отпраздновать в Развильном день рождения. А русских, по его сведениям, в Лопанке быть не должно... 

Ничего нового от немецкого интенданта мы не услышали, но его показания подтвердили, что дивизия находится в глубоком тылу противника. Надо было срочно выбираться [93] отсюда. Я приказал поднимать людей, кормить их и готовиться к ночному маршу. 

* * * 

Авиация противника висела над нами с утра до ночи и не давала житья. Стоило появиться на дороге одной из наших колонн, как тут же налетали фашистские стервятники и расстреливали ее с воздуха. А деваться некуда. Вокруг широкие степные просторы, без кустика, без ложбинки, в которой можно было бы укрыться. Поэтому двигаться старались только ночью. Крупные населенные пункты обходили, на больших дорогах не показывались, пользовались глухими, проселочными. И все же встреч и боев с противником избежать не удалось. Остатки боеприпасов таяли на глазах. 

К рассвету 6 августа, измотанная и еще больше поредевшая, 4-я стрелковая дивизия вышла в район юго-восточнее Молотовского (ныне Красногвардейское) и расположилась на дневку на огромном кукурузном поле к востоку от хутора Медвеженский. 

В тот день дивизия в бою не участвовала, вражеские самолеты ее не бомбили, и все-таки он оказался самым тяжелым из всех девяти дней, проведенных в тылу врага. 

Погода стояла сухая и жаркая. И земля, и воздух были накалены до предела. Людей мучила жажда. Запастись водой можно было в окрестных селах, но там — немцы. А рисковать в нашем положении было безрассудно. 

Я сидел под стогом прошлогодней соломы (здесь устроили мой КП) и обдумывал, как быть дальше. Мы пробивались на юг, не имея ни соседей, ни связи с командованием. Дивизия отходила в полосе главного удара 1-й танковой армии противника. И хотя основная часть этой армии уже овладела Ставрополем и продвинулась еще дальше на юг, вокруг нас было предостаточно вражеских войск, которые предназначались для уничтожения окруженных частей Красной Армии. Ослабленная до предела, 4-я стрелковая не могла оказать серьезного и продолжительного сопротивления этим войскам. Прикидывая так и этак, я все больше склонялся к мысли, что нужно попытаться вывести части из полосы 1-й танковой армии куда-нибудь в сторону. 

Мои размышления прервал начальник политотдела дивизии старший батальонный комиссар Наконечный. Его приятное лицо было спокойным и невозмутимым. Глядя на Михаила Федотовича, можно было подумать, что кругом воцарились мир и благодать. Он стал увлеченно рассказывать о том, что увидел и услышал, побывав в подразделениях. [94] 

— Люди устали, очень устали, — сказал он. — Особенно тяжело приходится без воды. Но никакого уныния, никаких признаков упадка духа. Единственное, на что жалуются, так это на отсутствие боеприпасов. Бойцы считают, что именно сейчас в самый раз было бы прогуляться по немецким тылам... 

Наконечный умолк. Своим присутствием, своим рассказом он и меня заставил приободриться. Замечательный был человек наш начподив, верный товарищ, стойкий и честный коммунист. 

2.8.42г.

На 08 ч 00 мин 3 августа 1942 г. 

В течение 2 августа войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести напряженные оборонительные бои с танковыми и моточастями противника, стремившимся развить наступление из районов Сальск- Белая Глина, Кущевская в южном и юго-восточном направлениях. Под давлением превосходящих сил противника наши части на ряде участков отошли на новые оборонительные рубежи. 

11. Северо-Кавказский фронт.

37-я армия в течение 2.8 вела тяжелые оборонительные бои с танками (до 250 единиц) и мотопехотой противника, развивавшими наступление из района Сальск в юго-западном направлении.

Штарм-37 в районе Башанта был атакован танками противника и отходил в направлении Дмитриевское.

12-я армия в течение 2.8 вела тяжелые оборонительные бои, сдерживая атаки противника на рубеже им.Буденного (Красная Поляна), Летницкое, Новопавловка, Новороговская.

18-я армия вела тяжелые бои с наступающими частями противника на рубеже Канеловский, Марьинский, Кавалерский и левым флангом – в районе Кущевская.

17 кк в течение 2.8 левым флангом прочно удерживал позиции на рубеже Шкуринская, Канеловская, Старощербиновская, а частями правого фланга вел ожесточенный бой за овладение Кущевская, которая в течение дня три раза переходила из рук в руки.

Части 9-й армии с 14.00 1.8 находились на марше в район станций погрузки. 318 сд из района Мокробалковский совершала марш для занятия обороны по левому берегу р.Кубань на участке (иск) Григориполисская, Темижбекская, Кропоткин. 30 кд с 02.00 2.8 находилась на марше для занятия обороны на новом рубеже обороны Смыков, Привольный, Григориполисская.

24-я армия 2.8 находилась на марше к месту погрузки.

По немецким данным

Численность группы «А» для выполнения операции «Эдельвейс» на 01.08.42г. составляла 468936 чел., в том числе: офицеров -12719, чиновников – 3898, унтер офицеров – 72817, рядовых – 379502 (17А – 15 дивизий, 4ТА – 3 дивизии, 3 рум.армия – 7 дивизий, 1ТА – 11 дивизий, в т.ч. 3 танковые)  (Архив Института военной истории МО СССР ф.181 «Германия (фашистская) Перевод с немецкого оп.233, дело 116, кор.99, л.106)
         Пауль Карел «Гитлер идет на восток».

Согласно директиве фюрера, 31 июля операции "Эдельвейс" на Кавказском фронте предстояло вступить во вторую стадию - захват побережья Черного моря. Группе армий "A" надлежало использовать свои подвижные части, сейчас группировавшиеся под командованием 1-й танковой армии, для наступления в направлении Армавира и Майкопа. Другие формирования группы армий армейская боевая группа Руоффа силами 57-го танкового корпуса генерала Кирхнера - должны были наступать через Новороссийск и Туапсе вдоль побережья к Батуми. Немецким и румынским горным дивизиям 49-го горнострелкового корпуса генерала Конрада отводился левый фланг, где они должны были через высокогорные перевалы Кавказских гор обойти с фланга Туапсе и Сухуми.

Сначала все шло в соответствии с планом, причем с необыкновенной точностью. В день, когда фюрер издал свою директиву, 3 и 57-й танковые корпуса также осуществили большие броские в направлении Кавказа. В тот же вечер генерал фон Макензен силами 13-й танковой дивизии, недавно переданной под его командование,взял Сальск.(31.07)авт.

Связист Отто Теннинг, ехавший в бронемашине разведки головного батальона 3-й танковой дивизии, рассказал автору данной книги: «Следующим местом, к которому мы подходили, был Сальск. Мы получили приказ, по мере дальнейшего нашего продвижения по Калмыцкой степи, не стрелять по самолетам противника. Так русские не смогли бы понять, где находятся наши передовые части, поскольку из-за туч пыли, поднятых техникой, не представлялось возможным с воздуха отличить, кто внизу - свои или чужие. Меня с моей машиной придали 1-й роте, и я вместе с унтер-офицером Гольдбергом вел разведку. Мы осторожно приближались к маленькой деревушке, когда командир дозора заметил что-то подозрительное и сообщил по рации: "На окраине деревни стоят вражеские танки". К нашему удивлению, как потом выяснилось, то, что мы приняли за танки, было на самом деле верблюдами. Мы долго смеялись. Начиная с того момента верблюды и дромадеры не были для нас диковинкой. Наши тыловики успешно использовали этих надежных животных». 

    Нанося удары из поля высоких - в рост человека - подсолнухов, русские часто причиняли немцам большой урон. Но как только те пытались связать их боем, тотчас же исчезали. Ночью отдельные единицы техники попадали в засаду. Посылать с донесениями и приказами мотоциклистов по одиночке стало невозможно. (Отступающие части и группы солдат , из-за нехватки боеприпасов, вели борьбу с противником партизанскими методами.) авт.                                                                                                                                                    На протяжении первых нескольких дней августа 1942 г. подвижные соединения группы армий "A" стремительно наступали по всему фронту через р. Кубань и калмыцкие степи, с тем чтобы, вступив в полное боевое соприкосновение с ведущими гибкую оборону и откатывающимися назад русскими дивизиями в предгорьях Кавказа, не позволить противнику улизнуть в горы и создать там новую линию обороны.

В таких условиях немецким дивизиям, армейской боевой группы Руоффа и 1-й танковой армии не удалось выполнить главных задач, поставленных директивой № 45: "Вражеские войска, бегущие через Дон, надо окружить и уничтожить в районе к югу и юго-востоку от Ростова". Вновь план Гитлера дал осечку.

По нашим данным

37А в течение 2.8 вела тяжелые оборонительные бои с танками (до 250 единиц) и мотопехотой противника, развивавшими наступление из района Сальск в юго-западном направлении.

3 гв.ск прикрывал правый фланг армии на участке Кистенское, Красный Маныч. 74 сд вела бой с противником в районе Красный Маныч. 275 сд вела бой на рубеже Пролетарский, Романовский. 2 гв.сд вела бои на рубеже Выселки, им.Буденного (Красная поляна)авт. 102 сд, имея в своем составе 100 штыков, вела бои в районе Башанта. 41 сбр, атакованная танками противника в количестве около 40 единиц, отошла к Радковское.

Штарм-37 в районе Башанта был атакован танками противника и отходил в направлении Дмитриевское.

347 сд в составе 5 тысяч человек, при наличии всей артиллерии, с приданными частями, выделив авангард в 1000 человек, при 17 противотанковых орудиях, на рассвете 2 августа прорвала оборону противника в районе ж/д платформы 147, вышли на р.Ср.Егорлык, уничтожив там немецкий заслон, к 15 часам дня 2 августа 1842г. вошли в с.Богородицкое, где снова попала в окружение и была атакована танками и мотопехотой противника в районе Богородицкое, Развильное. Ведя непрерывный бой с танками и мотопехотой противника, части дивизии были крепко потрепаны, и в ночь на 3 августа начали отходить в двух направлениях: одна группа на Красную Поляну, другая – управление дивизии с машинами на Жуковскую.

12А в течение 2.8 вела тяжелые оборонительные бои, сдерживая атаки противника на рубеже им.Буденного (Красная поляна), Летницкое, Новопавловка, Новороговская. Артиллерия 12А поддерживала действия частей армии: одна батарея 374 аап согласно боевого распоряжения штаба артиллерии Донопергруппы №045/ОП от 1.08 направлена в распоряжение 14 тк в район Белая Глинаи заняла ОП в районе западнее кургана (8 км северо-западнее Терновская), остальной состав полка к 14.00 2.8 занял боевой порядок на ОП в районе южнее Ново-Украинский.

ОМП (Отдельный минометный полк, без номера) до 19.00 2.8 занимал ОП в районе 3 км северо-западнее Терновская, в 19.00 получил задачу на занятие ОП - южный берег р.Челбас, южнее юго-восточной окраины Архангельская.

521 иптап до 19.00 2.8 занимал противотанковые позиции на западной и юго-западной окраине Терновская, к 19.00 получил задачу на занятие противотанковых ОП: двумя батареями - по южному берегу р.Челбас в районе Лосев (24 км северо-западнее Кропоткин), одна батарея находится вместе с 374 аап.

318 сд из района Мокробалковский совершала марш для занятия обороны по левому берегу р.Кубань на участке (иск) Григориполисская, Темижбекская, Кропоткин. 30 кд с 02.00 2.8 находилась на марше для занятия обороны на новом рубеже обороны Смыков, Привольный, Григориполисская.

24А находилась на марше к месту погрузки.

      Боевые действия ГМЧ.

Моряки 14 ОГМД Москвина находились в напряженных боях уже восьмые сутки, и им решено было дать передышку.

В ночь с 1  на 2 августа дивизион прибыл к месту отдыха. С утра приводили в порядок материальную часть и автотранспорт. А чуть позже командир и комиссар дивизиона собрали гвардейцев, чтобы поговорить о прошедших боях, указать на недостатки в действиях батарей, отметить отличившихся.

Авт.(Линия обороны на 01.08-42г. 176 СД и ПГ ГМЧ Развильное – Воздвиженский – Жуковка – Рассыпное – Красный Восток. Поэтому место отдыха, предположительно Рассыпное.)

Были названы имена младших сержантов Н. К. Глинина, И. А. Дранкова, краснофлотца И. И. Исаева, не раз выводивших свои установки на прямую наводку под ожесточенным артиллерийским огнем и бомбежкой противника.

Сержант В. Ф. Россохин, краснофлотцы наводчик П. Д. Шадринов и заряжающий П. Т. Анпилов вывели из-под огня несколько подбитых машин, в том числе и боевую установку. При этом Анпилов подбил из противотанкового ружья немецкий танк. Старший сержант В. В. Гагарин под обстрелом противника исправил повреждение в электропроводке боевой машины и произвел два залпа прямой наводкой. Во всех дивизионах рассказывали о мужестве старшего сержанта Искакова Орумбая Искаковича. Под сильной бомбежкой он перезарядил на выжидательной позиции боевую машину и под артиллерийским обстрелом вывел ее на огневую.

Несмотря на тяжелые бои, настроение у моряков было бодрое, боевое. Они организовали даже концерт художественной самодеятельности. Вальс-чечетку исполнял начальник штаба дивизиона старший лейтенант А. Н. Виноградов, лейтенант Е. М. Бискупский, подражая артисту Хенкину, читал «Ночь на даче», причем, увидев в воздухе «мессера», изменил концовку. Вместо слов «где-то джаз заиграл», он прочитал «мессершмитт» залетал», что вызвало дружный смех. Затем хором спели «Катюшу».

Об этом самодеятельном концерте мне рассказал полковой комиссар Дрожжин, находившийся в то время в дивизионе.

 По информации Общедоступного Банка Данных «Подвиг Народа» значится, что 271 ГМД 49ГМП (Катюши) 30.07-42 вместе с ПГ (Подвижной группой), учавствовал в боях под Целиной,затем отошел на реку Ср.Егорлык. Далее стал в оборону прикрытия правого фланга 12А,с.Поливянское Песчанокопского района.31.07-42г. Со стороны г. Сальска ( из с.Николаевского) немецкие танки 13 ТД (ген. Фон Макензен) двигались в направлении на Развильное..Песчанокопское в это время брала моторизованная дивизия СС «Викинг», наступающая из Среднего Егорлыка (Лежанки) и далее на Белую Глину.Потом под Поливянкой состоялся бой,который описан ниже. 2.08 - 271 ГМД  сутки держал оборону в районе с. Красная Поляна.   А далее ,переправившись через реку (возможно Большой Гок), ушел на Красную Гвардию    (Молотовское). В Объединенном Банке Данных «Мемориал»,  значится, что Гвардии младший лейтенант, командир взвода Алексей Иванович Бартенев, 1923 года рождения, уроженец с. Яблоново Краснинского района Орловской области погиб 30.07-42г. А было Алексею Ивановичу неполных 19 лет.(авт.)

Правый фланг подвижной группы прикрывал 271-й дивизион капитана Л. П. Кашкина (49-й гмп). В бою возле хутора Поливянский, что в семи километрах от Развильного, отважно действовала батарея старшего лейтенанта И. Л. Койфмана. Она заняла огневые позиции южнее хутора. Нещадно палило солнце. Куда ни посмотришь, всюду простиралась безмолвная степь, кое-где пересеченная балками с редким кустарником.

Батарея замаскировалась и замерла. На крышах хуторских домов и стоявших возле них деревьях устроились наблюдатели. Вскоре они заметили, что к станице Николаевская подошли танки и мотопехота противника. Боевые машины были наведены в цель, которая хорошо наблюдалась и находилась в досягаемой зоне. По команде командира батареи установки дали залп по врагу. В раскаленное, белесое небо поднялись столбы черного дыма. А через несколько минут из станицы стали выходить группы танков и спускаться в лощину. (Балка р. Большая Сандата) авт. Очевидно, фашисты решили скрытно подойти к батарее и атаковать ее. Этот обходный маневр первый заметил гвардии рядовой Левин. Он крикнул: «Танки обходят нас сзади, они выходят из балки!..» Командир батареи приказал фланговую установку развернуть в сторону танков. Для снижения угла прицеливания машина задними колесами наехала на отлогий скат кургана. Этот маневр быстро и четко выполнили лейтенант Алексей Бартеньев и командир боевой машины Смирнов со своим расчетом.

Танки заметили движение на батарее и резко увеличили скорость. Развернувшись в линию, ведя орудийный и пулеметный огонь, они пошли в атаку. Смертельно раненный, упал лейтенант Бартеньев, был ранен и командир орудия Смирнов... Когда до ближайшего танка оставалось около двухсот метров, гвардейцы Аржанов, Кузнецов, Супрунов, Хилич, водитель Фомин открыли огонь прямой наводкой. Разорвались шестнадцать снарядов. Танки окутало дымом. Два из них остановились, остальные быстро развернулись и на большой скорости отошли в балку. Больше атак не последовало.

После боя в сумерках уходящего дня гвардейцы хоронили Алешу Бартеньева, любимца дивизиона, безрассудно смелого, балагура и весельчака,находчивого и отважного воина,безотказного товарища. Именно с такого типа людей был слеплен собирательный образ Василия Теркина, поэтом Твардовским. Похоронили Алешу у Поливянки с залпом из стрелкового оружия и воинскими почестями. (А где могила? Авт.)

Во время этих боев взаимодействие гвардейских минометных дивизионов, артиллерийских и стрелковых подразделений приобрело новые формы. Так, например, сложилась боевая группа в составе 269-го дивизиона 49-го гмп, зенитной и противотанковой батарей и роты мотопехоты. Возглавлял эту группу командир 269-го гмд капитан П. П. Пузик. Маневренная и мощная в огневом отношении, эта боевая группа в боях под Песчанокопской и Белой Глиной отбила несколько атак противника, уничтожила более 15 танков и около 35 автомашин Моторизованной Дивизии СС «Викинг».

Умело сочетая огонь дивизиона ГМЧ с огнем противотанковой и зенитной батарей, группа Пузика наносила врагу большой урон. Залповый огонь батарей дивизиона ГМЧ расстраивал боевые порядки атакующих танков и уничтожал мотопехоту гитлеровцев, а огонь прямой наводкой противотанковой и зенитной батарей на ближних подступах поражал одиночные танки, которые пытались атаковать боевые порядки группы.

Применяя тактику последовательного отхода на промежуточные рубежи обороны и взаимного огневого прикрытия, эта группа при выполнении боевых задач и при выходе из-под угрозы окружения имела сравнительно небольшие потери.

Здесь нельзя не сказать, что еще в середине июля, отражая попытки немцев переправиться через Северский Донец возле Каменска, 269-й дивизион, возглавляемый капитаном Пузиком, в течение трех суток сдерживал ожесточенный натиск врага. Боевые расчеты дивизиона подбили и подожгли около двухсот автомашин, пятнадцать танков. Огнем дивизиона было убито и ранено около тысячи гитлеровских солдат и офицеров.

Дивизионы 49 гмп под командованием капитанов Пузика, Смирнова, Кашкина во время действий в составе подвижной группы, так же как и 14-й отдельный гвардейский минометный дивизион моряков, покрыли себя неувядаемой славой.

Продвижение танков и мотопехоты противника было приостановлено. Полки 176-й стрелковой дивизии заняли оборону по гребню возвышенностей на рубеже Белая Глина, Развильное. В станице Белая Глина нам удалось установить связь с частями 12-й армии, занимавшими оборону слева от нас. Фронт временно стабилизировался. Штаб подвижной группы разместился в Жуковском.

На утро 2.08-42г. линия фронта идет по дороге Белая Глина-отд. Совх. Белоглинский, далее по реке Егорлык .Рассыпное-Жуковское, далее по дороге Жуковское-Красная поляна(им. Буденного), далее Сальский район (авт).

Около часу дня 2 августа Нестеренко получил радиограмму следующего содержания: «Начальнику подвижной группы полковнику Нестеренко немедленно явиться к маршалу Буденному».

Вместе с Ломаковским я выехал в Гулькевичи, где находился штаб. Во главе подвижной группы остался командир 176-й стрелковой дивизии полковник Рубанюк, зарекомендовавший себя как очень смелый, волевой, энергичный офицер.

Маршала Советского Союза С. М. Буденного в Гулькевичах мы не застали, он выехал в Армавир. ВПУ фронта и штаб опергруппы ГМЧ готовились к переезду в Белореченскую. Получив необходимые данные о местах расположения и состоянии своих частей, мы с Иваном Никифоровичем Ломаковским выехали в Армавир.

2 августа противник крупными силами пехоты и до двухсот танков перешел в наступление и овладел Рассыпным, Жуковским и Красной Поляной. С этого рубежа один танковый корпус врага наносил удар на Кропоткин, а второй на Ставрополь.

                        СУДЬБА    БАТАЛЬОНОГО   КОММИСАРА.

В одном из номеров газеты «Колос» прошла публикация о подвиге семьи Запорожцевых из с. Развильного, которые в августе 1942 года нашли раненого офицера и во время оккупации лечили его. Это настоящий подвиг, потому что по закону военного времени, если  немцы узнали об этом, была бы расстреляна вся семья, включая детей.

Раненый представился Ивановым, однако после освобождения Развильного в январе 1943 года, он сказал, что зовут его Черноусов Петр Григорьевич  и он является Батальонным комиссаром 258 АП (что соответствует званию майор). Офицер поблагодарил семью Запорожцевых и пообещал после войны обязательно приехать в гости с гостинцами. Меня заинтересовала дальнейшая судьба офицера. И вот что удалось узнать из архивов ОБД «Мемориал».

Характеристика на Батальонного комиссара 258 Арт. Полка РГК (Резерв Главнокомандования) Черноусова Петра Григорьевича, 1913 года рождения, служащего, русского, беспартийного. В Красной Армии с 1935 года, образование общее-среднее; военное – Одесское артиллерийское училище, окончил в 1941 году. Уроженец Башкирской АССР Кугарчинский район с. Ново-Николаевское. Семья проживает там же. Дата призыва 1935 год, Бежицким РВК Брянской области г. Бежица. Кадровый военный. Жена – Пессель Сара Абрамовна проживает в г. Бежица.

В начале войны (по документам) проходил службу в 36 ОЗАД (отдельный зенитно-артиллерийский дивизион) политруком. 06.-41 года пропал без вести (ненадолго) вышел из окружения со своим подразделением. В плену не был.

После ранения в районе с. Развильного ему повезло, его с тяжелым ранением ноги нашли на кукурузном поле Запорожцевы. Вылечили, выходили и после освобождения он ушел на фронт. А дальше следствие, объяснения и Военный трибунал. Черноусов Петр Григорьевич был лишен офицерского звания и 06.03-43 года направлен на фронт сержантом  Первого отдельного штурмового стрелкового батальона (Штрафбат) 222 СД 39А Первого Прибалтийского фронта. Основание: Отношение УК Главного Политического Управления СА  № С – 25192 от 16.02-53 г.

Воевал Черноусов П. Г. в лесах Смоленской области около полугода. Возле г. Демидова их часть освобождала 8 деревень Смоленской области, где он был тяжело ранен и эвакуирован в госпиталь. Позже умер от ран 30.09-43 года. Похоронен Смоленская область Темкинский район д. Дубна кладбище № 2. В августе 1966 года с погостов 8 деревень в братскую могилу г. Демидова было перезахоронено 1074 солдата. Все известны. Шефы Павловская восмилетняя школа и совхоз «Ильинский».

Черноусов Петр Григорьевич – реабилитирован на поле боя (как раненый в боях за Социалистическую Родину) и на основании директивы НКО СССР № ОРГ (2) 1596 от 29.10-43 года, восстановлен во всех правах офицера Красной Армии (Посмертно).
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 К концу июля 1942 г. сложилась ситуация, которую можно охарактеризовать как тупиковую: сил для сопротивления противнику осталось крайне мало, но, тем не менее, его необходимо было сдерживать, практически не имея на это сил.
 В течение всего августа 1942 г., пока немецкие войска продвигались по территории Краснодарского и Ставропольского краев все дальше на юг, Ставка не предприняла серьезных шагов для усиления отступавшего Северо-Кавказского фронта. После Южного фронта теперь этому фронту была уготована участь умиравшего. Вплоть до своего расформирования 1 сентября 1942 г. он не получил ни танковых, ни механизированных частей и соединений, способных противостоять танковым корпусам и дивизиям врага. Можно привести на этот счет еще более впечатляющее сравнение. За годы Великой Отечественной войны в СССР было сформировано 10 танковых армий и 30 танковых корпусов [8]. Ни одно из этих 40 крупных бронетанковых соединений не поступило на усиление советских войск во время битвы за Кавказ. А она шла целых 14,5 месяцев или 442 дня!

Между тем, судьба битвы за Кавказ во многом зависела от наличия у обеих сторон танков, которые были главной ударной силой в маневренной войне, какой и являлась вторая мировая война. Преимущество немецкой армии над советскими войсками в танках еще накануне битвы уже было подавляющим. В 3-х танковых и 4-х моторизованных дивизиях группы армий «А» насчитывалось 643 танка. С учетом же 4-й танковой армии, до 31 июля 1942 г. находившейся в составе сил группы армий «А» – 1130 танков [9]. А в 5-ти танковых бригадах и 3-х отдельных танковых батальонах Южного фронта насчитывалось 268 исправных танков. Кроме того, на территории Краснодарского края в составе сил Северо-Кавказского военного округа находились: Майкопская танковая бригада с 27 машинами и 126-й отдельный танковый батальон, в составе которого было 36 танков [10]. Всего, таким образом, на южном крыле советско-германского фронта в войсках Красной Армии числился 331 танк, т.е. в 3,4 раза меньше, чем у немцев.

  А всего по состоянию на 25 июля 1942 г. в семи армиях Южного фронта осталось лишь 17 танков [13]. К началу августа 1942 г., когда немецкие войска вторглись на территорию Кубани и Ставрополья, в 18-й и 56-й армиях Северо-Кавказского фронта, прикрывавших Краснодарское направление, не было уже ни одного танка. В войсках 12-й армии, сдерживавшей противника на Майкопском направлении, осталось 3 танка Т-34, а частях 37-й армии, отступавшей на Ставрополь и Черкесск, танков больше не осталось. У противника, прежде всего в 1-й танковой армии генерала Клейста, в боевом строю оставались еще значительные силы. К 3 августа 1942 г. только на Ставропольском направлении враг сосредоточил свыше 200 танков, всего же в дивизиях 1-й танковой армии даже после понесенных потерь к концу октября 1942 г. насчитывалось 410 танков [14].

 Таким образом, самыми тяжелыми для наших войск, отступавших по территории Северного Кавказа, были дни с 1 по 20 августа 1942 г., когда в составе частей Северо-Кавказского и Закавказского фронтов практически не осталось танков. Именно в это время немецкие войска и сумели достичь наибольших успехов. В письме к Сталину, написанному в начале августа 1942 г., Л.Каганович с горечью спрашивал: «Где же танковая промышленность и т. Молотов, который ведает ею, – не может обеспечить наш фронт и оставляет нас без танков...» [17].

И в это же самое время на Сталинградском направлении шло быстрое наращивание советских танковых войск. Здесь к началу августа 1942 г. уже действовали против врага две танковые армии – 1-я и 4-я, 14 отдельных танковых бригад и 10 отдельных танковых батальонов [18]. Еще через месяц – к 1 сентября 1942 г. в район Сталинграда подошли 8 танковых корпусов Красной Армии [19]. По состоянию на 19 ноября 1942 г. в Сталинградской битве в составе трех советских фронтов находилось 1463 танка, а в битве за Кавказ к этому же времени принимали участие всего 319 танков Закавказского фронта полученых по ленд-лизу в конце августа [20]. 

В первые дни августа 1942 г. особенно тяжелое положение сложилось в полосе отступления 37-й армии Северо-Кавказского фронта, которой командовал генерал-майор П.Козлов. Ее малочисленные дивизии численностью всего в 800-1000 человек каждая не в состоянии были сдержать лавину немецких танков. Не задерживаясь на рубежах обороны, части 37-й армии беспорядочно отходили все дальше на юго-восток.

По немецким данным
3 августа передовые части 3-й танковой дивизии вышли к городу Ворошиловску                 ( Ставрополь). Русские войска в городе оказались застигнутыми врасплох, и после непродолжительных перестрелок около 16.00 немцы овладели Ворошиловском. Контратака русских при поддержке танков и кавалерии была отбита.

Наступление продолжалось. Солдаты полка "Бранденбург" шли в первых колоннах, всегда готовые к выполнению специальных заданий. Горные румынские части также действовали в составе 3-й танковой дивизии. Местное кавказское население встречало немцев радушно.

Чем быстрее немцы продвигались к Кавказу, тем очевиднее становилось, что русские продолжают отступать, не неся крупных потерь в живой силе и технике. Немцы захватывали все больше и больше территории, но им никак не удавалось нанести противнику большого урона, не говоря уж о том, чтобы уничтожить его. Несколько перевернутых подвод, несколько конских трупов вот и все, что находили немцы по ходу своего наступления.

Чтобы прикрыть все больше вытягивающийся восточный фланг наступления на Кавказ, командование развернуло широким фронтом 111 и 370-ю пехотные дивизии 52-го армейского корпуса генерала Отта в направлении Каспия. Элиста, единственный крупный город в Калмыцкой степи, пал 12 августа.(Защищала 51А) авт.

Тем временем 3 и 23-я танковые дивизии продолжали продвижение в южном направлении. Выжженной лежала Калмыцкая степь под палящими лучами солнца. Столбик термометра достигал 55-градусной отметки. Далеко-далеко, на фоне ясного синего неба солдаты видели огромное облако. Облако не двигалось. И завтра, и послезавтра, и еще через день оно все так же оставалось на месте. Это было не облако, это была гора Эльбрус высотой 5600 метров. Со своими ледниками и вечным снеговым покровом - крупнейший горный массив Кавказа. - Сколько километров мы прошли сегодня? - спросил командир 421-го пехотного полка полковник Рейнгардт своего адъютанта. Обер-лейтенант Болль посмотрел в карту, на которой отмечались маршруты продвижения 125-й и следовавшей за ней 198-й пехотных дивизий из состава 5-го корпуса. Болль замерил расстояние:

– Шестьдесят пять километров, господин полковник.

Шестьдесят пять километров. Такое расстояние сегодня прошагала пехота. Под жарким небом, через лишенную и деревца Кубанскую степь. На марше колонны окутывали густые облака серо-коричневой пыли. Только головы всадников торчали из нее. Чем дальше на юг они продвигались, тем все менее прочной становилась связь между отдельными полками. Только видные издалека шлейфы пыли говорили о том, что где-то там справа или слева другие колонны точно так же продвигаются к югу.

По нашим данным

В течение 3 августа войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести напряженные оборонительные бои с танковыми и моточастями противника, развивавшими наступление в южном и юго-восточном направлениях. 

Танковые и моторизованные части противника вышли в район Ново-Александровская, Марксштадт, Расшеватская (35-50 км северо-восточнее Кропоткин), а передовые части подошли к району Привольный (40 км северо-восточнее Армавир), Кропоткин. 

3 гв.ск занимал оборону по юго-западному берегу оз.Маныч-Гудило на рубеже Истинское, Романовский (45 км юго-восточнее Сальск).

Части 37А, ведя бои, отходили на новый рубеж. Положение частей армии уточняется.

Части 12А вели бои и отходили на новый рубеж. Положение частей армии уточняется.

18А в течение 3.8 вела ожесточенные бои с мотопехотой и танками противника на рубеже (иск) Незамаевская, Екатериновская, Кисляковская.

17 кк, ведя тяжелые бои с мотопехотой и танками противника на рубеже ст.Кавалерский (10 км южнее Кущевская), Шкуринская, Канеловская, планомерно совершал отход за р.Сосыка на новый рубеж. Из сводки Генерального штаба: «Корпус частями 12 и 116 кд в течение 3.8 произвел четыре конных атаки против частей 4 гсд и подразделений полка СС противника в районе Шкуринская. Во время конных атак было зарублено свыше 3000 солдат и офицеров противника. Взято в плен до 200 солдат и 80 офицеров противника. Захвачено 6 раций».

Части 56А занимали оборону по левому берегу р.Кубань на фронте: Урюпинское пехотное училище - Отрада-Ольгинское, (иск) Нов.Украинское; части 151УР - Нов.Украинское, Северо-Кубанский; 76 сбр – Нов.Николиевское, Адамий; 349 сд - Васюринская (40 км восточнее Краснодар), Новотитаровская (25 км севернее Краснодар); 339 сд - (иск) Новотитаровская, Марьянская. 30 сд сосредоточилась на юго-восточной окраине Краснодар. 113 и 139 сбр 1 оск заняли оборону на широком фронте Смыков, Григориполисская.

Связь в звене штаба фронта со штабами армий работает плохо.

   4 СД  ( Выход из окружения )

Авиация противника висела над нами с утра до ночи и не давала житья. Стоило появиться на дороге одной из наших колонн, как тут же налетали фашистские стервятники и расстреливали ее с воздуха. А деваться некуда. Вокруг широкие степные просторы, без кустика, без ложбинки, в которой можно было бы укрыться. Поэтому двигаться старались только ночью. Крупные населенные пункты обходили, на больших дорогах не показывались, пользовались глухими, проселочными. И все же встреч и боев с противником избежать не удалось. Остатки боеприпасов таяли на глазах. 

К рассвету 6 августа, измотанная и еще больше поредевшая, 4-я стрелковая дивизия вышла в район юго-восточнее Молотовского (ныне Красногвардейское) и расположилась на дневку на огромном кукурузном поле к востоку от хутора Медвеженский. 

В тот день дивизия в бою не участвовала, вражеские самолеты ее не бомбили, и все-таки он оказался самым тяжелым из всех девяти дней, проведенных в тылу врага. 

Погода стояла сухая и жаркая. И земля, и воздух были накалены до предела. Людей мучила жажда. Запастись водой можно было в окрестных селах, но там — немцы. А рисковать в нашем положении было безрассудно. 
Перед заходом солнца я вызвал командиров и комиссаров частей. Осунувшиеся и изможденные, подходили они ко мне, докладывали по уставу и садились под стог соломы. Сколько физических и моральных испытаний выдержал каждый из них! Но суровые лица выражали не растерянность и отчаяние, а твердость и решимость. Великая внутренняя сила заставляла этих людей идти на нечеловеческие лишения, помогала сохранить выдержку и самообладание. Этой силой была любовь к родной земле и твердая вера в нашу победу. 

Люди самоотверженно выполняли свой долг. Действовали, как диктовала обстановка. Только вчера командир 39-го стрелкового полка капитан Терешков приказал сжечь две машины, у которых не оставалось горючего и которые могли попасть к врагу. А командир 40-го артиллерийского полка майор Калинин подорвал две 122-миллиметровые гаубицы. И тоже потому, что, оставшись без боеприпасов и горючего, они могли достаться фашистам. Комиссар полка батальонный комиссар Колечко рассказал мне, что командир батареи старший лейтенант Зверев и все его артиллеристы плакали, когда подрывали орудия. Плакали и все-таки подрывали. Другого выхода не было. 

Вскоре все были в сборе. Обрисовав создавшуюся обстановку, я объявил решение. 

Оно сводилось к тому, чтобы повернуть дивизию на девяносто градусов влево и следовать через хутор Подлужный, Подлесное, вдоль Большой Кугульты на восток. В районе Октябрьское пересечь железную дорогу и речку Калаус и далее, обходя Петровское (ныне Светлоград) с востока, идти на Благодарный и Буденновск. Мы знали, что в результате такого маневра попадем на черные земли(безводные места), зато уменьшится вероятность встречи с немецкими танками. 

Состав 4 СД
39-й стрелковый полк 
101-й стрелковый полк 
220-й стрелковый полк 
40-й артиллерийский полк (до 10.11.1941 и с 06.03.1942) 
95-й гаубичный артиллерийский полк (до 06.11.1941) 
80-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион (до 22.10.1941 и с 06.01.1942) 
41-я разведрота (47-й разведбат) 
7-й сапёрный батальон 
549-й минный дивизион (с 06.11.1941) 
63-й отдельный батальон связи 
55-й медико-санитарный батальон 
280-я отдельная рота химической защиты 
433-я автотранспортный батальон 
865-я (60-я) полевая хлебопекарня 
39-й дивизионный ветеринарный лазарет 
984-я полевая почтовая станция 
52-я (828-я) полевая касса Госбанка 

Командиры
Рослый Иван Павлович, полковник с 13.05.1942 генерал-майор. 

      347 СД
Ведя непрерывный бой с танками и мотопехотой противника (под Богородицким и Развильным), части дивизии были крепко потрепаны, и в ночь на 3 августа начали отходить в двух направлениях: одна группа на Красную Поляну, другая – управление дивизии с машинами на Жуковскую. Таким образом, потрепанные части дивизии со 2 по 13 августа 1942 г. шли по тылам немецких армий и с боем прорывались на соединение с частями Красной армии.

К 13 августа 1942 года в районе г.Орджоникидзе собрались: управление дивизии, тылы дивизии, медсанбат, тылы двух полков и остатки 1179 и 1177 сп и 907 ап, в составе до 1350 человек (из 5000 чел.), 7 орудий дивизионной артиллерии, 3 орудия полковой артиллерии, 7 минометов 82 мм, 13 ружей ПТР, 9 пулеметов и 350 винтовок. По распоряжению генерал-лейтенанта Масленникова, 347 сд поступила в резерв Северной группы Закавказского фронта.

Дивизия в сентябре 1942 года получила пополнение, довооружилась и вошла в состав 37 армии. Занимала оборону: Родант, Вено-Грузинская дорога.

347 СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ

1175, 1177 и 1179 стрелковый полк, 
907 артиллерийский полк, 
21 отдельный истребительно-противотанковый дивизион, 
571 минометный дивизион (до 11.10.42 г.), 
406 разведовательная рота, 
624 саперный батальон, 
795 отдельный батальон связи, 
743 отдельная рота связи, 
429 медико-санитарный батальон, 
422 отдельная рота химзащиты, 
172 автотранспортная рота, 
198 полевая хлебопекарня, 
764 дивизионный ветеринарный лазарет, 
599 полевая почтовая станция, 
779 полевая касса Госбанка.

Боевой период
17.10.41-20.5.44
1.7.44-9.5.45
Командующий полковник Селиверстов 
Боевые действия ГМЧ
Действия подвижной группы имели свои особенности. Из штаба фронта по радио и через офицеров связи мы получали сведения от авиаразведки о направлении движения вражеских колонн. В этих направлениях мы высылали на автомашинах разведку, за которой следовали дивизионы «катюш» с пехотой, посаженной на автомашины, и противотанковые батареи. По обнаруженным колоннам противника «катюши» открывали залповый огонь. Пехота и противотанковые батареи занимали оборону, перекрывая дороги, по которым следовали гитлеровцы, и прикрывали боевые порядки гвардейских дивизионов. Если враг появлялся на флангах, пехота и противотанковые батареи под прикрытием огня дивизионов отходили на следующий рубеж. Там развертывались в боевой порядок и прикрывали отход дивизионов. Этот план взаимодействия был предложен еще в день формирования подвижной группы и успешно осуществлялся в бою.
Ведя арьергардные бои, подвижная группа разделилась на две части. 176-я стрелковая дивизия с 49 гмп и двумя дивизионами 8 гмп под командованием Рубанюка отходила на Нальчик и Орджоникидзе, 14-й дивизион моряков, 58-й дивизион 8 гмп отходили на Армавир, Майкоп, Белореченскую. В этом же направлении с войсками Южного фронта отходили 48-й и 101-й отдельные гвардейские минометные дивизионы М-8, один дивизион 2 гмп, два дивизиона 67 гмп и три дивизиона 25 гмп.

Несмотря на очень малый срок формирования подвижной группы, ограниченное количество боеприпасов в артиллерийских, да и в минометных частях, входивших в ее состав, группа своими маневренными действиями и залповым огнем сумела задержать наступление немецких танковых и механизированных колонн, вышедших на оперативный простор в образовавшийся разрыв между Южным и Юго-Западным фронтами на рубеже Буденновская, Бекетный, а затем на трое суток задержала противника на участке обороны между 12-й и 37-й армиями.

Ни одна лобовая атака танков противника, а тем более мотопехоты против залпового огня гвардейских минометных частей не достигала цели. Только фланговые обходы и удары вынуждали подвижную группу отходить на другие рубежи.

После залпов «катюш» танки противника, как правило, останавливались, меняли направление движения, начиналиметаться в разные стороны, становясь хорошими мишенями для противотанковой артиллерии.

Гвардейские минометные части, ставшие основой подвижной группы, явились маневренным и мощным артиллерийским средством усиления. Задерживая противника, они снижали темп его наступления. Это был, пожалуй, единственный случай в истории боевых действий, когда основную тяжесть в борьбе с танками и мотопехотой противника взяли на себя гвардейские минометные части, а стрелковые части были подчинены начальнику оперативной группы ГМЧ фронта.

В период тяжелых оборонительных боев войск Южного фронта подвижная группа выполнила возложенную на нее задачу, оказав решительное противодействие моторизованным и танковым колоннам противника.

С 25 июля по 2 августа 1942 года, когда полковник Нестеренко А. И.  с полковником И. А. Рубанюком и полковым комиссаром И. Н. Ломаковским возглавлял подвижную группу, штаб опергруппы ГМЧ фронта во главе с подполковником Г. В. Осмоловским и членом Военного совета группы полковым комиссаром М. И. Дрожжиным находились при ВПУ фронта и руководили гвардейскими минометными частями, которые не входили в состав подвижной группы. Это были 43-й и 67-й гвардейские минометные полки, 101-й и 48-й отдельные дивизионы и дивизион 2 гмп Южного фронта, 25, 18 и 19 гмп Северо-Кавказского фронта.

Для прикрытия Армавира командование фронта спешно перебрасывало с Черноморского побережья 1-й отдельный стрелковый корпус полковника М. М. Шаповалова. Однако он не успел окопаться, занять оборону и 3 августа под ударами танковых корпусов противника вынужден был на широком фронте отходить за Кубань.

Над Армавиром кружились фашистские самолеты. В центре города рвались бомбы и пылали пожары. У моста арьергардные части 1-го отдельного стрелкового корпусавступили в бой. 14-й дивизион Москвина, 58-й Сидорова, 48-й Логвинова и сводная батарея 43-го гвардейского минометного полка своим огнем прикрывали переправы на реках Синюха и Чамлык.

                  43 ГМП  В ОКРУЖЕНИИ. ЗНАМЯ  ПОЛКА. (Расследование автора)

Проглядывая документы в электронном банке «Подвиг», наткнулся на наградной лист на помощника начальника первого отделения штаба 230 СД, 37А капитана Рудь Александра Семеновича, 1905 года рождения. В описании подвига в частности говорится: 2 августа 1942 года, штаб дивизии, находились во вражеском окружении, с большим автотранспортом (43ГМП. 347СД и машины штадива 230). Было принято решение рвать кольцо окружения. Капитан Рудь ехал на машине с водителем одним из первых, увлекая за собой остальные боевые и транспортные машины. Невзирая на сильный пулеметный огонь противника, первым вырвался из окружения. Водитель был убит, Рудь ранен, однако сумел справиться с управлением машиной.

Там же на «Подвиге» был найден наградной лист на Гвардии старшего сержанта Петровичева Александра Александровича, 1908 года рождения. В описании подвига в частности написано: В августе 1942 года будучи в окружении тов. Петровичев личным храбрым примером первым повел свой взвод на прорыв. Находясь под пулеметным, минометным и артогнем противника, в упор расстреливал своими боевыми машинами огневые точки немцев, чем обеспечил прорыв полка и выход из окружения.(261 ОГМД  43ГМП)

В кратком описании выхода из окружения 347СД  37А, Комдив полковник Селиверстов пишет, что после прорыва кольца окружения в районе 147 км ж/д платформы (Егорлык-Сальск) пос. Северный Сеятель части вышли на р. Средний Егорлык, где уничтожили немецкий заслон. И к 15.00 дня 02.08-42 года вошли в Богородицкое, где снова попали в окружение и были атакованы танками.

В архивных данных в последнем упоминании о 43ГМП (командир подполковник Горохов) говорится, что «в бою 5 км севернее х. Новый Путь (расположен по реке Ср. Егорлык- ныне переименован) потерян штаб 43 Гвардейского минометного полка во главе с начальником штаба полка. Машина штаба со всеми документами сгорела от огня противника, командование штаба спешилось. Многие бойцы и офицеры полка пропали без вести. Из окружения вышли 350 человек личного состава. За время марша потеряно до 40% транспортных машин, вследствии отсутствия горючего и запчастей к ним. В полку совершенно нет имущества связи. Личное оружие и противотанковые ружья, а так же, имевшиеся в полку пулеметы, сохранились. После выхода остатков 43ГМП из окружения, из трех Гвардейских дивизионов был сформирован один сводный дивизион, который продолжил воевать на Северо-Кавказском фронте.

На самом деле есть еще одно упоминание о 43ГМП, более позднее. Это публикация Бориса Галина в газете «Известия» №49 от 29 февраля 1943 года (из фронтового блокнота) «Сказ о полковом знамени». В статье в частности говорится, что 5 августа 1942 года остатки 43ГМП со своим штабом, рвали уже третье кольцо окружения, пытаясь прорваться на восток. 

В машину, в которой ехал начальник штаба 43ГМП майор Калинин, попал снаряд. Машина загорелась. Умирая, майор отдает полковое знамя капитану Леонову, а когда его убили, знамя взял старший лейтенант Васовский. Когда Васовского скосил осколок знамя взял красноармеец Синдяшкин. Кольцо сжималось, падали поверженные гвардейцы, таяли силы. Синдяшкин отстреливался, а когда кончились патроны, то вступил в рукопашный бой – отбивался прикладом, отчего винтовка сломалась. Схватив каску, он продолжил драться. Пытаясь задержать фашистов еще на немного. Так как со знаменем уходил штабной офицер лейтенант Громашев. До темна офицер прятался в лесополосе, держа на готове гранату. Вокруг слышалась немецкая речь.  Лейтенант ползком стал уходить в степь,прижимая к груди сверток со знаменем. Так он вышел к ручью, а затем к хутору Красная Балка. В крайней хате, в которую Громашев постучался, жил старик Стерлев Андриян Макарович. Далее, наверно жители Песчанокопского района уже знают, что на предложение лейтенанта спрятать знамя Гвардейского полка, Андриян Макарович сказал слова, которые сейчас выбиты на его могильной плите. «Я русский и русское знамя сохраню». Знамя было спрятано. А Громашев, переодевшись в гражданское, ушел. Однако попал в плен. И так удивительно сложилось, что сводный дивизион 43ГМП, после освобождения наших мест, стоял в Целине. Была зима, стояла лютая стужа, январь 1943 года дышал морозом. Мимо Гвардейцев – минометчиков шла колонна овобожденных из плена наших солдат. Один из бывших пленных узнал своих сослуживцев и рассказал им о полковом знамени. Это был лейтенант Громашев. Сразу же поехали на хутор. В хату Стерлева вошли втроем  Андреев, Кобзарь и Громашев. «Узнаешь отец? Спросил Громашев. Старик его не узнал. Лишь потом, присмтревшись, узнал одежду сына, которая была на лейтенанте. Дочь Катерина сказала, папаня это он. Стерлев сказал, узнаю. Майор Андреев спросил цело? Живет и ждет, ответил старик. Потом разобрал часть печи и достал сверток. Разложил знамя на кровати. Офицеры припали к груди старика, благодаря за сохраненную честь Гвардейцев – Знамя 43 Минометного Полка. 

          Указ    Президиума   Верховного   Совета   СССР     от  15 марта  1943  года
О награждении Стерлева Андрияна Макаровича Орденом боевого Красного Знамени

«За проявленное мужество и патриотизм к Советской Родине – сохранение боевого гвардейского знамени – чести советской гвардии, колхозника колхоза «Красный Октябрь»  хутора Красная Балка  Песчанокопского района с вручением отличительного нагрудного знака  Гвардия. Стерлева А. М. зачислить в состав Гвардейского минометного дивизиона 43ГМП».

Можно твердо сказать, что штаб и остатки 43ГМП не пропали под х. Новый Путь (5 км севернее) 02.08-42 года, вместе с начальником штаба майором Калининым, как сказано в архивных данных. А 05.08-42 года, прорывая уже третье кольцо немецкого окружения, перешел  ж/д ветку Тихорецк – Сальск около с. Развильного и двигался в направлении на Жуковское. Я думаю, что в связи с отсутствием горючего, машины пришлось уничтожить и двигаться по ночам.(авт).
4.8.42

В течение 4 августа войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести напряженные оборонительные бои с танковыми и моторизованными частями противника, развивавшими наступление в направлениях Ворошиловск, Армавир, Тихорецк.

Перед фронтом 37А действует до двух-трех моторизованных дивизий и 150 танков противника. 

В состав 37А включен 3 гв.ск. 102 сд и 41 мсбр по приказу командования отходили на левый берег р.Кубань для занятия обороны на участке Невиномысск, Армавир. С частями 74, 230, 275, 295 и 347 сд связь не установлена. 

Части 1 оск в течение 4.8 вели упорные оборонительные бои с противником. Противник силою до двух пп с 50 танками занял Прочноокопская (10 км севернее Армавир), а силою до батальона автоматчиков переправился через р.Кубань и занял Ново-Михайловское. Группа автоматчиков, прорвавшаяся в район Красная Поляна (севернее Армавир), уничтожена нашими частями.

Части 12А в течение 4.8 продолжали оборонять левый берег р.Кубань на участке Отрадно-Ольгинское, Новоселовка и вели бой с противником, переправившимся через р.Кубань в районе Ново-Михайловское. Противник танковыми частями овладел Ново-Александровская, Дмитриевская.

Части 18А по приказу командования, в течение 4.8 с боями отходили на новый рубеж обороны по р.Бейсуг на участок Милованово, Березанская. 383 сд вышла на участок Мазалин, Ново-Малороссийское (28 км юго-западнее Тихорецк). 353 сд одним полком вышла на участок (иск) Мазалин, Нововладимировская (35 км южнее Тихорецк). 18А с 24.00 перешла в подчинение Командующего Черноморской группой.

17 кк по приказу командования отошел на новый рубеж обороны по левому берегу р.Сосыка. Части корпуса заняли участки обороны: 12 кд – Атаманское, (иск) Ленинградская (30-40 км юго-западнее Кущевская); 13 кд – Ленинградская, Северный; 116 кд – (иск) Северный, Староминская (40 км западнее Кущевская). 56-я армия продолжала занимать прежние позиции.

47А занимала оборону по левому берегу р.Кубань от Мингрельская до Темрюк и далее по побережью Таманского полуострова.

05.08-42г.
Несмотря на относительно удачный отход с южного берега Дона, положение войск Северо-Кавказского фронта на 5 августа продолжало оставаться тяжелым. 37А, оставив 5 августа Ставрополь (Ворошиловск), отходила в юго-восточном направлении. Войска Приморской группы, прикрывшись арьергардами, основными силами отходили за р.Кубань.

По немецким данным
 13 тд уже был захвачен плацдарм в районе Армавира и к 5 августа построен временный мост взамен взорванного при отходе советскими войсками. 12А, переданная 5 августа из Донской группы в Приморскую, вела оборонительные бои с частями танковой армии Клейста на левом берегу р. Кубань. 

Армия Клейста за неделю прошла 255 км. Следующей целью 1ТА стал Майкоп. Исходными позициями для наступления стали плацдармы на р.Кубань. 

…следующие мосты попали в наши руки в неповрежденном состоянии: 8тн – Староминская, 20тн – Крыловская, 8 тн – северо-западнее Василенки.

…Дивизия СС «Викинг» заменена в Кропоткин частями словацкой моторизованной дивизии. Выброшенным вперед частям 40ТК (Бранденбург?) удалось в 9.00 5.8 занять Барсуковская и Невиномысская и в последнем пункте создать предмостное укрепление на р.Кубань. Благодаря решительному нажиму ж/д мост попал в руки передового отряда в неповрежденном виде.

на 6 августа. У Кропоткин противник пытался совершить переправу силою до роты. В ближнем тылу крупная неприятельская группа пыталась южнее Дмитриевская совершить прорыв, но безрезультатно. Захвачено 2400 пленных и 26 орудий.

   Пауль Карел  «Гитлер идет на Восток ».
10 августа 40-й танковый корпус, со 2 августа действовавший в составе 1-й танковой армии, силами 3 и 23-й танковых дивизий взял Пятигорск и Минеральные Воды, таким образом, вышел к подножью гор Кавказа. Последним крупным препятствием на пути немецкого наступления оставалась река Терек. Удастся ли форсировать ее, а затем, пройдя Осетинской и Грузинской военными дорогами, овладеть горными перевалами?

Тем временем 3 и 57-й танковые корпуса в центре фронта продвигались в духоте и пыли с Дона в нефтяной район Майкопа, стремясь перехватить отступавшего противника. Полковник Рейнгардт ткнул пальцем в карту там, где находился Краснодар:

– Вот наша цель. - Затем он указал на Майкоп: - А вот сюда должен выйти Клейст. А потом посмотрим, что мы соберем в этих котлах, созданных нашей 17-й армией и 1-й танковой армией Клейста.

Адъютант кивнул:

– План хороший, господин полковник. Но я чувствую, русские не собираются делать нам одолжение - сидеть и ждать, пока мы захлопнем западню.

Рейнгардт отдал карту Боллю.

– Посмотрим, - проворчал он. - Вода осталась?

– Ни капли, господин полковник. Мой язык прилип к нёбу, точно кусок клейкой ленты.

Они забрались обратно в командирскую машину.

– Поехали. Нам надо пройти еще десять километров.

В таких условиях развивалось наступление 421-го пехотного полка 125-й пехотной дивизии, и то же самое происходило на маршрутах продвижения пехотинцев, стрелков и горных стрелков из частей группы Руоффа в начале августа 1942 г. На какое-то время боевые действия на Южном фронте приняли для немцев характер войны в пустыне. Преследование советских войск через Кубанскую степь превратилось в гонку от одного пункта водоснабжения до другого. Иногда части останавливались для приема пищи. Конечно, неприкосновенные запасы питьевой воды двигались вместе с войсками в больших цистернах, но, безусловно, армия не могла взять с собой достаточного количества воды также и для лошадей. В результате ежедневно приходилось беспокоиться об обеспечении водопоев.

На правом фланге группы армий "A" под натиском 17-й армии русские осуществляли гибкий отход - так же, как они делали это на Среднем Дону. Тыловое охранение советских войск "зацеплялось" за различные населенные пункты и реки, поначалу упорно их обороняло, а затем так быстро оставляло, что немцам почти не доставались   пленные   Такова была гибкая стратегия русских. Советский Генштаб отказался от подхода Сталина не сдавать ни пяди земли - подхода, который приводил к окружениям и, как следствие, к колоссальным потерям.

Они наступали и наступали. Продвигались все дальше и дальше. Солдаты шли от реки к реке: переправились через Кагальник, форсировали Ею. Вюртембергскому 5-му корпусу предстояло преодолеть еще восемь рек на пути к Кубани. Корпус наступал на Новороссийск между румынской 3-й армией справа, с 57-м танковым корпусом позади и 49-м горнострелковым корпусом слева. 44-й стрелковый корпус следовал за подвижными дивизиями генерала Кирхнера.

В Тихорецке старый нефтепровод Баку-Ростов пересекал железную и автомобильную дороги. Русские отчаянно защищали эту ключевую точку с применением большого количества полевой и противотанковой артиллерии, а также трех бронепоездов. Расчетам приданных 125-й пехотной дивизии 88-мм зениток пришлось изрядно потрудиться. Но вот наконец передовые части 125 и 198-й пехотных дивизий соединились. Тихорецк пал. Русские отступили , отступили но не побежали в панике.

Нанося удары из поля высоких - в рост человека - подсолнухов, русские часто причиняли немцам большой урон. Но как только те пытались связать их боем, тотчас же исчезали. Ночью отдельные единицы техники попадали в засаду. Посылать с донесениями и приказами мотоциклистов по одиночке стало невозможно.

В таких условиях 125, 198, 73 и 9-я пехотные дивизии 5-го корпуса 10 августа 1942 г. вышли в район Краснодара. За шестнадцать дней пехотинцы покрыли расстояние свыше 300 километров от Ростова к столице казачьей Кубани, с боями продвигаясь по выжженной солнцем степи и плодородным долинам рек.

Они проходили бескрайними полями подсолнухов, пшеницы, проса, конопли и табака. Огромные стада скота паслись в степи. Сады в казачьих станицах казались своего рода оазисами. Абрикосы, сливы, яблоки, груши, арбузы, виноград и помидоры - все это зрело и росло там в громадных количествах. Яиц было точно гальки на морском берегу, в каждом дворе жирели тучные свиньи. Для поваров и казначеев наступили лучшие времена.

Население Краснодара, центрального региона, расположенного на северном берегу Кубани, в ту пору насчитывало около 200 000 человек. В городе имелись крупные нефтеперерабатывающие заводы.

Генерал Витцель развернул свой 5-й корпус для массированного штурма города: 73-ю пехотную дивизию из Франконии - с северо-запада, гессенские полки 9-й - с севера, а солдат из вюртембергской 125 и 198-й пехотных дивизий - с северо-востока и с востока. Русские оказывали упорное и ожесточенное противодействие в садах и в пригородах. Они не давали немцам прорваться в центр города, где располагался мост через Кубань, чтобы переправить по нему на другую сторону как можно больше людей и, что еще важнее, всю возможную технику и оборудование. Все, что не получалось взять с собой на южный берег, поджигалось, включая огромные танки для хранения нефти. К полудню 11 августа майор Ортлиб с 1-м батальоном 421-го пехотного полка проложил себе путь в точку всего в 50 метров от моста, откуда представлялось возможным нанести удар этому объекту, заполоненному колоннами русских.

2-я рота получила приказ атаковать. Капитан Зальцлер вскочил с пистолетом в поднятой руке. Он успел сделать только три шага, после чего рухнул на землю с простреленной головой.

Рота бросилась вперед. Передовые отделения ее находились уже в 20 метрах от пандуса. В этот момент бдительный офицер советского поста охраны моста привел в действие взрывную машинку.

Прогремели взрывы сразу в нескольких точках, и мост с грохотом начал оседать в воду прямо с находившимися на нем русскими колоннами. В клубах пыли виднелись летящие в воздухе люди и кони, машины и вооружение. Все это точно в замедленной съемке вращалось, крутилось и падало в воду, скрываясь под ее поверхностью.

Взрыв моста означал, как многому научились русские в последние месяцы. Поворот рукоятки взрывной машинки обошелся немцам в два дня задержки. Только в ночь с 13 на 14 августа солдаты 125-й пехотной дивизии смогли переправиться через реку на штурмовых лодках и плотах.

Перед этим днем майор Ортлиб разведал места для переправы прямо на глазах у бдительных советских солдат, окопавшихся на противоположном берегу. Переодетый казачкой, с мотыгой и с корзиной он спокойно прошел вдоль берега реки.

Под сосредоточенным огнем артиллерии и 37-мм зениток немецкие части сумели форсировать Кубань и навести понтонный мост. 5-й корпус вступал на территорию Кавказа. Мусульманское население поднимало над своими домами знамена с полумесяцем - символом ислама .

По нашим данным
Части 37А продолжали отходить из района Подлесное, Дмитриевское, Безопасное (65-90 км севернее Ворошиловск). Данных о положении частей армии нет.

Авт.(В районе Дмитриевского фашистами будут окружены и взяты в плен около 2500 наших солдат.)

12А занимала оборону по левому берегу р.Кубань на фронте Новомихайловское (30 км северо-западнее Армавир), Ладожская.

Части 1 оск с боями отходили за р.Кубань на рубеж Вольное (5 км юго-восточнее Армавир), Отрада-Кубанский (30 км северо-восточнее Армавир).

Части 18А, ведя тяжелые бои на рубеже р.Бейсуг, отводились за р.Кубань на участок Ладожская, Васильевская.

17 кк в 8.00 5.8 сосредоточился в районе Батуринская, Березанская. Части корпуса выводятся на южный берег р.Кубань в район Лабинская, Чамлакская, Константиновская.

56А продолжала оборонять краснодарские укрепленные позиции. 349 сд занимала оборону на рубеже Васюринская, Новотитаровская. 339 сд обороняла рубеж (иск) Новотитаровская, Марянская.

47А продолжала оборонять Таманский полуостров. 103 сбр вышла на участок р.Кубань от Федоровская до Варениковская. Положение остальных частей армии осталось без изменений.

   4 СД (Выход из окружения.) И. П. Рослый «Привал будет в Берлине.»)
39-му стрелковому полку, который назначался в авангард, приказывалось внезапным ночным налетом на хутор Подлужный уничтожить вражеский гарнизон и обеспечить дивизии движение на восток. За 39-м следовали 220-й стрелковый полк и дивизионные части, а замыкал колонну 101-й стрелковый. Все орудия, которые еще сохранились в 40-м артиллерийском полку, были распределены между стрелковыми полками на случай борьбы с танками. [96] 

Осуществить намеченный план, к сожалению, не удалось. То ли фашисты не спали в ту ночь, то ли наши разведчики допустили какую-то промашку и преждевременно всполошили их, только внезапного удара по вражескому гарнизону в Подлужном не получилось. Завязался упорный бой, продолжавшийся более часа. Только к рассвету 39-му стрелковому полку удалось обойти хутор с флангов, овладеть им и начать движение на Подлесное. За ним устремились все остальные части. 

Но потерянное время усложнило нашу задачу. Вскоре из Безопасного и Дмитриевского прибыли в район Поддужного моторизованные подразделения немцев с артиллерией и танками. Им удалось перерезать колонну дивизии пополам. В результате 39-й полк, дивизионные части и частично 220-й полк успели уйти в Подлесное, а 101-й стрелковый с небольшим количеством орудий 40-го артиллерийского полка и некоторые подразделения 220-го стрелкового полка остались в районе Подлужного, на косогоре между рекой Егорлык и дорогой Ростов — Ставрополь. 

С колонной, которая вынуждена была задержаться в районе Поддужного, остался и я. Моя старая, покрытая густым слоем пыли эмка, стоявшая в центре косогора, превратилась в пункт управления боем. Отсюда, радуясь наметившемуся успеху, я наблюдал, как, миновав хутор Подлужный, поднимались в гору колонны передовых частей дивизии, уходя на Подлесное. Отсюда увидел то, что произошло дальше и до крайности осложнило обстановку. Около восьми утра 7 августа группа танков противника, прибывшая в район хутора Подлужный из Безопасного, соединилась с пехотой и артиллерией, подоспевшими из Дмитриевского. Заняв позиции по косогору восточнее реки Егорлык, гитлеровцы закрыли дорогу на восток нашей второй колонне. 

Теперь нечего было и думать о движении через хутор Подлужный: там опять находились фашистские танки и орудия, начавшие обстреливать наши подразделения. Менее защищенным являлся участок от хутора Подлужного до Безопасного: противник еще не успел подтянуть сюда достаточно сил. Именно здесь и было решено пробивать вражеский заслон. Тут же, у эмки, был составлен план этой маленькой операции. Сводился он к тому, что 101-й стрелковый полк и другие подразделения, не успевшие проскочить через хутор Подлужный на восток, используя складки местности и кукурузные поля, отойдут километра на три-четыре в южном направлении, а где-то между Большой и Малой Кугультами переберутся через Егорлык, уничтожат заслон противника [97] и устремятся на восток, на соединение с главной колонной дивизии. 

Для прикрытия маневра были выделены четыре орудия 40-го артиллерийского полка. Командующий артиллерией дивизии подполковник Сердюков добровольно вызвался возглавить группу прикрытия. 

— Прошу вас задержать танки в Подлужном и не допустить их продвижения на юг, — сказал я Сердюкову. — Если продержитесь здесь два-три часа, наши части уйдут на 10–15 километров и будут спасены. Снаряды расходуйте экономно: сорок снарядов и четыре орудия, которые будут у вас, должны сыграть исключительно важную роль. С вами останется и счетверенная зенитно-пулеметная установка на автомашине. Используйте ее для отражения возможной атаки фашистов на ваши орудия. Майор Щербак говорил, что наводчик установки Павел Василенко очень храбрый и мужественный человек. 

— Есть, товарищ генерал! — ответил Сердюков. — Задачу понял и выполню до конца. Разрешите действовать! 

Я смотрел в серые глаза Сердюкова, в его открытое и бесхитростное лицо, смотрел и знал, что этот человек словами не бросается. 

Получив разрешение, он не пошел, а побежал к орудиям. 

Я по-прежнему оставался у эмки. С этой точки хорошо просматривалось все поле боя. Отсюда я видел, как командир 101-го стрелкового полка майор Щербак отдавал своим подразделениям распоряжения и как они торопливо уходили на юг, исчезая в дальнем кукурузном поле. Отсюда я видел разгоравшийся бой наших орудий с группой вражеских танков, стоявших в Подлужном и южнее его. Подполковник Сердюков был уже на месте и командовал расчетами. Вот он подбежал к одному из орудий и сам стал к прицелу. Выстрел был точный: фашистский танк, приближавшийся со стороны хутора, загорелся. Выстрелом из второго орудия был подбит еще один. Но тут и артиллеристы лишились одного орудия. Оно было разбито прямым попаданием снаряда. А вот и третий фашистский танк окутался огнем и дымом. 

«Хорошо! — подумал я. — Молодцы ребята! Настоящие герои». 

Петляя по полевым дорогам, я догнал 101-й полк в тот момент, когда он переправлялся через Егорлык, а его разведывательные подразделения уже завязали бой с мелкими [98] группами гитлеровцев восточнее реки. Задуманный маневр приближался к благоприятному завершению. 

И вдруг где-то позади поднялась стрельба. Оглянувшись, увидел, что по дороге на Ставрополь движется большая колонна автомашин с понтонным парком, а с десяток броневиков, сопровождающих эту колонну, отделились от нее и направились в сторону 101-го стрелкового полка. Броневики, выстроившись в линию и ведя огонь на ходу, неумолимо приближались к реке. 

Я знал, что в полку было три сорокапятимиллиметровых орудия, и они могли бы проучить обнаглевших немцев. Но для этих орудий не было ни единого снаряда. 

Только подумал об этом, как мотор моей машины вздрогнул и заглох. Сомнений не было: нас обстреливали из броневика. Мы с водителем быстро выкатились на траву, а эмку тут же изрешетило длинной очередью крупнокалиберного пулемета. 

Удар немецких броневиков был неожиданным, но, к нашему счастью, несколько запоздалым. Бойцы 101-го стрелкового, разбившись на мелкие группы и маскируясь то высокой травой, то кукурузой, перебрались на восточный берег Егорлыка. С каждой минутой они удалялись от Егорлыка. Речка эта хоть небольшая, но даже в жаркую пору ее берега оставались илистыми, и ни одна машина не рискнула бы переправиться через нее. Вражеские броневики остановились, постреляли немного по косогору на противоположном берегу, потом построились в колонну и умчались вслед за понтонным парком. 

В общем потоке отходящих бойцов переправился через Егорлык и я. Ориентируясь по компасу, мы шли на восток, в направлении Подлесного. 

Первую колонну дивизии, которая остановилась на отдых в 15 километрах восточнее Подлесного, догнали только к вечеру. Колонну возглавлял командир 39-го стрелкового полка капитан Терешков. Молодой, но опытный и волевой командир, он подчинил себе все части дивизии, которые утром прорвались вместе с его полком через Подлужный. Утолив жажду (в этих местах было достаточно воды), люди наслаждались заслуженным отдыхом. 

Вскоре с небольшой группой артиллеристов, половина которых были ранены, к нам присоединился подполковник Сердюков. Артиллеристы дрались до последней возможности и покинули позицию лишь тогда, когда три орудия были разбиты, а для четвертого не осталось ни одного снаряда. [99] 

В жарком бою группа Сердюкова подбила шесть вражеских танков и, сковав противника в Подлужном, не дала ему совершить маневр ни в сторону 101-го стрелкового полка, ни в сторону главной колонны дивизии. Изнуренные, предельно уставшие, но довольные собой, артиллеристы стояли молча, ожидая дальнейших указаний. Никто из них и не обмолвился о подвиге, который они совершили. 

Сколько уже суток уставшая, обескровленная дивизия, не имея боеприпасов, горючего, связи с командованием, пробивалась через тылы противника, стараясь выйти к своим, к линии фронта. Редкий день обходился без боев — больших и малых, без встреч с гитлеровцами. И все-таки дивизия жила, сражалась, упорно стремилась к своей цели. Враг был будто бессилен перед ней. 

Что это — везение или счастливое стечение обстоятельств? Такой вопрос естествен. Предвидя его, хочу обратить внимание читателя на несколько важных моментов. Начну с того, что в аналогичном положении оказалась в те дни не только 4-я стрелковая. Где-то рядом с нею параллельными курсами откатывались на юг ее соседи — 176-я и 230-я стрелковые дивизии полковника И. А. Рубанюка и генерал-майора Ф. В. Захарова, а также другие наши части и соединения. Бои, стычки с гитлеровцами возникали то тут, то там. Это, конечно, ослабляло силы немцев, замедляло их действия, отвлекало от главного, основного, к чему они стремились. Ведь у каждой их части, колонны были свои задачи, которые надо выполнять, свои рубежи, которых требуется достигнуть, и врагу не всегда было с руки ввязываться в затяжные бои, а тем более заниматься преследованием случайно встретившихся частей и подразделений Красной Армии. Борьбу с ними противник оставлял «на потом», а пока что танковые дивизии Клейста и войска Руоффа, подгоняемые из Берлина, рвались все дальше и дальше, к переправам через Кубань, к Майкопу. И, наконец, еще одно обстоятельство — не последнее по значению. Хотя фашисты и считали всех, кто остался у них в тылу, отрезанными, обреченными, мы придерживались на сей счет совсем иного мнения. Высокий моральный дух был присущ нашим воинам в самых трудных условиях отступления, он постоянно поддерживался благодаря действенной и непрерывной партийно-политической работе. Уж так устроены советские люди, что трудности и лишения еще больше сплачивают и закаляют их, укрепляют веру в успех, в окончательную победу. Так было и тогда. Именно в один из тех дней, проходя мимо группы бойцов, расположившихся на короткий [100] отдых, я услышал, как кто-то произнес слова, запавшие в сердце: 

— Не унывайте, братцы, не вешайте нос. Кто сказал, что это последний наш привал? Последний привал будет в Берлине!.. 

Ночью дивизия продолжала свой марш на юго-восток. С каждым шагом все явственней ощущалось приближение линии фронта. А когда стали появляться наши разведывательные и связные самолеты, каждый с великой радостью понял: конец испытаний близок... 

Вскоре я был отозван в распоряжение командующего только что созданной Северной группы войск Закавказского фронта генерал-лейтенанта И. И. Масленникова. Из бойцов и командиров, оставшихся в соединении, был сформирован полк, хорошо проявивший себя в последующих боях. 

Итог :

В период с 25 июля по 31 декабря войска Красной армии вели оборону Северного Кавказа. Здесь немцам противостояли всего 112 тыс.чел., около 170 орудий, 17 танков, не более 130 самолетов. Тем временем Северо-Кавказский фронт продолжал оборонять побережье Азовского и Черного морей, армии Закавказского фронта прикрывали побережье Черного моря, границу с Турцией и обеспечивали коммуникации советских войск в Иране.

Немецкая группировка, достигшая нижнего Дона, по приводимым в открытых источниках данным, насчитывала около 170 тыс.человек, более 1130 танков, 4500 орудий и минометов, около 1000 боевых самолетов. (кн 23 12(2) Терра, м.1999 л.11)
По другим, почему-то не попавшим в открытую прессу: численность группы «А» для выполнения операции «Эдельвейс» на 01.08.42г. составляла: офицеров -12719, чиновников – 3898, унтер офицеров – 72817, рядовых – 379502 (Архив Института военной истории МО СССР ф.181 «Германия (фашистская) Перевод с немецкого оп.233, дело 116, кор.99, л.106)
В течение всего августа 1942 г., пока немецкие войска продвигались по территории Краснодарского и Ставропольского краев все дальше на юг, Ставка не предприняла серьезных шагов для усиления отступавшего Северо-Кавказского фронта. После Южного фронта теперь этому фронту была уготована участь умиравшего. Вплоть до своего расформирования 1 сентября 1942 г. (директива Ставки №170596) он не получил ни танковых, ни механизированных частей и соединений, способных противостоять танковым корпусам и дивизиям врага.

Отступление советских войск по территории Кубани шло столь стремительно, что штаб Северо-Кавказского фронта всего за семь дней – со 2 по 9 августа был вынужден четыре раза менять места своего базирования. Вначале он находился в Краснодаре, а затем – в Ново-Кубанском, Белореченской и Хадыженском. Еще позже штаб фронта перебрался в село Георгиевское и, наконец, остановился в районе Туапсе.

К сожалению, тяготы отступления и панические настроения захлестнули войска, привели к растерянности даже часть командного состава. В таких условиях Северо-Кавказский фронт не избежал печальной участи иметь своего «Власова». Им оказался командир 1-го отдельного стрелкового корпуса полковник М.М.Шаповалов. 12 августа 1942 г. он добровольно перешел к немцам и затем активно сотрудничал с ними. Уже через два дня после своего предательства М.М. Шаповалов написал листовку-обращение к солдатам и офицерам Красной Армии с призывом сдаваться в плен.

8 августа 1942 года бывший командарм-24 генерал-майор Владимир Марцинкевич назначен командующим войсками только что сформированной 9А Закавказского фронта. Войска армии занимали оборону по рубежу реки Терек на грозненском направлении. Но буквально через несколько дней на одном из участков противнику удалось прорвать оборону армии. "За непринятие решительных мер по уничтожению прорвавшейся группировки противника" генерал-майор В.Н.Марцинкевич 29 августа 1942 года был от должности командующего отстранён и направлен в резерв Ставки в Москву. С момента назначения его 17 июля 1942г. командующим 24А Марцинкевич побывал на должности командарма двух армий, войска которых так и не смогли принять участие в обороне Донских рубежей. 

Директивой Ставки №170565 от 11 августа 1942г. 37А и управление Донской оперативной группы Северокавказского фронта, вышедшие, после месяца непрерывных оборонительных боев и утомительных маршей с рубежей на р.Оскол, в полосу действий ЗКФ, подчиняются командующему Закавказским фронтом, при этом Ставка предупреждает, что части армии деморализованы и требует, при первой возможности вывести их в тыл в заняться приведением в порядок. (ЦАМО, ф.48а, оп.3408, д.72, л.201)
По сводке Генерального штаба на 08.00 20 августа 1942г.: «…Остатки 30 кд в составе 200-300 сабель собраны в Нальчик. 110 кд, численностью до 1 тыс.человек, перебрасывается в Кизляр». (ЦАМО, ф.28(16), оп.1072, д.481ж, л.201-209)
110 кд была использована для охраны только что построенной железнодорожной линии Кизляр-Астрахань, которая сыграла важную роль в транспортном обеспечении наших войск во время сражений под Сталинградом и на Северном Кавказе. Только с августа по октябрь по ней отправлено в районы сражения на Волге 16 тысяч цистерн с горючим. В первые дни эшелоны двигались один за другим с интервалом 800–1200 метров. Кроме того, в другие районы страны было вывезено 1500 паровозов и тысячи вагонов. 

Но и немецкий наступательный порыв, достигнув Кавказских предгорий стал ослабевать. Из доклада командующего группой армий «А» («Кавказ») генерал-фельдмаршала Листа, который тот сделал фюреру 31 августа, можно было ясно понять: он – на пределе своих сил, и его войска повсюду на широком фронте встречают сильное сопротивление. Спокойный доклад Листа произвел на Гитлера большое впечатление, и хотя он и проявил понимание положения этой группы армий, но все-таки настаивал на том, чтобы она достигла поставленных перед нею целей. Ему все еще виделся удар на Астрахань – вплоть до самого Каспийского моря. (Николаус фон Белов «Я был адъютантом Гитлера», М., Русич, 2003 л.57)
14.8.42 приказом войскам 37А №0280 расформировываются: 

41 мсбр – на ее базе в 2 гв. сд формируется один стрелковый батальон; 

74 сд - на ее базе в 176 сд формируется один стрелковый полк;

102 сд - на ее базе в 275 сд формируется 2 стрелковых полка;

230 сд – на ее базе формируется в 275 сд 1 стрелковый батальон.

Личный состав Полтавского тракторного училища, Ростовского артиллерийского училища и Житомирского пехотного училища направляется на покрытие некомплекта младшего начальствующего состава частей и соединений армии. (ф.273, оп.879, д.7, л.16-17)

Немецко-фашистские стратеги главным направлением своих усилий считали Кавказ. Они планировали быстро ворваться сперва на Северный Кавказ, чтобы сильным танковым охватом захлестнуть и отрезать Южный фронт на Нижнем Дону, в районе южнее и юго-восточнее Ростова. По их расчетам, пока пехота будет уничтожать попавшие в петлю советские войска, подвижные силы вермахта стремительно ворвутся в предгорья Кавказа и устремятся по основным горным проходам к Черноморскому побережью, Баку и в Закавказье. Помогать им со стороны Керченского пролива станут переправленные из Крыма соединения 11-й армии. Предполагалось, что на труднодоступных путях через Главный Кавказский хребет успех обеспечат специально обученные горные соединения.
...Горький запах горящих хлебов, перегретого железа и крови стоял над родными мне полями Дона. Высоко в небо вздымались тучи дыма и пыли на трудных дорогах нашего отступления... Танки и моторизованные части немецких войск были уже в Воронеже, а пехота длинными, гадючьего цвета колоннами ползла и ползла с запада. Под ударами танков и пехоты, под бомбежкой вражеской авиации, с непрерывными тяжелыми боями отходили на восток наши воины.
 25 ИЮЛЯ   1942г
В 16.30 из штаба Северо-Кавказского фронта (Ком. Буденный) командующему Южным фронтом ( Малиновскому) направляется донесение №0571/ОП: «По данным АзВФ, весь район плавней р.Дон никем из сухопутных частей не обороняется. Ушли две роты пограничников. Таким образом, направления Азов, Самарское и на Батайск остаются открытыми. Прошу Ваших указаний срочно занять район плавней р.Дон, так как Северо-Кавказский фронт сил не имеет». (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.22, л.49)

26.7.42

 По немецким данным          

Сопротивление советских войск в предмостном укреплении Ростов значительно усилилось, они пытаются удерживать Батайск и контратаками захватить обратно предмостные укрепления. В ожесточенных боях к полдню удалось прорвать советскую оборону южнее Ростова и после отражения крупных советских контратак, при больших немецких потерях захватить Батайск. Предмостное укрепление Койсуг было расширено и новое предмостное укрепление создано в районе Шмат; наступление на Ольгинская ввиду значительного сопротивления русских было прекращено. Достигнутые рубежи: 298 пехотная дивизия: западная окраина Дугин, излучина Дона северо-восточнее Азов, 4 км западнее Койсуг; 4 гсд – продолжение, западная часть Койсуг; 73 пд - восточная часть Койсуг, южная часть Батайск; 125 пд - северная и восточная часть Батайск; Чехословацкая подвижная дивизия: выс.17 - 3 км северо-восточнее им.Ленина; 198 пд с 1/3 9 пд: 5 км южнее Александровская, 3 км северо-западнее Ольгинская; 9 пд (без 1/3) – Аксайская, Новочеркасск; 2 ргсд – Кутейниково, Родионово-Несветайское.

В 10.00 начальник штаба 1ТА сообщает группе армий, что армия намеревается легко-пехотные дивизии после захвата Бессергеневская переправить по возможности без моста, чтобы кратчайшим путем захватить как можно больше исходных пунктов для дальнейшего удара на юг. Для этого он предлагает 57ТК как можно скорее переправить в районе Ростов и затем направить в юго-восточном направлении 1ТА. Первый офицер штаба группы армий отвечает, что русские войска значительно усилили сопротивление в районе южнее Ростова, и продвижение вперед подвижных соединений может быть проведено лишь после захвата Батайска и Ольгинская.

Командующий 17А в 10.40 информирует по телефону командующего группой армий о ходе и о трудности боя за Ростов. Он сообщает о значительно усилившемся русского сопротивлении в районе южнее Дона, но выразил свое мнение, что здесь идут бои крупных арьергардных частей, так как от взрывов и пожаров в тыловом районе противника отмечены признаки скорого отступления русских. Русские упорно обороняют свои позиции южнее Дона, всеми силами стремятся освободить предмостные укрепления, захваченные немецкими соединениями. Группа армий намеревается расширить предмостное укрепление южнее Ростов в первую очередь захватом Ольгинская, ускоренно переправить новые соединения через Дон и захватить предмостные укрепления через Сал и Маныч, а также местными атаками улучшить свои позиции, насколько это позволит положение с горючим.

По нашим данным
Части 12А в течение 26.7 обороняли левый берег р.Дон на участке (иск) Белянин, (иск)ст.Кизитеринка. На левом фланге армии (Аксайское направление) 261 сд ведет бой с противником, силою до 2-х полков, переправившихся в течение 25-26 июля на южный берег р.Дон, наступающих под прикрытием сильного артиллерийско-минометного огня и мощной авиационной поддержке, передовые части противника вышли на рубеж: второй мост на дамбе, оз.Круглое, курган +0,9 западнее оз.Песчаное.

353 сд (штаб Колхозный) в ночь на 26.7 выведена в армейский резерв и к 10.00 сосредоточилась в районе Колхозный, балка Мокрый Батай, для обеспечения стыка с 18А, в резерве командарма, в готовности к нанесению контрударов в направлениях им.Ленина, Батайск. Участок (иск)Арпачин, (иск)Стар.Махин занят одним полком 4 сд. С 24.00, во исполнение директивы Военного совета Южного фронта, передана в распоряжение командарма 18, выступила для занятия рубежа им.ОГПУ, отм.56,7, ст.Койсуг, с задачей прикрытия дорог из Батайска на юг и юго-восток.

4 сд (штаб Усьман) с 81 гап и ОМП приняла участок обороны 353 сд, к 12.00 закончила перегруппировку своих частей и занятие этого участка, имея все полки по южному берегу р.Дон (в линию), на участке (иск) Белянин, (иск) Стар.Махин. По одному батальону от каждого полка выведено во второй эшелон. 81 гап на огневых позициях Чурюмкин, (иск) Верх.Подпольный, ОМП на ОП в районе Пустошкин, Резников. 40 ап придан на усиление стрелковых полков. В течение дня и ночи на 27 июля дивизия соприкосновения с противником не имела, передовыми частями прикрывала переправу в районе Старочеркасская, обеспечивая отход с северного берега групп частей 56А.

261 сд (штаб Ольгинская) с 374 аап – обороняет рубеж Стар.Махин, (иск) ст.Кизитеринка, имея передний край: на своем правом фланге по южному берегу р.Дон, далее на запад через второй мост на дамбе, оз.Круглое, оз.Кривое : 974 сп – Стар.Махин, (иск) дамба; 978 сп – второй мост на дамбе, оз.Кривое; 976 сп – резерв КСД – Ольгинская и один батальон пол.ст. 2 км северо-восточнее им.Ленина. 374 аап вел огонь по батареям противника в районах Аксайская и Александровка, по скоплению живой силы и автомашин в Аксайская и по группам пехоты, переправлявшимся через р.Дон на участке Аксайская, ст.Кизитеринка: 1 дивизион - Стар.Махин; 2 дивизион 2 км юго-западнее Верхне-Подпольный; 3 дивизион - Нижне-Подпольный. 

Противник перед фронтом дивизии в районе юго-западнее Аксайская производил переправу подразделений на лодках и плотах через р.Дон и во второй половине дня силами до 2 пехотных полков, под прикрытием 8 артиллерийских и 10 минометных батарей с правого берега р.Дон, повел наступление в общем направлении на Ольгинская. Потеснил подразделения 978 сп. Нашим артиллерийско-минометным огнем и контратаками был остановлен. Авиация противника штурмует и бомбит боевые порядки частей дивизии, Ольгинская и подъездные пути к ней.

К вечеру дивизия, ведя непрерывные бои с противником, наступающим в направлении Ольгинская и в стык с 18А, под действием значительных сил, непрерывным артиллерийским, минометным огнем и ударами с воздуха, своим левым флангом отошла на новый рубеж, имея передний край (иск) Стар.Махин, по южному берегу р.Дон, до отдельного сарая 3 км севернее Ольгинская, четвертый мост на дамбе от Ольгинской, курганы с отм.+1,0, +2,7 и +5,3 и далее на пол.ст., что в 2,5 км северо-восточнее им.Ленина. В течение ночи отражала попытки противника просочиться мелкими группами автоматчиков в расположение обороны. Правый фланг дивизии: Стар.Махин, (иск) дамба обороняет 974 сп, левый фланг: дамба, (иск) пол.ст. – 978 сп, два батальона 976 сп – резерв КСД – Ольгинская и один батальон на переднем крае в районе пол.ст. 

Из состава 56А распоряжением Военного совета Южного фронта, в 12А передается 31 сд, с использованием ее в армейском резерве в районе Первомайский. Для установления связи с дивизией выслан офицер связи штарма.

Армрезерв ПТО сосредоточен в районах: 521 лап - Первомайский; 12 ОБ ПТР - Зеленая Роща; отряд Соловьева, кавдивизион - Раково-Таврический, армейский истребительный отряд сосредоточен в районе выс.13,6 (2 км юго-западнее Ольгинская), оставаясь в резерве командарма. 

647 сап дислоцируется на аэродроме Дружное (12 км западнее Кагальницкое). За 26.7 полк производил разведку перед фронтом армии (6 самолето-вылетов).

Потери армии за день: убито и ранено до 250 человек. Разбито 4 орудия. Частями 261 сд в бою 26 июля в районе оз.Песчаное захвачены в плен два чехословацких солдата, по их показаниям - принадлежат 21 мп 2 мд словаков. 

Связь: с 4 и 261 сд – радио и проволочная (Морзе), с 353 сд – техническая связь отсутствует, поддерживается офицерами связи. С 37 и 56 армиями – офицерами связи, с 18 армией – радио и офицерами связи, со штабом фронта – радио и проволочная (БОДО). 

Части 56А из района Новочеркасска, сдерживая наступление противника, отходили на левый берег р.Дон: 

347 сд, построив заново, разрушенную после отхода других частей Южного фронта, переправу в Манычская, под прикрытием артиллерии дивизии перешли на левый берег р.Дон, переправа осуществлялась также в районе Багаевская. Несмотря на огонь противника и воздействия авиации с воздуха, дивизия переправила 9 тысяч бойцов и командиров, всю артиллерию полностью, как дивизионную, так и полковую – 78 орудий.

31 сд отошла на левый берег р.Дон и частью сил усилила оборону на участке (иск) Аксайская, Красный Ловец, 32 ап с 1195 гап РГК обеспечивала отход частей дивизии и переправлялась на левый берег р.Дон на Старочеркасской переправе. 6 батарея 32 ап занимала ОП в районе 2 км южнее Красный Ловец. Артиллерия 81 мсбр с частями бригады к исходу дня 25.7 закончила переправу на левый берег р.Дон в районе Старочеркасская.

Части 56А, оставившие Ростов заняли оборону на левом берегу р.Дон: 349 сд (до подхода частей 18А) - на участке (иск)о.Зеленый, Аксайская, артиллерия дивизии с 368 аап (на ОП в районе Ольгинская) обеспечивала оборону занимаемого рубежа; 339 сд вела бой в районе Койсуг, Батайск; артиллерия 76 сбр вместе с частями бригады сосредоточилась на левом берегу р.Дон; 526 гап (4 орудия), 1223 гап БМ (3 орудия) 756 иптап (2 орудия). Артиллерия 30 сд и 68 мсбр вышли из состава армии и включены в состав 18А. До 80 вагонов боеприпасов 56А оставлено Ольгинская.
5 гв.тбр – в 16.00 25.7.42 сосредоточилась в районе юго-западная окраина Красная Поляна, занимается боевой и политической подготовкой. 2 тбр – без танков, сосредоточилась в район Жуковское, занимается боевой и политической подготовкой. 14 тк (без танков) - сосредоточился в районе Белая Глина, Горькая Балка, разъезд Горький, занимается боевой подготовкой. 140 тбр (без матчасти) - в районе Сысоево, Александровское, занимается боевой и политической подготовкой. 63 тбр – из района Новобатайск сосредотачивается в районе Богородицкое (севернее Песчанокопское), имеет в оперативном подчинении: М-3 средних – 5 (из 136 тбр), Т-37 - 2, Т-26 - 1. 75 отб (без танков). 

В составе 37А: 15 тбр (Т-60 -2) - Н.Израиль (левый берег Маныча, рядом с х.Прогресс), в оперативном подчинении имеет 5 американских танков М-3 легких, передано в роту 62 отб Т-60 - 5; 62 отб - Жуково-Татарский, имеет в строю КВ - 3, Т-34 - 1, БТ - 4, Т-26 - 1, требуют ремонта: КВ - 3, БТ - 8, Т-26 - 10. 41 мсбр - в районе В.Хомутец, в распоряжении 37А. Один батальон бригады в составе 102 сд ведет бой в районе В.Соленый. Согласно боевого распоряжения штаба Южного фронта от 25.7.42г. в состав подвижной группы минометных частей выделена танковая рота в составе: Т-60 - 5 (из 15 тбр), БТ - 2 (из 62 отб), Т-26 - 3 (из истребительного отряда 56А). Рота в 24.00 26 июля погружена на ст.Мечетинская и отправлена через Сальск в район Пролетарская (Поливанов). В 6.00 группа Нестеренко в составе двух стрелковых полков и артполка 176 сд на автомашинах, 8 и 49 гмп, 14 огмд, 113 и 240 зенитных дивизионов выступили по маршруту Мечетинская, Целина, Сальск, Пролетарская и к исходу дня 26 июля, переправившись через Манычский канал вышла на рубеж Привольный, Поливанов, Донской на подступах к Пролетарской. Высланные в направлении станицы Буденновская и х.Бекетный два передовых отряда к утру 27 июля завязали бой с разведкой и авангардами противника.

Бронедивизионы: БЕПО №2 – 66 одб – направлен для ремонта на ст.Тихорецк. Туда же по проследовал БЕПО №1 65 одб. Личный состав 64 одб, БЕПО №1 66 одб, БЕПО №2 65 одб направлен в Кропоткин. Личный состав 57 одб собирается в районе Батайск, Кагальник. Связь с 57 одб не установлена. Связь с бригадами – офицерами связи.

С 20.00 основной КП штаба Южного фронта - Екатериновка (10 км северо-восточнее Сальск); ВПУ №1 под командой полковника Орлова и представителей РО и Управления связи – Зимовники; ВПУ №2 под командой генерал-майора Дашевского – Мечетинская. На ВПУ остается группа шифроотдела, представители артиллерии, АБТУ и ВВС, представители от отдела операт.устройства тыла и взвод полка охраны.  (ЦАМО, ф.224, оп.774, д.7, л.276)
27.7.42

По немецким данным

Контратаки русских против предмостного укрепления были отбиты с большими для них потерями. С полдня русские начали отходить.

17А (оперативный отдел армии 27.7 и 28.7 переведен в Таганрог). 1 гсд подчинена 49ГСК.

49 ГСК: 298 пд - перед Кулешовка; 4 гсд - 2 км юго-восточнее Кулешовка, станция Койсуг; 73 пд - 3 км южнее станции Койсуг, 3 км южнее Мокр, передовой отряд 6 км северо-восточнее станции Кавла; 125 пд - 5 км юго-восточнее Мокр - пункт 66.

5АК (штаб Аксайская): 198 пд с подчиненным 36 пехотным полком 9 пд - имени Ленина, Ольгинская; 9 пд (без частей): Аксайская, Мишкин, район Каменный Брод, Буденный; 2 ргсд: Новочеркасск, Грушевская.

Ближайшей задачей группы армий «А», после достижения стоявших до сих пор задач,  является окружить и уничтожить силы русских, отступившие через Дон в районе южнее и юго-восточнее Ростова. Для этого группа армий, продвигая вперед восточный фланг, должна продвигаться в общем направлении на Тихорецк. 17А получает задание сначала атаковать предмостные укрепления через Кагальник, и затем продвигаться дальше, сначала в южном, потом в юго-западном направлении.  При этом задачей армии является очистить восточное побережье Азовского моря и заботиться об обеспечении связи снабжения Таганрог - Азов.

Группа армий дает распоряжение, чтобы 57ТК наступал из предмостного укрепления в юго-восточном направлении, если Ольгинская будет взята и будет обеспечено, чтобы корпус мог наступать из предмостного укрепления без крупных боевых действий, так как в этом районе следует избегать потери.

В 18.00 начальник оперативного отдела генерал Хойзингер указывает еще раз начальнику штаба группы армий о том, чтобы из предмостного укрепления Ростов не нажимать слишком сильно на юг, чтобы не принудить русских к отступлению, прежде чем они будет окружены продвигающимся вперед левым флангом группы армий. Начальник штаба группы армий отвечает, что соответствующий приказ отдан 17А, но уже отмечены признаки отхода советских частей. Группа армий сомневается в том,  что окружение русских удастся, так как с одной стороны перед правым флангом передвижения русских в тыловом районе свидетельствуют об их отходе, с другой стороны левый фланг группы армий ввиду нехватки горючего еще не в состоянии срочно со всеми соединениями перейти в наступление на юг.

27 июля в 3.30 по сосредоточению танков и мотопехоты в балках и лесных посадках юго-восточнее станица Буденновская и южнее х.Бекетный группа Нестеренко дала залп 58 пусковыми установками. В налете участвовало 28 установок 8 гмп, 20 установок 49 гмп и 10 установок 14 огмд, их залп составил 923 снаряда М-13. В рядах фашистов началась паника и они начали беспорядочно отступать. Однако преследования противника не получилось, так как из штаба фронта поступил приказ немедленно выступить по обратному маршруту и, совершив 120 км марш, занять оборону на рубеже Безводный, Красный Луч, Попов, в связи с продвижением от Ростова механизированных частей дивизии СС «Викинг». Танковая рота, приданная группе, в составе Т-60 - 6, БТ - 2, Т-26 - 3 выгрузилась на ст.Ельмут и сосредотачивается в район Поливанов.

КП штарма 37 переехал Верх.Хомутец. Связь проволочная с дивизиями отсутствует. Попытки восстановить не дают успеха. Радио с перебоями. Надежная связь офицерами, посланных ранее. Дамба через Манычский канал решением Военного Совета 37 взорвана 10.30 27.7. Пехота 102, 295, 230 не задерживается на южном берегу канала и продолжает отходить. Военный Совет и штаб Козлова разослали группы для возвращения пехоты на рубеж обороны. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1024, л.124-133)
4 гв.аап,  имея 0,6 боекомплекта, к 8.00 27.7 сосредоточился в Брюханов и занимал боевые порядки. За время марша с 25 по 27.7 полк понес потери убитыми 5 чел., ранеными 1 чел, пропавшими без вести 41 чел.

В районе Красный Кут, Позднеевка находился учебный батальон 347 сд и 62 тб 12А, имевший 2 танка КВ и 1 Т-34. Этим подразделениям была поставлена задача к исходу 27.7.42 выбить немцев (по данным разведки не более роты) из Свобода. Выполняя задачу, командир танкового батальона майор Гришин, начальник штаба старший лейтенант Сметанин, отобрали из учебного батальона 347 сд автоматчиков и организовали десант для захвата Свобода. Танковый десант с автоматчиками не встречая арт.огня вышли и приблизились на 400 метров к Свобода. Немцы, рывшие окопы, заметались от неожиданности появления танков по деревне, но к несчастью в этот момент на КП командира 62 тб и командира учебного батальона 347 сд прибыл начальник АБТВ 37А генерал-майор Лобанов, он немедленно отдал приказ танки отвести, мотивируя тем, что без прикрытия нашей авиации их заметит авиация противника и уничтожит. После отступления танков, автоматчики учебного батальона атаковать противника не решились, Свобода от противника не очистили. При возвращении танков для сосредоточения в Проциков 2 КВ вышли из строя, ремонтных средств не было и они 28 июля были брошены, на ходу остался один Т-34, который прибыл в Проциков. Командир батальона майор Гришин был подавлен тем, что он, согласно приказания Лобанова, не использовал танков в бою, вынужден бросить их без боя. (ЦАМО, ф.392, оп.8898, д.19)
41 мсбр в составе 37А – переходит в район Б.Таловая. 75 отб, в подчинении 37А – Позднеевка, имеет в строю: КВ - 2, Т-34 - 1, БТ – 3, 28 июля принимает от 15 тбр: М-3 -5, Т-60 - 2. Отправлены в ремонт: КВ - 4, БТ - 9, Т-26 - 11. 

Части 24А в ночь на 27.7 находились в районах: 2 гв.сд – клх.им.Военсовета СКВО; 228, 341 сд и 3 гв.ск (остатки) Кирпичный, Верх.Хомутец; 73 сд – Казачий Хомутец.

3 гв.ск, выполняя приказ Военсовета 24 армии в ночь с 26 на 27 июля совершил 35 км марш в район сосредоточения и утром 27 июля расположился на дневке в районе МТФ на р.Юла, х.Благодатный. Людской состав в соединениях корпуса после переправы через р.Дон продолжает прибывать, но крайне медленно (после переправы в боевых действиях не участвовали). Дивизии, входящие в состав корпуса в своем боевом и численном составе имеют: 

2 гв.сд: КНС - 278 чел., МНС - 217, рядового состава - 718, всего - 1206 чел.; винтовок - 443, автоматов - 37, ручных пулеметов - 10, ст.пулеметов - 5, минометов 120 мм - 7, орудия 45 мм - 2, 76 мм - 6, ПТР - 10, зенитных установок - 3, автомашин - 74, лошадей - 168;

228 сд: КНС - 207 чел., МНС - 215, рядового состава - 461, всего - 883 чел.; винтовок - 446, автоматов - 22, минометов 120 мм - 3, орудий 45 мм - 3, ПТР - 3, автомашин - 51, лошадей - 80;

341 сд: КНС - 226 чел., МНС - 36 и рядовых 349 чел., всего - 611 чел.; винтовок - 254, автоматов - 44, ручных пулеметов - 1, минометов 120 мм - 2, автомашин - 12, лошадей - 163. (ЦАМО, ф.224, оп.783, д.32, л.383)
Командиру 2 гв.сд в 19.30 боевым распоряжением 3 гв.ск №082 приказывается: усилить отряд, занимающий станицу Пролетарская двумя взводами пехоты со средствами ПТО на автомашинах. Занять и прочно удерживать переправы через р.Маныч, свх.Маныч, 5 км западнее Пролетарская, 5 км северо-восточнее ст.Маныч. Переправы должны быть заняты к рассвету 28.7.42г. (ЦАМО, ф.1047, оп.1, д.1, л.19)
27 июля по Приказу НКО СССР от 27 июля 1942 г. в Новороговская Егорлыкского районе Ростовской области 30 кд 9 армии пополняется за счет расформированных других частей 5 корпуса.

27 июля на р.Маныч в районе хутора Маныческий из-за невозможности вывода при отходе наших войск взорваны личным составом бронекатера №201, 202, 205 Азовской военной флотилии Черноморского фронта. 14 июля отряд бронекатеров (№ 201, 202, 205) под командованием капитан-лейтенанта С.П.Шулика вышел в район станиц Константиновская и Курмоярская. Эти силы флотилии через несколько дней оказались в центре интенсивных боевых действий. После оставления нашими войсками Манычской экипажи взорвали свои катера и 29 июля с боями прорвались в Сальск. Благодаря инициативным и энергичным действиям моряков под руководством капитан-лейтенанта С. П. Шулика и политрука А. И. Кондрашкина всего лишь за несколько часов до захвата города противником в Краснодар были отправлены бронепоезд и несколько железнодорожных составов с грузами и ранеными (всего было вывезено 470 человек). 2 августа личный состав отряда прибыл в Краснодар и влился в Отдельный Кубанский отряд.

Под воздействием превосходящих сил противника 12А, правым флангом и центром продолжая оборонять прежний рубеж по южному берегу р.Дон, левым флангом отошла на рубеж западная окраина Верх.Подпольный, южная окраина Первомайский, далее на юго-запад по балке Сухой Батай. 

Противник с утра 27.7. силою до пехотного полка из Аксайская и до двух пехотных полков из направления Батайск повел наступление в направлении Ольгинская, сильным артиллерийско-минометным огнем и воздействием 25-30 самолетов, постоянно находящихся в воздухе, действующими с бреющих полетов по нашим боевым порядкам, вынудил к отходу части 261 сд; к 11.00 овладел Ольгинская, к 17.00 занял Ниж.Подпольный. Авиация противника в течение дня бомбила Зеленая Роща, Первомайский, Слава Труда, Ольгинская, также боевые порядки 12 армии, пути подвоза и эвакуации, штурмовала их с бреющих полетов, вела разведку в полосе армии группами по 3-5 самолетов. С 4.00 до 17.00 отмечено 75 самолето-вылетов. 26.7 в районе Ольгинская зенитной артиллерией сбит один МЕ-110 (при падении взорвался на своих бомбах).

4 сд (штаб Усьман) с 81 гап и ОМП обороняет южный берег р.Дон на участке (иск) Белянин, Алитуб, западная окраина Верх.Подпольный, южная окраина Первомайский, имея 81 гап на ОП в районе Чурюмкин, Резников, ОМП выброшен на левый фланг дивизии. Со второй половины дня дивизия ведет бой с противником, занявшим Ниж.Подпольный. В 23.30 выступила в новый район сосредоточения. Двигаясь по маршруту Верхне-Подпольный, Чурюмкин, Усьман, выс.53,4, выселки Хороли, имеет задачей к утру 28.7 занять новый рубеж обороны: (иск) Красное Знамя, (иск) Рудухина балка. Штадив с 4.00 28.7 – в Булочкин. 

261 сд с 374 аап в течение ночи и с утра 27.7 сдерживала противника на занимаемом рубеже. Под воздействием пехотного полка противника, наступавшего из направления Аксайская на юго-западную окраину Ольгинская при поддержке 30 самолетов, беспрерывно производивших бомбометание и штурмовку боевых порядков, в результате сильного боя, понеся потери, 261 сд начала отход в юго-восточном направлении, проволочная связь с дивизией потеряна с 10.30. Командарм, находящийся с группой командиров штаба в районе действий 261 сд, принимает меры к прекращению отхода и задержанию частей дивизии на рубеже Первомайский, балка Сухой Батай. Для совместных действий с 261 сд была использована 349 сд (500 активных штыков) 56 армии, находившаяся на этом участке. 261 сд выводится в армейский резерв и в 1.30, двигаясь по маршруту Первомайский, Красноармейский, Зеленый Клин, Родники, Кагальничек, Ракитный, Безводный имеет задачей к утру 28.7 сосредоточиться в районе Теряев, Андропов, Безводный, балка Кагальник (армрезерв). Штадив – Безводный.

31 сд, переданная из 56А, к утру 27 июля собиралась в армейском резерве в районе Первомайский, к 17.00 выдвинута на рубеж Слава Труда, Первомайский, свх.(зерн), балка Сухой Батай, с задачей не допустить продвижения противника на юг и юго-восток. 521 лап подчинен КСД 31 и занял ОП на рубеже Слава Труда, Красноармейский. С наступлением темноты 31 сд с 374 аап и 521 лап, двигаясь по маршруту Первомайский, Зеленая роща, Раково-Таврический к утру 28.7 выходит на новый рубеж обороны Рудухина Балка, Жуково-Татарский. 

12 ОБ ПТР к 16.30 занял оборону по северной и северо-западной окраине Зеленая Роща.

647 сап дислоцируется в Дружный. В течение ночи на 27.7.42 самолетами У-2 произвел 17 самолетовылетов на бомбометание по скоплениям войск противника и переправе Аксайская. Отмечено два прямых попадания бомб в мост у Аксайская. Днем 27 июля самолетами И-16 производил разведку перед фронтом армии.

Связь с 4 и 31 сд - радио и «Морзе», с 261 сд - радио и офицерами связи, с 18А - по СТ, с 37А - офицерами связи, со штабом фронта радио (во второй половине дня – перерыв проволочной связи по «БОДО»). (ЦАМО, ф.467, оп.6005, д.119, л.322-324) 
По донесению 4 сд противник с 13.40 силою до двух батальонов ведет наступление на левом фланге дивизии. В 14.15 противник открыл сильный минометный огонь по западной окраине Нижне-Подпольный по отходящим частям 261 сд. В целях не допустить наступления противника в направлении левого фланга дивизии 220 сп в 13.30 снял батальон, обороняющий район (иск)Красный Ловец, мост через рукав р.Дон севернее Стар.Махин и отводит в район западной окраины Нижне-Подпольный. К 18.00 приступил к занятию обороны в районе западная окраина Нижне-Подпольный силой одного сб с задачей не допустить наступления противника вдоль дорог, ведущих из Ольгинской на восток. Один батальон сосредоточен во втором эшелоне в районе Нижне-Подпольный. Подразделения полка ведут бой с наступающим противником силою до двух стрелковых батальонов в районе Стар.Махин. 39 сп прочно обороняет рубеж (иск)Белянин, северная и северо-западная окраина Манычская, Арпачин силою трех стрелковых батальонов. Подразделения полка приведены в боевую готовность. 101 сп прочно обороняет рубеж рукав южнее острова Большой, Красный Ловец, старочеркасские переправы силою двух стрелковых батальонов, один батальон во втором эшелоне в районе Верхне-Подпольный. Подразделения полка приведены в боевую готовность. Артиллерия на ОП в течение второй половины дня вела огонь по наступающим частям противника в районе Ольгинская. Тылы и резерв командира дивизии – на прежних местах. Связь с частями – телефонная, радио и офицерами связи. С соседями – офицерами связи. (ЦАМО, ф.1050, оп.1, д.1, л.122)
По донесению 349 сд (штаб вост.окр.Первомайский) в 7.40 противник начал массированную авиаподготовку, длившуюся два часа до 9.50. В авиаподготовке участвовало свыше 35 самолетов противника, из них 25 самолетов типа «юнкерс», 10 пикирующих бомбардировщиков, при сопровождении группы истребителей «мессершмит». Авиаподготовку корректировал двухфюзеляжный самолет «фоке вульф». Одновременно с авиаподготовкой была произведена двухчасовая артподготовка противником из тяжелых минометов. В 9.30 противник силою до одного батальона пехоты начал наступление на ст.Ольгинская с северного и северо-западного направления. Наступление поддерживала бомбардировочная авиация, применяя метод бомбежек и штурмования на высоте 15-20 метров. В результате боя 978 сп 261 сд с западной окраины Ольгинская в 11.00 начал отход в южном направлении, чем оголил левый фланг обороны 349 сд, куда и ударил противник, используя отход 978 сп. После упорных боев с противником, наступающим с севера и запада, части дивизии на ст.Ольгинская были потеснены в восточном направлении, в 13.00 ст.Ольгинская оставлена. В результате боя дивизия имеет большие потери в личном, конском составе, вооружении и транспорте. Данные о потерях уточняются. Поддерживающая артиллерия непосредственно по наступающей пехоте противника огня не вела. Производила методический обстрел дальних объектов. В ходе боя на ст.Ольгинская ощущался большой недостаток в 50 мм и 82 мм минах, имеющийся запас таковых в дивизии израсходован до последней мины. (ЦАМО, ф.1668, оп.1, д.12, л.129)
В 13.00 командиру 2/109 сп капитану Сизову, инструктору пропаганды 109 сп ст.политруку Лысенко штарм 12 боевым распоряжением №123/ОП приказал объединить под своим командованием все группы бойцов, командиров и политработников 109 сп 74 сд, для отражения действий противника из района Ольгинская. Отряду придается пулеметная рота 78 сп. Отряду немедленно занять для обороны рубеж Вольное, Вершинский, Камышеваха, Зеленый Клин, перехватив дороги, идущие к указанному рубежу с северо-запада, запада и юго-запада. Левее отряда Сизова (штаб отряда Камышеваха) на северную окраину Родники выдвигается отряд Соловьева, седлая дороги (иск) Зеленый Клин, Родники, идущие в Жуково-Татарский. (ЦАМО, ф.224, оп.701, д.825, л.148)
В 15.30 боевым распоряжением штаба Южного Фронта №0446/ОП войска фронта к утру 28 июля отводятся в существующих разграничительных линиях на рубеж: 37А - Новоселовка, Мал.Орловка, Комаров, Болотов, балка Бол.Садковка, Веселый, Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя, штарм - Верхний Хомутец; 12А - (иск) Красное Знамя, Жуково-Татарский, Кагальницкая, штарм – Мечетинская; 18А - по южному берегу р.Кагальник до устья, штарм – Алексеевка; 56А - немедленно, всеми имеющимися в распоряжении частями, занять для обороны Жуково-Татарский, Кагальницкая, Ново-Батайск, штарм – Мечетинская.

Военный совет фронта категорически требует от Военных советов армий самых решительных мер по приведению в порядок частей и соединений и четкой организации тыла. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.53, л.65)
В 18.00 боевое распоряжение №0446 (данное с ВПУ за подписью генерал-майора Дашевского) дублируется №0451/ОП (подписано Малиновкий, Ларин, Корниец, Антонов): С целью улучшения оперативного положения, утру 28.7 отвести армии фронта на рубеж: Новоселовка, Мал.Орловка, Комаров, Болотов, балка Бол.Садковая, Веселый, Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя, Жуково-Татарский, Кагальницкая, южный берег р.Кагальник до устья, где прочно закрепиться. 

51А, удерживая занимаемый рубеж, левым флангом прочно закрепиться на фронте Холодный, Пады, Михайловский, Новоселовка. Продолжать операцию по уничтожению Цимлянской группировки противника. Два дивизиона бронепоездов к утру 28.7 перевести участок ст.Двойная, ст.Пролетарская. Граница слева - прежня.

37А к утру 28.7 отвести войска армии на рубеж Мал.Орловка, Комаров, Болотов, балка Бол.Садковка, Веселый, Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя, где прочно закрепиться. Штарм - Верх.Хомутец. Граница слева - до Обильное прежняя и далее Андронов.

12А к утру 28.7 отвести войска армии на рубеж (иск) Красное Знамя, Жуково-Татарский, Кагальницкая, им.Середы, где прочно закрепиться. Штарм - Мечетинская. Граница слева - до Серебрянка прежняя и далее (иск) Севастопольский.

18А к утру 28.7 отвести войска армии на южный берег р.Кагальник фронте Васильево-Шамшево до устья, где прочно закрепиться. Штарм - Ильинка. Граница слева - прежняя.

56А для обеспечения отхода частей 12 и 18А немедленно занять отдельными отрядами на важнейших направлениях рубеж Жуково-Татарский, Кагальницкая, Ново-Батайск. С выходом на этот рубеж частей 12 и 18А, части 56А отвести в район Мечетинская, Серебрянка, Ореховка. Штарм с утра 28.7 - Мечетинская.

Военным Советам армий самыми решительными мерами привести части в порядок, организовать тыл и бесперебойное снабжение войск. (ЦАМО, ф.224, оп.774, д.7, л.280)
К утру 27 июля переправа всех частей 56 армии, кроме одного полка 347 сд в районе Старочеркасская закончена и сама переправа уничтожена. Последний полк 347 переправляется в районе Манычская. Штаб 56 армии с 6.00 27.7 Кагальничек, связи с частями, кроме как офицерами связи не имеет, с ними связь только по радио и то с перебоями. В 3.45 боевым распоряжением №0444 командарму 56 приказывается привести части 16, 76 и 81 сбр и 339 сд в порядок в районе Самарское, Жуково-Татарский, приняв все меры к выводу частей из Ростов. На армейском транспорте подбросить личный состав 347 сд в район по указанию штарма 37.

56А, только что вышла из тяжелых боев в Ростове, 347 сд из ее состава передана в 37А, 31 сд - в 12 армию, а 30 сд и 68 и 16 сбр находились южнее Батайска и были подчинены 18А. Артиллерия 56А также была разделена надвое. Армия, не наладившая связь с дивизиями, вновь должна была силами 339, 349 сд, 81 и 76 сбр обеспечивать отход 12 и 18 армий как и на правом берегу р.Дон. Артиллерия 81 и 76 сбр вместе с частями бригад сосредотачивалась в районе Жуково-Татарский, Родники в готовности к утру 27.7 занять оборону на новом рубеже. 81 сбр 5.30 выступила из Камышеваха и двигается через Хомутовская в район Колхозный с целью прикрыть это направление. Группа имеет 400 активных штаков. 339 сд не найдена. 1195 гап РГК на марше из Красный в район боевых порядков - балка Стар.Хомутец. 

В 3.00 командирам 395, 383, 216 сд и 353 сд (через 383 сд) штаб 18А приказывает восстановить положение в Батайск, Койсуг и выйти на левый берег р.Дон. 353 сд со всей артиллерией и одним дивизионом 67 гмп овладеть Батайск и выйти на р.Дон. 30 сд атаковать Койсуг и выйти на р.Дон. Граница между 353 и 30 сд – Батайск, ст.Заречная (для 353 сд). 383 сд оборонять отм.17, им.ОГПУ и развивать успех 353 сд. 395 сд и 216 сд прикрыть дороги южнее Батайск. Начало атаки в 1.00 27.7.42 (для 30 сд) и в 3.00 27.7.42 (для 353 сд). (судя по документу участники ночной атаки 30 сд и 353 сд прямого приказа не получили) (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.75, л.264)
Части 18А в течение ночи продолжали оборонять занимаемый рубеж, в центре и на правом фланге приводили части в порядок и готовились к выполнению поставленной задачи. Тяжелая артиллерия 18А израсходовала все боеприпасы и отводится район Красное (на железной дороге Батайск – Кущевская) до получения снарядов. Двигаться будет ночью. Из 67 гмп прибыл только один дивизион, который получил задачу поддерживать 383 сд. 19 гмд НКВД и 142 полк НКВД отходят неорганизованно до 100 бойцов этих частей оставлены в распоряжении 18А. Артиллерия 56А продолжала выход из боя в полосе 18 армии. 900 ап 339 сд и 69 УР сосредотачивались в районах Кагальничек и Кагальницкая, артиллерия 16 сбр сосредотачивалась в районе Васильево-Шамшево, артиллерия 349 сд с 70 УР на марше в район Иваново-Шамшевский, Ново-Батайск, имея задачу к утру 28.7 занять боевые порядки на южном берегу р.Кагальник. 756 иптап (2 орудия) и 689 аап (1 орудие) сосредоточились в районе Николаевский. 526 гап БМ (4 орудия) сосредоточился в район Кисляковская. 1223 гап БМ (3 орудия) сосредоточился в Глебовка. 39 гв.ап (матчасти не имеет) сосредоточился в районе Крутоярский.

Противник, достигнув передовыми частями рубежа 3-4 км южнее Батайск, в течение ночи на 27 июля активных действий не вел. С 8.00 27.7.42г. отмечено движение двух колонн пехоты противника, каждая численностью до батальона из Батайск: одна колонна вдоль железной дороги по направлению на Мокрый Батай, вторая колонна – по направлению на ОГПУ.

Положение частей армии к 8.00: 383 сд (штаб Мокрый Батай) обороняет рубеж - отметка 17 (северо-западнее им.Ленина), отм.57; 395 сд (штаб Мокрый Батай) обороняет рубеж – (иск) отм.57, ст.Койсуг; 30 сд (штабом 18А положение частей уточняется) – (иск) Усть-Койсуг, левее ст.Койсуг, КП – отм.45 южнее Ново-Александровский; 68 мсбр – положение частей уточняется, КП – Кулешовка; 216 сд - в районе отм.72 (10 км юго-восточнее ст.Койсуг), КП - район отм.72.

Связь с дивизиями частично по проводам, радио, офицерами связи. В течение ночи работала с перебоями. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.98, л.201)
Части 18 армии в течение дня продолжали оборонять занимаемые рубежи, вели в центре и на правом фланге оборонительные бои с наступающими частями противника и к 20.00 занимали положение:

Противник, начиная с 7.00, продолжал наступление из районов Батайск и Койсуг в общем направлении на Колхозный и прямо на юг при поддержке непрерывно работающей авиации группами от 30 до 40 и более самолетов. К 15.00 27.7.42г. противник овладел поселками им.ОГПУ, им.Ленина, Колхозный (Жлобин).

383 сд в составе 500 человек утром атакована с севера. Оставила хутор имени Ленина и к 11.45 отходила на юг южнее Колхозный, занимает оборону 4 км северо-западнее Хомутовская, балка Мокрый Батай; 

353 сд к рассвету вышла к отм.17 юго-восточнее Батайск, но была атакована двумя батальонами пехоты и несколькими десятками самолетов, после чего дрогнула, стала отходить на юг. К 11.00 ее подразделения были на рубеже Колхозный, но продолжали отходить далее на юг. Дивизия имеет 700 человек боевого состава, обороняется на рубеже балка Мокрый Батай, отм.68; 

395 сд, имеющая до 800 бойцов, к 11.00 занимала отдельными группами отм.68 зап.Макрый Батайск, перекресток дорог, что 10 км южнее Батайск и перехватывала дорогу отм.64, что восточнее ст.Койсуг; 

216 сд собирала свои подразделения, насчитывая не более 400 человек. Район сбора отм.72 и 67 8-9 км севернее Самарское; 

30 выдвигала передовые части на Койсуг с задачей на овладение Койсуг, но встретила сопротивление противника. Около 8.00 противник силою до 3 пехотных полков начал наступление на фронте 30 сд, имея главный удар - Кулешовка. Части дивизии, ведя ожесточенные бои, с наступающим противником, не имея боеприпасов, начали отход на юг и юго-запад (к 10.00 была на рубеже 4 км западнее Койсуг, отм.18 северо-восточнее Кулешовка);

68 сбр связи с ней нет, и положение выясняется.

Задачи армии – в ночь на 28.7.42г. отойти и к 4.00 занять оборону по южному берегу р.Кагальник на участке Дружный, Новобатайск, Новотроицкое, Платово-Петровка. Боевые распоряжения на отход в части армии передаются в 17.00. Отход должен производиться с 21.00 под прикрытием сильных арьергардов. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.91, л.131)
В 16.00 Командующий Южным фронтом докладывает в Генеральный штаб: «18А не выдержав удара противника не сумела восстановить свое положение и ее части деморализованы и отходят от Батайска на юг. В данную минуту их задерживают на рубеже: ст.Мокрый Батай, ст.Койсуг. Причем дивизии понесли большие потери и представляют из себя следующий состав: 353 сд - имеет 700 человек боевого состава; 383 сд - 300 человек боевого состава; 395 сд - 800 человек боевого состава; 216 сд - 400 человек боевого состава. Наиболее сохранившаяся 30 сд – около трех с половиной тысяч боевого состава атаковала Койсуг, но встретив упорное сопротивление, успеха не имела. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1025, л.240-251)
В районе Батайск и Койсуг противник танков 27 июля не применял, но применял авиацию в большом количестве, которая на бреющем полете беспрерывно бомбила и штурмовала нашу пехоту, непосредственно сопровождая наступление пехотой противника. Решительного противодействия наша авиация противопоставить противнику не могла, так как 4-я воздушная армия на 27 июля имеет: истребителей – 43, штурмовиков – 20 и бомбардировщиков – 9.

Командиру 17 кк (штаб Староминская) шифровкой №21848 из штаба Северо-Кавказского фронта в 18.43 дается приказ 15 кд, с прибывающей на ст.Степная 27 июля танковой бригадой (Орловского бронетанкового училища 18 Т-34, 12 БТ), форсированным маршем сосредоточить в районе Ново-Троицкое, Задонский, Победа. Танковую бригаду придать 15 кд. Задача, не допустить противника на южный берег р.Кагальник на участке Ново-Батайск, Задонский, Победа. Все мосты на р.Кагальник на участке Ново-Батайск, Задонский, Кочевань подготовить к взрыву, мосты прикрыть отрядами до утра, командиров которых возложить ответственность за своевременность взрыва их по обстановке. Иметь (при) штабе 15 кд представителя и прочную связь проводную и рацию.  Командиру Шевченко корпусом создать свой резерв силою не менее кавполка. Танки закопать в землю. Установить тесную связь с частями Южного фронта, действующими в районе Батайск. Об исполнении донести не позднее 18.00 27.7.42. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.53, л.64)
В переговорах с командующим Северо-Кавказским фронтом Ставка предлагает объединить Северо-Кавказский и Южный фронты, и С.М.Буденный излагает кратко план обороны Кавказа. (ЦАМО, ф.96а, оп.2011, д.2011, д.26, л.162-165. Развернутый план – ЦАМО, ф.48а, оп.3412, д.779, л.352-362)
28.7.42

По немецким данным

Под натиском 17 армии Руоффа советские войска отступали дальше на юг. Слабые арьергардные части были отброшены, ожесточенно обороняющиеся очаги сопротивления русских были уничтожены. Кагальник был достигнут по всему фронту, к вечеру была захвачена переправа южнее Ильинский, и там же захвачен в невредимости мост. Контратаки русских в районе Победа были отбиты.

49ГСК: 298 пд - устье р.Кагальник, 2 км северо-восточнее Пешково; 4 гсд – Высочино, Победа; 73 пд - 1 км восточнее южной окраины Самарское, Новобатайск, передовой отряд переправа р.Эльбузд (9 км юго-западнее Новобатайск); 125 пд - по обе стороны Хюгель Мазур (севернее Крутоярский) и севернее.

5АК: 198 пд - 6 км юго-западнее Кагальницкая, Кагальник; Чехословацкая подвижная дивизия - отдельные части в районе имени ОГПУ, основная масса в Ростове; 9 пд - район Ольгинская, Аксайское, Ростов (восточная часть); 2 ргсд - Новочеркасск.

57ТК (штаб Ростов) подчинен 1ТА: мд СС "Викинг" - последними частями перешла в 21.00 военный мост Ростов, с передовыми частями севернее Нова, Зеленая Роща (восточнее Крутоярский); 13 тд - 21.00 прибыла в Ростов, подвижными отрядами, резко повернув от Батайска на восток, к вечеру стояла у Орловки (4 км восточнее Хомутовская) в тылу у частей 37А, пытающихся организовать оборону по южному берегу р.Маныч.

Начальник штаба 11А обращает внимание командования группы армий на то, что планированная переброска румынских дивизий сухопутным маршем займет 30 дней, и румынские дивизии смогут пройти этот марш с большим трудом, так как состояние сапог очень плохое, упряжка повозок очень ограниченная. Переброска же по железной дороге невозможна, так как транспорт загружен вплоть до сентября. На это начальник оперативного отдела штаба группы армий сообщает предложение группы армий, согласно которому более целесообразно во избежание этого марша дивизий, крупные части во время проведения операции "Блюхер II" переправить через Керченский пролив. ОКХ предполагает рассмотреть этот вопрос.

Начальник штаба 1ТА в 17.40 сообщает, что от взрыва плотины в районе Спорный создалось сильное наводнение, которое делает почти невозможным строительство моста. Попытка прокладки моста должна производиться, но одновременно должна быть возможность переправы дальше на запад, так как восточнее Манычских озер невозможно строить мост.

Передается указание Сталина №170533 28 июля 1 час 10 минут, а в 2.45 Директивой Ставки Верховного Главного Командования войска Южного фронта объединены с войсками Северо-Кавказского фронта. Командующим Северо-Кавказским Фронтом назначается маршал С.М.Буденный, а его заместителями генерал-лейтенант Р.Я.Малиновский, возглавивший Донскую оперативную группу в составе 51, 37, 12 армий со штабом оперативной группы – Екатериновка (10 км северо-восточнее Сальск); и генерал-полковник Черевиченко, возглавивший Приморскую оперативную группу в составе 18А, 17 кк, 47А, 1 оск – со штабом оперативной группы – Краснодар. Генерал-лейтенант Антонов был назначен начальником штаба объединенного фронта.

Принимая армии Южного фронта С.М.Буденный дал им такую характеристику: «Армии Южного фронта в тяжелых боях понесли большие потери, были расстроены, связь поддерживалась с большими перебоями, в основном офицерами связи и радио.

Наиболее потрепанными были 9 и 24 армии. 9 армия имела в своем составе всего лишь 2128 активных штыков, 26 ручных и 27 станковых пулеметов, 42 орудия разных калибров. 24 армия совершенно не представляла из себя какого бы то ни было боевого организма. От всей армии осталось всего лишь 1113 человек с 117 активными штыками, 1 станковый пулемет, 9 орудий разного калибра и 23 миномета.

56 армия, имевшая в своем составе пять стрелковых дивизий, две стрелковые бригады, два УР, три артполка, две танковые бригады и др., имела всего лишь 4996 активных штыков, из 10227 человек, насчитывающихся в армии, 6 средних танков, 32 орудия, 133 ручных и 74 станковых пулемета.

37 и 12 армии по своему составу были наиболее сохранившиеся. Так 37 армия имела в своем составе 21 148 человек, из них – 13120 активных штыков, 156 орудий разных калибров, 289 минометов и 472 ПТР.

12 армия имела в своем составе 3 стрелковый дивизии – 14054 активных штыков, 165 орудий, 176 станковых и 354 ручных пулеметов.

18 армия имела в своем составе 15317 человек, из них 6037 активных штыков, 947 ППШ и ППД, ручных пулеметов 193, станковых пулеметов 86, орудий разных калибров 129, минометов 277 и ПТР -217.

4 воздушная армия к утру 28.7 дислоцировалась согласно схемы №2 и боевой состав ее составлял 126 самолетов, из них дневных 84.

В основном, первые три дня (28-31.7.42) авиация бывшего Южного фронта не имела горючего и по этой причине действовать не могла. Кроме того, действия авиации ограничивались отсутствием надлежащей связи с наземными войсками и своими частями». (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.35, л.1-5)
К утру 29 июля части 37А: 74 сд сосредоточилась на южном берегу Манычского канала в районе Пролетарская и подготавливает оборонительный рубеж. По 102 сд численность на 28 июля составляет грубо ориентировочно 600-700 человек, с учетом обоза. Основная масса военнослужащих не имеет оружия. 156 сд последние дни имеет боевые потери, но ввиду отсутствия живой связи, также как по 230, 275 и 74 сд, 110 кд установить их численность не представляется возможным.

К исходу дня 28.7.42 части 37А обороняли занимаемые рубежи и вели бой в районе Казачий Хомутец, Проциков. Штарм - Журавлевка (30 км юго-восточнее Верх.Хомутец).

295 сд, занимает оборону (иск) Жеребков, Казачий Хомутец и 4 км юго-запажнее его по скатам безым.высот. К исходу дня 295 сд вышла Журавлевка, но значительного пополнения не получила, довела общую численность до 1063 человек, 268 винтовок, 8 ручных и станковых пулеметов, 10 орудий. 268 аап с ОП - балка Ямутинская (4 км севернее клх.им.Военсовета СКВО) поддерживает 295 сд.

102 сд занимает оборону по южному берегу Манычского канала на рубеже от балка Бол.Садковка до Веселый (включительно). 102 сд и 41 мсбр – имели по 400 человек и держать прочно фронт 15 км не могли. 268 ап с ОП Проциков поддерживает 102 сд.

347 сд (штаб В.Хомутец) двумя полками находилась на марше и прочной обороны к утру 28.7.42 на указанном ей рубеже (иск) Веселый, южнее Свобода, Мал.Западенка, Красное Знамя занять не могла. 1175, 1177, 1179 сп дивизии вели бой за Мал.Западенка, Красное Знамя и понеся потери отошли: 1177 сп на северную окраину Красное Знамя, где при поддержке артиллерии ведет бой, 1179 сп на прежнем месте (х.Тузлуков) и 1175 сп в направлении Булочкин. В районе Малой Западенки 1175 сп отразил 6 атак 156 мп 16 мд и сам понес большие потери от танков и авиации противника. Наша авиация бомбила правый берег Манычского канала по подбрасываемым частям противника. 262 аап и 43 гмп с ОП 4 км южнее Верхн.Хомутец поддерживают 347 сд.

230 сд к исходу 28 июля одним полком (986 сп) сосредоточилась в Верхний Хомутец для обороны рубежа Проциков, Б.Таловая, М.Таловая. Штаб - на выс.106 (6 км южнее Проциков). 1230 аап и 25 гмп с ОП на северо-западной окраине Попов поддерживают 230 сд. 1230 гап ночью вывозит орудия, не имеющие тракторов в Новостройка (12 км южнее В.Хомутец).

О положении 110 кд сведения не поступили. По данным к 24.00 28 июля 110 кд 30% состава (без конского состава и боеприпасов) в движении южнее Веселый направлении Верх.Хомутец. Положение уточняется. (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.46, л.663)
727 иптап в составе двух неисправных орудий отведен в район Пишванов (восточнее Мечетинская). 4 гв.аап в течение дня 28.7 огня не вел, продолжал усовершенствовать боевой порядок в районе Екатериновка. Подвоз боеприпасов сильно затруднен, ощущается недостача в 152 мм 37г. и зенитных выстрелов - приняты меры к подвозу боеприпасов.

25 гмп (штаб Мал.Таловая) частями 223 огмд ведет разведку в направлении Вислый (должно быть Веселый, т.к. Вислый севернее Семикаракорская) и Позднеевка, 224 огмд ведет разведку в направлении Позднеевка, Красное Знамя (западнее Поздеевка). 223 огмд с северной окраины Позднеевка в 10.00 дал залп (112 мин) по Свобода, где находилось до 2 батальонов пехоты и 30 автомашин, в результате залпа наблюдались пожары в 3-х местах (горели автомашины). В 16.30 дивизион дал залп (47 мин) тремя установками по движущимся танкам в направлении на х.Красный Кут, наблюдался один горящий танк, танки прекратили движение. 

По донесению 25 гмп противник в 11.30 в Свобода сосредоточил до 3 батальонов пехоты. Из них до батальона автоматчиков, при поддержке танков и авиации повел наступление на х.Веселый, Красный Кут, Мал.Западенка, в результате боя на 18.30 овладел Красный Кут, Мал.Западенка. 14.45 в направлении Веселый, Красный Кут двигалось 70 танков, авиация противника бомбила и обстреливала дорогу, идущую из х.Свобода на Позднеевку, хутора Мал.Западенка; Позднеевка, х.Красное Знамя.

24А в ночь на 28.7 продолжала марш в новый район сосредоточения и к утру 28.7 сосредоточилась в районах: 2 гв.сд, 341 и 228 сд - Караичев, Первомайский, 73 сд - северная окраина Пролетарская. Днем 24А заканчивала сосредоточение в районе Пролетарская, Нов.Маныч, Нов.Егорлык. Штарм 24 - Нов.Егорлык.

9А в ночь на 28 июля занимала прежние районы, продолжая подтягивание матчасти, транспорта и сбор личного состава. На 28.7.1942 г. численность армии составляет:  начсостава – 5376 чел; мнс и ряд.состава – 18096 чел.; итого - 23472 чел. Кроме того, не включено прибывшее пополнение, которое находится в пути движения на место сосредоточения в количестве 3000 чел. (ЦАМО, ф.9А, оп.5694, д.8, л.1072)
12А (штаб с 17.00 Терновская, восточнее Егорлыкская), выполняя директиву Военного совета Южного фронта №0446/ОП, в ночь на 28.7 отходила на рубеж (иск)Красное Знамя, Рудухина Балка, Жуково-Татарский, закрепляясь на нем для обороны. Противник днем 28.7 активных наступательных действий не предпринимал, арьергарды прикрывающих отход частей в первой половине дня соприкосновения с противником не имели. В 13.50 7 танков противника в сопровождении 7 мотоциклистов, подходя к северной окраине Зеленая Роща, обстреляли ее и в 14.00 двинулись на юго-восток, в направлении Польза. В 14.30 с западной окраины Камышеваха противник вел артиллерийский огонь, выпустив до 10 снарядов в северном направлении. 

Авиация противника производила разведывательные полеты и бомбометание в полосе армии. В 15.30 и 18.00 бомбила Мечетинская. В 11.40 самолеты противника производили бомбометание по колоннам войск, двигавшихся западнее хут.Попов. В первой половине дня подвергались бомбардировке района северо-западнее Мал.Кузнецовка, южнее Новокузнецовка и юго-восточнее Раково-Таврический. Всего за сутки отмечено 70 самолето-вылетов. 27 июля частями зенитной артиллерии в районе Ольгинская подбито два самолета противника и 28июля один самолет подбит в районе Мечетинская. 

4 сд (штаб Былочкин) с 81 гап и ОМП основными силами к 7.30 вышла на рубеж обороны (иск) Красное Знамя, курганы Рясные, (иск) Рудухина Балка, и в течение дня производила оборонительные работы. Приданная артиллерия заняла ОП в районах: 81 гап РГК - одна батарея в районе Верх.Хороли, обеспеченность боеприпасами 122 мм – 1,3 б/к, 152 мм – 0,2 б/к. Остальные батареи сосредоточены в тылу полка из-за отсутствия боеприпасов. ОМП на огневых позициях в районе северной окраины Булочкин. Части дивизии до 20.00 соприкосновения с противником не имели.

31 сд с 374 аап и 521 лап к 17.00 главными силами заняла рубеж обороны (иск) Рудухина Балка, Жуково-Татарский и производит его укрепление. Арьергарды дивизии в 17.00 находились в 10 км от переднего края. 374 ап на огневых позициях в районе Сред.Хорули. 521 лап на ОП в районе безымянный хутор 8 км южнее Раково-Таврический. Обеспеченность боеприпасами: 374 аап - 0,5 б/к, 521 лап - 1,0 б/к. Штадив - свх.южнее 4 км Раково-Таврический. К исходу дня 28.7 мотопехота и автоматчики противника (неустановленной численности), при поддержке более 20 танков, двух бронемашин, сильным артиллерийским и минометным огнем, повела наступление в направлении Жуково-Татарский, Родники. Прорвав линию обороны на участке 31 сд, противник к 20.15 занял Жуково-Татарский, Родники. Одновременно, наступая в направлении Кагальницкая при поддержке 8 танков, противник занял выс.84. Пользуясь происходящей перегруппировкой частей 12А, подходивших на смену 56А, в связи с расширением оборонительной полосы армии, танки и автоматчики противника ворвались в Кагальницкая, выбили, оборонявшие этот район подразделения 56 армии и к 1.30 29.7 заняли Кагальницкая. Подходивший на смену истребительный отряд 12 армии был встречен сильным артиллерийско-минометным огнем, попытки восстановить положение, успеха не имели.

261 сд (штаб Безводный) к 17.00 сосредоточилась в районе Теряев, Андропов, Безводный, балка Кагальник, в армейском резерве. Части дивизии в течение дня соприкосновения с противником не имели.

12 ОБ ПТР сосредоточен на западной окраине Безводный. 

Армейский истребительный отряд в 18.00 выступил в Кагальницкая с задачей перехвата дороги, идущей из Кагальницкая на Злодейская и ведение разведки в направлении Дружный. Кавдивизион, отряд Соловьева, отряд Сизова – находятся в своих районах в армейском резерве.

Во исполнение боевого распоряжения Военного совета Южного фронта №0451/ОП части армии в ночь на 29 июля производят частичную перегруппировку сил, расширяя полосу обороны на юго-запад до им.Середа. Саперные батальоны армии заняли оборону на юго-восточном берегу р.Кагальник на участке: Кагальничек, Кагальницкая, им.Середы.

С 27 июля 647 сап перебазировался и сосредотачивался в районе хут.Глебовка. (ЦАМО, ф.467(12А), оп.6005, д.119, л.327-329)
56А (штаб Мечетинская) в ночь на 28.7 совершала марш в новые районы сосредоточения, днем, прикрывая отход 12А, обороняла левый берег р.Кагальник и вела бои с противником, который в течение дня передовыми частями вел наступление из района Камышеваха на Жуково-Татарский и из Новобатайск на Луганский и занял Дружный и Шамшев. 

81 сбр обороняла рубеж Жуково-Татарский, Родники. Штабриг - отм.89. В 20.00 замечены танки в районе Камышеваха. Противник перешел в наступление на рубеже Жуково-Татарский, северо-западная окраина Родники. 81 сбр, один батальон которой вел бой в окружении, отражала атаки противника. В 22.00 до 100 танков прорвались в направлении Раково-Таврический, Средние Хорули;

349 сд, обороняя рубеж (иск) им.Середы (3 км западнее Кагальницкая), Новобатайск, одним полком вела бой с передовыми частями противника в районе Васильево-Шамшево. Штадив к 18.00 – Шабалово;

339 сд с 1195 гап РГК и 69УР – обороняет рубеж Кагальничек, свх. 7 км юго-западнее Кагальницкая, им.Середы. Штадив – свх.5 км западнее Зерноград (Зерновой);

16 сбр – Новобатайск; полк народного ополчения – Зерноград. 76 сбр, составляя армейский резерв, сосредоточилась в районе Красная Слободка. 

1195 гап РГК занял ОП в районе балки Мал.Хомутец, балка Стар.Хомутец, в течение дня 28.7 уничтожила один танк противника в районе Кагальницкая.

756 иптап - батарея совершала марш в район балка Любимова, остальной состав 756 иптап без материальной части на марше в район Красный (юго-западнее Егорлыкская). 39 гв.ап (без матчасти) на марше в Калининский. 1223 гап БМ на марше в Ново-Петровское. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1010, л.266-270)
18А (штаб хут.восточнее Ильинка) в ночь на 28.7 отходила на новые оборонительные рубежи и к 8.00 соприкосновения с противником не имела: 353 сд - на рубеж Васильево-Шамшево, (иск)Новобатайск; 216 сд - на рубеж Новобатайск (иск)Новотроицкое и к 3.00 закончила переправу через р.Кагальник; 30 сд - на рубеж Новотроицкое, Платоно-Петровка, Кочевань. Днем 28 июля армия удерживала занимаемые рубежи и вела бой с передовыми частями противника в районах Новобатайск, Самарское, Павловка, свх.Коминтерн. Противник передовыми частями, преследуя отходящие части армии, к 9.00 вышел на р.Кагальник, отдельными группами пехоты форсировал р.Кагальник в районе Новобатайск и к 12.30 вышел к выс.67 (10 км юго-восточнее Новобатайск). Мотопехота противника форсировала р.Кагальник в районе Самарское.

К исходу дня части армии удерживали прежние рубежи. Для ликвидации прорвавшихся групп противника выдвигались: в район Васильево-Шамшево, Иваново-Шамшевский - из района Красная Слободка один полк 383 сд и к южной окраине Новобатайск - из района Зеленая Роща один полк, сосредоточенной там к 3.00 после переправы через р.Кагальник 395 сд.

18 ОБ ПТР, 530 лап и одна сапрота, составляя резерв ПТО, сосредотачивались в районе Новобатайск. 377 и 870 лап на марше в район Кущевская. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1010, л.266-270)
С 28.7.42 года прибывают: 8 одб на ст.Пролетарская и 24 одб на ст.Кущевская. Другие бронедивизионы без изменения.

17 кк с танковой бригадой Орловского танкового училища штаб Северо-Кавказского фронта приказал к утру 30.7.42 сосредоточиться в районе Кугей, Орловка, ст.Степная и ударом во фланг противника направлении Новониколаевская, Койсуг во взаимодействии с частями 18А и 12А и танковой группой Малиновского уничтожить Батайскую группировку противника. К этому времени части корпуса дислоцировались: 12 кд - в районе станицы Шкуринская, 116 и 15 кд - в районе станицы Канеловская, 13 кд - в  районе Ново-Минская, штаб корпуса станица Ленинградская. Расстояние штаба корпуса от линии фронта 40 км.

На основании директивы Ставки №170534 от 28 июля приказом Северо-Кавказского фронта №0280/ОП переданным в 22.30 части Северо-Кавказского и Южного фронтов объединяются. Объединенному фронту присвоено наименование Северо-Кавказский фронт. Командующим Северо-Кавказским фронтом назначен Буденный С.М., членами Военного Совета фронта т.т. Каганович Л.М., Корниец Л.Р., Искаков, Селезнев. Заместителями командующего: генерал-полковник Черевиченко, генерал-лейтенант Малиновский. Начальником штаба фронта: генерал-лейтенант Антонов.

Главная задача войск Северо-Кавказского фронта: упорной борьбой на занимаемых рубежах, не только остановить дальнейшее продвижение противника на юг, но во что бы то ни стало, активными действиями вернуть Батайск и восстановить положение по южному берегу р.Дон. Ввиду большого территориального растяжения Северо-Кавказского фронта и для наиболее лучшего управления войсками создаются две оперативные группы с наименованием: 

Донская оперативная группа под командованием генерал-лейтенанта Малиновского в составе 51, 37, 12 армий со штабом оперативной группы – Екатериновка (10 км северо-восточнее Сальск); 

Приморская оперативная группа под командованием генерал-полковника Черевиченко в составе: 18А, 17 кк, 47А, 1 оск - со штабом оперативной группы – Краснодар; 

Черноморский флот и Азовская военная флотилия остаются по-прежнему в оперативном подчинении командующего фронтом. Штаб Северо-Кавказского фронта - Армавир с 1.8.2942г.

Разграничительная линия между оперативными группами: для Донской оперативной группы – (иск) Ольгинская, Ленинский, станица Терловская, Григорополисская, Курсовка, Георгиевск, Прохладная, (вкл) Грозный.

Командующему 5 ВА генерал-майору Горюнову кроме 5ВА подчиняется 4ВА, без изменения организации управления: 4ВА действует на Донском направлении, 5 ВА - на Приморском. (ЦАМО, ф.228, оп.,701, д.1025, л.193-197)

29 ИЮЛЯ 1942г.
№ 455 
ДИРЕКТИВА  СТАВКИ  ВГК № 156400  КОМАНДУЮЩЕМУ ВОЙСКАМИ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО  ФРОНТА
  ОБ  УТВЕРЖДЕНИИ  РЕШЕНИЙ НА  СОЗДАНИЕ  ОПЕРАТИВНЫХ ГРУПП  И  ЗАНЯТИЕ  ОБОРОНЫ
ПО  р. КУБАНЬ 

29 июля 1942 г. 17 ч 30 мин 

Ставка Верховного Главнокомандования:

5. Созданные вами Донскую опергруппу во главе с Малиновским и Приморскую опергруппу во главе в Черевиченко утверждает. 

6. Считает необходимым оперативное объединение 4-й и 5-й воздушных армий возложить на тов. Вершинина и его штаб. 

7. Предлагает представить Ставке ваши соображения по штатам и органи​зации штабов опергрупп. 

8. Ваше решение по занятию рубежа по р. Кубань с привлечением двух стрелковых бригад 1 оск — утверждено. 

По поручению Ставки Верховного Главнокомандования А. ВАСИЛЕВСКИЙ

В течение 29 июля войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести оборонительные бои с танками и моторизированными частями противника, прорвавшимися к Манычскому каналу в районах Пролетарская, Казачий Хомутец, Бол.Таловая. В районах юго-восточнее и южнее г. Батайск и г. Азов наши войска сдерживали наступление противника в направлениях на Мечетинская и Кущевская. 

11. Северо-Кавказский фронт.

51-я армия 115 кд под давлением противника оставила Батлаевская. 135 и 155 тбр к исходу 29.7 сосредоточились в районе Мартыновка.

37-я армия в течение первой половины дня 29.7 вела ожесточенные оборонительные бои с наступавшими танками и мотопехотой противника. 156 сд после неудачных попыток прорваться из окружения вела бой в районе Нива, Комаров, Болотов, Александровский, Павлов. Противник овладел Пролетарская. 176 сд отошла с занимаемых ранее позиций и заняла оборону по левому берегу Манычского канала южнее Пролетарская, поступив в подчинение командарма-51. 74 сд, усиленная погранполком, 4 тап и Курсами младших лейтенантов, вела упорные бои на рубеже клх. им. Сталина, ст. Маныч. 275 сд находилась в движении из района Пролетарская в район клх. им. Военсовета СКВО. 295,102 и 230 сд в течение 29.7 вели упорные оборонительные бои и под давлением противника оставили Веселый, Каракашев, Бол. Таловая, отойдя на рубеже Прогресс, Проциков, (иск.) Бол. Таловая. Контратакой наших частей противник к исходу дня 29.7 был выбит из Верх.Хомутец, Бол. Таловая. Бои продолжались.

12-я армия в течение 29.7 вела тяжелые оборонительные бои, сдерживая атаки мотопехоты и танков противника в направлении Мечетинская. 4 сд, атакованная во фланг танками противника к исходу дня 29.7 отошла с занимаемого рубежа и вела бой на рубеже Бол.Таловая, Средне-Хорули. 31 сд, будучи атакована противником силою до трех пп с 50 танками, в беспорядке отходила на юго-восток. Прорвавшиеся танки и мотопехота противника к 18.00 заняли Мечетинская. (МД СС «Викинг»)

18-я армия в течение 29.7 отдельными группами отходила на юг, потеряв управление. Противник, встречая слабое сопротивление частей армии, продвигался в южном направлении

По немецким данным

На фронте 40ТК советские войска под защитой упорно обороняющихся арьергардных частей с поддержкой танков отступали на юг и юго-восток. В 6.40 утра командование 4ТА радиограммой приказывает корпусу с 3 и 23 тд нанести удар вдоль железной дороги. 3 тд должна взять Пролетарскую. 

3 тд выдвигается 2 боевыми группами. В 9.30 2 батальон 6 тп и части 70 ап от Ганчуков. Приказано достичь Донское (посередине между ст.Орловская и Пролетарская). 1, 4/6 тп занимают вершину и двигаются сначала на восток, чтобы позднее повернуть в южном направлении. Основная часть 3 мсбр выдвигается от Буденновская через Мокрую и Сухую Ельмуту по дороге на Пролетарскую. Батальоны быстро продвигаются вперед. Севернее Пролетарская препятствием становится маленький ручей Ельмута, однако быстро прибывают саперы и строят вспомогательный мост. Движение продолжается.

2 батальон 6 тп уже в 13.30 стоит в Донском. 8/6 тп прорывается к железнодорожной линии, чтобы взорвать ее. Через несколько минут отряд выполняет задание. Так как здесь проходит оживленное движение поездов на важной железнодорожной линии, боевые машины устраивают настоящую «стрельбу по мишени». 9 локомотивов, товарный поезд с зерном, санитарный поезд и поезд с эвакуируемой электростанцией остаются на станции. Захватив железнодорожную линию в районе Пролетарская и взорвав ее в нескольких местах, 3 тд прервала железнодорожная связь между Кавказом и Цен​тральной частью России. Отряд расстреливает на обратном пути еще 5 грузовых автомобилей и разгоняет русских солдат.

Немецкие пикирующие бомбардировщики перелетают боевую группу 3 мсбр и бросаются на Пролетарскую, которая скоро начинает гореть. Сюда же прибыли передовые группы стрелковой бригады с севера. Артиллерия не выдерживает темпа движения и отстает. Командир 3 мсбр приказывает атаковать Пролетарскую с ходу. Отдельные очаги сопротивления подавляются решительным вмешательством. Русские вновь терпят поражение и не в состоянии организовать оборону. Солдаты 3 мсп проникают в город.

3 мсп около 15.00 захватывает город. Только теперь советское командование собирает силы для обороны. Вперед подтянуты боевые машины 1 батальона 6 тп и обеспечивают мотопехоте защиту. В невредимости захвачен железнодорожный мост через Карычеплак. В Пролетарской были захвачены большие запасы авиационного имущества всякого рода. После завершения штурма к мосту через рукав Чепрак прибывают саперы 39 саперного батальона. Бригада саперов начинает еще во второй половине дня 29 июля примерно 2,5 км на восток от Пролетарская наведение мостов через Чепрак и строит там мост грузоподъемностью 16 тонн. 39 и 52 саперные батальоны работают над взорванным шоссейным мостом, наталкиваясь на значительные трудности. Отступая советские войска затопили с подрывом моста также дамбу шириной 100 м с проходящим по ней шоссе. Эти трудности могут устраняться реконструкцией военного моста и строительством укрепленного основания для береговой полосы, а также повышения дамбы мешками с песком, наконец. Прибыл отряд 2 батальона "Бранденбург" резерва Главного командования ОКВ. Попытка захватить дамбу Манычстроя терпит неудачу из-за бдительности ее охраны. Немецкому лейтенанту все же удается пересечь пешеходный переход через шлюз с северного конца дамбы и проникнуть в мостовой домик и держаться там. Вследствие этого удалось предотвратить подрыв этой мостовой части, что имело существенное значение для удачного перехода. За свои смелые действия он получил рыцарский крест.

              Вильгельм Тике  «Марш на Кавказ»
3 Танковая Дивизия. Выдвижение задерживалось из-за нехватки горючего. Одна из боевых групп восточнее Пролетарской вышла в район Донской, Гундоров и перерезала железную дорогу на Сталинград. Несколько поездов ушли на восток, остальные были захвачены.

В 15.00 западная боевая группа стояла у Пролетарской, Городок атаковал 3-й мотопехотный полк подполковника Циммермана. Южнее города протекали два рукава Маныча, через которые были переброшены шоссейный и железнодорожный мосты. Между рукавами тянулась луговая пойма, которую пересекала плотина.

С наступающим 3-м мотопехотным полком шел взвод «бранденбуржцев», перед которыми стояла задача с ходу захватить плотину. Захвату второй части плотины помешала бдительность советской охраны моста. Лейтенанту, командиру «бранденбуржцев», удалось захватить северное здание шлюзов и закрепиться в нем до прибытия подкрепления. Южная часть плотины непосредственно над южным рукавом Маныча были в двух местах взорвана советской охраной.

Генерал-лейтенант Брайт и его начальник штаба майор генерального штаба Помтов заблаговременно приняли решение форсировать реку в двух местах. Вторая переправа была намечена в 40 км северо-западнее у хутора Бургустинский.

Когда 3-й мотопехотный полк подполковника Циммермана стоял под Пролетарской, 2-я рота 3 мотоциклетного батальона переправилась под Бургустинском через Маныч, имевший в этом месте ширину 1200 метров. К месту переправы подошел 2-й батальон 394 мотопехотного полка. Переправилась 5-я рота, присоединившаяся к мотоциклистам. Был образован плацдарм. Вторая рота 3-го мотоциклетного батальона двинулась на юг, но в первой же деревне наткнулась на противника и вынуждена была отойти.

После того как не удался захват плотины южнее Пролетарской, командование дивизии решило укрепить плацдарм у Бургустинского и продолжить с него наступление на юг, устроив переправу у Манычстроя. Итак, артиллерии и саперным колоннам двигаться туда!

31 июля плацдарм у Бургустинского был укреплен. Паромы доставили первые транспортные средства. Но все же, если говорить о переправе тяжелых транспортных средств, уровень воды быстро снижался. Груженые паромы шли, цепляясь за дно. Только теперь взрыв плотины у Спорного 27 июля дал о себе знать. Вода из водохранилища ушла. В 40 километрах к северо-западу 16 пехотная (моторизированная) дивизия в тот же день закончила переправу.

Тем временем с ростовского плацдарма начался большой танковый рейд на юг. 40-й танковый корпус должен был к нему присоединиться. Время поджимало!

С большим трудом 3-й роте 39-го саперного батальона удалось закрепить взорванный мост через первый рукав Маныча. Шоссейная и железная дороги проходили по плотине через восьмикилометровую пойму над двумя рукавами реки. Взорванная часть плотины была засыпана мешками с песком, укреплена рельсами и стала пригодной для проезда. В то же время лейтенант Мевис из 3-й роты 39 саперного батальона разведал еще три места для переправы через южный рукав Маныча. Все они находились недалеко от шлюза.

В ночь на 1 августа началось форсирование южного рукава. Так как Манычстрой у конечного пункта переправы обороняли крупные силы противника, была предпринята фронтальная атака через взорванный участок плотины и охват. Во фронт атаковал 3-й мотоциклетный батальон. В охвате, которому должно было предшествовать форсирование Маныча, участвовал 2-й батальон 3-го мотоциклетного полка.

Ровно в полночь был совершен мощный артиллерийский налет на позиции противника южнее плотины и в Манычстрое.Пока снаряды поражали цели, саперы из ратеновского 39-го саперного батальона сталкивали в воду штурмовые лодки. Шестая рота 3-го мотопехотного полка под командованием обер-лейтенанта Танка прыгнула в лодки, вместе с ними – саперы из 39-го саперного батальона и саперный взвод 3-го мотоциклетного батальона. И вот они уже отправились. Вздымая носами пенные буруны, штурмовые лодки мчались к южному берегу. Люди обер-лейтенанта Танка прыгали из лодок прямо на вражеских стрелков. Сошлись в ближнем бою. Рота была пока еще одна. Солдаты старались чувствовать локоть друг друга. Вторая волна без помех пройти уже не смогла. Открыла огонь русская артиллерия, две штурмовые лодки были потоплены. Но потом люди из 3-й и 7-й рот оказались на берегу, их собрал под своей командой обер-лейтенант Форман.

Третью волну переправить уже не удалось. Советская артиллерия била уже изо всех калибров. С немецкой стороны артиллерийский огонь было вести невозможно, поскольку все передовые наблюдатели были выбиты. Наконец, передовому наблюдателю 9-й батареи 75-го артиллерийского полка лейтенанту Бухману удалось переправиться через реку и установить связь. Вскоре открыла огонь 9-я батарея, а затем и другие. Их огонь принес облегчение.

Войска НКВД и части советской        стрелковой дивизии держали оборону. Бой шел повсюдй. Командир 2-го батальона 3 мотопехотного полка майор Беем и его адъютант погибли. Двадцатишестилетний обер-лейтенант Танк принял командование и снова повел в атаку поредевшие штурмовые группы. С криком «Ура!» они брали одну прибрежную позицию за другой. Шаг за шагом пробивались панцер-гренадеры к Манычстрою. Когда кончились боеприпасы, они пустили в ход холодное оружие. Но к плотине у Манычстроя пробиться им все же не удалось.

В это же время 3-й мотоциклетный батальон сменил взвод «бранденбуржцев» на плотине, но продвижению стрелков-мотоциклистов на южный берег мешал противник, засевший на южном берегу.

И тут ударила артиллерия! Сосредоточенный артиллерийский огонь прижал противника к земле. И в этот момент обер-лейтенант Майстер со своей 3-й ротой 3-го мотоциклетного батальона рванулся в атаку по плотине. В результате очаги сопротивления противника на южном берегу были захвачены. Теперь смог выступить и 2-й батальон 3-го мотопехотного полка. На восточной окраине Манычстроя мотоциклисты и панцер-гренадеры жали друг другу руки.

Второй батальон 3-го мотопехотного полка доложил о 36 погибших. Обер-лейтенант Танк получил Рыцарский крест.

Хотя был создан плацдарм, по Манычстрою велся сильный артиллерийский огонь. Несмотря на это, командир 3-й стрелковой бригады полковник Вестхофен настоял на немедленном строительстве моста. В 9.00 рота обер-лейтенанта Брандта из 39-го саперного батальона уложила первую балку, а в 11.15 – последнюю. Два больших взорванных участка были перекрыты двусоставным 20-тонным мостом общей длиной 29,3 метра. В то же время другими саперами была оборудована гать через заболоченный подъезд, в 18 часов первые машины пошли по плотине. Контратака противника была отбита. Берлинско-бранденбургская 3-я танковая дивизия отбила для 40-го корпуса переправу в Азию.

Первого августа 1942 года 40-й танковый корпус попрощался с 4-й танковой армией и перешел в подчинение 1-й танковой армии.

В 18 километрах южнее Манычстроя, в Сальске, уже стояли части 13-й танковой и 16-й пехотной (моторизированной) дивизий. Теперь можно было начинать общее танковое наступление на юг.

Как бы вдобавок к смелой переправе через Маныч и открытию ворот Кавказа, 23-я танковая дивизия из Баден-Вюртемберга тоже провела весьма успешную операцию. Танкисты стерли с лица земли мощную и хитро расставленную советскую ловушку, которая серьезным образом угрожала флангу немцев, при этом никто даже не подозревал об опасности.

У переправы через Сал возле Мартыновки на хорошо замаскированных позициях Буденный расположил целый механизированный корпус с множеством танков.

Генерал-майор Мак продвигался позади 3-й танковой дивизии со своим усиленным 23-м мотоциклетным батальоном к Мартыновке, которую, по сведениям немецкой воздушной разведки, обороняло "незначительное подразделение противника".

Мак начал штурм в тот самый момент, когда русский корпус выдвигался на позиции. Мак тотчас же осознал угрозу. Он связал противника фронтальной атакой, окружил его смелым маневром 201-го танкового полка из боевой группы Бурмайстера и ранним утром 28 июля ударил в тыл оказавшимся совершенно застигнутыми врасплох русским.

В танковой дуэли, где смешалась русская и немецкая техника, огонь часто велся на предельно короткой дальности - 20 или 30 метров. T-34 противника были подбиты, а его противотанковые пушки уничтожены. Только одна 9-я рота 201-го танкового полка - первая немецкая часть, ворвавшаясь в Мартыновку, - записала на свой счет двенадцать   T-34 и шесть T-70, а также несколько противотанковых и пехотных орудий. Капитан Фриц Фехнер вывел из строя несколько T-34 с помощью "липких бомб".

Танковый бой под Мартыновкой стал первой за долгое время операцией, в которой немцы, благодаря умелому тактическому руководству и лучшей подготовке к ведению танковых сражений смогли разгромить крупное советское соединение. Всего было подбито семьдесят семь вражеских танков, а также захвачено большое количество орудий.

57ТК, сломив сильное сопротивление частей 12А, пробился дальше в южном направлении, после преодоления Кагальник западнее Андропов с дивизией СС "Викинг" достиг Мечетинская и отбросил советские войска отсюда на юг. 13 тд , двигаясь параллельно,чуть севернее моторизованной дивизии СС «Викинг», уничтожила крупную колонну 37 армии юго-восточнее Андропов и захватила большое количество трофеев и 700 пленных. В течение второй половины дня захвачена Новокузнецовка. Необходимо отметить, что немецкие части непрерывно получали пополнение из Германии, что позволяло им поддерживать высокий наступательный порыв. Так если 27 июня 13 тд насчитывала 64 танка, то на 29 июля, несмотря на потери, уже 112 машин. 

На участке 3ТК в районе Веселовской переправы, стрелковые части, находящиеся южнее Маныч, после упорного боя без тяжелого оружия и артиллерии захватили Проциков. При упорном сопротивлении русских, которое поддерживалось многочисленной артиллерией и залповыми орудиями в укрепленных позициях, к вечеру были достигнуты холмистые позиции в районе Хомутец. Поднимающийся уровень воды Маныча сделал невозможной дальнейшую переправу. 16 мд - севернее и восточнее Хомутец. Части севернее Маныч. 44АК расширил с частями 97 лпд предмостное укрепление в районе Манычская . 5АК в районе Клинка захватил предмостное укрепление через Большой Эльбузд, 198 пд - район вокруг Кагальницкая.

Несмотря на требования Гитлера, командование группы армий предлагает отказаться от плана окружения русских, отступающих в районе южнее Ростов, так как маловероятно, чтобы здесь был достигнут большой успех. Группа армий считает более целесообразным наступать в чисто южном направлении, или в зависимости от обстановки, в юго-восточном направлении.

«Викинг» на Тихорецком направлении продолжали развивать наступление в направлении на Тихорецкая и к исходу дня 29.7 заняли Мечетинская, Балабанов, Манжыковский.

101 лпд 44АК форсировала реку Дон последними частями к 17.00, дислоцируется Сусатский, Кудинов. Предполагается с мд "Великая Германия" и 101 лпд очистить от остатков советских войск район севернее Маныч. 16 мд в течение 29.7.42 особой активности не проявляла, заняв Проциков, в основном занималась переправой и сосредоточением частей на южном берегу Манычского канала.

В 10.15 начальник штаба 1ТА сообщает, что переправа через Маныч становится все труднее от постоянно поднимающегося уровня воды, мост в районе Спорный может быть отстроен не раньше как на следующий день.

30 июля, ставший теперь тыловым для 1ТА район между реками Сал и Маныч, зачищают от небольших групп и одиночных бойцов Красной армии, пытающихся вырваться из окружения, 97 и 101 лпд и дивизия "Великая Германия". Последняя по указанию 1ТА должна очистить район между реками Маныч и Сал до 4ТА, не нарушая разграничительную линию.

31 июля пехотная дивизия "Великая Германия" продолжала бои по очищению между Сал и севернее Маныч до района севернее Пролетарская.

По нашим данным
Маршал С.М.Буденный, принявший на себя объединенное командование Северо-Кавказским и Южным фронтами директивой №0596/ОП от 28 июля требует от командующих всех армий прекратить дальнейший отход от рубежа р.Дон, навести порядок в подчиненных частях и быть готовыми перейти в наступление с утра 30.7.42 по уничтожению противника на южном берегу р.Дон и к прочной обороне рубежа р.Дон.

В 10.55 29 июля за подписью генерал-лейтенанта Р.Я.Малиновского в войска спускается продублированный боевой приказ №01/ОП Донской опергруппы СКФ (без учета реально сложившейся обстановки) в течение 29 и 30 июля ликвидировать переправившиеся на южный берег р.Дон части противника и совместно с Приморской группой, действующей слева, выйти на р.Дон. (План явно не реален) авт.

51А (штаб Зимовники) в составе 138, 157, 91, 302 сд, ОКК (115 кд, 255 окп) с 135 и 155 тбр - течение 29.7 продолжать уничтожение противника переправившегося у Николаевская между р.Дон и р.Сал, имея задачей к 1.8 выйти на р.Дон и перейти к жесткой обороне.

С утра 29 июля силами левофланговых частей 51А (302 сд, 115 кд, 135 и 155 тбр) нанести контрудар в направлении на Николаевскую, Константиновскую. Этот приказ не учитывал реальной расстановки сил и заранее обрекал предстоящую операцию на провал. 

В течение ночи на 29 июля 115 кд и 155 тбр заняли исходное положение для наступления в районе Большой и Малой Мартыновки. Время начала атаки было назначено на 7.00 29 июля. На исходные позиции не вышла 302 сд и не полностью подошла 135 тбр, в изменение предыдущего приказа из Б.Мартыновки в 9.00 был выведен 278 кп и направлен в Арбузов. Мост через р.Сал на восточной окраине Б.Мартыновки никем не охранялся. 

В районе Б.Мартыновки был подготовлен ВПУ-51 (вспомогательный пункт управления), на котором находились прибывшие для управления боем военком разведотдела Южного фронта, полковой комиссар Я.А.Мухин, начальник оперативного отдела фронта полковник Орлов, начальник оперотдела 51А полковник Назарюк.

Более 20 танков с автоматчиками атаковали 316 кп 115 кд и ворвались в Б.Мартыновку с запада. Немецкие танки, самолеты, появившиеся в воздухе, а также артиллерия и минометы открыли по селу сильный огонь. Загорелось несколько хат, снаряды и мины стали рваться около командного пункта.

Одновременно противник бросил в направлении Немецко-Потаповский 50 танков и бронемашин и мотопехоту. Сломив сопротивление 297 кп 115 кд немцы ударили по остаткам 135 тбр и, оттеснив ее на Ново-Николаевская, двинулись на Б.Мартыновку через мост на р.Сал. 

Командир отдельного кавкорпуса генерал-майор Б.А.Погребов, ввиду сильного обстрела командного пункта с севера и запада, решил перенести его на восточный берег р.Сал в район машинно-тракторной станции. Прибывший из района МТС шофер Орлова, доложил, что занявшие МТС фашистские танки обстреляли наши обозы, вышедшие из Б.Мартыновки. Не поверив докладу, командир корпуса для выяснения обстановки послал мотоциклиста, а вслед за ним и машину с зенитной установкой.

Танки уже находились в 600-700 метрах, их было 6, на переднем стоял военный и махал красным флагом. Приблизившись, танкисты потребовали от офицеров сдаться и открыли огонь. Обозы и машины, двигавшиеся на новый командный пункт, были раздавлены гусеницами, офицеры из командного и политического состава расстреляны в упор автоматчиками. Часть офицеров поползла по высокой траве к берегу р.Сал, чтобы перейти ее и уйти в Б.Мартыновку к 316 кп и 155 тбр, но осуществить это им не удалось: немецкие танки прошли к мелководной реке, отрезав дорогу. 

Охранявшие мост три советских Т-34 огнем подожгли 2 вражеских танка. Остальные повернули обратно под прикрытием подошедшей немецкой батареи, огнем которой один советский танк был подожжен, а два другие подбиты. С 10 часов немцы стали осторожно подходить к Б.Мартыновке. 

Находившиеся на западной окраине села танкисты продолжали отражать атаку с запада, 316 кп майора И.В.Захарова и 155 тбр подполковника Белочкина, штаб ОКК и оперативная группа штаба 51А оказались отрезанными от своих главных сил. Не имеющие радиосвязи между экипажами советские танки, не знали о приближении немецких танков с тыла, и многие танки были расстреляны в упор. После того, как немцы ворвались в Большую Мартыновку, подразделения кавкорпуса вынуждены были занять круговую оборону и вести бой с превосходящими силами противника. Бой продолжался до вечера. На поле и на улицах Б.Мартыновки, выжженных огнем артиллерии, осталось 18 фашистских танков, более 200 солдат и офицеров. С наступлением темноты 316 кп и 155 тбр начали отход и соединились с главными силами 115 кд в районе Пробуждение.

155 тбр в боях в селе Мартыновка 29 июля потеряла: Т-34 - 19, Т-70 - 10 шт, колесных - 3 шт., мотоциклов - 1 шт.

В 9.00 исполняющий обязанности командарма-51 генерал-майор Т.К.Коломиец, следуя в ударную группу встретил отходящую в беспорядке к востоку 135 тбр и принял меры к возвращению ее в Ново-Николаевскую, туда же выехал член ВС 51 армии бригадный комиссар А.Е.Халезов. 

В результате неорганизованного отхода ВПУ 51 армии из Мартыновки в руки немцев попали шифрдокументы для работы с ОКК, 110 кд, 156 сд. Оперсводки, донесения соединений, входящих в ВПУ и штаба армии, карту с обстановкой успели вывезти.

Противник в течение 29.7 и утром 30.7 частями 40 ТК продолжал развивать наступление в общем направлении на Сальск и к исходу дня 29 июля занял ст.Восточный (10 км северо-восточнее Пролетарская), силою до 40 танков - Пролетарская. Одновременно силою до 20 танков с мотопехотой неустановленной численности атаковал Мартыновка и вел наступление на Рубашкин, Арбузов. В первой половине дня 29 июля противник пехотой с танками неустановленной численности занял Новониколаевская (10 км восточнее Мартыновка). Во второй половине дня 29.7 до 100 автомашин и танков из района            ст. Восточный выдвигались в юго-восточном направлении и до 9 танков от ст.Восточный на Пролетарская. В результате боя за Пролетарскуя подбито и сожжено 6 танков противника. Попытки противника переправиться через Манычский канал успеха не имели. (ЦАМО, ф. 224, оп.774, д.15, л.431)
74 и 275 сд 37 армии отходили на Буденовскуя. 29 июля противник мотопехотой и танками, перерезав дорогу в районе Буденовская, поставил в тяжелое положение 156 сд, дравшуюся в районе Б.Орловка, Комаров, курган Степной. 156 сд с боями пыталась прорваться на юго-восток, но истощение боеприпасов вело её к гибели. Пути отхода были отрезаны.  Противник, заняв Буденовская к исходу 29.7.42, прочно закрыл выход частям 156 сд, которая в дальнейшем перестала существовать.
37А (штаб Журавлевка) в составе 156, 295, 102, 230, 347 сд и 110 кд со средствами усиления восстановить положение и прочно удерживать рубеж: Сухой, Митрофановский, Веселый, Поздеевка, имея задачей 30.7 перейти в наступление и содействовать 51А в уничтожении Николаевской группы противника. В дальнейшем овладеть Висловский, Новозолотовская, Семикаракорская, Сусатский, Багаевская (на северном берегу Манычского канала только 156 сд, обороняющаяся в окружении, остальные части отгорожены от противника взорванной дамбой и не в состоянии даже воспретить расширению немецкого плацдарма); 

12А (штаб Мечетинская) в составе 4, 31, 261 сд и 81 сбр со средствами усиления - прочно удерживать занимаемый рубеж, собрать ударную группу танков и гв.минометных полков и 176 сд на автотранспорте в районе Новокузнецовка, Безводный, имея задачей - с утра 30.7 атаковать в направлении Камышеваха, Батайск и, совместно с 17 кавкорпусом, 18А Приморской группы, наносящей удар с утра 30.7.42 в направлении Николаевская, Батайск, уничтожить Батайскую группу противника и выйти на р.Дон, где перейти к жесткой обороне. (ЦАМО, ф.224, оп.790, д.2, л.83)
Штаб Донской оперативной группы - Шаблиевка, ЗКП - Яшалта.(Запасной командный пункт)

По донесениям 37А (штарм Журавлевка) противник в 16.30 до двух батальонов пехоты с 15 танками после боя занял Казачий Хомутец. Дальнейшего продвижения не имел. К исходу дня в результате упорного боя овладел Проциков. До 20 танков, 10 автомашин и до батальона пехоты из Проциков пытались наступать направлении Верх.Хомутец. Атака была отбита, 10 танков и 70 автомашин отмечались в движении из Проциков направлении Верх.Хороли, Раково-Таврический. На остальных участках фронта противник активности не проявлял. Авиация противника производила разведывательные полеты и бомбардировачные действия в районах Верх.Хомутец, дорога из Веселый на Попов.

295 сд (штаб Нов.Израиль) к исходу дня обороняла двумя полками рубеж: Прогресс, полевой стан, имея прикрытие кург. Отм.15, что 5 км севернее Нов.Израиль и одним полком прикрывает дорогу из Казачий Хомутец на Заполос. По данным 295 сд с 16.30-17.00 танки, не установленной численности, ворвались в Казачий Хомутец и Заполос, идет бой.

102 сд совместно с одним полком 347 сд занимает оборону на рубеже: пол.стан отм.110, отд.домики 2 км восточнее Проциков. Один стрелковый полк 347 сд Верх.Хомутец, второй стрелковый полк собирался Голубовка. КП 347 сд – Голубовка.

По данным 347 сд в 12.00 в районе Верхний Хомутец, в 13.00 - в Красный появилось шесть танков, двигавшихся в направлении Надежда и 9 танков, которые обстреляли обозы 347 и 102 сд, шедших из Красная Звезда на Краснюков. По всей вероятности, противник высадил десант с танками, последние из пунктов исчезли, поиски продолжаются.

230 сд с 360 сп 74 сд занимает оборону на рубеже: (иск) два домика 2 км восточнее Проциков, посадка севернее Проциков, Мал.Таловая.

156 сд 14.30 ( правый берег Маныча) после попыток прорваться районы Новасадковский, Сухой обороняет полосу: Нива, Комаров, Болотов, Александровский, Павлов, продолжая вести бой.

Данных о 110 кд нет, в 17.00 прибыл командир дивизии, комиссар, нач.штаба и 17 человек из состава штаба в Журавлевка. (комиссар и нач.штаба погибли в Ажинов, имеется ввиду, наверное представители одного из полков)
268 аап на ОП в районе балка Ямутинская. В 22.30 получает приказ генерал-майора Неделина (Командующий артиллерией фронта) одну батарею, имеющую 7 снарядов, поставить на ПТО северо-западная окраина клх.им.Военсовета СКВО. Усилить ее 10 ружьями ПТР. Матчасть, не имеющую снарядов, сосредоточить Толстовка в готовности к немедленному выдвижению вперед с получением боеприпасов. В течение ночи быть готовым к высылке транспорта за снарядами по указанию артснабжения. Материальную часть для ремонта сосредоточить в Благодарной.

262 аап на ОП в районе роща севернее Лесной, отм.110. Дивизион 1230 аап на ОП районе 1 км севернее Попов.

43 ГМП районе Лесной, 25 ГМП – район Попов, Чернышевка. 223 огмд в 10.25 одной установкой дал залп по подходившей к северной окраине х.Проциков роте пехоты противника, в 11.15 по подходившим 2 батальонам пехоты противника в этом же направлении был дан залп двумя установками, израсходовано при обоих залпах 47 мин, цель накрыта, наблюдались пожары на окраине х.Проциков.

41 мсбр занимает оборону отдельными узлами севернее Попов, седлая дорогу к Новостройка. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1025, л.157-168)
Части 74 сд и 275 сд под общей командой командира 74 сд занимают оборону по южному берегу Манычского канала на участке Сталина, конзавод им.Буденного. До 10 танков 3 тд с мотопехотой в 18.00 заняли Пролетарская. 4 гв.аап вел огонь по сосредоточению танков противника в районе Пролетарская - подбито 4 тяжелых и сожжено 2 легких танка и две автомашины; по танкам и автомашинам, двигавшимся по железнодорожному мосту через залив Чепрак - подбит один тяжелый танк, разбито пять автомашин, расход 152 мм - 300 выстрелов, Обеспеченность боеприпасами - 0,4 б/к. Потери - ранено 5 красноармейцев.

Артиллерия 24А к 5.00 29.7 сосредоточилась в назначенных районах: 73 сд - Шаблиевская, 2 гв.сд - Пролетарская, 341 сд - Баранники, 228 сд - Ново-Манычское.

2 гв.сд 3 гв.ск по распоряжению штаба Южного фронта №0454/ОП от 28.7.42, занимая оборону в районе Пролетарская, была 29 июля снята с указанного участка с задачей укомплектоваться за счет 73, 228 и 341 сд людским составом и боевым имуществом и выступить по маршруту Баранники, Эсто-Хагинка, Яшалта, Киевка, где сосредоточиться к рассвету 1.8.1942г. Управление корпуса должно было следовать по этому же маршруту за 2 гв.сд. В ночь на 30.7.1942г. получен другой приказ – о выходе из подчинения 24 армии и о направлении 2 гв.сд для занятия обороны на южный берег р.Маныч в районе Сталина, Костинское протяжением до 130 км. Управление корпуса оставлено для руководства операцией 2 гв.сд. (ЦАМО, ф.224, оп.783, д.32, л.420)
В сводке о боевом и численном составе впервые после 14 июля упоминаются, оборонявшииеся в составе 24А под Миллерово: 218 сд (658, 667 сп, 663 ап) с.Березовка на 28.7.42 - людей - 860, винтовок - 150, пулеметов ручных - 2, ППШ - 18, ПТР - 4, минометов - 13, пушек 37 мм - 1, автомашин - 65. На 29 июля исполняющие должности командира – майор Жиров, военкома – бат.комиссар Щербина, НШ – Клеменьев; 335 сд южная окраина Н.Егорлык на 29.7.42 - людей - 504, винтовок - 36, ППШ - 12, пушек 76 мм - 1, минометов - 4, автомашин - 8, тракторов - 1.

По донесениям 12А противник с утра 29.7 повел наступление и прорвав фронт обороны 12 армии на рубеже Раково-Таврический, Родники к 17.00 вышел к Мечетинская. В 17.00 из северной окраины Мечетинская по центру и южной окраине Мечетинская 105 мм батарея и две минбатареи вели огонь по расположению артиллерии и пехоты. Стрельбу 105 мм батареи корректировал самолет. В 19.00 в Мечетинская вошли 30 тяжелых танков.

С занятием противником Жуково-Татарский и отходом частей 37 армии, создалась угроза правому флангу армии, в силу чего, 4 сд в 3.30 начала отход и к 6.00 заняла новый рубеж обороны (иск) Мал.Таловая, Верх.Хороли, (иск) Нацмен. Штадив – Ниж.Хороли.

В 11.00 группа танков и пехоты противника неустановленной численности вела наступление из Раково-Таврический на Ср.Хороли во фланг 4 сд. 4 сд ведет бой с противником на рубеже Бол.Таловая, Средн.Хороли. В 12.00 отмечено движение до 20 танков с Нижн.Хороли на Теряев, Андропов. 4 сд в 13.20 получает приказ отойти Поповка, Красный Луч и удерживать рубежи. Под натиском справа и слева танками противника вела тяжелые бои в районе Булочкин, Верх.Хороли, Красный Луч и вынуждена была отходить в юго-восточном направлении.

81 гап одной батареей к утру 29 июля занял ОП в Ниж.Хороли, остальные батареи отводятся в тыл, из-за отсутствия боеприпасов. На 13.00 полк, не имея боеприпасов, отходит из Верх.Хороли на Мечетинская и данных о его местоположении нет. 374 ап из Сред.Хороли двигается на Мечетинская, к 13.00 отмечено прибытие первых машин полка.

31 сд с 374 аап занимала оборону на рубеже Раково-Таврический, Родники, Кагальничек, ведя бой в течение всей ночи и утром 29.7, с противником силою свыше 20 танков и пехоты неустановленной численности, части дивизии отошли и к 6.00 обороняют рубеж выс.91 и далее на запад по балке Глубокая. Подбито 4 танка противника. Штаб дивизии к 6.00 – свх.0,5 км севернее отм.88. Потери 374 ап в бою с танками противника в районе Мечетинская 29 июля - уничтожено 4 орудия и 4 трактора, 2 орудия с тракторами при проезде через греблю в районе Мечетинская подорвались на собственных минах. Во время боя с танками противника смертью храбрых погиб командир 1/374 аап капитан Гига. 

31 сд, в результате атак танков и мотопехоты противника в беспорядке отходит на юг, в 12.00 положение ее было (иск) балка Кагальничек, (иск) Зерноград. К 13.00 до 80 танков противника из направления Раково-Таврический прорвали оборону 31 сд и распространяются на Мечетинскую. Остатки 31 сд собираются в Мечетинской. Из направления Жуково-Татарский на юг действует до 50 танков противника и 100 автомашин с мотопехотой. 31 сд, потеряв управление полками, отдельными группами отходила в район Мечетинская, а после прорыва танков в этот район, отошла еще южнее. Положение дивизии к 18.30 не известно, принимаются меры к ее розыску. 

Отдельный боевой участок (левый фланг армии), с расширением полосы обороны на рубеже (иск) Кагальничек, Кагальницкая, подлежал занятию армейским истребительным отрядом, отрядом Сизова, двумя армейскими саперными батальонами, при поддержке ОМП. В связи с захватом противником Кагальницкая, истребительный отряд был встречен артиллерийско-минометным огнем на подходе, попытки восстановить положение успеха не имели. К 6.00 истребительный отряд обороняет рубеж 2 км юго-восточнее Кагальницкая, седлая дороги, идущие на юго-восток. Левее обороняется саперный батальон. Отряд Соловьева и кавдивизион выполняют службу заграждения. 

261 сд (штадив Безводный ныне х.Комсомольский Зерноградского района), находясь в армейском резерве, сосредоточена в районе Теряев, Андропов, Безводный, балка Кагальник. 261 сд получила задачу: развернуться на рубеже Донской, балка Кагальник, свх., что восточнее Зерноград, задержать порядки 31 сд и задержать противника, прикрыть направление Егорлыкская, Мечетинская. 

К 13.00 261 сд на рубеже Андропов, Безводный, Зерноград занимает оборону (приписка Гречко: Удерживаю рубеж Попов, Зерноград. Между Зерноград и Безводный двигается 15 танков). 521 ап в количестве 4-х батарей на ОП Зерноград. Две батареи в направлении Дон-Пахарь, две батареи в направлении Кагальницкая. Припас обеспечен. На 12.00 отмечено движение танков и мотопехоты противника в направлении с севера на Безводный - 20 танков, с Дон-Пахарь (Ракитный) на Зерноград - 20 танков.

12 ОБ ПТР заканчивает сосредоточение в районе Мечетинская для последующего занятия обороны на северо-восточной, северной и северо-западной окраинах Мачетинская.

176 сд, гмп и танки, указанные в боевом приказе №01/ОП в распоряжение 12 армии не поступали. Офицеры связи, высланные в районы сосредоточения – дивизии не нашли. К 5.30 30 июля в районе Егорлыкская и северо-западнее 176 сд нет. По документам 176 сд, дивизия распоряжением командующего Южфронтом после боя 28 июля в районе Мокрая Ельмута (севернее Пролетарская) была переброшена в район Ново-Кузнецовка, Донской, Попов, Первомайский, где и сосредоточилась к утру 29 июля. В этот же день крупные силы танков и мотопехоты немцев прорвались в район ст.Мечетинская, обойдя дивизию с фланга. Дивизия оказалась в тылу врага, потеряв связь со штабом фронта. В ночь с 29 на 30 июля части дивизии совершали вынужденный отход по маршруту Капустино (5 км севернее Целина), Васильевка, Отрадный, Веселый, Большовский, Богородицкое, Развильное, Красная Поляна и к утру 30 июля сосредоточилась в районе Красная Поляна, организовав круговую разведку и оборону. (начальный пункт отхода 176 сд - Капустино указано в 50 км восточнее назначенного пункта сосредоточения Донской, Попов, Первомайский)
81 сбр к моменту перехода в состав 12А участок обороны не занимала и находилась в движении на юг. После получения задачи по обороне рубежа Родники, Кагальничек, бригада подверглась удару 20-25 танков с мотопехотой и под давлением их отходила на юг. Связь с ней поддерживалась офицерами связи.

Командарм-12 решил собрать части армии на рубеже Поповка, конзавод Октябрьский, Менжуковский, 1-й и 2-й Россошинский и оборонять его частями 4, 261, 31 сд и 81 сбр, а 176 сд с ее частями усиления развернуть для обороны рубежа Егорлыкская, Пчела, если она окажется в этом районе, артиллерийские полки РГК – 374 и 81 отвести в район Октябрьский, Калининский и в бой не привлекать из-за отсутствия боеприпасов. В результате беспрерывных напряженных боев, непрерывного воздействия авиации и прорыва танков в нескольких направлениях части дивизий перепутались и требуют сбора и приведения их в порядок. За время боев дивизии понесли большие потери в личном составе и вооружении. Боевой приказ Донской опергруппы №01/ОП получен штабом 12А в 15.00. Дивизии требуют сбора и приведения их в порядок. (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.49, л.304-307)
56А по директиве Северо-Кавказского фронта в 20.30 начала выдвижение на южный берег р.Кубань для занятия обороны г Краснодара.

9А и 24А начали движение на станции погрузки в район Винотдельное, откуда будут перебрасываться по железной дороге 31.7 в район Грозный, Нальчик. (ЦАМО, ф.228, оп.701, д.1025, л.157-168)

                  Боевые действия   ГМЧ

Действия 14-го и 58-го дивизионов позволили нашей подвижной группе выйти на рубеж Мало-Кузнецовка, Новостройка и в течение 29 июля сдерживать натиск противника. За этот день гвардейские дивизионы пополнили запас снарядов, а полки дивизии подтянули отставшие подразделения.
Моторизованные колонны врага двигались нагло и самоуверенно. За это и поплатились в боях на подступах к Мечетинской 29 июля днем. 

Вот как рассказывал об этом сам Москвин: “Разведка донесла, что по дороге движется колонна танков и мотопехоты противника. Мы выбрали позицию у поворота дороги с таким расчетом, чтобы наши батареи могли одновременно вести огонь по всей вражеской колонне. Появились мотоциклисты, а за ними машины и танки. По сигналу все батареи открыли огонь. Батарейными залпами колонна была накрыта на всю ее глубину. Подбитые и дымящиеся машины остановились, на них с ходу налетали, словно слепые, танки, подминали их под себя и тоже загорались. Из облаков пыли и дыма выбегали уцелевшие фашисты. В дымящейся колонне врага вдруг произошло два мощных взрыва. Возможно, это взорвались цистерны с горючим или грузовики с боеприпасами...” 

Несколько таких столкновений - и фашистам пришлось срочно менять тактику. Они оставили в тылу машины с горючим и боеприпасами. И стали действовать малыми группами - 15 - 20 танков, а за ними - столько же грузовиков с пехотой. 

Вечером 29-го дивизион Москвина накрыл залпом одну из таких групп. Пять танков было уничтожено, остальные отступили. 

30-го числа немцы продолжали атаки малыми группами, а главные надежды связали со своей авиацией. Но тут с лучшей стороны показали себя зенитчики ПМГ, сбившие один за другим два пикирующих бомбардировщика. И господствовавшая в небе немецкая авиация внезапно “скисла”. В течение нескольких последующих дней они либо вообще не летали в зону действия ПМГ, либо разбрасывали бомбы с больших высот. 

По всей видимости, с немецкими летчиками сыграл злую шутку синдром “последнего дня войны”. Они считали себя полными победителями и не хотели умирать в самый канун победы. И зачем в таком случае летать туда, где стреляют зенитки? Ведь неподалеку полно беззащитных беженцев. 

Не сумев сбить ПМГ с занимаемых позиций лобовой атакой, немцы перенесли усилия на ее фланги. У германского командования для этого было достаточно танков, чтобы создать много малых “групп охвата”. Группе пришлось отойти южнее, удлинить фронт обороны. По инициативе Москвина Нестеренко противопоставил немецким малым группам свои малые группы: дивизион “катюш”, батареи зенитной и противотанковой артиллерии и рота мотострелков. 
Дислокация автобронетанковых частей Южного фронта с 25.07 (16.00) на утро 29.7.42.
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	пп
	
	Дислокация
	пп
	
	Дислокация

	1
	5 гв.тбр
	Красная Поляна
	17
	64 одб
	-

	2
	15 тбр
	Песчанокопское
	18
	7 одб
	-

	3
	140 тбр
	Сысоево-Александровская
	19
	17 РВБ
	В р-не Солдато-Алексанлровский

	4
	2 тбр
	Жуковское
	20
	18 РВБ
	Брусиловская

	5
	65 тбр
	Ср.Егорлык
	21
	19 РВБ
	Александровская

	6
	14 тк (136, 138, 139тбр)
	В районе Белая Глина, Горькая балка
	22
	35 РВБ
	Георгиевск (в пути)

	
	
	
	23
	91 РВБ
	Кр.Поляна около Армавира

	7
	135 тбр
	Ново-Николаевское
	24
	152 РВБ
	Урухская вост. Георгиевкая

	8
	155 тбр
	Зундов
	25
	1 жд мастерск. - Невинномысск

	9
	125 отб
	Ильинов
	26
	111рембаза
	Георгиевск

	10
	62 отб
	Поздеевка, переходит в Ново-Кузнецовка
	27
	66 рембаза 
	Махачкала

	
	
	
	28
	24 АТР
	Стандат

	11
	75 отб
	Богородицкое
	29
	642 АТР
	Ивановка

	12
	132 отб 9А
	Данных нет
	30
	2 рез.тб
	Бурукшунское

	13
	41 мсбр
	М.Таловая
	31
	874АБТскл.
	В р-не Гурьев

	14
	8 одб
	ст.Пролетарск
	РВБ - ремонтно-восстановительная база; 
АТР - автотранспортная рота

	15
	24 одб
	ст.Двойная
	

	16
	65 одб
	ст.Кропоткин
	

	 
	66 одб
	ст.Кропоткин
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Выборка из книги Героя Советского Союза И. П. Рослого командира 4 СД

«Последний привал в Берлине» М. 1983г.

4 дивизии нужно оторваться от немцев и к утру 29 июля занять оборону на рубеже Малая Таловая, Верхние, Средние и Нижние Хороли. Правее, по балке Таловая, займут оборону части 37-й армии (347СД), а нашим левым соседом будет 261-я стрелковая дивизия, которой тоже приказано обороняться на реке Кагальник. [79] 

К утру 29 июля 4-я стрелковая дивизия после двухсуточного марша вышла в район хутора Верхние Хороли и почти без отдыха приступила к организации обороны. Рубеж обороны протянулся на 18 километров, и все три стрелковых полка пришлось расположить в один эшелон: справа — 39-й, в центре — 101-й и на левом фланге — 220-й. По конфигурации передний край обороны дивизии напоминал треугольник, вершина которого находилась на хуторе Верхние Хороли. Именно здесь оборонялся 101-й стрелковый полк. 

Чтобы усилить противотанковую оборону, я приказал командиру 40-го артиллерийского полка майору Калинину поставить все оставшиеся в полку 25 орудий в центре боевых порядков соединения. Делалось это для того, чтобы каждое орудие при необходимости могло вести огонь по танкам прямой наводкой. 80-й истребительно-противотанковый дивизион, в котором оставалось восемь сорокапяток, был поставлен у Малой Таловой. В его задачу входило обеспечить правый фланг дивизии от возможного удара танков со стороны Веселого. 

Если учесть, что в дивизии осталось мало противотанковых ружей, противотанковых гранат, бутылок КС и вовсе не было противотанковых мин, то станет ясно, что основная тяжесть борьбы с танками ложилась на артиллерию. 

Из зенитных средств мы имели только по две-три установки счетверенных пулеметов в каждом стрелковом полку. Но главная опасность заключалась в том, что на новом рубеже не было заранее подготовленных позиций. Части вышли в открытое поле и здесь должны были встретить врага. 

Такова была «диспозиция» 4-й стрелковой к утру 29 июля, таковы были ее силы и средства, с которыми в то утро предстояло вступить в бой. [80] 

После посещения 39-го стрелкового полка и 80-го истребительно-противотанкового артиллерийского дивизиона я поехал в 101-й стрелковый полк, который интересовал меня больше всего. С майором Щербаком мы встретились на северо-восточной окраине Средних Хоролей. Он доложил, что подразделения приступили к подготовке оборонительного рубежа. 

— Очень плохо будет, — продолжал майор, — если противник появится скоро и не даст нам отрыть хорошие окопы, как мы сделали это под Ворошиловградом. 

— Такое не исключается, — ответил я и тут же спросил командира полка: — Кто занимает Верхние Хороли? Противник, скорее всего, пойдет через Жуково-Татарский именно на Верхние Хороли. Дорога здесь хорошая, сегодня сами по ней шли и видели. 

— Там готовит оборону 2-й стрелковый батальон с полковой батареей и ротой противотанковых ружей. Это хороший батальон, — докладывал командир полка. — Он прекрасно дрался у села Желтое под Ворошиловградом, надежно прикрыл отход полка у Грушевской, думаю, не подведет и сегодня. Командир батальона капитан Мельник — смелый и находчивый командир. 

— Там и комиссар отличный, — вступил в разговор комиссар полка старший политрук Михайлов. 

Я хорошо знал и командира батальона капитана Мельника и комиссара старшего политрука Волошина, человека кипучей энергии и беспримерной отваги, в прошлом замечательного комсомольского работника. 

— К тому же, — добавил Щербак, — в этом батальоне находятся секретарь партийного бюро полка политрук Ищенко и уполномоченный особого отдела политрук Сердюков. 

Пока мы разговаривали, подошел майор Мошечков — командир 2-го дивизиона 40-го артиллерийского полка. Щербак представил его мне, как своего старого знакомого: этот дивизион сопровождал 101-й стрелковый полк на марше, Теперь майор Мошечков прибыл к командиру полка, чтобы доложить, что дивизион уже занял огневые позиции в районе 2-го стрелкового батальона и приступил к их оборудованию. 

Обветренное и уставшее лицо майора выражало сосредоточенную деловитость, а его ровный и спокойный голос, скупые жесты, как, впрочем, и вся его статная фигура, свидетельствовали об уравновешенности характера и уверенности в себе. [81] 

— Как чувствуют себя люди после марша? — спросил я майора. 

— Люди, конечно, устали, но настроены хорошо, по-боевому. Жаль только, снарядов мало, по 40–50 на орудие. Это же на 10 минут хорошего боя. 

Снарядов действительно было мало. И помочь беде никто сейчас не мог А потому командир дивизиона услышал от меня примерно то же, что мы услышали накануне от командующего армией... 

В штаб дивизии, который размещался на юго-западной окраине Большой Таловой, я приехал около 11 часов. Вокруг было тихо. И вдруг раздались орудийные выстрелы. Они отчетливо доносились со стороны хутора Верхние Хороли. Стрельба усиливалась. Мне стало ясно, что 101-й стрелковый и 40-й артиллерийский полки, так и не успевшие подготовить оборонительные позиции, вступили в бой с подошедшим противником. 

Да, разгорался бой, в котором два основательно ослабленных полка противостояли целой армаде фашистских танков, поддержанных штурмовыми и бомбовыми ударами с воздуха. Но наши люди не дрогнули. Уставшие, не окопавшиеся, вынужденные беречь каждый снаряд, они смело и решительно вступили в бой с превосходящими силами врага. 

Около полудня 29 июля перед 2-м батальоном 101-го стрелкового полка появилась довольно большая группа немецких танков, с ходу атаковавших позиции батальона. Очевидцы сходятся на том, что в первой группе шло 27 боевых машин. Они были встречены огнем орудий и противотанковых ружей. Потеряв четыре танка, противник остановился, а потом отошел на безопасное расстояние. Видимо, это был передовой отряд танковой дивизии, решивший дождаться подхода главных сил. 

И действительно, через полчаса подошли еще две большие группы танков и остановились, чего-то выжидая. В это время стал нарастать гул авиационных двигателей. Вражеские бомбардировщики, летевшие двумя волнами, стали с пикирования бомбить позиции 2-го батальона и 40-го артиллерийского полка. Как только самолеты убрались прочь, танки построились в два эшелона и, развернувшись по фронту до трех километров, снова атаковали 2-й батальон. 

И опять в бой вступили артиллеристы и петеэровцы, в ход пошли противотанковые гранаты и бутылки КС. Снова запылали танки противника. [82] 

Однако силы были слишком неравные. Потеряв перед 2-м батальоном еще пять или шесть машин, гитлеровцы остервенело устремились в глубину нашей обороны. Но напоролись на орудия 40-го артиллерийского полка. 

Первым вступил в бой 2-й дивизион. Все его восемь орудий, расстреливая скудный запас снарядов, уничтожали врага, отстаивая каждую позицию, каждую пядь родной земли. Два других дивизиона огнем с флангов помогали своему собрату. Много горело вражеских танков, а еще больше навсегда осталось на поле боя, превращенные в груды металла. 

И все же гитлеровцы, преодолев сопротивление 40-го артиллерийского полка, устремились на юг. 

Я рассказал об этом бое лишь в общих чертах. Приведу письма, написанные свидетелями и непосредственными участниками драматических событий того июльского дня. 

Комиссар 2-го стрелкового батальона старший политрук П. С. Волошин. 

«Утром 29 июля нашему батальону было приказано занять оборону в районе Верх. Хоролей и любой ценой остановить противника. Вскоре после того, как мы вышли на позиции, перед нами появилось 27 танков. 

Оказавшись на открытой местности, не успев отрыть окопы, наши бойцы не дрогнули, смело вступили в бой с танками. 

Огонь открыла полковая батарея, которой командовал лейтенант Муляр, и с первых же выстрелов подбила два танка. Еще один уничтожил командир сорокапятки сержант Дунич. Отличились и петеэровцы, которые ближе всех оказались к противнику: они тоже вывели из строя одну машину. 

Встретив организованный отпор, враг остановился и отошел назад. Но тут прилетели самолеты и стали бомбить позиции батальона и 40-го артиллерийского полка. К прежним танкам подошло вдвое больше других, и всей лавиной они устремились на батальон. 

Бой закипел с новой силой. Полковая батарея подбила еще два танка и один сожгла, но и сама, располагая двумя орудиями, потеряла одно вместе с орудийным расчетом. Командир батареи лейтенант Муляр был тяжело ранен. 

Как и в начале боя, храбро сражался сержант Дунич. Он подбил еще один танк, но второй раздавил сорокапятку и героя-артиллериста. 

Недалеко находился политрук 4-й стрелковой роты Лобачев. С противотанковой гранатой в руке он бросился навстречу [83] вражескому танку. Ценой своей жизни политрук Лобачев уничтожил танк противника. 

Почти в то же время, но в другом месте загорелся еще один танк. Поджег его неизвестный нам герой, применив бутылку с зажигательной смесью. 

В тот день я не видел людей, которые бы спасались бегством. Каждый дрался, как только мог. Но наши ряды таяли. Рядом со мной замертво упал, прошитый пулеметной очередью, командир нашего батальона Иван Михайлович Мельник — человек большой души и беспримерного мужества. Тяжелые ранения получили секретарь партийного бюро полка политрук Николай Михайлович Ищенко и уполномоченный особого отдела политрук Александр Алексеевич Сердюков. Мой связной красноармеец Ольштейн был раздавлен танком. Молодой лейтенант Борис Кондыба противотанковой гранатой подбил танк, но и сам был тяжело ранен в голову. 

Много, очень много потерял батальон убитыми и ранеными. Был ранен и я. 

А противник, хотя и оставил на позициях батальона 10 сгоревших и подбитых танков, продолжал рваться вперед».

Уполномоченный особого отдела политрук А. А. Сердюков. 

«Вместе с секретарем партийного бюро полка политруком Ищенко мы прибыли во 2-й батальон, чтобы оказать помощь в организации партийно-политической работы. 

Вскоре батальон был атакован большим количеством танков, которые стали распространяться по нашей обороне. По пути в минометную роту меня ранило осколком разорвавшегося снаряда в правую лопатку. Испытывая мучительную боль, я пытался перевязать рану. И тут скорее почувствовал, чем увидел, что на меня надвигается танк. Пытаясь укрыться от стального чудовища, я плотно прижался к земле, а в последний момент, когда танк был уже рядом, сжался в комок и. упершись ногами в землю, немного отодвинулся от дороги. И все же правой гусеницей танк проехал по моим ногам и раздавил их. Тут же я лишился сознания. 

Вечерняя прохлада и крупные капли дождя, который принесла набежавшая туча, освежили меня, и я очнулся. Кругом стояла немая тишина, а я, совершенно беспомощный, лежал один на глухой полевой дороге, пересекавшей пшеничное поле. 

«Неужели конец? — думал я. — Неужели никто не найдет, не поможет и я так и погибну здесь в одиночестве?» [84] 

Мне стало страшно. Большой черный ворон, вероятно в поисках добычи, кружил над полем. Что-то недоброе, зловещее было в самом его появлении; я содрогнулся и застонал от бессилия. Но тут же поборол свою слабость и, собрав остатки сил, стараясь поддержать угасающую надежду на жизнь, на спасение, не то запел, не то запричитал: «Ты не вейся, черный ворон, я солдат еще живой». Вскоре на меня опять нашло забытье. 

Видимо, не суждено мне было умереть. Меня нашли жители Верх. Хоролей и принесли к себе в школу. Когда утром следующего дня ко мне вернулось сознание, я увидел, что к моим ногам вместо гипса привязаны доски. Вокруг себя увидел еще около 30 раненых бойцов и командиров. Местные жители, главным образом женщины и девушки, рискуя собственной жизнью, спасли жизнь мне и многим людям нашего полка. Спасибо им».

Из письма командира 40-го артиллерийского полка майора В. П. Калинина Е. Н. Русанову. 

«К сожалению, я не могу сообщить вам подробностей гибели вашего брата А. Н. Русанова, который был начальником связи 2-го дивизиона, так как во время боя, который произошел 29 июля 1942 года, мы были в разных местах: я — на своем наблюдательном пункте, а он — с командиром дивизиона. 

В тот день сто танков противника, поддержанных авиацией, атаковали позиции нашего полка. Противник имел явное превосходство. Но наши артиллеристы не струсили и не отступили. Они смело и решительно дали отпор врагу. Многие командиры стали к орудиям, заменив убитых наводчиков, и лично вели огонь по танкам врага. 

Первый удар принял на себя 2-й дивизион. Его люди дрались как герои. Командир дивизиона майор Мошечков лично вел огонь из орудия. У орудия он и погиб. В том бою погиб и ваш брат Анатолий Николаевич Русанов. Артиллеристы 40-го полка тогда сожгли 12 танков и 19 подбили. 

Но наши силы были на исходе. 2-й дивизион был смят танками противника. Много наших людей у орудий погибло».

Я мог бы привести свидетельства и других участников описываемых событий: помощника начальника штаба 40-го артиллерийского полка капитана Александра Илларионовича Марковского, комиссара этого полка батальонного комиссара Мирона Ермолаевича Колечко и многих других товарищей. У каждого из них свой стиль письма, своя манера выражения мыслей, но все они говорят об одном: в жестокой [85] борьбе с врагом советские люди проявляли невиданный героизм и, когда надо было, ценой своей жизни спасали Родину... 

К сожалению, обстановка еще долго оставалась для нас крайне тяжелой и сложной. Именно из-за этого мы не смогли донести командованию армии ни о самом бое, ни о его результатах, как не смогли и представить достойных к правительственным наградам. А достойных было много. И справедливость требует, чтобы я перечислил хотя бы некоторых. С великим уважением называю я их имена: командир 2-го дивизиона майор Василий Степанович Мошечков, начальник связи этого дивизиона Анатолий Николаевич Русанов, командир 2-го батальона капитан Иван Михайлович Мельник, [86] комиссар этого батальона старший политрук Петр Сергеевич Волошин, секретарь партийного бюро полка политрук Николай Михайлович Ищенко, командир 40-го артиллерийского полка майор Василий Петрович Калинин, уполномоченные особого отдела Александр Абрамович Уляев и Александр Алексеевич Сердюков, старшие лейтенанты А. А. Зверев, А. Т. Рылушкин, политрук 4-й стрелковой роты Лобачев, командир сорокапятки сержант Дунич... 

* * * 

13-я немецкая танковая дивизия, с которой пришлось скрестить нам оружие, продолжала двигаться на юг в сильно потрепанном виде. На острие удара вражеских танков оказался наш 101-й стрелковый. А в тот день, о котором идет речь, гул боя отдалялся все дальше и дальше. Последние мотомеханизированные колонны фашистов скрылись из виду. Мы нежданно-негаданно очутились в тылу врага. К вечеру части 4-й стрелковой сосредоточились в районе населенного пункта с необычным названием Пятая Сотня. Перед нами вставали новые, полные неизвестности задачи: действовать в тылу врага, пробиваться из окружения. Сколько сил и времени потребуется для этого, никто не знал. Главное заключалось тогда в том, чтобы собрать наличные силы, привести их в порядок и подготовиться к новым испытаниям. Не давал покоя и вопрос о судьбе раненых, которые остались на поле боя у Верхних и Средних Хоролей. Отступая под ударами прорвавшихся танков и моторизованной пехоты противника, мы не смогли подобрать всех и вывезти в тыл. Да и тыла как такового у нас уже не существовало: и впереди, и позади нас находились фашисты. [87] 

Что это так, мы хорошо знали. Но знали и то, что на оккупированной территории остались советские люди, горячие патриоты своей Родины. В глубине души мы надеялись на них и не ошиблись. Уже потом я узнал волнующую историю спасения наших раненых однополчан, узнал о подпольном госпитале, который был создан советскими патриотами в тех самых Хоролях, где наша дивизия приняла смертельный бой. 

Подпольный госпиталь возглавила жена военного летчика Александра Петровна Третьякова, приехавшая на хутор с трехлетним сынишкой в день боя. Ближайшим помощником Третьяковой стала Таня Бодрягина, медицинской сестрой — Мария Киселева, нянями-санитарками — Таня Зинченко, Анна Казачкова, Катя, Клава и Рая Карлашовы, Галя Сильченко, Паша Ивашина, Клава Горбанева, поварами — Анна Кумкова и Дарья Киселева. 

Пятьдесят одного человека подобрали на поле боя отважные женщины и девушки. Шестерых выходить не удалось — скончались от тяжелых ран. Одиннадцать солдат и офицеров, быстро подлечившись, перешли через линию фронта к своим. А 34 человека нуждались в длительном уходе и лечении. 

Полгода существовал подпольный госпиталь. Полгода в тылу врага бесстрашные патриотки вели самоотверженную, полную смертельного риска и крайнего напряжения борьбу за жизнь раненых советских воинов. И в эту борьбу, так или иначе, оказались вовлеченными жители окрестных сел и хуторов... 

Вот уже много лет пионеры из Верхних Хоролей ведут поиск и тех, кто лежал в госпитале, и тех, кто лечил их. Многие уже отозвались... 

30 ИЮЛЯ  1942г. 

В течение 30 июля войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести тяжелые оборонительные бои с танками и моторизированными частями противника, прорвавшимися на левый берег Манычского канала в районах Пролетарская, Мечетинская, Егорлыкская. В районах юго-восточнее и южнее Батайск и Азов наши войска сдерживали наступление противника в направлении Кущевская.

11. Северо-Кавказский фронт.

51 А На левом фланге армии противник развивает наступление в направлении Николаевская, Пролетарская. 302 сд, 115 кд, 135 и 155 тбр, под воздействием танков численностью 45—50 единиц, поддержанных сильной авиацией противника, в беспорядке отошли к юго-востоку в район Родионов, курган Денисовский (45 км сев. Пролетарская).

Части 37,12 и,18-й армий небольшими группами, сохранившими боеспособность, пытались сдерживать продвижение противника к югу. По предварительным данным в дивизиях 56, 37, 12 и 18-й насчитывалось от 150 до 1000 штыков. Большая часть этих сил неорганизованно отходила в южном направлении.

По немецким данным 

40ТК (штаб Болгарский): 3 тд продвинулась вдоль железной дороги на юго-запад и после устранения, упорно обороняющегося предмостного укрепления вокруг Землянка (южнее Пролетарская), захватила север​ный берег Маныча. Советские части с артиллерией, противотанковыми пушками и залповыми орудиями на южном берегу обстреливали район вокруг Землянка. 

2 рота 3 мотоциклетного батальона 3 мсп 3 тд юго-западнее Буденновская у Баргустинский (40 км северо-западнее Пролетарская) переправилась через Маныч, имевший в этом месте ширину 1200 метров и совместно с 5 ротой 2 батальона 394 мсп захватила плацдарм.

23 тд в продвижении на юг отбросила советскую группировку на восток - с передовыми частями в районе Бекетный (южная часть). 

57ТК, вошедший в состав 1ТА, в боях в течение дня отбросил советские войска по всему фронту. В районе Целины было сломлено ожесточенное сопротивление русских 13ТД, дивизия СС "Викинг", преследуя отступающего противника, захватила Средний Егорлык и район юго-восточнее, 13 тд захватила Гигант и район западнее. Группировка 37 армии, находящаяся в Журавлевка, пыталась пробиться на юг и была при этом сильно потрепана. 

Перед 16 мд (со второй половины дня 26 июля в составе 3ТК) части 37 армии еще упорно обороняются при поддержке артиллерии армии. Атаки русских на этом участке были отбиты и в контрударе пехота 16 мд штурмовала высоты южнее Проциков. Вечером 30 июля был наведен понтонный мост через превышающий 100 метров пролом в Манычской плотине, и ночью начала переправу основная часть 16 мд. К вечеру была установлена связь с 3 тд, создавшей предмостное укрепление через Маныч у хутора Бургустинский (юго-западнее Буденновская). Пехотная дивизия "Великая Германия" с основными частями без изменений, боевая разведка в Старо-Кузнецовский(Правый берег Маныча)

Переправленные в районе Манычская части 44АК очистили южный берег Маныча и продвинулись на хутор Веселый. 97 лпд - район Кривянская, Бессергеневская, Мелиховская, части южнее Маныч в продвижении на хутор Веселый. 101 лпд - без изменений. 

В течение первой половины дня перехватывается радиограмма 37А, из которой видно, что в районе Журавлевка еще находятся крупные русские силы, которые заняли исходные позиции для контрнаступления на 16 мд. 1ТА и 4ТА получают задание уничтожить по возможности эту группировку.

В 13.30 начальник штаба 1ТА сообщает, что Средн.Егорлык захвачен, и русские в бегстве отступают на юг. Однако соединение 57ТК почти не имеет горючего, поэтому танковая армия просит горючее, предназначавшееся ранее 22 тд, немедленно подбросить 57ТК. На этот запрос ОКХ дает согласие на преимущественное снабжение южных соединений, и дает распоряжение пустить маршем 22 тд 46 часами позже(На Сталинград).

1ТА дается указание, после достижения района Песчанокопское - Сальск, открыть 4ТА переправу в районе Пролетарская и одновременно продвигаться в южном направлении на Армавир и восточнее.

4ТА получает задание после овладения переправой, южнее Пролетарская с 40ТК продвигаться в южном направлении на Ворошиловск и восточнее. 40ТК, который должен продолжать удар на юг, будет придан 1ТА, а управление 4ТА полностью сосредоточится на Сталинградском направлении.

По нашим данным

На 30.07 в 12А практически отсутствуют боеприпасы. Вынуждены выводить в тыл        374 ААП и 81 ГАП из-за отсутствия артснарядов. И это при том, что артиллерия должна была «играть первую скрипку» при остановке немецких танковых дивизий. (авт.)
С 12.00 30 июля перешедшие в наступление мотомеханизированные немецкие части стали теснить войска на левом фланге 37А. К 13.00 командарм принял решение левый фланг армии отвести на рубеж - Манычский конезавод, Толстовка, Головановка, Прелестный, Покровка. Фактически, части, не ожидая указаний сверху, под давлением противника продолжали отход самостоятельно.
74 сд с усиленным 24 погранполком обороняет рубеж: по Манычкому каналу от Сталина до конзавод им.Буденного. Остальные части 37А к исходу дня занимали рубеж: Прогресс, Верх.Хомутец, Н.Ямота, Родионовка, Веселый. Противник на Сальском направлении, выйдя на рубеж Маныческого канала в районе Пролетарская, свх.Гигант, Целина, особой активности не проявлял.

Приказ командующего 37А о наступлении 230 сд на Позднеевку, Красный Кут, Красное Знамя, командиром 230 сд был отставлен в 8-9 часов 30 июля, ввиду усложнившейся обстановки на левом фланге, переданной лично командиром 4 сд и начальником 1отдела 4 сд. 230 сд имеет в составе 200-300 штыков. 230 сд (штаб Голубовка) заняла оборону на рубеже В.Хомутец, геом.точка с отм.110, Попов с задачей не допустить дальнейшего продвижения танков противника. 25 гмп сосредоточился: 224 огмд – отдельные дома западнее 4 км Обильное, 223 огмд – западная окраина Обильное. Тылы дивизионов и полка – Прелестный. Полк огня не вел. 

4 сд (штаб Новостройка) заняла к утру 30 июля рубеж обороны (иск)Попов, (иск) Ясная Поляна, Шелковской восточнее 3 км. 4 сд (штаб Привольный) к 12.00 занимала рубеж Стар.Бурукчук, кон.завод (6 км восточнее Пишванов), согласно распоряжения №04/ОП от 30.07 Донской опергруппы от 12.30 подчинена командарму 37. Дивизия отошла своим центром и левым флангом на рубеж Новая Жизнь, Родионовка, Веселый. К 18.00 данных о положении дивизии не поступило.

Разрозненные фронтовые и армейские инженерные части, двигавшиеся в общем потоке отступавших войск, были в большинстве случаев лишены связи со своими начальниками и действовали по собственной инициативе. В меру своих сил и возможностей они помогали полевым войскам оторваться от противника. Однако в условиях равнинной местности и сухой погоды, позволявших вражеским колоннам двигаться по бездорожью, устанавливаемые саперами на дорогах заграждения были малоэффективны. На устройство же полос заграждений не было ни времени, ни сил, ни средств. 

О состоянии управления в 37 армии говорят записки генерал-майора Неделина (Командующий артиллерией 37А), направленные:

1. 29 июля 22.40 начальнику артиллерии 295 сд полковнику Суворову: «При, почти полном отсутствии артиллерии, Вы не сумели организовать совместный марш пехоты и полковой батареи. Батарея ПА у Вас целый день блудит. Предупреждаю Вас об ответственности. Батарею найти и поставить на ОП. Заявки на боеприпасы от Вас не поступило. Примите все меры и сами посылайте на ст.Прощальная. Керосин, дизтопливо и смазка имеются в МТС Ольшанка (20 км юго-восточнее Верх.Хомутец). Вы отправили всю матчасть на ремонт в Мечетинская, а какое наблюдение за ремонтом? Не оставят-ли у Вас эту матчасть без тяги, расчетов и пр. Не забывайте о своей ответственности». (ЦАМО, ф.392, оп.8960, д.13, л.78) 
2. 30 июля 13.30 начальнику артиллерии 230 сд: «Самовольно ушедший с позиций из района Попов дивизион 1230 гап РГК немедленно разыскать, вернуть на ОП, принять меры по обеспечению боеприпасами. Исполнение донести. Командира полка вернуть и прислать в штаб армии». (ЦАМО, ф.392, оп.8960, д.13, л.85) 
3. 30 июля 18.05 работнику штаба 37А полковнику Крисайнину: Немедленно отправиться на розыски 567 дивизиона МЗА. Найти дивизион и привести его в Журавлевка. Произвести расследования причин невыполнение моего приказа о прибытии дивизиона к 3.00 29.7.42 на оборону Журавлевка». (ЦАМО, ф.392, оп.8960, д.13, л.87)
В переговорах со Ставкой Малиновский информирует, что 9А, имеющая в своем составе до 26 тысяч человек разных ее дивизий и очень мало оружия, отводится в район Нальчик, для доукомплектования, а 24А с управлениями и тылами в район Грозный. Части 24А в течение дня 30.7 совершали марш в новый район сосредоточения. 

2 гв.сд в течение ночи занимала оборону на фронте до 130 км по южному берегу р.Маныч в районе Сталино, оз.Маныч. 2 гв.сд после пополнения за счет других соединений 3 гв.ск на 30 июля в своем боевом и численном составе имеет личного состава - 1950 чел., винтовок и карабинов - 1350, автоматов ППШ - 90, ручных пулеметов - 20, пулеметов ДТ - 5, ст.пулеметов - 11, зенитных установок - 1, крупнокалиберных пулеметов - 4, ПТР - 25, минометов 50 мм - 7, 120 мм - 21, орудий 45 мм - 8, орудий 76 мм обр.1926г - 2, орудий 76 мм обр.1939 - 6, орудий 37 мм - 5. Боеприпасов: винтпатрон - 165500, патрон ТТ - 17348, патрон к крупнокалиберным пулеметам - 2400, патрон ПТР - 2134, снаряд 37 мм - 293, 45 мм - 260, 76 мм 26г. - 12, 76 мм 39г. - 220, мин 50 мм - 41, мин 120 мм - 614.

При проверке на месте оказалось, что р.Маныч на участке 2 гв.сд для войск противника серьезной преграды собой не представляет, так как в отдельных местах легко могут пройти не только пехота, но и танки. Для того, чтобы весь этот рубеж прочно удержать, необходимым доукомплектовать дивизию людьми и вооружением, а также усилить оборону за счет других частей. В силу большой протяженности участка обороны 2 гв.сд и из-за отсутствия средств связи – роты не имеют связи с батальонами, батальоны с полками, полки с дивизией, за исключением живой связи и примитивных способов сообщения о появлении противника как зажигание факела и других.

В боевом распоряжении 24 армии указано о необходимости связаться со штабом Южного фронта. Однако, несмотря на принятые штакором меры, посылкой для розыска штафронта командиров штакора и по радио, однако, до сих пор, безрезультатно. Штакор с фронтом связи не имеет. Таким образом 3 гв.ск на 30 июля не входит в состав какой-либо армии и не имеет связи также с Южным фронтом. Это положение затрудняет решение ряда вопросов оперативного характера, политического обслуживания и снабжения  частей боевым имуществом и боеприпасами. (ЦАМО, ф.224, оп.783, д.32, л.420, 421)
103 ОЗАД в 7.30 30.7 убыл из Нов.Егорлык с задачей прикрытия погрузки частей 24 армии на ст.Виноградная.

12А (штаб Терновский) в 5.30 докладывает генерал-лейтенанту Малиновскому, что 31 сд за ночь собрать не удалось. Отдельные группы оказались в Егорлыкская. Нет командира дивизии. Почти такое же положение с 261 сд. 176 сд в районе Егорлыкская и северо-западнее нет. 4 сд в 1.00 сообщила, что отходит на рубеж Попов, Новокузнецовка. Штадив – Пишванов. Соседей справа и слева не имеет. 81 сбр найдена и отходит на указанный ей рубеж. Заполняю фронт отдельными отрядами. ПТсредств осталось очень мало. Есть угроза быстрого распространения противника на юг и юго-восток. Балабанов занят разведкой противника. Прошу ваших указаний. Ответа от вас на два моих донесения за 29.7 до сих пор не имею. (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.49, л.299)
По донесению 12А (штарм с 14.00 Терноватый) противник силой до 250 танков с мотопехотой, при поддержке авиации, продолжает преследование наших отходящих частей в направлениях Егорлыкская, Сред.Егорлык, Белая Глина и Мечетинская, Терновский (6 км восточнее Егорлыкская), к 12.00 передовыми частями вышел на рубеж Прощальный, Егорлыкская, Объединенный. К 18.00 передовые части противника отмечена в десяти-пятнадцати километрах южнее Ср.Егорлык и Октябрьское.

261 сд (без 976 сп) в 9.30 сосредоточилась в районе Самарский, кон.завод им.Кирова (16 км юго-восточнее Егорлыкская) и в 11.00 начала выход на рубеж Целина, Лопанка. Штадив – Лопанка. 976 сп с 12 ОБ ПТР (в составе одной роты) обороняет рубеж Калининский, Куго-Ея. 12 ОБ ПТР - во время боя 29 июля с танками противника в районе Мечетинская батальон оказался в трудном положении, в результате чего вышел из боя отдельными взводами и группами. 30 июля к 12.00 батальон в составе 2-й роты и одного взвода 3-й роты сосредоточился в районе обороны 976 сп 261 сд. Сбор батальона продолжается. В 20.00 разведка противника на 8 мотоциклах с колясками и 24 автоматчика была на северо-восточной окраине Севастопольское (между Калининский, Куго-Ея), были предупреждены мирным населением о наличии советских войск, ушли без боя.

31 сд частью сил, не более одного батальона, с утра 30 июля вела бой с передовыми частями противника в районе Егорлыкская. С 9.00 сведений о положении частей дивизии не поступало, за исключением радиосигнала о переходе штадива в район Буденовский(свх. Московский Егорлыкского района). Высланные офицеры связи к 18.00 вернулись, но штадива не нашли. Части 261 и 31 сд своими остатками в расстроенном состоянии отходили от Егорлыкская на юг. 

81 омсбр с 521 лап обороняет рубеж Ново-Ивановка, Калинин.

Командиру группы полковнику Нестеренко 30 июля в 1.40 в районе кон.завод (северо-западнее Обильное) через офицеров связи штарма был передан устный боевой приказ на боевые действия в составе 18А, но так как группа, отдельными колоннами в это время находилась на марше в район Целина и севернее, то выполнить поставленную ей на 30.7 задачу группа не смогла. В 8.00 группа сосредоточилась в районе Капустино, Отрадный, Покровка, Целина, Степной. В 17.00 группе самолетом отправлен боевой приказ о наступательных действиях в ночь на 31 июля в направлении Егорлыкская, Группа полковника Нестеренко в ночь на 31 июля в районе Целина вела бой с прорвавшимися передовыми мотомехчастями 13 тд. 

Истребительный отряд в 20.00 прибыл Терноватый (12 км юго-западнее Ср.Егорлык) и получил новую задачу. 374 аап, имея в своем составе 10 орудий 152 мм, сосредоточен в районе Ново-Ивановская. ОМП к 14.30 сосредоточился в район Кисляковский. 81 гап действовал вместе с 4 сд. Место нахождения полка в течение дня установить не удалось. 

Во исполнение боевого распоряжения командующего Донской оперативной группой СКФ №04/ОП от 30.7.42 12 армия в ночь на 31.7 переходит в наступление с задачей: своим правым крылом, 4 сд и группа полковника Нестеренко (176 сд, два гв.минометных полка, рота танков и истребительный противотанковый артполк) к рассвету 31.7 овладеть рубежом Омельченко, Октябрьское, Егорлыкская, с последующим выходом на рубеж р.Мечетка. С захватом района Егорлыкская в наступление переходят 261 сд и 81 омсбр. Для воспрещения дальнейшего продвижения противника на юг, в ночь на 31.7.42 Сред.Егорлык захватывается отдельным отрядом.

В частях армии, особенно в артполках, совершенно отсутствуют боеприпасы.

374 аап и 81 гап, из-за полного отсутствия снарядов (152 мм) отвожу в тыл. (ЦАМО, ф.467, оп.6005, д.119, л.339-341)
Противник на Тихорецком направлении к исходу 30.7 занял Ср.Егорлык, Ново-Михайловский.

Части 18А (штаб Новосергиевская) отошли на рубеж по р.Кугоея: Ленинское, Егорлык, Ириновка, Михайловка, Кущевская. На левом фланге 18А противник к исходу дня 30.7 занял Кущевская. Моторазведка противника действовала в направлении Екатериновская.

В своих мемуарах генерал-полковник К.И.Провалов, бывший в то время командиром 383 сд вспоминает: «При отходе от Ростова очень часто нарушалось управление войсками… Изредка появляющиеся из штарма командиры связи привозили лишь боевые распоряжения о занятии того или иного рубежа обороны. Где противник, сколько его, как дела у соседей? Спросишь нарочного, а он тоже почти ничего не знает.

Неорганизованности, за которую приходилось расплачиваться кровью, было предостаточно. Скажем, наша дивизия еще дерется под Батайском, а противник уже захватил Мечетинскую. Мы, разумеется, об этом ничего не знаем, стоим. Вдруг приказ: отходить средь бела дня. Только отошли, окопались, снимается со своих позиций без каких-либо серьезных причин 395-я стрелковая. Снова – опасность окружения, о которой ничего не знаешь…» (Провалов К.И. В огне передовых линий, М. 1981, стр.152)
Быстрое продвижение противника на юг, основанием чему служило растерянное, паническое бегство частей и соединений Северо-Кавказского фронта.

 56А уходит за р.Кубань для организации обороны на участке Темижбекская (восточнее Кропоткин), Усть-Лабинская.

С выходом немецких танков к Манычу и возможностью их вторжения в пределы Северного Кавказа, Ставка своей директивой №170536 от 30 июля 1942г. приказывает войскам Закавказского фронта подготовить прочную оборону Закавказья с севера, для чего развернуть на подступах к Баку и Грозному 44А генерал-майора Петрова И.Е. в составе 389, 151, 414, 416, 223 сд, 9, 10 сбр, 4 маневр.вдб, 863, 1115 ап УСВ, 44, 50 гмп, 133 мин.полк, 1169 пап, два дивизиона бронепоездов. 

Для обороны основных проходов через Главный Кавказский хребет занять и оборонять: Военно-Грузинскую дорогу и все проходы через хребет к востоку от нее

до Ботлиха - силами 417 сд; дорогу на Сталинири через Рокский перевал - одним пехотным училищем; Военно-Осетинскую дорогу - частями 392 сд; проходы через хребет в разграничительных линиях: справа - г.Дых-Тау, Чхороцку, Хоби, Кулевиси; слева — Нижегородская, Лазаревское - войсками 3 стрелкового корпуса. (ЦАМО, ф.48а, оп.3408, д.72, л.72-74)

Боевые действия ПГ ГМЧ

30 июля, как только взошло солнце и рассеялся туман, в воздухе появились фашистские самолеты. Они кружились над нашими боевыми порядками, пикировали и бомбили. Дружным огнем зенитных дивизионов было сбито два пикирующих бомбардировщика. Это заставило самолеты врага летать на больших высотах, эффективность бомбометания резко снизилась.

Лобовые атаки противника прекратились. Но его танки пошли в обход наших флангов.

30 июля около тридцати танков противника с запада подошли к Мечетинской. Подразделения 18-й армии стали отходить на юг. Для нас (ПГ) создавалась угроза окружения.

Мы приняли решение: с наступлением темноты (в ночь на 31) отойти и занять оборону на рубеже Хлеборобный, Хлебодарный, Михайловка, 14-м и 58-м дивизионами прикрыть  левый фланг( х.Прощальный и южнее х.Самарский) 49-м полком — правый фланг, двумя дивизионами 8-го полка прикрыть отход с фронта.

Как мы видим у полков и дивизионов не было времени даже на передислокацию после марш-броска.Как были высланы вперед 14 ОГМД и58 ГМД(8ГМП) так они и воевали вместе.(авт.)

Ночью из штаба фронта прибыл офицер с приказом командующего об отходе нашей подвижной группы на новый рубеж обороны, именно на тот, который мы сами наметили. И хотя мы получили теперь право на отход, настроение было тревожным.

   Пауль Карел «Гитлер идет на восток». 1963г. (Перевод Изд. Изографус,2003г.)
Гитлер находился в душном бункере в украинской ставке под Винницей и разглядывал большую оперативную карту. Генерал Йодль делал доклад. Однако темой обсуждения служила не успешная операция на Маныче, о которой сообщалось в коммюнике главного командования, а крайне неприятная ситуация,в которой оказалась 6 А Паулюса в излучине Дона под Сталинградом.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 К исходу 30 июля Йодль доложил:

— Мой фюрер, настал момент для смещения акцентов на юге. Судьба Кавказа будет решаться на Волге, у Сталинграда. Поэтому необходима срочная передача сил из группы армий «А» в группу армий «Б». Но это должно произойти как можно дальше к югу от Дона. Такой маневр поставит командование большевиков в исключительно трудное положение.

Суждение Йодля не являлось неожиданным. Неделю назад сходную идею уже выдвигал Гальдер, но она была отвергнута фюрером, как не отвечающая реальной фронтовой обстановке. И вот Йодль реанимировал ее с крохотным позиционным уточнением: «Как можно дальше к югу от Дона».

Гитлер без труда уловил эту «новизну», возразил:

— У вас, Йодль, я все чаще замечаю появление таких неопределенностей — ближе... дальше. 4-я танковая армия Гота у реки Маныч. Кому передать это направление для прорыва?

— Мой фюрер, — заявил Йодль, — ситуация на юге получает новую динамику. Гот в Пролетарске, а Клейст — в Сальске. Зачем дважды брать с боем одну и ту же территорию? Прикажите Готу развернуть 4-ю танковую армию на Сталинград, а 1-ю танковую Клейста — на Краснодар.

— Мой фюрер, предложение Йодля отвечает ситуации в полосе наступления войск Листа, — сказал Кейтель.

— А вы, Йодль, готовы ответить мне, когда будет захвачен Грозный? Там, между прочим, добывается нефть!

— С потерей Сталинграда защита Грозного потеряет для большевиков всякий смысл, — вставил реплику Гальдер.

Генерал Йодль быстро скользнул указкой по карте:

— Да, это так, мой фюрер. Гальдер прав.

Гитлер колебался. Предстояло принять «трудное решение». Он повернул голову в сторону генерала Хойзингера:

— А что скажете вы, Хойзингер? Успеет Клейст прорваться к Черному морю раньше, чем Советы остановят их у Краснодара? Может, лучше идти на Ставрополь и Пятигорск?

«Оператор» Генштаба ОКХ ответил сдержанно:

— Мой фюрер, при любом оперативном решении Ставропольское направление должно в нем присутствовать. Войскам Листа Необходимо быстрее блокировать дороги через горные перевалы Центрального Кавказа.

— Но Листу необходимо быстрее блокировать и черноморские порты! —возразил Гитлер.

— А добиться этого можно только прорывом к побережью,— как бы продолжил его мысль Йодль.

Гитлер быстро встал, подошел к карте:

— От Туапсе мелкими шажками горнострелковые дивизии достигнут Сочи, потом Сухуми и Поти. Это, конечно, кратчайший путь в Турцию и Иран... Вы предлагаете, Йодль, хорошую перспективу, и я принимаю ваше предложение. 

Приказ ОКВ от 31 июля предписывал войскам группы армий «Б» овладеть Сталинградом. С этой целью из группы армий «А» ей передавалась 4-я танковая армия Гота. Она получила задачу двигаться вдоль левого берега Дона.

31.7.42

Войска Северо-Кавказского фронта в течение 31 июля продолжали вести тяжелые оборонительные бои с танками и моточастями противника в районах Пролетарская, Сальск, Песчанокопское, Кущевская, Шкуринская, Александровка. 

11. Северо-Кавказский фронт.

51-я армия. Части 138, 157 и 91 сд удерживали прежние позиции по левому берегу р.Дон. Части 302 сд, 115 кд, 135 и 155 тбр после боя в районе Мартыновка отошли в район Пробуждение, Малоройск, Иловайская. С 12.00 31.7 армия перешла в состав армии Сталинградского фронта.

37-я армия до 20.00 31.7 оставалась в районе Привольный, Прелестный, Веселый и вела бои в тылу противника. В 20.00 части армии начали движение для соединения со своими войсками. Противник на правом фланге армии активности не проявлял, а на левом фланге с утра 31.7 перешел в наступление, к 13.00 овладел ст.Целина, Трубецкая и, продолжая наступление в восточном направлении к 15.00 занял Сальск, Екатериновка. ст.Шаблиевская.

74 сд и два полка НКВД, оборонявшие район Пролетарская, под давлением противника отошли на рубеж Бараники, Нов.Егорлык (25-30 км восточнее и юго-восточнее Сальск), где вошли в подчинение 3 гв.ск.

3 гв.ск. Части 2 гв.сд заняли оборону по левому берегу оз.Маныч-Гудило на участке Крестинское, Сталино.

Части 12-й армии в течение ночи 31.7 разрозненными группами отходили на рубеж Лопанка, Ленинское. 176 сд к 11.00 31.7 занимала оборону на рубеже Сысоево, Александровское, клх. Красный Партизан (по р. Средний Егорлык). 976 СП 261 сд находился на рубеже Калининский, Кугоея. 81 сбр занимала рубеж Кавказская, Кугоейская. 4 сд сосредоточилась в районе Владикарс, Михайловка, Петровка.

Группа Нестеренко сосредоточилась в районе Богородицкое, Развильное. Противник, продолжая наступление, к 15.00 31.7 занял Песчанокопское (22 км юго-восточнее Ср.Егорлык). Сводный отряд 14 тк занял оборону на участке севернее Белая Глина.(отд.Белоглинское-разезд Меклета) авт.

Части 56-й армии занимали оборону по левому берегу р.Кубань на участке Темижбековская, Краснодар.

По немецким данным

31 июля немецкий плацдарм у Баргустинский был усилен, паромы начали переправу транспортных средств, но груженые паромы цеплялись за дно, так как к этому времени, в результате взрыва плотины у Спорного 27 июля, вода ушла.

3 тд 4ТА в наступлении через плотину Маныч южнее Пролетарская, после тяжелого боя против советских частей, удалось создать небольшое предмостное укрепление через Маныч в районе Землянка. Контратака русских с юго-востока была отбита с потерями. Уничтоженный закрывающий мост в ходе плотины был восстановлен к полдню. Во второй половине дня была установлена связь с час​тями 1ТА 13ТД, подходящими из района Гигант, и начата новая атака на юг. На западном фланге 40ТК после установ​ления связи с пехотной дивизией "Великая Германия" захвачен населенный пункт Болотов (добивают 156 СД ком.полковник Я. Я. Вербов-авт.). 23 тд - восточный фланг - Гундарев, Донское, Коврина № 2,  - западный фланг Болотов, Сталинградский. 
1ТА с 57ТК (дивизия СС "Викинг", чехословацкая подвижная дивизия) продвигается на Кропоткин, с 3ТК (13 тд, 16 мд) на Кубанскую излучину и на Армавир, чтобы отсюда с двумя подвижными соединениями наступать на Майкоп. Другие подвижные соединения держатся в готовности для дальнейшего наступления в юго-восточном направлении. 40ТК (3 и 23 тд) продвигается к линии Ворошиловск (Ставрополь), Петровское.

57ТК (штаб Егорлыкская), теперь уже в составе 1ТА, продолжал преследование отступавших войск Северо-Кавказского фронта и в быстром продвижении с дивизией СС "Викинг" в полдень захватил Песчанокопское. Чехословацкая подвижная дивизия подведена и подчинена 1ТА, передовыми частями в районе южнее Попов.

3ТК (штаб Каракашев) действующая на фронте 37 армии генерал-майора Козлова частями 16 мд в бою захватила Михайловка, Владикарс, Журавлевка. Последние части дивизии перешли мост в районе Спорный. 13 тд, прорвавшись на правом фланге 12А и создав отсечную позицию против группировки 37 армии, отступающей из Журавлевка на юго-восток, продвигалась на юг, в 13.30 захватила Николаевка и создала предмостное укрепление, остальные части в районе Целина, Сальск. Юго-западнее Пролетарская была установлена связь с 3 тд,

 44АК следовал за 16 мд в направлении на Кубанскую излучину:101 лпд - на марше через мост Спорный в район юго-восточнее хутор Веселый; 97 лпд от устья р.Маныч в подтягивании за 101 легко-пехотной дивизией.

Во исполнение приказа НКО №227 в 37А зачитывается приказ №0277 от 28.07.42г. "О сформировании в пределах армии заградотрядов и штрафных рот", по которому к исходу 2 августа формируется пять хорошо вооруженных заградительных отрядов, численностью в 120 человек каждый (два - на базе курсов мл.лейтенантов, один - на базе батальона 25 погранполка, два - за счет личного состава 201 армейского запасного стрелкового полка). При 201 азсп формируется три штрафных роты, численностью от 150 до 200 человек, в которые должны направляться военнослужащие частей армии, не входящих в состав стрелковых дивизий, провинившиеся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, а также рядовой и мл.начальствующий состав стрелковых дивизий, вышедший за пределы полосы дивизии. По одной штрафной роте формируется при каждой стрелковой дивизии, для рядового и мл.начальствующего состава, провинившегося по трусости или неустойчивости. (ЦАМО, ф.392, оп.8936, д.10, л.126)
Приказом Северо-Кавказского фронта 37А отводится на рубеж р.Средн.Егорлык от Манычского канала до Егорлык и 12А - на рубеж Егорлык, Садовый, Майский, до Ленинское, где должны перейти к прочной обороне. Приняты все меры по доведению этого приказа до войск, а также приняты меры по всем линиям для помощи армиям, в особенности 12 армии по приведению частей в порядок.

Противник на Сальском направлении, не проявляя активности на правом фланге 37 армии, с утра 31.7 перешел в наступление на левом фланге и к 13.00 занял Целина, ст.Трубецкая, и продолжая наступление в восточном направлении к 15.00 занял Сальск. Части 3 тд, преодолев р.Маныч у Пролетарская овладели ст.Шаблиевская, Екатериновка и мелкими группами распространялся в направлении Нов.Егорлык, Сандата.

4 сд на рубеже Владикарс, Михайловка, Петровка, оказавшаяся на левом фланге 37А, противником была обойдена западнее, и позволила выйти немцам в тыл частям 37А по пути отхода.

74 сд и два полка НКВД, оборонявшие район Пролетарская, под давлением противника отошли на рубеж Бараники, Нов.Егорлык (25-30 км восточнее и юго-восточнее Сальск), где вошли в подчинение 3 гв.ск. В районе Эсто-Хагинка собраны остатки с третьего гвардейского стрелкового корпуса до двух тысяч человек вооруженного состава, из которых для прикрытия Маныча на участке ферма №2, Красный Маныч, Красный Октябрь выбрасываются отряды. Части 2 гв.сд 3 гв.ск заняли оборону по левому берегу оз.Маныч-Гудило на участке Крестинское, Сталино. В районе Ново-Михайловское 100-120 км южнее Сальска из остатков 5 кавкорпуса формируется 30 кавдивизия с привлечением кавалеристов всех кавдивизий оказавшихся в полосе 37А.

Войска 37 армии (347СД,102СД,230СД,295СД,110КД,43ГМП,25ГМП) и правого фланга 12А(31СД,два полка 261СД,4СД) оказались в окружении.Не считая Артполки(авт.)

37А (штаб Журавлевка), оказавшаяся отрезанной в треугольнике свх.№2 овощевод (на р.Маныч), Веселый, Целина, Сальск, 31 июля до 20.00 оставалась в районе Привольный, Прелестный, Веселый и вела бои в тылу противника. В 20.00 части армии начали движение для соединения со своими войсками. 

На рассвете 1 августа 37А должна пробиваться на фронте Целина, ст.Трубецкая, имея очень слабенькие силы, хотя номеров дивизий у нее достаточно (295, 230, 4, 102 сд и 110 кд), но в общей сложности, каждая из этих дивизий насчитывает 250-400 штыков. Сведений о положении и действиях артиллерии 37А за 31.7 не получено из-за отсутствия связи с армией.

9А и 24А продолжали движение в новые районы сосредоточения. Части 9А к 20.00 31.7 вышли в район Мокробалковский, Гаевская, Нов.Павловский. Как сообщал в переговорах со Ставкой Р.Я.Малиновский: «9А, имея в своем составе до 26 тысяч человек разных ее дивизий и очень мало оружия, отводим в распоряжение Маршала в район Нальчик, для доукомплектования, а 24А с управлениями и тылами в район Грозный». 

Противник на Тихорецком направлении к исходу дня занял Развильное нем. 13ТД(со стороны Сальска), Песчанокопское МД СС «Викинг» (со стороны Ср. Егорлыка),  и вел разведку в направлении Рассыпное, Белая Глина. Немецкие танки, продолжая наступление большей частью сил на Сальск и меньшей на Белая Глина, к 15.00 заняли Песчанокопское (22 км юго-восточнее Ср.Егорлык). В 17.00 до 20 танков противника заняли Белая Глина.

Части 12А (штаб с 14.00 Терноватый) в течение ночи 31 июля разрозненными группами отходили на рубеж Лопанка, Ленинское. 176 сд к 11.00 занимала оборону на рубеже Сысоево-Александровское, клх.Красный Партизан. 976 сп 261 сд находился на рубеже Калининский, Кугоея. 81 сбр занимала рубеж Кавказская, Кугоейская. 

Группа Нестеренко сосредоточилась в районе Богородицкое, Развильное. Сводный отряд 14 тк под общей командой командира корпуса генерал-майора Раткевича занял оборону на северной окраине Белая Глина и ведет разведку на Средн.Егорлык. 

С наступлением темноты части 18 армии отводятся на рубеж Тихорецк, Новолеушковская, Павловская, Атаманская. Положение частей армии, за исключением 395 сд, ввиду отсутствия проводной и радиосвязи уточняется офицерами связи, которые е 8.00 1.8 в штарм не прибыли. С соседями связь отсутствует. Для взаимоинформации выслан самолетом офицер связи. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.98, л.203) 

395СД отступила со своего боевого рубежа под давлением противника.(авт.)
Реакцией на действия 395 сд явилось предписание №0541/ОП Военного совета 18 армии военному комиссару 395 сд полковому комиссару т.Санюк: «Военный совет указывает Вам, что Вы, как военный комиссар дивизии, до сих пор не оправдываете своего назначения. Вы не воздействовали на явно неправильное поведение командира дивизии т.Петраковского, который систематически уклонялся от боя и стал на путь невыполнения боевых приказов и распоряжений. Если Вы в ближайшие дни не искупите своей вины личным героизмом по руководству войсками, Вы будете преданы суду Военного трибунала. (ЦАМО, ф.371, оп.6367, д.75, л.356)

   Боевые действия ПГ ГМЧ.

 Всю ночь с 30.07 на 31.07-42г. лил дождь, грунтовые дороги размокли, и наши мотоколонны не могли сдвинуться с места.

К счастью, под утро дождь прекратился, подул свежий степной ветерок, дороги стали подсыхать. Загудели моторы. Начали двигаться, правда с трудом, отдельные машины, а затем и вся колонна. Однако к рассвету стрелковые полки дивизии не успели занять рубеж обороны.

В воздухе снова появились вражеские самолеты, а на флангах — группы фашистских та нков. Они двигались из Егорлыкской на Целину.

Жестокие бои разгорелись 31 июля у поселка Целина. За день немцы провели пять крупных танковых атак на позиции ПМГ. И десятки наскоков мелкими группами. 

Дивизион Москвина действовал на фланге. И Арсений Москвин не был бы сам собой, если бы не придумал что ​нибудь оригинальное. Степь к югу становилась все более холмистой. И малые группы немецких танков пользовались этим. Накапливались в урочищах, ложной атакой вызывали залп “катюш”. А пока гвардейцы перезаряжали установки (5 - 7 минут), танки делали бросок вперед. 

“Катюши” отказались от ожидания немецких атак на позициях. Уже заряженные установки сами прятались в оврагах и балках, зарослях подсолнечника и кукурузы. При появлении немецких танков выскакивали им навстречу, давали залп в упор. И отходили на заранее заготовленные позиции. 

Загремели залпы «катюш». Гвардейские минометные дивизионы, прикрывающие фланги, вступили в бой.

Отважно, четко, решительно действовал дивизион моряков. Командир дивизиона капитан-лейтенант А. П. Москвин и комиссар — батальонный комиссар Е. Я. Юровский обладали какой-то удивительной интуицией. Они прекрасно чувствовали обстановку и ритм боя. Умело и дерзко действовали командиры батарей этого замечательного дивизиона Н. М. Павлюк, Д. Н. Бериашвили, А. Ф. Збоев.

В дивизионе была прекрасно организована подвижная разведка, быстрая, хорошая маскировка. Скрываясь в лощинах, балках, кустах, кукурузных или подсолнечных полях, в нужный момент боевые установки выскакивали на открытую позицию, прямой наводкой производили залпы и немедленно уходили в укрытие.

Москвин применил свой способ корректировки огня, который скоро стал достоянием других дивизионов. Однажды, подъезжая к огневой позиции 14-го дивизиона, я увидел такую картину. У левофланговой боевой машины ферма была поднята до отказа, а на самой вершине направляющих, подложив под себя брезентовый чехол, сидел Москвин.

Комиссар дивизиона Юровский доложил мне, что командир лично ведет наблюдение и корректирует огонь дивизиона по танкам и мотопехоте противника.

Через некоторое время Москвин, загорелый, возбужденный, слез с направляющих, быстро подошел ко мне и четко доложил:

— Товарищ полковник! Атака отбита. Мы подожгли пять машин и три танка, которые двигались в колонне по дороге. — Затем с сожалением добавил: — Обидно, что у наших снарядов большое рассеивание, а установки не позволяют подпускать противника на близкое расстояние. Жаль, что в дивизионе мало снарядов. Приходится вести огонь отдельными установками. Вот если бы дать дивизионный залп, был бы другой результат.

Я поблагодарил Москвина за отважные действия и просил передать мою благодарность всем воинам части.

Моряки заставили гитлеровцев отойти и прикрыли дорогу из Егорлыкской на Целину. До получения приказа из штаба фронта мы должны были во что бы то ни стало удержать оборону на рубеже Целины и не допустить противника к Сальску.

...Непрерывные бои, длительные марши и бессонные ночи сильно утомили личный состав частей подвижной группы, особенно водителей.

Под нажимом фашистских танков, преследующих подвижную группу, полки 176-й стрелковой дивизии не смогли удержаться на подступах к Целине и отошли к реке Средний Егорлык.

Основную тяжесть обороны Целины приняли на себя 8-й и 49-й гвардейские минометные полки и 14-й дивизион моряков. Огонь дивизионов 49-го полка корректировал с крыш зданий, расположенных на северо-западной окраине Целины, начальник штаба майор Якушев. Огнем дивизионов 8-го полка руководили командир полка подполковник Лобанов и начальник штаба майор Макарьян. Стреляя с закрытых позиций, дивизионы отбили атаку вражеских танков с севера. А в 15 часов 31 июля до двадцати танков атаковали нас с юго-запада, от хуторов Пролетарский и Самарский. Гитлеровцы пытались отрезать пути отхода на юг 8-му и 49-му полкам. Переброшенный на юго-западную окраину Целины дивизион 8-го полка под командованием капитана Н. В. Скирды залпом с открытой позиции подбил три танка. Остальные резко изменили направление, развернулись и быстро отошли назад к хуторам. Бой под Целиной длился в течение нескольких часов. Радиосвязь со штабом фронта и штабом группы ГМЧ была прервана. Мы ожидали прибытия офицеров связи капитана А. П. Бороданкова и капитана Н. А. Смирнова. У того и другого были пакеты с боевым распоряжением, в котором указывалось направление отхода нашей группы.

Капитана Бороданкова мы так и не дождались. Самолет У-2, на котором он летел, был сбит возле совхоза «Гигант» и горящий упал на территорию, занятую противником. Об этом мне доложил начальник штаба 49-го полка майор Якушев. Капитан Смирнов, выехавший на автомашине, тоже не появлялся. Между тем противниквсе активнее атаковал с разных сторон, стремясь обойти нас с флангов и прорваться к Сальску.

В 17 часов 31 июля вражеские танки, скрываясь за посадками, незаметно вошли в зону, не поражаемую огнем наших дивизионов. Одиночные танки прорвались на северо-восточную окраину Целины и стремились перерезать дорогу на Сальск. Пришлось 49-му полку дать команду отходить на юг, переправиться через реку Средний Егорлык, поддержать оборону 176-й стрелковой дивизии и прикрыть отход дивизионов 8-го полка.

Наконец прибыл офицер связи Смирнов и сообщил, что штаб фронта из Сальска выехал, артсклад ГМЧ эвакуирован. Нам предлагалось немедленно отходить на рубеж Средний Егорлык, Лапанка, Тацин.

Покидая последними Целину, мы с Лобановым прямо на дороге развернули замыкающую батарею и прямой наводкой дали залп по фашистским танкам. Расстояние до места сосредоточения гитлеровцев оказалось меньше минимального прицела, и большая часть снарядов легла с перелетом, но некоторые из них все же разорвались в районе цели.

Развертывая батарею на прямую наводку, мы не заметили, как два немецких танка, прикрываясь железнодорожной насыпью, подошли к нам на расстояние 300–400 метров. Они открыли пулеметный огонь. Водители наших машин проявили исключительную выдержку. После залпа они развернули установки на 180 градусов и быстро вывели их из-под обстрела. Мы с Лобановым находились на подножке последней машины.

Когда подъехали к переправе у Тацина, дивизион 49-го полка дал залп по юго-восточной окраине Целины, откуда выходили вражеские танки. Огнем 49-го полка дальнейшее продвижение фашистских танков было остановлено.

Почти партизанский стиль ведения боя был возможен лишь потому, что ПГ не был привязан к определенному рубежу обороны и напрямую подчинялся Командованию Южного Фронта. Это позволило методично выбивать из немецких танковых и моторизованных колон технику и личный состав, замедляя и приостанавливая немецкое наступление на юго-восток. Уже после войны военные специалисты признали,что именно благодаря ПГ А.И.Нестеренко немцы потеряли двое суток в наступлении.Аэто десятки тысяч успевших отойти солдат и выведенной техники.(авт.)
В дневнике начальника германского Генштаба генерала Гальдера эти события охарактеризованы скупо, но четко. На протяжении пяти дней Гальдер пишет о “возросшем сопротивлении русских к югу от Ростова”. 

К первым числам августа стало ясно, что график наступления на Кубань и Кавказ безнадежно сорван. 

     Подвиг офицера связи  ПГ

В мае 1942 года А. П. Бороданков, как лучший командир батареи 2-го гвардейского минометного полка, получил назначение в оперативный отдел опергруппы ГМЧ фронта. В начале июля 1942 года его направили в качестве офицера связи в распоряжение начальника штаба фронта генерала А. И. Антонова. Бороданкову приходилось пользоваться связным самолетом, водить машину. Он дважды переплывал Дон.

С момента создания подвижной группы Бороданков с пилотом Старшиновым летал в Батайск, Сальск и другие пункты, сообщал нашим частям направление движения вражеских танковых и механизированных колонн.

Вечером 30 июля полковник Нестеренко вручил измученному, не спавшему несколько суток Бороданкову секретный пакет. В нем были специальное донесение и карта действий подвижной группы. Их требовалось передать командующему фронтом, связь с которым была потеряна.

Летчику удалось разыскать штаб генерала Р. Я. Малиновского. Ознакомившись с донесением, Малиновский приказал Бороданкову вылететь обратно и передать командиру ПГ пакет с боевым распоряжением, в котором указывались направление отхода подвижной группы и последующие рубежи обороны.

В районе совхоза «Гигант» самолет атаковали «мессеры». Один из них зашел со стороны солнца и пулеметной очередью прошил мотор. У-2 вспыхнул, закувыркался. Огонь охватил кабину. Бороданков увидел, как при резком крене, в штопоре, летчик выпал за борт. Неуправляемая машина стремительно падала вниз. Бороданков схватил ручку дублированного управления и с большим трудом выровнял самолет. Сажая охваченную пламенем машину на нейтральную территорию, Александр Петрович получил сильные ожоги. К счастью, глаза, прикрытые летными очками, не пострадали.

От сильного удара о землю Бороданкова выбросило из кабины. Он сбросил горящий китель и тут же увидел, что к самолету бегут гитлеровцы. Бороданков схватился за пистолет, но страшная боль сковала движения: обгоревшая кожа сходила с кистей рук. Превозмогая боль, он стал стрелять. На помощь ему пришли бойцы аэродромной команды. Теряя последние силы, Бороданков успел сказать им, что он офицер связи и должен во что бы то ни стало доставить секретный пакет по назначению. Его привезли в авиационную часть под Белой Глиной, и вскоре самолет с секретным пакетом поднялся в воздух.

О дальнейшей судьбе Бороданкова я узнал уже после войны. Более двух лет Александр Петрович находился в разных госпиталях, перенес несколько пластических операций. После лечения он мог держать изуродованными пальцами карандаш и перелистывать страницы. Хорошая физическая закалка, большая сила воли помогли ему окончить юридический институт. Сейчас Бороданков живет и трудится в Ленинграде. Ему присвоено звание заслуженного юриста РСФСР.

В 1958 году мы встретились с Александром Петровичем в Ленинграде, и вскоре после этого я написал письмоМаршалу Советского Союза Р. Я. Малиновскому, в то время Министру обороны СССР, с просьбой отметить подвиг известного ему офицера связи.

В феврале 1958 года на торжественном заседании трудящихся города Ленинграда и воинов Ленинградского гарнизона, посвященном сороковой годовщине Вооруженных Сил, командующий Ленинградским военным округом Маршал Советского Союза Н. И. Крылов зачитал приказ Министра обороны СССР о награждении Александра Петровича Бороданкова именными золотыми часами. А к двадцатипятилетию победы над фашистской Германией Бороданков был награжден орденом Красного Знамени.

1.8.42

В течение 1 августа войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести тяжелые оборонительные бои с танками и моточастями противника в районах Пролетарская, Сальск, Новосергиевская, Кущевская, Старощербиновская. 

11. Северо-Кавказский фронт 

Части 3 гв.ск продолжали удерживать рубежи (иск) оз.Сухой Маныч, (иск)Сталино, Сандата, Развильное.

37-я армия с боями отходила на южный берег р.Егорлык. 4 сд (без одного полка) к 9.00 1.8 вышла на рубеж Тацин, Новый Путь (25 км юго-западнее Сальск) фронтом на север, прикрывая выход остальных частей армии. Место третьего полка дивизии неизвестно.

12-я армия оставалась на занимаемых рубежах, не допуская продвижения противн6ика к югу. До 20 танков противника в 17.00 31.7 заняли Белая Глина.

Части 9-й армии к 20.00 31.7 вышли в район Мокробалковская (Мокробалковский), Гаевская, Нов.Павловский.

1 ск вышел в район Смыков, Григориполисская (45-35 км северо-восточнее и севернее Армавир).

Запись переговоров по прямому проводу начальника направления оперативного управления Генерального штаба генерала Бодина с Командующим войсками Донской группы Северо-Кавказского фронта 1 августа 1942г. 

Переговоры окончены 2.00

У аппарата БОДИН. Здравствуйте тов.Дашевский. Меня интересует, как вы расцениваете положение на фронте в смысле возможности приостановить движение противника и занятия вашими частями какого-либо оборонительного рубежа. Если этих возможностей у Вас нет, то почему и где противник является наиболее сильным и каков его состав на этих направлениях.

2. Удалось ли Вам взять управление войсками и наладить с ними связь, их питание  боеприпасами и продовольствием или и этого Вы пока не могли сделать. Какие Ваши намерения на завтра и послезавтра?

ДАШЕВСКИЙ. Товарищ генерал сию (минуту) вызываю тов.Малиновского.

БОДИН. Хорошо, жду Малиновского. 

У аппарата МАЛИНОВСКИЙ. Здравия желаю. Докладываю: Первое: Сказать твердо, что мы имеем возможность остановить противника на рубеже, который указан последним приказом Маршала не могу по той причине, что в районе Сальск противник уже владеет этим рубежом, и принимаются все меры к тому, чтобы командир третьего гвардейского корпуса, который кое-как собрал остатки второй гвардейской дивизии задержал противника на рубеже реки Егорлык от устья до Сандата и далее на Развильное, подчиняя себе все силы, отходящие на этом участке.

12А должна задержаться на рубеже Развильное, Ср.Егорлык, Севастопольский. Для этого она должна очистить от противника Песчанокопское. 12А имеет для этого два полка 176 сд, сводный отряд генерал-майора Радкевича, насчитывающий 1000 человек без артиллерии, слабенькую 81 сбр и остатки 261 и 31 дивизий, в которых насчитывается человек по 200.

37А, оказавшаяся отрезанной в треугольнике свх№2 овощевод (на р.Маныч), Веселый, Целина, Сальск, на рассвете 1.8 должна пробиваться на фронте Целина, ст.Трубецкая, имея очень слабенькие силы, хотя номеров дивизий у нее достаточно (295, 230, 4, 102 сд и 110 кд), но в общей сложности, каждая из этих дивизий насчитывает 250-400 штыков.

(Не указаны 347СД,41МСБр,43ГМП,25ГМП 2 дивиз. и из 12А:31СД,261СД 2 полка) авт.

Естественно, что не взирая на то, что принимаются все меры, чтобы помочь войскам крепко устроиться для обороны на указанном рубеже и на строгие на этот счет приказы, считать твердо, что войска в состоянии это выполнить, нельзя. Управление войсками, хотя и сохраняется, но подкреплять свои решения соответствующим усилением резервами того или иного направления не представляется возможным за абсолютным отсутствием всяких резервов.

Питание войск боеприпасами осуществляется ненормально, они ощущают в этом недостаток. Питание войск продовольствием, вопрос решается за счет местных ресурсов.

Второе. Противник, в основном, действует в трех направлениях: первое – Батайск, Кущевская, где у него действуют части 13 и 16 тд, 125 и 298, первой мд словаков, 1, 4 гсд;

Второе направление: Мечетинская, Егорлыкская, Сальск, где действует сильная танковая группа, по-видимому, из частей средних тд и, видимо, еще одной тд, мотодивизии «Великая Германия» (16 мд), усиленных двумя дивизиями пехоты; и третье направление: Николаевская, Пролетарская, где действуют 23 тд и 29 мд усиленные, предположительно, второй румынской пд.                                                                                                         (Ошибка в предположениях ком. Донской опергруппой Р.Я.Малиновского. Он высказывает предположение по поводу сил Вермахта, выступающих против сил Сев.-Кавказского фронта. Его данные не точны и не опираются на разведданные.) авт.

Третье. Намерение на завтра и послезавтра мои заключаются в том, чтобы всеми мерами задержать противника на рубеже: Нов.Егорлык, Сандата, Развильное, Нов.Степной (севернее Белая Глина) и далее по реке Куго-Ея. У меня все.

БОДИН. Как ведет себя авиация противника, и что делает наша авиация?

МАЛИНОВСКИЙ. Докладываю. Авиация противника все дни действует группами по 12-20 самолетов, главным образом бомбардировщиков, очень интенсивно, делая ежедневно на моем участке по 800 – 1000 с лишним вылетов.

Нацеленная на мою поддержку 4ВА напрягает все свои силы, делая по 250-300 вылетов в сутки, и действует, главным образом, против противника на направлении Мечетинская, Средн.Егорлык, Сальск и имеет на 1.8 эту же задачу, с тем, чтобы содействовать выходу частей 37 армии. Все. (Малиновский немного лукавит. Наша авиация из-за нехватки горючего почти не вела полетов с 28.07-31.07)авт.

БОДИН. Вам необходимо усилить мероприятия к сбору и приведения частей - обеспечению удержания ближайших рубежей на путях движения противника к рубежу, назначенному Маршалом. Кроме того, надо заставить наладить подвоз боеприпасов, продолжать работу по сбору отдельных групп и одиночек бойцов и восстановлению частей и соединений. Я бы хотел получить от Вас завтра шифром через штаб Маршала сведения о боевом составе Ваших армий, с включением в них данных об артиллерии, гвардейских минометных частях и инженерно-саперных батальонов. Кроме того, считаю необходимым немедленно вывести в Ваш резерв танковые бригады без матчасти, так как имеется возможность в ближайшее время получить танки. У меня все. До свидания.

По немецким данным

По приказу Главного командования Сухопутных сил Германии 4ТА в 21.00 выходит из состава группы армий «А» и передается в распоряжение группы армий «Б». Согласно приказу, 4ТА уходит из состава группы армий «А» в следующем составе: 48ТК, состоящего из 14 тд и 29 мд; 4АК, состоящего из 94 и 371 пд; 6АК (рум), состоящего из 1, 2, 4 и 20 пд (рум).Уходят на Сталинградский фронт.(авт.)

17А (командующий - генерал-полковник Руофф): 5АК (командующий - генерал пехоты Ветцлер) -125 и 198 пд; 49ГСК (командующий - генерал горно-стрелковых войск Конрад) - 9 и 73 пд, 1 и 4 гсд.

Румынская 3А (командующий - генерал-полковник Думитреску): 1РАК – 298 пд, румынская 2 гсд; румынский кавалерийский корпус (6 и 5 кд). 

1ТА (командующий - генерал-полковник фон Клейст): 40ТК (командующий - генерал танковых войск Фрайгерр Гейр фон Швеппенбург) - 23 и 3 тд; 44АК (командующий - генерал-лейтенант де-Ангелис) - 101 и 97 егерские дивизии, штаб корпуса Попов; 3ТК (командующий - генерал кавалерии фон Макензен) – 13 тд и 16 мд; 52АК (командующий - генерал пехоты Отт) - 370 и 111 пд; 57ТК (командующий - генерал танковых войск Кирхнер) - словацкая подвижная дивизия и дивизия СС «Викинг». Командный пункт 1ТА – Мечетинская

Численность группы «А» для выполнения операции «Эдельвейс» на 01.08.42г. составляла 468936 чел., в том числе: офицеров -12719, чиновников – 3898, унтер офицеров – 72817, рядовых – 379502 (17А – 15 дивизий, 4ТА – 3 дивизии, 3 рум.армия – 7 дивизий, 1ТА – 11 дивизий, в т.ч. 3 танковые)  (Архив Института военной истории МО СССР ф.181 «Германия (фашистская) Перевод с немецкого оп.233, дело 116, кор.99, л.106)

          Необходимо отметить, что немецкие части непрерывно получали пополнение из Германии, что позволяло им поддерживать высокий наступательный порыв. Так если 27 июня 13 тд насчитывала 64 танка, то на 29 июля, несмотря на потери, уже 112 машин. 

52АК (штаб с 12.00 Богоявленская). На 1 августа 3 тд 40ТК имела танков: Pz.II - 25, Pz.III(kz) - 30, Pz.III(lg) - 33, Pz.IV(kz) - 6, Pz.IV(lg) – 6..

Пауль Карел «Гитлер идет на восток».
Надо сказать, что ударные войска генерала Паулюса вышли к Дону на северном и на южном фланге, но плацдарм в районе Калача, контролировавший узкую полосу земли между Доном и Волгой, не только находился в руках противника, более того, использовался им в качестве трамплина для контрудара.
Генерал-лейтенант Гордов, командующий советским Сталинградским фронтом, уже вывел четыре армии - 21, 62, 63 и 64-ю, - а также две находящиеся в процессе формирования танковые армии - 1 и 4-ю - на позиции перед немецкой 6-й армией.

Советская 4-я танковая армия начала окружать 14-й танковый корпус Паулюса. В то время как 51-й армейский корпус генерала фон Зейдлиц-Курцбаха уже находился в серьезной опасности. Всю 6-ю армию начал постепенно охватывать паралич, вызываемый нехваткой топлива и боеприпасов.

Решение Гитлера об одновременном наступлении на Кавказ и на Сталинград означало также и разделение снабжения. А поскольку войскам на юге приходилось преодолевать большие расстояния, начальник главного управления тыла Главного штаба сухопутных войск, генерал Вагнер, отдал приоритет в снабжении горючим Кавказскому фронту. Многие механизированные колонны тылового обеспечения, изначально предназначавшиеся для 6-й армии, были переадресованы на юг.

К 31 июля Гитлер стал наконец осознавать, что его оптимизм ни на чем не основан. Он больше не мог закрывать глаза на тот факт, что сил 6-й армии, да еще испытывавшей острую нехватку снабжения, совершенно недостаточно для взятия Сталинграда в условиях сильного советского противодействия.

Таким образом, в тот день он вновь изменил свой план. 4-я танковая армия - хотя и без 40-го танкового корпуса - снималась с Кавказского фронта, переходила в распоряжение группы армий "B" и выдвигалась в район Дона на северо-восток, чтобы нанести удар во фланг советским армиям у Калача, перед Сталинградом.

Идея была хороша, но время упущено. Переброска 4-й танковой армии ничего не меняла в том, что касается рассеивания сил. Части, которые Гитлер забирал у группы армий "A", просто ослабляли ударную мощь ее наступления на Кавказ, что же касается усиления группы армий "B", подкрепления были слишком малочисленными и прибыли чересчур поздно, чтобы обеспечить быстрый захват Сталинграда. Одинаковые по силе группы армий двигались в разных направлениях, под прямым углом друг к другу, к целям, расположенным очень и очень далеко одна от другой. Самая острая проблема - проблема снабжения стала совершенно неразрешимой из-за того, что вся операция в целом не имела четко определенного направления главного удара.

Германское Верховное командование загнало себя в безнадежную ситуацию и само сделало себя заложником воли противника. В районе Сталинграда Советы уже диктовали время и место сражения.

По нашим данным
Части 3 гв.ск продолжали удерживать рубежи (иск) оз. Сухой Маныч, (иск) Сталино, Сандата, Развильное.

Артиллерия Донской группы в течение дня 1.8 поддерживала действия частей, ведущих бои с выдвигающимися из района Егорлыкская, Ср.Егорлык в направлении Сальск немецкими мотомехчастями, которые отрезали пути отхода на юг частям 37А, действующим к северу от рубежа Сальск, Егорлыкская. Части 37А с утра 1.8 приступили к прорыву из окружения на участке Целина, ст.Трубецкая. Сведений о положении и действиях артиллерии армии не получено из-за отсутствия связи со штабом артиллерии армии. С офицером связи штаба группы командарму 37 направлено боевое распоряжение о выводе 4 гв.аап, 268 аап и остатков 727 иптап в район Армавир к 3.8.42.

Противник, оставив небольшие отряды на путях отхода частей 37А, основными силами устремился на юго-восток, общим направлением на Ворошиловск. 

Второй прорыв из окружения
Войска 37А к району прорыва плтф.147 км ( х. Северный Сеятель) подошли и сосредоточились только к 10.00 1.8.42. Противник, заметив сосредоточение частей подтянул к району плтф.147 км до 10 танков и до двух батальонов пехоты.

Командование подошедших соединений подготовку прорыва организовывали каждый самостоятельно, единого руководства не было, командир 230 сд генерал-майор Захаров, как старший по званию инициативы по организации прорыва не проявил, а командование армии эту обязанность ни на кого не возложило и представителей из штарма с войсками не оставило. В результате боя значительная часть войск не могла прорваться и осталась в окружении. Из 230 сд, 295 сд прорвались только штабы, 102 сд вывела несколько десятков бойцов, 41 мсбр вывела кроме своих, бойцов других подразделений, имея общую численность до 300 человек на 20 машинах. 347 сд прорывалась более организованно, и личный состав в значительной степени вышел. Но поскольку с ней не имелось связи, она армией в дальнейшем не управлялась.

Вот как это описывает командир 347 сд полковник Селиверстов: «1 августа 1942 года наша дивизия в составе 5 тысяч человек, при наличии всей артиллерии, с приданными частями, выделив авангард в 1000 человек, при 17 противотанковых орудиях, что составило головной отряд дивизии. На рассвете 2 августа 1942 года части дивизии штурмом прорвали оборону противника в районе ж/д платформы 147, вышли на р.Ср.Егорлык, уничтожив там немецкий заслон, к 15 часам дня 2 августа 1942г. вошли в с.Богородицкое, где снова попали в окружение и были атакованы танками и мотопехотой противника в районе Богородицкое, Развильное.

Ведя непрерывный бой с танками и мотопехотой противника, части дивизии были крепко потрепаны, и в ночь на 3 августа начали отходить в двух направлениях: одна группа на Красную Поляну, другая – управление дивизии с машинами на Жуковскую. Таким образом, потрепанные части дивизии со 2 по 13 августа 1942 г. шли по тылам немецких армий и с боем прорывались на соединение с частями Красной армии.

К 13 августа 1942 года в районе г.Орджоникидзе собрались: управление дивизии, тылы дивизии, медсанбат, тылы двух полков и остатки 1179 и 1177 сп и 907 ап, в составе до 1350 человек, 7 орудий дивизионной артиллерии, 3 орудия полковой артиллерии, 7 минометов 82 мм, 13 ружей ПТР, 9 пулеметов и 350 винтовок. По распоряжению генерал-лейтенанта Масленникова, 347 сд поступила в резерв Северной группы Закавказского фронта. (ЦАМО, ф.1666, оп.1, д.2, л.4)

Первый прорыв из окружения
Штарм 37А в 4.00-5.00 не дождавшись выхода своих частей выехал в район Целина и совместно с 4 сд прорвался через кольцо окружения западнее Целина. К 9.00 4 сд (без одного полка) вышла на рубеж Тацин, Новый Путь (25 км юго-западнее Сальск).

Противник, видимо, не ожидал движения наших частей в районе Целина и сопротивления пехотой и танками не оказывал, обстреливал лишь из минометов. Его отдельные машины и мотоциклисты, проезжавшие по шоссе Целина-Сальск, перехватывались выставленными заслонами 4 сд. Так были захвачены 3 автомашины и 2 мотоцикла.

В бою 5 км севернее Новый Путь потерян штаб 43 гмп во главе с начальником штаба полка. Машина штаба со всеми документами сгорела от огня противника, командиры штаба спешились. Многие бойцы и офицеры полка пропали без вести. Из окружения вышло 350 человек, за время марша потеряно до 40% транспортных машин, вследствие отсутствия горючего и запасных частей к ним. В полку совершенно нет имущества связи. Личное оружие и противотанковые ружья, а также, имевшиеся в полку пулеметы, сохранились. 

С выходом 4 сд на р.Средний Егорлык к 10.00 1.8.42 противник вышел в Песчанокопское и организация обороны по р.Средний Егорлык силами 4 сд теряло значение. 4 сд продолжала отход с задачей присоединиться к 12 А.

Штарм 37 имел задачей выйти в Развильное, но при разведке выяснилось, что в Развильное идет бой отдельного полка 12 А с частями противника. В ночь на 2.8.42 штаб 37А выехал в Башанта, оставив основную массу войск в окружении. Реальными силами 37А оставались 275 и 74 сд, но крайне слабые по своему составу.

1 августа 268 ап, находясь в окружении в районе г.Сальска и продолжая выполнять приказ командующего артиллерией 37А, сосредоточился для совершения прорыва с 347 сд в районе 1 отд.свх.Гигант, заняв круговую оборону. В 10.00 группа танков до 45 штук с бронетранспортерами и автоматчиками атаковала с разных концов полк, имевший по 1 выстрелу на орудие на 11 орудий, 3 из которых были разбиты авиацией противника, имевших. В этом бою огнем из орудий были уничтожены 2 танка, 2 танка были подожжено ружьями ПТР, и групповым огнем из винтовок подбит один танк (под руководством капитанов Ишичкина и Золотухина) и истреблено 2 мотоциклиста и 3 танкиста. Личный состав полка в течение 1,5 часов, не имея снарядов вел огонь из ручного оружия. В этом бою было погибли 12 средних и старших командиров, 25 командиров, не желая позорного плена, дрались до последнего патрона, не сдавшись - застрелились. Много бойцов и командиров было раздавлено гусеницами танков. Раненых бойцов и командиров немцы пристреливали. Находясь в безвыходном положении, майор Попов и капитан Соколов сожгли всю секретную переписку и личные дела начсостава. Знамя полка было вынесено под огнем противника техник-интендантом Курдовер и оперуполномоченным ОО НКВД Сурковым совместно с группой бойцов.

Части 12А в течение 1.8 обороняли занимаемые рубежи: 4 сд по южному берегу р.Ср.Егорлык на участке Тацин, клх.им.Ворошилова; 261 сд - сводным отрядом из подразделений 974 и 978 сп - западная окраина Летник; 976 сп - Калининский, Кугоея.

176 сд с частями группы полковника Нестеренко - Развильная, Воздвиженский, фронтом на северо-запад и запад; Жуковка, Рассыпное, Красный Восток - фронтом на север. Армейский истребительный отряд обороняет рубеж: Новороговская, узел дорог севернее Новороговская, Шаумяна. 81 сбр обороняет рубеж Октябрьское, Красный.

После боев в районе Белая Глина группа генерал-майора Раткевича (14 тк) отошла в южном направлении.

В район Смыков, Григориполисская (45-35 км северо-восточнее и севернее Армавир) для занятия обороны вышел 1 оск (командир полковник Шаповалов М.М.).

Артиллерийские части 12А обороняли занятые рубежи: 374 аап (9 орудий) к 10.00 1.8.42 сосредоточился в Калниболотская; ОМД (18 минометов) – на ОП в районе Плоская (на южном берегу р.Плоская); 521 иптап (16 орудий) - 2 батареи на ОП на восточной окраине Шаумяна, две батареи на ОП на северной и восточной окраине Новороговская. 521 иптап в течение 1.8 уничтожена одна бронемашина в балке юго-восточнее Новороговская - два человека экипажа убиты, два сбежали, изъяты документы, бронемашина отбуксирована в Новороговская и подорвана. Обеспеченность боеприпасами: 521 иптап - 1,0 б/к, 374 аап - 0,4 б/к, ОМП - 0,5 б/к.

12 ОБ ПТР занимает боевой порядок в районе Севастопольский, Хан-Хотинский. 

81 гап РГК - место нахождения полка к концу дня 1 августа не установлено - производится розыски полка. По данным за 29.7 полк совершал марш из района Хлебодарный на Сальск.

Части 9А с 14.00 1.8 находились на марше в район станций погрузки.

Справка

Об укомплектованности боевых частей Донской оперативной группы СКФ на 1 августа 1942 года (ЦАМО, ф.224, оп.760, д.9, л.739-740)
	№№ пп.
	Наименование соединений (частей)
	Людей
	Винтовок
	Орудий ПА и ДА
	Орудий ПТО

	 
	12А (31 сд, 81 сбр - сведений нет)

	1
	4 сд
	4890
	2763
	15
	4

	3
	261 сд
	3757
	2527
	17
	10

	5
	12 ОБ ПТР
	318
	201
	-
	-

	6
	81 гап РГК
	860
	344
	21
	-

	7
	374 аап РГК
	1067
	391
	16
	-

	 
	Подв.группа Нестеренко (176 сд – сведений нет)

	9
	8 гмп (28.7)
	715
	500
	 
	 

	10
	49 гмп (28.7)
	705
	301
	 
	 

	11
	14 огмд (28.7)
	343
	229
	 
	 

	 
	18А (216, 30, 353 сд, 530 иптап, 880 лап, 16 сбр, 368, 377 аап, 18 ОБ ПТР – сведений нет)

	15
	383 сд
	4444
	1763
	23
	10

	16
	395 сд
	4840
	1947
	25
	10

	17
	68 отд.сбр
	1837
	1023
	6
	5

	23
	67 гмп
	530
	220
	 
	 

	 
	37А (347 сд, 262, 268 аап, 1230 гап, 17, 235, 537 озад, 37 ОБ ПТР, 41 мсбр – сведений нет)

	25
	102 сд
	691
	262
	3
	3

	26
	230 сд
	1263
	670
	2
	2

	27
	156 сд
	5241
	4410
	25
	18

	28
	295 сд
	1100
	344
	10
	5

	30
	110 кд
	2979
	2061
	9
	5

	34
	43 гмп
	621
	257
	 
	 

	 
	3 гв. ск
	 
	 
	 
	 

	40
	2 гв.сд
	2139
	1092
	6
	5

	41
	74 сд
	3143
	1392
	21
	7

	42
	275 сд
	1584
	456
	10
	7

	 
	14 тк
	 
	 
	 
	 

	43
	136 тбр
	411
	111
	-
	-

	44
	138 тбр
	382
	200
	1
	-

	45
	139 тбр
	387
	136
	-
	-

	46
	21 мсбр
	432
	138
	-
	-

	 
	Данных за 56А нет


С 31 июля в подчинение Донской оперативной группы входит 30 кд. (Бывшая 9А). К утру 2 августа дивизия занимает оборону северо-западнее Армавир на рубеже Смыков, Привольный, Фельдмаршальский, Григориполисская. Протяжение фронта 52 км. В течение нескольких дней дивизия сдерживает напор крупных сил пехоты и танков противника группы генерала Клейста, тем самым обеспечивает переправу частей 12А через р.Кубань.

Боевые действия ГМЧ.
Однако вскоре противнику удалось захватить станцию Средний Егорлык. Создавалась угроза нашему левому флангу.

По радио связываюсь с Москвиным и приказываю ему отбросить врага. Москвин уже выслал вперед разведку на автомашинах, а дивизион по полевым дорогам двинулся следом за ней. Наступала ночь. Путь «катюшам» освещал факел горящего элеватора. Навстречу попадались беженцы, которые говорили, что немецкие танки близко,часть из них якобы пошла на Белую Глину и Развильное. Получалось, что дивизион идет в мешок. Но Москвин не изменил направления движения. Он надеялся на свою разведку, но был готов, как и комиссар Юровский, к любым неожиданностям. Москвин и Юровский ехали на подножке головной машины, держа в карманах бушлатов ручные гранаты.

Наконец появилась разведка. Она уже выбрала боевые позиции и подготовила данные для стрельбы по скоплению танков врага.

Залп дивизиона был положен удачно. Теперь перед моряками стояла задача оседлать дорогу и не допустить танки противника в станицу Песчанокопская. Дивизион расположился в посадках. Для стрельбы прямой наводкой под передними колесами боевых установок моряки подрыли землю. Разведка обосновалась в километре от боевых позиций, на гребне небольшой возвышенности. Связь с разведчиками поддерживалась по радио и морским семафором.

Вот показались танки, идущие развернутым строем. Дали залп одной установкой. Впереди идущий танк окутался дымом, остановился, остальные повернули назад. Минут через сорок танковая атака возобновилась, но снова была отбита. В третий раз танки появились с фланга, замаскированные кустами. Их заметили гвардейцы и открыли по ним огонь. Уцелевшие вражеские танки ушли обратно в балку.

Так дивизион моряков сорвал несколько попыток гитлеровцев пройти в Песчанокопскую. Однако натиск противника не ослабевал. Разведка снова донесла о приближении танков. Они двигались полным ходом по дороге, стреляя по нашим разведчикам, отходившим на машинах.

Батарея Бериашвили дала залп. Но на этот раз он оказался не совсем удачным. Другие батареи из-за отсутствия снарядов вступить в бой не могли. Совершенно неожиданно на помощь морякам пришел 58-й дивизион капитана Сидорова (8-й гмп), который дал залп по атакующим танкам врага. Загорелось несколько машин. Остальные замедлили ход, изменили направление, но продолжали широким развернутым фронтом двигаться на Песчанокопскую.

Нужны были снаряды. За ними в Жуковское выслали взвод боепитания. Возвращаться он должен был через Песчанокопскую. Но туда уже входили вражеские танки. Как быть? Москвин поставил перед лейтенантом Петровым задачу: на полуторке с максимальной скоростью проскочить Песчанокопскую и предупредить взвод боепитания. Через несколько минут Петров с разведчиками как вихрь промчался через станицу на виду у изумленных гитлеровцев. Десять машин с боеприпасами, подходивших к Песчанокопской, свернули на другую дорогу, в обход станицы, и благополучно прибыли в дивизион.

Фонд 228 опись 701 дело 824 лист 229, 230

Боевое распоряжение № 004 штарм 9 Гаевская 1.8.42 6.00 карта: 500000.

2. 9 армии к утру 4.8 сосредоточиться в районе Марьино, Тарасовский, Утро, Коноково на левом берегу р.Кубань в готовности к погрузке на ст.Коноково, Кургановский.

                  4СД (Привал будет в Берлине)
Выше уже говорилось о том, что 4-я стрелковая дивизия, выйдя из боя, который произошел 29 июля, сосредоточилась в районе Пятой Сотни. Там мы не задерживались и к рассвету 31 июля были в Михайловке, что лежит в 20 километрах к северу от крупного населенного пункта и железнодорожной станции Целина. Здесь дали людям немного передохнуть и подсчитали потери, которые дивизия понесла после оставления оборонительных позиций в Донбассе. Потери были значительными: вдвое сократился личный состав, осталось меньше половины орудий, минометов, автомашин, радиостанций. Боеприпасы и горючее были на исходе. 

В довершение ко всему почти двое суток отсутствовала [88] связь с командующим армией. Трудно было в таких условиях ориентироваться в обстановке. 

Я приказал послать в разных направлениях группы разведчиков во главе с опытными и смелыми командирами, Разведгруппы вернулись к исходу дня. Из их докладов мы узнали, что на отрезке железной дороги Егорлыкская — Сальск немцы организовали оборону фронтом на север и тем самым преградили нашим частям путь отхода на юг. Судя по всему, противник подготовил для нас котел, пробиться из которого будет не так-то просто. 

Разведчики доложили и о том, что в треугольнике между Веселым, Егорлыкской и Сальском скопилось довольно много наших частей, главным образом из состава 37-й армии. Переправившись в Раздорской и Мелиховской через Дон, эта армия попала под сильные удары 4-го воздушного флота и 1-й танковой армии врага. Понеся большие потери, 37-я армия переправилась у хутора Веселого на юго-западный берег Маныча и теперь, прикрываясь с северо-востока Веселовским водохранилищем, приводила себя в порядок и вела разведку, пытаясь найти брешь, через которую можно было бы вырваться из окружения. Эта армия находилась в исключительно тяжелом положении, так как еще на переправах через Дон потеряла почти всю артиллерию. А как без артиллерии пробить брешь в обороне гитлеровцев? Штаб 37-й располагался в тот день в Журавлевке, и мы установили с ним тесный контакт. 

В районе скопления наших частей не было почти никакой растительности, а населенные пункты, в которых войска пытались укрыться от авиации противника, хорошо просматривались с высоты. И не случайно фашистские летчики, словно осатанев, весь день бомбили и штурмовали наши части. 

Данные разведки убеждали в том, что медлить нельзя и рассчитывать надо прежде всего на собственные силы. 

Я собрал работников штаба, своих ближайших помощников, чтобы посоветоваться о дальнейших шагах. После короткого обмена мнениями решили: как можно быстрее прорываться из окружения и уходить к своим, на юг. 

Сразу вставал и другой вопрос: в каком месте и какими силами прорывать оборону противника? Подходящее место нашли быстро — железнодорожный переезд в пяти километрах восточнее станции Целина. Правда, большие опасения вызывал недостаток артиллерии и боеприпасов. 

Поднялся командующий артиллерией дивизии подполковник Сердюков и сообщил, что, по сведениям, которые требуют [89] уточнения, в трех километрах к югу от Михайловки, в небольшом хуторе, стоит полк «катюш». Я приказал Сердюкову немедленно отправиться на хутор и привезти командира полка. К сожалению, я не запомнил тогда ни номера полка, ни фамилии командира. Через полчаса передо мной стоял стройный, с красивым лицом подполковник. Из его доклада я узнал, что полк «катюш» находился в резерве командующего фронтом и вместе с другими частями попал в западню. 

— Теперь вот не знаю, — заключил подполковник, — как и выбраться из нее. 

— А чем вы располагаете? — без обиняков спросил я. 

— Мы сохранили свою материальную часть и имеем боезапас на один полковой залп. 

Услышав это, присутствующие на совещании заулыбались, а у меня вырвался вздох облегчения. Я знал, что фашисты только вчера оседлали железную дорогу и еще не успели как следует закрепиться на ней. Однако на созданном ими рубеже обороны имелись пулеметы и пушки, которые нужно было непременно подавить. И вот теперь в нашем распоряжении оказалась сила, которая поможет справиться с этой задачей. 

Мы тут же наметили план прорыва обороны и, заручившись поддержкой штаба 37-й армии, приступили к его выполнению. 

На рассвете 1 августа район железнодорожного переезда был накрыт огнем «катюш». Залп прогремел в предрассветных сумерках и произвел на обе стороны огромное впечатление. Почти все фашисты, попавшие под удар, были уничтожены, а оставшиеся в живых не сразу пришли в себя. Это подтвердили и пленные, которых мы захватили во время атаки переезда. Что же касается наших бойцов, то знакомая и внушительная музыка «катюш» принесла им радость и облегчение. 

Как только умолкла канонада и в небо взвились сигнальные ракеты, 39-й и 220-й стрелковые полки с большим подъемом ринулись на врага. 

Атака была успешной. Овладев районом переезда, полки развернули на своих внешних флангах по одному батальону и расширили прорыв до пяти километров по фронту. Вслед за 39-м и 220-м стрелковыми полками в прорыв устремились все остальные части дивизии и все находившиеся поблизости войска, в том числе соединения и части 37-й армии. Когда слева от нас показался огненный шар восходящего солнца, озарившего широкие просторы Сальских степей, [90] вся эта масса войск хлынула по широкой полевой дороге в сторону Ставрополя. Придерживаясь правой стороны, шли пехотные части и конные обозы. А все то, что находилось на машинах, преодолев опасную зону железнодорожного переезда и вырвавшись на необъятный простор, быстро мчалось на юг. 

Сделав свое дело, укатил на юг и полк реактивных минометов. На переезде мне повстречался его командир. Я тепло поблагодарил за помощь и пожелал ему счастливого пути. 

* * * 

Отшагав 20 километров по широкой степной дороге, дивизия вышла к селу Лопанка, что раскинулось на речке Средний Егорлык. Через речку был перекинут довольно ветхий деревянный мост. Высланная заблаговременно разведка от 7-го саперного батальона установила наблюдение за мостом и уже приступила к его укреплению. 

Учитывая большую активность авиации противника, нельзя было допустить образования пробки на мосту или скопления войск вблизи него. Пришлось и на мосту, и на подходах к нему выставить командирские посты. 

Подъехав к Лопанке, я отправил эмку на окраину села, а сам остался на мосту. Тут я и повстречался с командующим 37-й армией генералом П. М. Козловым. Мы обменялись информацией о положении дел, поблагодарили друг друга за поддержку во время прорыва вражеского кольца и расстались добрыми друзьями. 

Вторично я встретился с генералом Козловым в начале февраля 1943 года в Усть-Лабе, где сомкнули свои фланги 37-я армия, наступавшая на левом крыле Северо-Кавказского фронта, и 46-я армия, наступавшая с Главного Кавказского хребта вдоль долины реки Белая на правом крыле Черноморской группы войск Закавказского фронта. 

Минувшей ночью наша дивизия не только с боем вырвалась из вражеского кольца, но и проделала многокилометровый марш. Люди устали и буквально валились с ног. Пришлось остановить дивизию и организовать дневной привал в Лопанке. Этот крупный населенный пункт полностью укрыл в своих садах и усадьбах сильно поредевшие части нашей дивизии и всех тех, кто примкнул к ней в пути. А таких оказалось немало. 

Главной заботой в тот момент была неусыпная бдительность. О ней мы предупреждали всех и каждого, на поддержание высокой бдительности нацеливали воинов партийные и комсомольские организации. [91] 

Прежде чем дать разрешение на отдых, надо было организовать оборону. И сделать это по всем правилам. Передний край обороны прошел по окраинам села и был близок по форме к эллипсу. Мягкий грунт позволил быстро отрыть окопы. Были назначены секторы обстрела, расставлены пулеметы, выдвинуты на прямую наводку орудия. Обороняющимся была поставлена задача: мелкие группы противника пропускать в село и тут же брать в плен или уничтожать; с крупными силами вести бой перед селом до последней возможности; боеприпасы расходовать экономно: каждую пулю и снаряд — только в цель. 

Командный пункт дивизии расположился в центре Лопанки, в одном из дворов с хорошим фруктовым садом. Деревья не только спасали от августовской жары (время едва перевалило за полдень), ни и маскировали нас с воздуха. 

Когда я обходил район обороны, проверяя его готовность, люди отдыхали, устроившись в тени деревьев. Только дежурные в штабах да наблюдатели продолжали бодрствовать. 

Вернувшись на командный пункт, я и сам, примостившись под вишней, попробовал уснуть. Но из этого ничего не получилось. Мысли о тяжелом положении дивизии не давали покоя. 

Конечно, я верил в людей, верил, что каждый готов сражаться до последнего вздоха. Если бы к этой решимости добавить боеприпасов и горючего! Но их было в обрез. Значит, выход один — избегать встреч с противником, передвигаться по ночам, находить разрывы между вражескими колоннами и частями, незаметно проскальзывать через них. 

— Товарищ дежурный! Из Егорлыкской на Средний Егорлык движется большая колонна фашистов, — громко доложил примостившийся на дереве наблюдатель. Голос его вмиг прервал мои раздумья. Я тоже поднялся на дерево и убедился, что доклад наблюдателя был точен. Голова вражеской колонны уже приближалась к Среднему Егорлыку. Я продолжал следить за движением гитлеровцев. Вскоре голова колонны вышла из села и устремилась по дороге на Песчано-Копское. В колонне было много крытых машин, повидимому с солдатами, а также танков и машин с орудиями. 

— Товарищ генерал! — снова услышал я голос наблюдателя, который находился на том же дереве, но немного выше. — Еще одна колонна немцев идет на нас из Целины. 

«Вот оно, начинается самое худшее, — подумал я, устраиваясь поудобнее, чтобы продолжать наблюдение. — Если [92] немцы пойдут через Лопанку, не избежать тяжелого и крайне нежелательного для нас боя». 

Но немцы через Лопанку не пошли. Они обходили ее примерно в пяти километрах восточнее. 

От сердца немного отлегло. Но тревога не покидала меня. Ведь Лопанка оказалась как бы зажатой между двумя колоннами противника, и он мог в любую минуту послать к нам разведку. 

— Вас к телефону, товарищ генерал! — прокричал снизу дежурный телефонист. 

Я быстро спустился с дерева. Командир 101-го стрелкового полка майор Щербак доложил все то, что я сам наблюдал только сейчас. Поблагодарив Щербака, я приказал ему усилить наблюдение, но людей не будить: пусть отдыхают и накапливают силы. 

Пока разговаривал по телефону, подошли начальник политотдела старший батальонный комиссар Наконечный, командующий артиллерией подполковник Сердюков, дивизионный инженер подполковник Воробьев и другие. Скоро в сборе оказался весь штаб, хотя я никого не будил и не вызывал. Товарищей привело ко мне усилившееся чувство тревоги, стремление узнать, что думаю и решаю я. И хотя мои нервы тоже были напряжены до предела, хотя мне самому нужен был совет умного и волевого командира, я держался спокойно, говорил ровно, стараясь ничем не выдать волнения. Ведь я был там самым старшим и полностью нес ответственность за судьбу подчиненных. 

Вскоре опять позвонил майор Щербак. На этот раз он сообщил, что от фашистской колонны отделилась легковая машина и направляется в Лопанку. Я напомнил майору, чтобы действовал так, как было условлено. А спустя полчаса уполномоченный особого отдела 101-го стрелкового полка Александр Уляев привел ко мне двух гитлеровцев, которых при его участии взяли в плен на околице Лопанки. Один из пленных оказался оберст-лейтенантом, интендантом из 13-й танковой дивизии, а другой — шофером его машины. 

Офицер сообщил, что в колонне находятся тыловые части 13-й танковой дивизии, следующие в Развильное, где ночевали танкисты и артиллеристы. В Лопанку он ехал, чтобы запасти продукты и затем отпраздновать в Развильном день рождения. А русских, по его сведениям, в Лопанке быть не должно... 

Ничего нового от немецкого интенданта мы не услышали, но его показания подтвердили, что дивизия находится в глубоком тылу противника. Надо было срочно выбираться [93] отсюда. Я приказал поднимать людей, кормить их и готовиться к ночному маршу. 

* * * 

Авиация противника висела над нами с утра до ночи и не давала житья. Стоило появиться на дороге одной из наших колонн, как тут же налетали фашистские стервятники и расстреливали ее с воздуха. А деваться некуда. Вокруг широкие степные просторы, без кустика, без ложбинки, в которой можно было бы укрыться. Поэтому двигаться старались только ночью. Крупные населенные пункты обходили, на больших дорогах не показывались, пользовались глухими, проселочными. И все же встреч и боев с противником избежать не удалось. Остатки боеприпасов таяли на глазах. 

К рассвету 6 августа, измотанная и еще больше поредевшая, 4-я стрелковая дивизия вышла в район юго-восточнее Молотовского (ныне Красногвардейское) и расположилась на дневку на огромном кукурузном поле к востоку от хутора Медвеженский. 

В тот день дивизия в бою не участвовала, вражеские самолеты ее не бомбили, и все-таки он оказался самым тяжелым из всех девяти дней, проведенных в тылу врага. 

Погода стояла сухая и жаркая. И земля, и воздух были накалены до предела. Людей мучила жажда. Запастись водой можно было в окрестных селах, но там — немцы. А рисковать в нашем положении было безрассудно. 

Я сидел под стогом прошлогодней соломы (здесь устроили мой КП) и обдумывал, как быть дальше. Мы пробивались на юг, не имея ни соседей, ни связи с командованием. Дивизия отходила в полосе главного удара 1-й танковой армии противника. И хотя основная часть этой армии уже овладела Ставрополем и продвинулась еще дальше на юг, вокруг нас было предостаточно вражеских войск, которые предназначались для уничтожения окруженных частей Красной Армии. Ослабленная до предела, 4-я стрелковая не могла оказать серьезного и продолжительного сопротивления этим войскам. Прикидывая так и этак, я все больше склонялся к мысли, что нужно попытаться вывести части из полосы 1-й танковой армии куда-нибудь в сторону. 

Мои размышления прервал начальник политотдела дивизии старший батальонный комиссар Наконечный. Его приятное лицо было спокойным и невозмутимым. Глядя на Михаила Федотовича, можно было подумать, что кругом воцарились мир и благодать. Он стал увлеченно рассказывать о том, что увидел и услышал, побывав в подразделениях. [94] 

— Люди устали, очень устали, — сказал он. — Особенно тяжело приходится без воды. Но никакого уныния, никаких признаков упадка духа. Единственное, на что жалуются, так это на отсутствие боеприпасов. Бойцы считают, что именно сейчас в самый раз было бы прогуляться по немецким тылам... 

Наконечный умолк. Своим присутствием, своим рассказом он и меня заставил приободриться. Замечательный был человек наш начподив, верный товарищ, стойкий и честный коммунист. 

2.8.42г.

На 08 ч 00 мин 3 августа 1942 г. 

В течение 2 августа войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести напряженные оборонительные бои с танковыми и моточастями противника, стремившимся развить наступление из районов Сальск- Белая Глина, Кущевская в южном и юго-восточном направлениях. Под давлением превосходящих сил противника наши части на ряде участков отошли на новые оборонительные рубежи. 

11. Северо-Кавказский фронт.

37-я армия в течение 2.8 вела тяжелые оборонительные бои с танками (до 250 единиц) и мотопехотой противника, развивавшими наступление из района Сальск в юго-западном направлении.

Штарм-37 в районе Башанта был атакован танками противника и отходил в направлении Дмитриевское.

12-я армия в течение 2.8 вела тяжелые оборонительные бои, сдерживая атаки противника на рубеже им.Буденного (Красная Поляна), Летницкое, Новопавловка, Новороговская.

18-я армия вела тяжелые бои с наступающими частями противника на рубеже Канеловский, Марьинский, Кавалерский и левым флангом – в районе Кущевская.

17 кк в течение 2.8 левым флангом прочно удерживал позиции на рубеже Шкуринская, Канеловская, Старощербиновская, а частями правого фланга вел ожесточенный бой за овладение Кущевская, которая в течение дня три раза переходила из рук в руки.

Части 9-й армии с 14.00 1.8 находились на марше в район станций погрузки. 318 сд из района Мокробалковский совершала марш для занятия обороны по левому берегу р.Кубань на участке (иск) Григориполисская, Темижбекская, Кропоткин. 30 кд с 02.00 2.8 находилась на марше для занятия обороны на новом рубеже обороны Смыков, Привольный, Григориполисская.

24-я армия 2.8 находилась на марше к месту погрузки.

По немецким данным

Численность группы «А» для выполнения операции «Эдельвейс» на 01.08.42г. составляла 468936 чел., в том числе: офицеров -12719, чиновников – 3898, унтер офицеров – 72817, рядовых – 379502 (17А – 15 дивизий, 4ТА – 3 дивизии, 3 рум.армия – 7 дивизий, 1ТА – 11 дивизий, в т.ч. 3 танковые)  (Архив Института военной истории МО СССР ф.181 «Германия (фашистская) Перевод с немецкого оп.233, дело 116, кор.99, л.106)
         Пауль Карел «Гитлер идет на восток».

Согласно директиве фюрера, 31 июля операции "Эдельвейс" на Кавказском фронте предстояло вступить во вторую стадию - захват побережья Черного моря. Группе армий "A" надлежало использовать свои подвижные части, сейчас группировавшиеся под командованием 1-й танковой армии, для наступления в направлении Армавира и Майкопа. Другие формирования группы армий армейская боевая группа Руоффа силами 57-го танкового корпуса генерала Кирхнера - должны были наступать через Новороссийск и Туапсе вдоль побережья к Батуми. Немецким и румынским горным дивизиям 49-го горнострелкового корпуса генерала Конрада отводился левый фланг, где они должны были через высокогорные перевалы Кавказских гор обойти с фланга Туапсе и Сухуми.

Сначала все шло в соответствии с планом, причем с необыкновенной точностью. В день, когда фюрер издал свою директиву, 3 и 57-й танковые корпуса также осуществили большие броские в направлении Кавказа. В тот же вечер генерал фон Макензен силами 13-й танковой дивизии, недавно переданной под его командование,взял Сальск.(31.07)авт.

Связист Отто Теннинг, ехавший в бронемашине разведки головного батальона 3-й танковой дивизии, рассказал автору данной книги: «Следующим местом, к которому мы подходили, был Сальск. Мы получили приказ, по мере дальнейшего нашего продвижения по Калмыцкой степи, не стрелять по самолетам противника. Так русские не смогли бы понять, где находятся наши передовые части, поскольку из-за туч пыли, поднятых техникой, не представлялось возможным с воздуха отличить, кто внизу - свои или чужие. Меня с моей машиной придали 1-й роте, и я вместе с унтер-офицером Гольдбергом вел разведку. Мы осторожно приближались к маленькой деревушке, когда командир дозора заметил что-то подозрительное и сообщил по рации: "На окраине деревни стоят вражеские танки". К нашему удивлению, как потом выяснилось, то, что мы приняли за танки, было на самом деле верблюдами. Мы долго смеялись. Начиная с того момента верблюды и дромадеры не были для нас диковинкой. Наши тыловики успешно использовали этих надежных животных». 

    Нанося удары из поля высоких - в рост человека - подсолнухов, русские часто причиняли немцам большой урон. Но как только те пытались связать их боем, тотчас же исчезали. Ночью отдельные единицы техники попадали в засаду. Посылать с донесениями и приказами мотоциклистов по одиночке стало невозможно. (Отступающие части и группы солдат , из-за нехватки боеприпасов, вели борьбу с противником партизанскими методами.) авт.                                                                                                                                                    На протяжении первых нескольких дней августа 1942 г. подвижные соединения группы армий "A" стремительно наступали по всему фронту через р. Кубань и калмыцкие степи, с тем чтобы, вступив в полное боевое соприкосновение с ведущими гибкую оборону и откатывающимися назад русскими дивизиями в предгорьях Кавказа, не позволить противнику улизнуть в горы и создать там новую линию обороны.

В таких условиях немецким дивизиям, армейской боевой группы Руоффа и 1-й танковой армии не удалось выполнить главных задач, поставленных директивой № 45: "Вражеские войска, бегущие через Дон, надо окружить и уничтожить в районе к югу и юго-востоку от Ростова". Вновь план Гитлера дал осечку.

По нашим данным

37А в течение 2.8 вела тяжелые оборонительные бои с танками (до 250 единиц) и мотопехотой противника, развивавшими наступление из района Сальск в юго-западном направлении.

3 гв.ск прикрывал правый фланг армии на участке Кистенское, Красный Маныч. 74 сд вела бой с противником в районе Красный Маныч. 275 сд вела бой на рубеже Пролетарский, Романовский. 2 гв.сд вела бои на рубеже Выселки, им.Буденного (Красная поляна)авт. 102 сд, имея в своем составе 100 штыков, вела бои в районе Башанта. 41 сбр, атакованная танками противника в количестве около 40 единиц, отошла к Радковское.

Штарм-37 в районе Башанта был атакован танками противника и отходил в направлении Дмитриевское.

347 сд в составе 5 тысяч человек, при наличии всей артиллерии, с приданными частями, выделив авангард в 1000 человек, при 17 противотанковых орудиях, на рассвете 2 августа прорвала оборону противника в районе ж/д платформы 147, вышли на р.Ср.Егорлык, уничтожив там немецкий заслон, к 15 часам дня 2 августа 1842г. вошли в с.Богородицкое, где снова попала в окружение и была атакована танками и мотопехотой противника в районе Богородицкое, Развильное. Ведя непрерывный бой с танками и мотопехотой противника, части дивизии были крепко потрепаны, и в ночь на 3 августа начали отходить в двух направлениях: одна группа на Красную Поляну, другая – управление дивизии с машинами на Жуковскую.

12А в течение 2.8 вела тяжелые оборонительные бои, сдерживая атаки противника на рубеже им.Буденного (Красная поляна), Летницкое, Новопавловка, Новороговская. Артиллерия 12А поддерживала действия частей армии: одна батарея 374 аап согласно боевого распоряжения штаба артиллерии Донопергруппы №045/ОП от 1.08 направлена в распоряжение 14 тк в район Белая Глинаи заняла ОП в районе западнее кургана (8 км северо-западнее Терновская), остальной состав полка к 14.00 2.8 занял боевой порядок на ОП в районе южнее Ново-Украинский.

ОМП (Отдельный минометный полк, без номера) до 19.00 2.8 занимал ОП в районе 3 км северо-западнее Терновская, в 19.00 получил задачу на занятие ОП - южный берег р.Челбас, южнее юго-восточной окраины Архангельская.

521 иптап до 19.00 2.8 занимал противотанковые позиции на западной и юго-западной окраине Терновская, к 19.00 получил задачу на занятие противотанковых ОП: двумя батареями - по южному берегу р.Челбас в районе Лосев (24 км северо-западнее Кропоткин), одна батарея находится вместе с 374 аап.

318 сд из района Мокробалковский совершала марш для занятия обороны по левому берегу р.Кубань на участке (иск) Григориполисская, Темижбекская, Кропоткин. 30 кд с 02.00 2.8 находилась на марше для занятия обороны на новом рубеже обороны Смыков, Привольный, Григориполисская.

24А находилась на марше к месту погрузки.

      Боевые действия ГМЧ.

Моряки 14 ОГМД Москвина находились в напряженных боях уже восьмые сутки, и им решено было дать передышку.

В ночь с 1  на 2 августа дивизион прибыл к месту отдыха. С утра приводили в порядок материальную часть и автотранспорт. А чуть позже командир и комиссар дивизиона собрали гвардейцев, чтобы поговорить о прошедших боях, указать на недостатки в действиях батарей, отметить отличившихся.

Были названы имена младших сержантов Н. К. Глинина, И. А. Дранкова, краснофлотца И. И. Исаева, не раз выводивших свои установки на прямую наводку под ожесточенным артиллерийским огнем и бомбежкой противника.

Сержант В. Ф. Россохин, краснофлотцы наводчик П. Д. Шадринов и заряжающий П. Т. Анпилов вывели из-под огня несколько подбитых машин, в том числе и боевую установку. При этом Анпилов подбил из противотанкового ружья немецкий танк. Старший сержант В. В. Гагарин под обстрелом противника исправил повреждение в электропроводке боевой машины и произвел два залпа прямой наводкой. Во всех дивизионах рассказывали о мужестве старшего сержанта Искакова Орумбая Искаковича. Под сильной бомбежкой он перезарядил на выжидательной позиции боевую машину и под артиллерийским обстрелом вывел ее на огневую.

Несмотря на тяжелые бои, настроение у моряков было бодрое, боевое. Они организовали даже концерт художественной самодеятельности. Вальс-чечетку исполнял начальник штаба дивизиона старший лейтенант А. Н. Виноградов, лейтенант Е. М. Бискупский, подражая артисту Хенкину, читал «Ночь на даче», причем, увидев в воздухе «мессера», изменил концовку. Вместо слов «где-то джаз заиграл», он прочитал «мессершмитт» залетал», что вызвало дружный смех. Затем хором спели «Катюшу».

Об этом самодеятельном концерте мне рассказал полковой комиссар Дрожжин, находившийся в то время в дивизионе.

 По информации Общедоступного Банка Данных «Подвиг Народа» значится, что 271 ГМД 49ГМП (Катюши) 30.07-42 вместе с ПГ (Подвижной группой), учавствовал в боях под Целиной,затем отошел на реку Ср.Егорлык. Далее стал в оборону прикрытия правого фланга 12А,с.Поливянское Песчанокопского района.31.07-42г. Со стороны г. Сальска ( из с.Николаевского) немецкие танки 13 ТД (ген. Фон Макензен) двигались в направлении на Развильное..Песчанокопское в это время брала моторизованная дивизия СС «Викинг», наступающая из Среднего Егорлыка (Лежанки) и далее на Белую Глину.Потом под Поливянкой состоялся бой,который описан ниже. 2.08 - 271 ГМД  сутки держал оборону в районе с. Красная Поляна.   А далее ,переправившись через реку (возможно Большой Гок), ушел на Красную Гвардию    (Молотовское). В Объединенном Банке Данных «Мемориал»,  значится, что Гвардии младший лейтенант, командир взвода Алексей Иванович Бартенев, 1923 года рождения, уроженец с. Яблоново Краснинского района Орловской области погиб 30.07-42г. А было Алексею Ивановичу неполных 19 лет.(авт.)

Правый фланг подвижной группы прикрывал 271-й дивизион капитана Л. П. Кашкина (49-й гмп). В бою возле хутора Поливянский, что в семи километрах от Развильного, отважно действовала батарея старшего лейтенанта И. Л. Койфмана. Она заняла огневые позиции южнее хутора. Нещадно палило солнце. Куда ни посмотришь, всюду простиралась безмолвная степь, кое-где пересеченная балками с редким кустарником.

Батарея замаскировалась и замерла. На крышах хуторских домов и стоявших возле них деревьях устроились наблюдатели. Вскоре они заметили, что к станице Николаевская подошли танки и мотопехота противника. Боевые машины были наведены в цель, которая хорошо наблюдалась и находилась в досягаемой зоне. По команде командира батареи установки дали залп по врагу. В раскаленное, белесое небо поднялись столбы черного дыма. А через несколько минут из станицы стали выходить группы танков и спускаться в лощину. (Балка р. Большая Сандата) авт. Очевидно, фашисты решили скрытно подойти к батарее и атаковать ее. Этот обходный маневр первый заметил гвардии рядовой Левин. Он крикнул: «Танки обходят нас сзади, они выходят из балки!..» Командир батареи приказал фланговую установку развернуть в сторону танков. Для снижения угла прицеливания машина задними колесами наехала на отлогий скат кургана. Этот маневр быстро и четко выполнили лейтенант Алексей Бартеньев и командир боевой машины Смирнов со своим расчетом.

Танки заметили движение на батарее и резко увеличили скорость. Развернувшись в линию, ведя орудийный и пулеметный огонь, они пошли в атаку. Смертельно раненный, упал лейтенант Бартеньев, был ранен и командир орудия Смирнов... Когда до ближайшего танка оставалось около двухсот метров, гвардейцы Аржанов, Кузнецов, Супрунов, Хилич, водитель Фомин открыли огонь прямой наводкой. Разорвались шестнадцать снарядов. Танки окутало дымом. Два из них остановились, остальные быстро развернулись и на большой скорости отошли в балку. Больше атак не последовало.

После боя в сумерках уходящего дня гвардейцы хоронили Алешу Бартеньева, любимца дивизиона, безрассудно смелого, балагура и весельчака,находчивого и отважного воина,безотказного товарища. Именно с такого типа людей был слеплен собирательный образ Василия Теркина, поэтом Твардовским. Похоронили Алешу у Поливянки с залпом из стрелкового оружия и воинскими почестями. (А где могила? Авт.)

Во время этих боев взаимодействие гвардейских минометных дивизионов, артиллерийских и стрелковых подразделений приобрело новые формы. Так, например, сложилась боевая группа в составе 269-го дивизиона 49-го гмп, зенитной и противотанковой батарей и роты мотопехоты. Возглавлял эту группу командир 269-го гмд капитан П. П. Пузик. Маневренная и мощная в огневом отношении, эта боевая группа в боях под Песчанокопской и Белой Глиной отбила несколько атак противника, уничтожила более 15 танков и около 35 автомашин Моторизованной Дивизии СС «Викинг».

Умело сочетая огонь дивизиона ГМЧ с огнем противотанковой и зенитной батарей, группа Пузика наносила врагу большой урон. Залповый огонь батарей дивизиона ГМЧ расстраивал боевые порядки атакующих танков и уничтожал мотопехоту гитлеровцев, а огонь прямой наводкой противотанковой и зенитной батарей на ближних подступах поражал одиночные танки, которые пытались атаковать боевые порядки группы.

Применяя тактику последовательного отхода на промежуточные рубежи обороны и взаимного огневого прикрытия, эта группа при выполнении боевых задач и при выходе из-под угрозы окружения имела сравнительно небольшие потери.

Здесь нельзя не сказать, что еще в середине июля, отражая попытки немцев переправиться через Северский Донец возле Каменска, 269-й дивизион, возглавляемый капитаном Пузиком, в течение трех суток сдерживал ожесточенный натиск врага. Боевые расчеты дивизиона подбили и подожгли около двухсот автомашин, пятнадцать танков. Огнем дивизиона было убито и ранено около тысячи гитлеровских солдат и офицеров.

Дивизионы 49 гмп под командованием капитанов Пузика, Смирнова, Кашкина во время действий в составе подвижной группы, так же как и 14-й отдельный гвардейский минометный дивизион моряков, покрыли себя неувядаемой славой.

Продвижение танков и мотопехоты противника было приостановлено. Полки 176-й стрелковой дивизии заняли оборону по гребню возвышенностей на рубеже Белая Глина, Развильное. В станице Белая Глина нам удалось установить связь с частями 12-й армии, занимавшими оборону слева от нас. Фронт временно стабилизировался. Штаб подвижной группы разместился в Жуковском.

На утро 2.08-42г. линия фронта идет по дороге Белая Глина-отд. Совх. Белоглинский, далее по реке Егорлык .Рассыпное-Жуковское, далее по дороге Жуковское-Красная поляна(им. Буденного), далее Сальский район (авт).

Около часу дня 2 августа Нестеренко получил радиограмму следующего содержания: «Начальнику подвижной группы полковнику Нестеренко немедленно явиться к маршалу Буденному».

Вместе с Ломаковским я выехал в Гулькевичи, где находился штаб. Во главе подвижной группы остался командир 176-й стрелковой дивизии полковник Рубанюк, зарекомендовавший себя как очень смелый, волевой, энергичный офицер.

Маршала Советского Союза С. М. Буденного в Гулькевичах мы не застали, он выехал в Армавир. ВПУ фронта и штаб опергруппы ГМЧ готовились к переезду в Белореченскую. Получив необходимые данные о местах расположения и состоянии своих частей, мы с Иваном Никифоровичем Ломаковским выехали в Армавир.

2 августа противник крупными силами пехоты и до двухсот танков перешел в наступление и овладел Рассыпным, Жуковским и Красной Поляной. С этого рубежа один танковый корпус врага наносил удар на Кропоткин, а второй на Ставрополь.

                        СУДЬБА    БАТАЛЬОНОГО   КОММИСАРА.

В одном из номеров газеты «Колос» прошла публикация о подвиге семьи Запорожцевых из с. Развильного, которые в августе 1942 года нашли раненого офицера и во время оккупации лечили его. Это настоящий подвиг, потому что по закону военного времени, если  немцы узнали об этом, была бы расстреляна вся семья, включая детей.

Раненый представился Ивановым, однако после освобождения Развильного в январе 1943 года, он сказал, что зовут его Черноусов Петр Григорьевич  и он является Батальонным комиссаром 258 АП (что соответствует званию майор). Офицер поблагодарил семью Запорожцевых и пообещал после войны обязательно приехать в гости с гостинцами. Меня заинтересовала дальнейшая судьба офицера. И вот что удалось узнать из архивов ОБД «Мемориал».

Характеристика на Батальонного комиссара 258 Арт. Полка РГК (Резерв Главнокомандования) Черноусова Петра Григорьевича, 1913 года рождения, служащего, русского, беспартийного. В Красной Армии с 1935 года, образование общее-среднее; военное – Одесское артиллерийское училище, окончил в 1941 году. Уроженец Башкирской АССР Кугарчинский район с. Ново-Николаевское. Семья проживает там же. Дата призыва 1935 год, Бежицким РВК Брянской области г. Бежица. Кадровый военный. Жена – Пессель Сара Абрамовна проживает в г. Бежица.

В начале войны (по документам) проходил службу в 36 ОЗАД (отдельный зенитно-артиллерийский дивизион) политруком. 06.-41 года пропал без вести (ненадолго) вышел из окружения со своим подразделением. В плену не был.

После ранения в районе с. Развильного ему повезло, его с тяжелым ранением ноги нашли на кукурузном поле Запорожцевы. Вылечили, выходили и после освобождения он ушел на фронт. А дальше следствие, объяснения и Военный трибунал. Черноусов Петр Григорьевич был лишен офицерского звания и 06.03-43 года направлен на фронт сержантом  Первого отдельного штурмового стрелкового батальона (Штрафбат) 222 СД 39А Первого Прибалтийского фронта. Основание: Отношение УК Главного Политического Управления СА  № С – 25192 от 16.02-53 г.

Воевал Черноусов П. Г. в лесах Смоленской области около полугода. Возле г. Демидова их часть освобождала 8 деревень Смоленской области, где он был тяжело ранен и эвакуирован в госпиталь. Позже умер от ран 30.09-43 года. Похоронен Смоленская область Темкинский район д. Дубна кладбище № 2. В августе 1966 года с погостов 8 деревень в братскую могилу г. Демидова было перезахоронено 1074 солдата. Все известны. Шефы Павловская восмилетняя школа и совхоз «Ильинский».

Черноусов Петр Григорьевич – реабилитирован на поле боя (как раненый в боях за Социалистическую Родину) и на основании директивы НКО СССР № ОРГ (2) 1596 от 29.10-43 года, восстановлен во всех правах офицера Красной Армии (Посмертно).
3.8.42

 К концу июля 1942 г. сложилась ситуация, которую можно охарактеризовать как тупиковую: сил для сопротивления противнику осталось крайне мало, но, тем не менее, его необходимо было сдерживать, практически не имея на это сил.
 В течение всего августа 1942 г., пока немецкие войска продвигались по территории Краснодарского и Ставропольского краев все дальше на юг, Ставка не предприняла серьезных шагов для усиления отступавшего Северо-Кавказского фронта. После Южного фронта теперь этому фронту была уготована участь умиравшего. Вплоть до своего расформирования 1 сентября 1942 г. он не получил ни танковых, ни механизированных частей и соединений, способных противостоять танковым корпусам и дивизиям врага. Можно привести на этот счет еще более впечатляющее сравнение. За годы Великой Отечественной войны в СССР было сформировано 10 танковых армий и 30 танковых корпусов [8]. Ни одно из этих 40 крупных бронетанковых соединений не поступило на усиление советских войск во время битвы за Кавказ. А она шла целых 14,5 месяцев или 442 дня!

Между тем, судьба битвы за Кавказ во многом зависела от наличия у обеих сторон танков, которые были главной ударной силой в маневренной войне, какой и являлась вторая мировая война. Преимущество немецкой армии над советскими войсками в танках еще накануне битвы уже было подавляющим. В 3-х танковых и 4-х моторизованных дивизиях группы армий «А» насчитывалось 643 танка. С учетом же 4-й танковой армии, до 31 июля 1942 г. находившейся в составе сил группы армий «А» – 1130 танков [9]. А в 5-ти танковых бригадах и 3-х отдельных танковых батальонах Южного фронта насчитывалось 268 исправных танков. Кроме того, на территории Краснодарского края в составе сил Северо-Кавказского военного округа находились: Майкопская танковая бригада с 27 машинами и 126-й отдельный танковый батальон, в составе которого было 36 танков [10]. Всего, таким образом, на южном крыле советско-германского фронта в войсках Красной Армии числился 331 танк, т.е. в 3,4 раза меньше, чем у немцев.

  А всего по состоянию на 25 июля 1942 г. в семи армиях Южного фронта осталось лишь 17 танков [13]. К началу августа 1942 г., когда немецкие войска вторглись на территорию Кубани и Ставрополья, в 18-й и 56-й армиях Северо-Кавказского фронта, прикрывавших Краснодарское направление, не было уже ни одного танка. В войсках 12-й армии, сдерживавшей противника на Майкопском направлении, осталось 3 танка Т-34, а частях 37-й армии, отступавшей на Ставрополь и Черкесск, танков больше не осталось. У противника, прежде всего в 1-й танковой армии генерала Клейста, в боевом строю оставались еще значительные силы. К 3 августа 1942 г. только на Ставропольском направлении враг сосредоточил свыше 200 танков, всего же в дивизиях 1-й танковой армии даже после понесенных потерь к концу октября 1942 г. насчитывалось 410 танков [14].

 Таким образом, самыми тяжелыми для наших войск, отступавших по территории Северного Кавказа, были дни с 1 по 20 августа 1942 г., когда в составе частей Северо-Кавказского и Закавказского фронтов практически не осталось танков. Именно в это время немецкие войска и сумели достичь наибольших успехов. В письме к Сталину, написанному в начале августа 1942 г., Л.Каганович с горечью спрашивал: «Где же танковая промышленность и т. Молотов, который ведает ею, – не может обеспечить наш фронт и оставляет нас без танков...» [17].

И в это же самое время на Сталинградском направлении шло быстрое наращивание советских танковых войск. Здесь к началу августа 1942 г. уже действовали против врага две танковые армии – 1-я и 4-я, 14 отдельных танковых бригад и 10 отдельных танковых батальонов [18]. Еще через месяц – к 1 сентября 1942 г. в район Сталинграда подошли 8 танковых корпусов Красной Армии [19]. По состоянию на 19 ноября 1942 г. в Сталинградской битве в составе трех советских фронтов находилось 1463 танка, а в битве за Кавказ к этому же времени принимали участие всего 319 танков Закавказского фронта полученых по ленд-лизу в конце августа [20]. 

В первые дни августа 1942 г. особенно тяжелое положение сложилось в полосе отступления 37-й армии Северо-Кавказского фронта, которой командовал генерал-майор П.Козлов. Ее малочисленные дивизии численностью всего в 800-1000 человек каждая не в состоянии были сдержать лавину немецких танков. Не задерживаясь на рубежах обороны, части 37-й армии беспорядочно отходили все дальше на юго-восток.

По немецким данным
3 августа передовые части 3-й танковой дивизии вышли к городу Ворошиловску                 ( Ставрополь). Русские войска в городе оказались застигнутыми врасплох, и после непродолжительных перестрелок около 16.00 немцы овладели Ворошиловском. Контратака русских при поддержке танков и кавалерии была отбита.

Наступление продолжалось. Солдаты полка "Бранденбург" шли в первых колоннах, всегда готовые к выполнению специальных заданий. Горные румынские части также действовали в составе 3-й танковой дивизии. Местное кавказское население встречало немцев радушно.

Чем быстрее немцы продвигались к Кавказу, тем очевиднее становилось, что русские продолжают отступать, не неся крупных потерь в живой силе и технике. Немцы захватывали все больше и больше территории, но им никак не удавалось нанести противнику большого урона, не говоря уж о том, чтобы уничтожить его. Несколько перевернутых подвод, несколько конских трупов вот и все, что находили немцы по ходу своего наступления.

Чтобы прикрыть все больше вытягивающийся восточный фланг наступления на Кавказ, командование развернуло широким фронтом 111 и 370-ю пехотные дивизии 52-го армейского корпуса генерала Отта в направлении Каспия. Элиста, единственный крупный город в Калмыцкой степи, пал 12 августа.(Защищала 51А) авт.

Тем временем 3 и 23-я танковые дивизии продолжали продвижение в южном направлении. Выжженной лежала Калмыцкая степь под палящими лучами солнца. Столбик термометра достигал 55-градусной отметки. Далеко-далеко, на фоне ясного синего неба солдаты видели огромное облако. Облако не двигалось. И завтра, и послезавтра, и еще через день оно все так же оставалось на месте. Это было не облако, это была гора Эльбрус высотой 5600 метров. Со своими ледниками и вечным снеговым покровом - крупнейший горный массив Кавказа. - Сколько километров мы прошли сегодня? - спросил командир 421-го пехотного полка полковник Рейнгардт своего адъютанта. Обер-лейтенант Болль посмотрел в карту, на которой отмечались маршруты продвижения 125-й и следовавшей за ней 198-й пехотных дивизий из состава 5-го корпуса. Болль замерил расстояние:

– Шестьдесят пять километров, господин полковник.

Шестьдесят пять километров. Такое расстояние сегодня прошагала пехота. Под жарким небом, через лишенную и деревца Кубанскую степь. На марше колонны окутывали густые облака серо-коричневой пыли. Только головы всадников торчали из нее. Чем дальше на юг они продвигались, тем все менее прочной становилась связь между отдельными полками. Только видные издалека шлейфы пыли говорили о том, что где-то там справа или слева другие колонны точно так же продвигаются к югу.

По нашим данным

В течение 3 августа войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести напряженные оборонительные бои с танковыми и моточастями противника, развивавшими наступление в южном и юго-восточном направлениях. 

Танковые и моторизованные части противника вышли в район Ново-Александровская, Марксштадт, Расшеватская (35-50 км северо-восточнее Кропоткин), а передовые части подошли к району Привольный (40 км северо-восточнее Армавир), Кропоткин. 

3 гв.ск занимал оборону по юго-западному берегу оз.Маныч-Гудило на рубеже Истинское, Романовский (45 км юго-восточнее Сальск).

Части 37А, ведя бои, отходили на новый рубеж. Положение частей армии уточняется.

Части 12А вели бои и отходили на новый рубеж. Положение частей армии уточняется.

18А в течение 3.8 вела ожесточенные бои с мотопехотой и танками противника на рубеже (иск) Незамаевская, Екатериновская, Кисляковская.

17 кк, ведя тяжелые бои с мотопехотой и танками противника на рубеже ст.Кавалерский (10 км южнее Кущевская), Шкуринская, Канеловская, планомерно совершал отход за р.Сосыка на новый рубеж. Из сводки Генерального штаба: «Корпус частями 12 и 116 кд в течение 3.8 произвел четыре конных атаки против частей 4 гсд и подразделений полка СС противника в районе Шкуринская. Во время конных атак было зарублено свыше 3000 солдат и офицеров противника. Взято в плен до 200 солдат и 80 офицеров противника. Захвачено 6 раций».

Части 56А занимали оборону по левому берегу р.Кубань на фронте: Урюпинское пехотное училище - Отрада-Ольгинское, (иск) Нов.Украинское; части 151УР - Нов.Украинское, Северо-Кубанский; 76 сбр – Нов.Николиевское, Адамий; 349 сд - Васюринская (40 км восточнее Краснодар), Новотитаровская (25 км севернее Краснодар); 339 сд - (иск) Новотитаровская, Марьянская. 30 сд сосредоточилась на юго-восточной окраине Краснодар. 113 и 139 сбр 1 оск заняли оборону на широком фронте Смыков, Григориполисская.

Связь в звене штаба фронта со штабами армий работает плохо.

   4 СД  ( Выход из окружения )

Авиация противника висела над нами с утра до ночи и не давала житья. Стоило появиться на дороге одной из наших колонн, как тут же налетали фашистские стервятники и расстреливали ее с воздуха. А деваться некуда. Вокруг широкие степные просторы, без кустика, без ложбинки, в которой можно было бы укрыться. Поэтому двигаться старались только ночью. Крупные населенные пункты обходили, на больших дорогах не показывались, пользовались глухими, проселочными. И все же встреч и боев с противником избежать не удалось. Остатки боеприпасов таяли на глазах. 

К рассвету 6 августа, измотанная и еще больше поредевшая, 4-я стрелковая дивизия вышла в район юго-восточнее Молотовского (ныне Красногвардейское) и расположилась на дневку на огромном кукурузном поле к востоку от хутора Медвеженский. 

В тот день дивизия в бою не участвовала, вражеские самолеты ее не бомбили, и все-таки он оказался самым тяжелым из всех девяти дней, проведенных в тылу врага. 

Погода стояла сухая и жаркая. И земля, и воздух были накалены до предела. Людей мучила жажда. Запастись водой можно было в окрестных селах, но там — немцы. А рисковать в нашем положении было безрассудно. 
Перед заходом солнца я вызвал командиров и комиссаров частей. Осунувшиеся и изможденные, подходили они ко мне, докладывали по уставу и садились под стог соломы. Сколько физических и моральных испытаний выдержал каждый из них! Но суровые лица выражали не растерянность и отчаяние, а твердость и решимость. Великая внутренняя сила заставляла этих людей идти на нечеловеческие лишения, помогала сохранить выдержку и самообладание. Этой силой была любовь к родной земле и твердая вера в нашу победу. 

Люди самоотверженно выполняли свой долг. Действовали, как диктовала обстановка. Только вчера командир 39-го стрелкового полка капитан Терешков приказал сжечь две машины, у которых не оставалось горючего и которые могли попасть к врагу. А командир 40-го артиллерийского полка майор Калинин подорвал две 122-миллиметровые гаубицы. И тоже потому, что, оставшись без боеприпасов и горючего, они могли достаться фашистам. Комиссар полка батальонный комиссар Колечко рассказал мне, что командир батареи старший лейтенант Зверев и все его артиллеристы плакали, когда подрывали орудия. Плакали и все-таки подрывали. Другого выхода не было. 

Вскоре все были в сборе. Обрисовав создавшуюся обстановку, я объявил решение. 

Оно сводилось к тому, чтобы повернуть дивизию на девяносто градусов влево и следовать через хутор Подлужный, Подлесное, вдоль Большой Кугульты на восток. В районе Октябрьское пересечь железную дорогу и речку Калаус и далее, обходя Петровское (ныне Светлоград) с востока, идти на Благодарный и Буденновск. Мы знали, что в результате такого маневра попадем на черные земли(безводные места), зато уменьшится вероятность встречи с немецкими танками. 

Состав 4 СД
39-й стрелковый полк 
101-й стрелковый полк 
220-й стрелковый полк 
40-й артиллерийский полк (до 10.11.1941 и с 06.03.1942) 
95-й гаубичный артиллерийский полк (до 06.11.1941) 
80-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион (до 22.10.1941 и с 06.01.1942) 
41-я разведрота (47-й разведбат) 
7-й сапёрный батальон 
549-й минный дивизион (с 06.11.1941) 
63-й отдельный батальон связи 
55-й медико-санитарный батальон 
280-я отдельная рота химической защиты 
433-я автотранспортный батальон 
865-я (60-я) полевая хлебопекарня 
39-й дивизионный ветеринарный лазарет 
984-я полевая почтовая станция 
52-я (828-я) полевая касса Госбанка 

Командиры
Рослый Иван Павлович, полковник с 13.05.1942 генерал-майор. 

      347 СД
Ведя непрерывный бой с танками и мотопехотой противника (под Богородицким и Развильным), части дивизии были крепко потрепаны, и в ночь на 3 августа начали отходить в двух направлениях: одна группа на Красную Поляну, другая – управление дивизии с машинами на Жуковскую. Таким образом, потрепанные части дивизии со 2 по 13 августа 1942 г. шли по тылам немецких армий и с боем прорывались на соединение с частями Красной армии.

К 13 августа 1942 года в районе г.Орджоникидзе собрались: управление дивизии, тылы дивизии, медсанбат, тылы двух полков и остатки 1179 и 1177 сп и 907 ап, в составе до 1350 человек (из 5000 чел.), 7 орудий дивизионной артиллерии, 3 орудия полковой артиллерии, 7 минометов 82 мм, 13 ружей ПТР, 9 пулеметов и 350 винтовок. По распоряжению генерал-лейтенанта Масленникова, 347 сд поступила в резерв Северной группы Закавказского фронта.

Дивизия в сентябре 1942 года получила пополнение, довооружилась и вошла в состав 37 армии. Занимала оборону: Родант, Вено-Грузинская дорога.

347 СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ

1175, 1177 и 1179 стрелковый полк, 
907 артиллерийский полк, 
21 отдельный истребительно-противотанковый дивизион, 
571 минометный дивизион (до 11.10.42 г.), 
406 разведовательная рота, 
624 саперный батальон, 
795 отдельный батальон связи, 
743 отдельная рота связи, 
429 медико-санитарный батальон, 
422 отдельная рота химзащиты, 
172 автотранспортная рота, 
198 полевая хлебопекарня, 
764 дивизионный ветеринарный лазарет, 
599 полевая почтовая станция, 
779 полевая касса Госбанка.

Боевой период
17.10.41-20.5.44
1.7.44-9.5.45
Командующий полковник Селиверстов 
Боевые действия ГМЧ
Действия подвижной группы имели свои особенности. Из штаба фронта по радио и через офицеров связи мы получали сведения от авиаразведки о направлении движения вражеских колонн. В этих направлениях мы высылали на автомашинах разведку, за которой следовали дивизионы «катюш» с пехотой, посаженной на автомашины, и противотанковые батареи. По обнаруженным колоннам противника «катюши» открывали залповый огонь. Пехота и противотанковые батареи занимали оборону, перекрывая дороги, по которым следовали гитлеровцы, и прикрывали боевые порядки гвардейских дивизионов. Если враг появлялся на флангах, пехота и противотанковые батареи под прикрытием огня дивизионов отходили на следующий рубеж. Там развертывались в боевой порядок и прикрывали отход дивизионов. Этот план взаимодействия был предложен еще в день формирования подвижной группы и успешно осуществлялся в бою.
Ведя арьергардные бои, подвижная группа разделилась на две части. 176-я стрелковая дивизия с 49 гмп и двумя дивизионами 8 гмп под командованием Рубанюка отходила на Нальчик и Орджоникидзе, 14-й дивизион моряков, 58-й дивизион 8 гмп отходили на Армавир, Майкоп, Белореченскую. В этом же направлении с войсками Южного фронта отходили 48-й и 101-й отдельные гвардейские минометные дивизионы М-8, один дивизион 2 гмп, два дивизиона 67 гмп и три дивизиона 25 гмп.

Несмотря на очень малый срок формирования подвижной группы, ограниченное количество боеприпасов в артиллерийских, да и в минометных частях, входивших в ее состав, группа своими маневренными действиями и залповым огнем сумела задержать наступление немецких танковых и механизированных колонн, вышедших на оперативный простор в образовавшийся разрыв между Южным и Юго-Западным фронтами на рубеже Буденновская, Бекетный, а затем на трое суток задержала противника на участке обороны между 12-й и 37-й армиями.

Ни одна лобовая атака танков противника, а тем более мотопехоты против залпового огня гвардейских минометных частей не достигала цели. Только фланговые обходы и удары вынуждали подвижную группу отходить на другие рубежи.

После залпов «катюш» танки противника, как правило, останавливались, меняли направление движения, начиналиметаться в разные стороны, становясь хорошими мишенями для противотанковой артиллерии.

Гвардейские минометные части, ставшие основой подвижной группы, явились маневренным и мощным артиллерийским средством усиления. Задерживая противника, они снижали темп его наступления. Это был, пожалуй, единственный случай в истории боевых действий, когда основную тяжесть в борьбе с танками и мотопехотой противника взяли на себя гвардейские минометные части, а стрелковые части были подчинены начальнику оперативной группы ГМЧ фронта.

В период тяжелых оборонительных боев войск Южного фронта подвижная группа выполнила возложенную на нее задачу, оказав решительное противодействие моторизованным и танковым колоннам противника.

С 25 июля по 2 августа 1942 года, когда полковник Нестеренко А. И.  с полковником И. А. Рубанюком и полковым комиссаром И. Н. Ломаковским возглавлял подвижную группу, штаб опергруппы ГМЧ фронта во главе с подполковником Г. В. Осмоловским и членом Военного совета группы полковым комиссаром М. И. Дрожжиным находились при ВПУ фронта и руководили гвардейскими минометными частями, которые не входили в состав подвижной группы. Это были 43-й и 67-й гвардейские минометные полки, 101-й и 48-й отдельные дивизионы и дивизион 2 гмп Южного фронта, 25, 18 и 19 гмп Северо-Кавказского фронта.

Для прикрытия Армавира командование фронта спешно перебрасывало с Черноморского побережья 1-й отдельный стрелковый корпус полковника М. М. Шаповалова. Однако он не успел окопаться, занять оборону и 3 августа под ударами танковых корпусов противника вынужден был на широком фронте отходить за Кубань.

Над Армавиром кружились фашистские самолеты. В центре города рвались бомбы и пылали пожары. У моста арьергардные части 1-го отдельного стрелкового корпусавступили в бой. 14-й дивизион Москвина, 58-й Сидорова, 48-й Логвинова и сводная батарея 43-го гвардейского минометного полка своим огнем прикрывали переправы на реках Синюха и Чамлык.

                  43 ГМП  В ОКРУЖЕНИИ. ЗНАМЯ  ПОЛКА. (Расследование автора)

Проглядывая документы в электронном банке «Подвиг», наткнулся на наградной лист на помощника начальника первого отделения штаба 230 СД, 37А капитана Рудь Александра Семеновича, 1905 года рождения. В описании подвига в частности говорится: 2 августа 1942 года, штаб дивизии, находились во вражеском окружении, с большим автотранспортом (43ГМП. 347СД и машины штадива 230). Было принято решение рвать кольцо окружения. Капитан Рудь ехал на машине с водителем одним из первых, увлекая за собой остальные боевые и транспортные машины. Невзирая на сильный пулеметный огонь противника, первым вырвался из окружения. Водитель был убит, Рудь ранен, однако сумел справиться с управлением машиной.

Там же на «Подвиге» был найден наградной лист на Гвардии старшего сержанта Петровичева Александра Александровича, 1908 года рождения. В описании подвига в частности написано: В августе 1942 года будучи в окружении тов. Петровичев личным храбрым примером первым повел свой взвод на прорыв. Находясь под пулеметным, минометным и артогнем противника, в упор расстреливал своими боевыми машинами огневые точки немцев, чем обеспечил прорыв полка и выход из окружения.(261 ОГМД  43ГМП)

В кратком описании выхода из окружения 347СД  37А, Комдив полковник Селиверстов пишет, что после прорыва кольца окружения в районе 147 км ж/д платформы (Егорлык-Сальск) пос. Северный Сеятель части вышли на р. Средний Егорлык, где уничтожили немецкий заслон. И к 15.00 дня 02.08-42 года вошли в Богородицкое, где снова попали в окружение и были атакованы танками.

В архивных данных в последнем упоминании о 43ГМП (командир подполковник Горохов) говорится, что «в бою 5 км севернее х. Новый Путь (расположен по реке Ср. Егорлык- ныне переименован) потерян штаб 43 Гвардейского минометного полка во главе с начальником штаба полка. Машина штаба со всеми документами сгорела от огня противника, командование штаба спешилось. Многие бойцы и офицеры полка пропали без вести. Из окружения вышли 350 человек личного состава. За время марша потеряно до 40% транспортных машин, вследствии отсутствия горючего и запчастей к ним. В полку совершенно нет имущества связи. Личное оружие и противотанковые ружья, а так же, имевшиеся в полку пулеметы, сохранились. После выхода остатков 43ГМП из окружения, из трех Гвардейских дивизионов был сформирован один сводный дивизион, который продолжил воевать на Северо-Кавказском фронте.

На самом деле есть еще одно упоминание о 43ГМП, более позднее. Это публикация Бориса Галина в газете «Известия» №49 от 29 февраля 1943 года (из фронтового блокнота) «Сказ о полковом знамени». В статье в частности говорится, что 5 августа 1942 года остатки 43ГМП со своим штабом, рвали уже третье кольцо окружения, пытаясь прорваться на восток. 

В машину, в которой ехал начальник штаба 43ГМП майор Калинин, попал снаряд. Машина загорелась. Умирая, майор отдает полковое знамя капитану Леонову, а когда его убили, знамя взял старший лейтенант Васовский. Когда Васовского скосил осколок знамя взял красноармеец Синдяшкин. Кольцо сжималось, падали поверженные гвардейцы, таяли силы. Синдяшкин отстреливался, а когда кончились патроны, то вступил в рукопашный бой – отбивался прикладом, отчего винтовка сломалась. Схватив каску, он продолжил драться. Пытаясь задержать фашистов еще на немного. Так как со знаменем уходил штабной офицер лейтенант Громашев. До темна офицер прятался в лесополосе, держа на готове гранату. Вокруг слышалась немецкая речь.  Лейтенант ползком стал уходить в степь,прижимая к груди сверток со знаменем. Так он вышел к ручью, а затем к хутору Красная Балка. В крайней хате, в которую Громашев постучался, жил старик Стерлев Андриян Макарович. Далее, наверно жители Песчанокопского района уже знают, что на предложение лейтенанта спрятать знамя Гвардейского полка, Андриян Макарович сказал слова, которые сейчас выбиты на его могильной плите. «Я русский и русское знамя сохраню». Знамя было спрятано. А Громашев, переодевшись в гражданское, ушел. Однако попал в плен. И так удивительно сложилось, что сводный дивизион 43ГМП, после освобождения наших мест, стоял в Целине. Была зима, стояла лютая стужа, январь 1943 года дышал морозом. Мимо Гвардейцев – минометчиков шла колонна овобожденных из плена наших солдат. Один из бывших пленных узнал своих сослуживцев и рассказал им о полковом знамени. Это был лейтенант Громашев. Сразу же поехали на хутор. В хату Стерлева вошли втроем  Андреев, Кобзарь и Громашев. «Узнаешь отец? Спросил Громашев. Старик его не узнал. Лишь потом, присмтревшись, узнал одежду сына, которая была на лейтенанте. Дочь Катерина сказала, папаня это он. Стерлев сказал, узнаю. Майор Андреев спросил цело? Живет и ждет, ответил старик. Потом разобрал часть печи и достал сверток. Разложил знамя на кровати. Офицеры припали к груди старика, благодаря за сохраненную честь Гвардейцев – Знамя 43 Минометного Полка. 

          Указ    Президиума   Верховного   Совета   СССР     от  15 марта  1943  года
О награждении Стерлева Андрияна Макаровича Орденом боевого Красного Знамени

«За проявленное мужество и патриотизм к Советской Родине – сохранение боевого гвардейского знамени – чести советской гвардии, колхозника колхоза «Красный Октябрь»  хутора Красная Балка  Песчанокопского района с вручением отличительного нагрудного знака  Гвардия. Стерлева А. М. зачислить в состав Гвардейского минометного дивизиона 43ГМП».

Можно твердо сказать, что штаб и остатки 43ГМП не пропали под х. Новый Путь (5 км севернее) 02.08-42 года, вместе с начальником штаба майором Калининым, как сказано в архивных данных. А 05.08-42 года, прорывая уже третье кольцо немецкого окружения, перешел  ж/д ветку Тихорецк – Сальск около с. Развильного и двигался в направлении на Жуковское. Я думаю, что в связи с отсутствием горючего, машины пришлось уничтожить и двигаться по ночам.(авт).
4.8.42

В течение 4 августа войска Северо-Кавказского фронта продолжали вести напряженные оборонительные бои с танковыми и моторизованными частями противника, развивавшими наступление в направлениях Ворошиловск, Армавир, Тихорецк.

Перед фронтом 37А действует до двух-трех моторизованных дивизий и 150 танков противника. 

В состав 37А включен 3 гв.ск. 102 сд и 41 мсбр по приказу командования отходили на левый берег р.Кубань для занятия обороны на участке Невиномысск, Армавир. С частями 74, 230, 275, 295 и 347 сд связь не установлена. 

Части 1 оск в течение 4.8 вели упорные оборонительные бои с противником. Противник силою до двух пп с 50 танками занял Прочноокопская (10 км севернее Армавир), а силою до батальона автоматчиков переправился через р.Кубань и занял Ново-Михайловское. Группа автоматчиков, прорвавшаяся в район Красная Поляна (севернее Армавир), уничтожена нашими частями.

Части 12А в течение 4.8 продолжали оборонять левый берег р.Кубань на участке Отрадно-Ольгинское, Новоселовка и вели бой с противником, переправившимся через р.Кубань в районе Ново-Михайловское. Противник танковыми частями овладел Ново-Александровская, Дмитриевская.

Части 18А по приказу командования, в течение 4.8 с боями отходили на новый рубеж обороны по р.Бейсуг на участок Милованово, Березанская. 383 сд вышла на участок Мазалин, Ново-Малороссийское (28 км юго-западнее Тихорецк). 353 сд одним полком вышла на участок (иск) Мазалин, Нововладимировская (35 км южнее Тихорецк). 18А с 24.00 перешла в подчинение Командующего Черноморской группой.

17 кк по приказу командования отошел на новый рубеж обороны по левому берегу р.Сосыка. Части корпуса заняли участки обороны: 12 кд – Атаманское, (иск) Ленинградская (30-40 км юго-западнее Кущевская); 13 кд – Ленинградская, Северный; 116 кд – (иск) Северный, Староминская (40 км западнее Кущевская). 56-я армия продолжала занимать прежние позиции.

47А занимала оборону по левому берегу р.Кубань от Мингрельская до Темрюк и далее по побережью Таманского полуострова.

05.08-42г.
Несмотря на относительно удачный отход с южного берега Дона, положение войск Северо-Кавказского фронта на 5 августа продолжало оставаться тяжелым. 37А, оставив 5 августа Ставрополь (Ворошиловск), отходила в юго-восточном направлении. Войска Приморской группы, прикрывшись арьергардами, основными силами отходили за р.Кубань.

По немецким данным
 13 тд уже был захвачен плацдарм в районе Армавира и к 5 августа построен временный мост взамен взорванного при отходе советскими войсками. 12А, переданная 5 августа из Донской группы в Приморскую, вела оборонительные бои с частями танковой армии Клейста на левом берегу р. Кубань. 

Армия Клейста за неделю прошла 255 км. Следующей целью 1ТА стал Майкоп. Исходными позициями для наступления стали плацдармы на р.Кубань. 

…следующие мосты попали в наши руки в неповрежденном состоянии: 8тн – Староминская, 20тн – Крыловская, 8 тн – северо-западнее Василенки.

…Дивизия СС «Викинг» заменена в Кропоткин частями словацкой моторизованной дивизии. Выброшенным вперед частям 40ТК (Бранденбург?) удалось в 9.00 5.8 занять Барсуковская и Невиномысская и в последнем пункте создать предмостное укрепление на р.Кубань. Благодаря решительному нажиму ж/д мост попал в руки передового отряда в неповрежденном виде.

на 6 августа. У Кропоткин противник пытался совершить переправу силою до роты. В ближнем тылу крупная неприятельская группа пыталась южнее Дмитриевская совершить прорыв, но безрезультатно. Захвачено 2400 пленных и 26 орудий.

   Пауль Карел  «Гитлер идет на Восток ».
10 августа 40-й танковый корпус, со 2 августа действовавший в составе 1-й танковой армии, силами 3 и 23-й танковых дивизий взял Пятигорск и Минеральные Воды, таким образом, вышел к подножью гор Кавказа. Последним крупным препятствием на пути немецкого наступления оставалась река Терек. Удастся ли форсировать ее, а затем, пройдя Осетинской и Грузинской военными дорогами, овладеть горными перевалами?

Тем временем 3 и 57-й танковые корпуса в центре фронта продвигались в духоте и пыли с Дона в нефтяной район Майкопа, стремясь перехватить отступавшего противника. Полковник Рейнгардт ткнул пальцем в карту там, где находился Краснодар:

– Вот наша цель. - Затем он указал на Майкоп: - А вот сюда должен выйти Клейст. А потом посмотрим, что мы соберем в этих котлах, созданных нашей 17-й армией и 1-й танковой армией Клейста.

Адъютант кивнул:

– План хороший, господин полковник. Но я чувствую, русские не собираются делать нам одолжение - сидеть и ждать, пока мы захлопнем западню.

Рейнгардт отдал карту Боллю.

– Посмотрим, - проворчал он. - Вода осталась?

– Ни капли, господин полковник. Мой язык прилип к нёбу, точно кусок клейкой ленты.

Они забрались обратно в командирскую машину.

– Поехали. Нам надо пройти еще десять километров.

В таких условиях развивалось наступление 421-го пехотного полка 125-й пехотной дивизии, и то же самое происходило на маршрутах продвижения пехотинцев, стрелков и горных стрелков из частей группы Руоффа в начале августа 1942 г. На какое-то время боевые действия на Южном фронте приняли для немцев характер войны в пустыне. Преследование советских войск через Кубанскую степь превратилось в гонку от одного пункта водоснабжения до другого. Иногда части останавливались для приема пищи. Конечно, неприкосновенные запасы питьевой воды двигались вместе с войсками в больших цистернах, но, безусловно, армия не могла взять с собой достаточного количества воды также и для лошадей. В результате ежедневно приходилось беспокоиться об обеспечении водопоев.

На правом фланге группы армий "A" под натиском 17-й армии русские осуществляли гибкий отход - так же, как они делали это на Среднем Дону. Тыловое охранение советских войск "зацеплялось" за различные населенные пункты и реки, поначалу упорно их обороняло, а затем так быстро оставляло, что немцам почти не доставались   пленные   Такова была гибкая стратегия русских. Советский Генштаб отказался от подхода Сталина не сдавать ни пяди земли - подхода, который приводил к окружениям и, как следствие, к колоссальным потерям.

Они наступали и наступали. Продвигались все дальше и дальше. Солдаты шли от реки к реке: переправились через Кагальник, форсировали Ею. Вюртембергскому 5-му корпусу предстояло преодолеть еще восемь рек на пути к Кубани. Корпус наступал на Новороссийск между румынской 3-й армией справа, с 57-м танковым корпусом позади и 49-м горнострелковым корпусом слева. 44-й стрелковый корпус следовал за подвижными дивизиями генерала Кирхнера.

В Тихорецке старый нефтепровод Баку-Ростов пересекал железную и автомобильную дороги. Русские отчаянно защищали эту ключевую точку с применением большого количества полевой и противотанковой артиллерии, а также трех бронепоездов. Расчетам приданных 125-й пехотной дивизии 88-мм зениток пришлось изрядно потрудиться. Но вот наконец передовые части 125 и 198-й пехотных дивизий соединились. Тихорецк пал. Русские отступили , отступили но не побежали в панике.

Нанося удары из поля высоких - в рост человека - подсолнухов, русские часто причиняли немцам большой урон. Но как только те пытались связать их боем, тотчас же исчезали. Ночью отдельные единицы техники попадали в засаду. Посылать с донесениями и приказами мотоциклистов по одиночке стало невозможно.

В таких условиях 125, 198, 73 и 9-я пехотные дивизии 5-го корпуса 10 августа 1942 г. вышли в район Краснодара. За шестнадцать дней пехотинцы покрыли расстояние свыше 300 километров от Ростова к столице казачьей Кубани, с боями продвигаясь по выжженной солнцем степи и плодородным долинам рек.

Они проходили бескрайними полями подсолнухов, пшеницы, проса, конопли и табака. Огромные стада скота паслись в степи. Сады в казачьих станицах казались своего рода оазисами. Абрикосы, сливы, яблоки, груши, арбузы, виноград и помидоры - все это зрело и росло там в громадных количествах. Яиц было точно гальки на морском берегу, в каждом дворе жирели тучные свиньи. Для поваров и казначеев наступили лучшие времена.

Население Краснодара, центрального региона, расположенного на северном берегу Кубани, в ту пору насчитывало около 200 000 человек. В городе имелись крупные нефтеперерабатывающие заводы.

Генерал Витцель развернул свой 5-й корпус для массированного штурма города: 73-ю пехотную дивизию из Франконии - с северо-запада, гессенские полки 9-й - с севера, а солдат из вюртембергской 125 и 198-й пехотных дивизий - с северо-востока и с востока. Русские оказывали упорное и ожесточенное противодействие в садах и в пригородах. Они не давали немцам прорваться в центр города, где располагался мост через Кубань, чтобы переправить по нему на другую сторону как можно больше людей и, что еще важнее, всю возможную технику и оборудование. Все, что не получалось взять с собой на южный берег, поджигалось, включая огромные танки для хранения нефти. К полудню 11 августа майор Ортлиб с 1-м батальоном 421-го пехотного полка проложил себе путь в точку всего в 50 метров от моста, откуда представлялось возможным нанести удар этому объекту, заполоненному колоннами русских.

2-я рота получила приказ атаковать. Капитан Зальцлер вскочил с пистолетом в поднятой руке. Он успел сделать только три шага, после чего рухнул на землю с простреленной головой.

Рота бросилась вперед. Передовые отделения ее находились уже в 20 метрах от пандуса. В этот момент бдительный офицер советского поста охраны моста привел в действие взрывную машинку.

Прогремели взрывы сразу в нескольких точках, и мост с грохотом начал оседать в воду прямо с находившимися на нем русскими колоннами. В клубах пыли виднелись летящие в воздухе люди и кони, машины и вооружение. Все это точно в замедленной съемке вращалось, крутилось и падало в воду, скрываясь под ее поверхностью.

Взрыв моста означал, как многому научились русские в последние месяцы. Поворот рукоятки взрывной машинки обошелся немцам в два дня задержки. Только в ночь с 13 на 14 августа солдаты 125-й пехотной дивизии смогли переправиться через реку на штурмовых лодках и плотах.

Перед этим днем майор Ортлиб разведал места для переправы прямо на глазах у бдительных советских солдат, окопавшихся на противоположном берегу. Переодетый казачкой, с мотыгой и с корзиной он спокойно прошел вдоль берега реки.

Под сосредоточенным огнем артиллерии и 37-мм зениток немецкие части сумели форсировать Кубань и навести понтонный мост. 5-й корпус вступал на территорию Кавказа. Мусульманское население поднимало над своими домами знамена с полумесяцем - символом ислама .

По нашим данным
Части 37А продолжали отходить из района Подлесное, Дмитриевское, Безопасное (65-90 км севернее Ворошиловск). Данных о положении частей армии нет.

Авт.(В районе Дмитриевского фашистами будут окружены и взяты в плен около 2500 наших солдат.)

12А занимала оборону по левому берегу р.Кубань на фронте Новомихайловское (30 км северо-западнее Армавир), Ладожская.

Части 1 оск с боями отходили за р.Кубань на рубеж Вольное (5 км юго-восточнее Армавир), Отрада-Кубанский (30 км северо-восточнее Армавир).

Части 18А, ведя тяжелые бои на рубеже р.Бейсуг, отводились за р.Кубань на участок Ладожская, Васильевская.

17 кк в 8.00 5.8 сосредоточился в районе Батуринская, Березанская. Части корпуса выводятся на южный берег р.Кубань в район Лабинская, Чамлакская, Константиновская.

56А продолжала оборонять краснодарские укрепленные позиции. 349 сд занимала оборону на рубеже Васюринская, Новотитаровская. 339 сд обороняла рубеж (иск) Новотитаровская, Марянская.

47А продолжала оборонять Таманский полуостров. 103 сбр вышла на участок р.Кубань от Федоровская до Варениковская. Положение остальных частей армии осталось без изменений.

   4 СД (Выход из окружения.) И. П. Рослый «Привал будет в Берлине.»)
39-му стрелковому полку, который назначался в авангард, приказывалось внезапным ночным налетом на хутор Подлужный уничтожить вражеский гарнизон и обеспечить дивизии движение на восток. За 39-м следовали 220-й стрелковый полк и дивизионные части, а замыкал колонну 101-й стрелковый. Все орудия, которые еще сохранились в 40-м артиллерийском полку, были распределены между стрелковыми полками на случай борьбы с танками. [96] 

Осуществить намеченный план, к сожалению, не удалось. То ли фашисты не спали в ту ночь, то ли наши разведчики допустили какую-то промашку и преждевременно всполошили их, только внезапного удара по вражескому гарнизону в Подлужном не получилось. Завязался упорный бой, продолжавшийся более часа. Только к рассвету 39-му стрелковому полку удалось обойти хутор с флангов, овладеть им и начать движение на Подлесное. За ним устремились все остальные части. 

Но потерянное время усложнило нашу задачу. Вскоре из Безопасного и Дмитриевского прибыли в район Поддужного моторизованные подразделения немцев с артиллерией и танками. Им удалось перерезать колонну дивизии пополам. В результате 39-й полк, дивизионные части и частично 220-й полк успели уйти в Подлесное, а 101-й стрелковый с небольшим количеством орудий 40-го артиллерийского полка и некоторые подразделения 220-го стрелкового полка остались в районе Подлужного, на косогоре между рекой Егорлык и дорогой Ростов — Ставрополь. 

С колонной, которая вынуждена была задержаться в районе Поддужного, остался и я. Моя старая, покрытая густым слоем пыли эмка, стоявшая в центре косогора, превратилась в пункт управления боем. Отсюда, радуясь наметившемуся успеху, я наблюдал, как, миновав хутор Подлужный, поднимались в гору колонны передовых частей дивизии, уходя на Подлесное. Отсюда увидел то, что произошло дальше и до крайности осложнило обстановку. Около восьми утра 7 августа группа танков противника, прибывшая в район хутора Подлужный из Безопасного, соединилась с пехотой и артиллерией, подоспевшими из Дмитриевского. Заняв позиции по косогору восточнее реки Егорлык, гитлеровцы закрыли дорогу на восток нашей второй колонне. 

Теперь нечего было и думать о движении через хутор Подлужный: там опять находились фашистские танки и орудия, начавшие обстреливать наши подразделения. Менее защищенным являлся участок от хутора Подлужного до Безопасного: противник еще не успел подтянуть сюда достаточно сил. Именно здесь и было решено пробивать вражеский заслон. Тут же, у эмки, был составлен план этой маленькой операции. Сводился он к тому, что 101-й стрелковый полк и другие подразделения, не успевшие проскочить через хутор Подлужный на восток, используя складки местности и кукурузные поля, отойдут километра на три-четыре в южном направлении, а где-то между Большой и Малой Кугультами переберутся через Егорлык, уничтожат заслон противника [97] и устремятся на восток, на соединение с главной колонной дивизии. 

Для прикрытия маневра были выделены четыре орудия 40-го артиллерийского полка. Командующий артиллерией дивизии подполковник Сердюков добровольно вызвался возглавить группу прикрытия. 

— Прошу вас задержать танки в Подлужном и не допустить их продвижения на юг, — сказал я Сердюкову. — Если продержитесь здесь два-три часа, наши части уйдут на 10–15 километров и будут спасены. Снаряды расходуйте экономно: сорок снарядов и четыре орудия, которые будут у вас, должны сыграть исключительно важную роль. С вами останется и счетверенная зенитно-пулеметная установка на автомашине. Используйте ее для отражения возможной атаки фашистов на ваши орудия. Майор Щербак говорил, что наводчик установки Павел Василенко очень храбрый и мужественный человек. 

— Есть, товарищ генерал! — ответил Сердюков. — Задачу понял и выполню до конца. Разрешите действовать! 

Я смотрел в серые глаза Сердюкова, в его открытое и бесхитростное лицо, смотрел и знал, что этот человек словами не бросается. 

Получив разрешение, он не пошел, а побежал к орудиям. 

Я по-прежнему оставался у эмки. С этой точки хорошо просматривалось все поле боя. Отсюда я видел, как командир 101-го стрелкового полка майор Щербак отдавал своим подразделениям распоряжения и как они торопливо уходили на юг, исчезая в дальнем кукурузном поле. Отсюда я видел разгоравшийся бой наших орудий с группой вражеских танков, стоявших в Подлужном и южнее его. Подполковник Сердюков был уже на месте и командовал расчетами. Вот он подбежал к одному из орудий и сам стал к прицелу. Выстрел был точный: фашистский танк, приближавшийся со стороны хутора, загорелся. Выстрелом из второго орудия был подбит еще один. Но тут и артиллеристы лишились одного орудия. Оно было разбито прямым попаданием снаряда. А вот и третий фашистский танк окутался огнем и дымом. 

«Хорошо! — подумал я. — Молодцы ребята! Настоящие герои». 

Петляя по полевым дорогам, я догнал 101-й полк в тот момент, когда он переправлялся через Егорлык, а его разведывательные подразделения уже завязали бой с мелкими [98] группами гитлеровцев восточнее реки. Задуманный маневр приближался к благоприятному завершению. 

И вдруг где-то позади поднялась стрельба. Оглянувшись, увидел, что по дороге на Ставрополь движется большая колонна автомашин с понтонным парком, а с десяток броневиков, сопровождающих эту колонну, отделились от нее и направились в сторону 101-го стрелкового полка. Броневики, выстроившись в линию и ведя огонь на ходу, неумолимо приближались к реке. 

Я знал, что в полку было три сорокапятимиллиметровых орудия, и они могли бы проучить обнаглевших немцев. Но для этих орудий не было ни единого снаряда. 

Только подумал об этом, как мотор моей машины вздрогнул и заглох. Сомнений не было: нас обстреливали из броневика. Мы с водителем быстро выкатились на траву, а эмку тут же изрешетило длинной очередью крупнокалиберного пулемета. 

Удар немецких броневиков был неожиданным, но, к нашему счастью, несколько запоздалым. Бойцы 101-го стрелкового, разбившись на мелкие группы и маскируясь то высокой травой, то кукурузой, перебрались на восточный берег Егорлыка. С каждой минутой они удалялись от Егорлыка. Речка эта хоть небольшая, но даже в жаркую пору ее берега оставались илистыми, и ни одна машина не рискнула бы переправиться через нее. Вражеские броневики остановились, постреляли немного по косогору на противоположном берегу, потом построились в колонну и умчались вслед за понтонным парком. 

В общем потоке отходящих бойцов переправился через Егорлык и я. Ориентируясь по компасу, мы шли на восток, в направлении Подлесного. 

Первую колонну дивизии, которая остановилась на отдых в 15 километрах восточнее Подлесного, догнали только к вечеру. Колонну возглавлял командир 39-го стрелкового полка капитан Терешков. Молодой, но опытный и волевой командир, он подчинил себе все части дивизии, которые утром прорвались вместе с его полком через Подлужный. Утолив жажду (в этих местах было достаточно воды), люди наслаждались заслуженным отдыхом. 

Вскоре с небольшой группой артиллеристов, половина которых были ранены, к нам присоединился подполковник Сердюков. Артиллеристы дрались до последней возможности и покинули позицию лишь тогда, когда три орудия были разбиты, а для четвертого не осталось ни одного снаряда. [99] 

В жарком бою группа Сердюкова подбила шесть вражеских танков и, сковав противника в Подлужном, не дала ему совершить маневр ни в сторону 101-го стрелкового полка, ни в сторону главной колонны дивизии. Изнуренные, предельно уставшие, но довольные собой, артиллеристы стояли молча, ожидая дальнейших указаний. Никто из них и не обмолвился о подвиге, который они совершили. 

Сколько уже суток уставшая, обескровленная дивизия, не имея боеприпасов, горючего, связи с командованием, пробивалась через тылы противника, стараясь выйти к своим, к линии фронта. Редкий день обходился без боев — больших и малых, без встреч с гитлеровцами. И все-таки дивизия жила, сражалась, упорно стремилась к своей цели. Враг был будто бессилен перед ней. 

Что это — везение или счастливое стечение обстоятельств? Такой вопрос естествен. Предвидя его, хочу обратить внимание читателя на несколько важных моментов. Начну с того, что в аналогичном положении оказалась в те дни не только 4-я стрелковая. Где-то рядом с нею параллельными курсами откатывались на юг ее соседи — 176-я и 230-я стрелковые дивизии полковника И. А. Рубанюка и генерал-майора Ф. В. Захарова, а также другие наши части и соединения. Бои, стычки с гитлеровцами возникали то тут, то там. Это, конечно, ослабляло силы немцев, замедляло их действия, отвлекало от главного, основного, к чему они стремились. Ведь у каждой их части, колонны были свои задачи, которые надо выполнять, свои рубежи, которых требуется достигнуть, и врагу не всегда было с руки ввязываться в затяжные бои, а тем более заниматься преследованием случайно встретившихся частей и подразделений Красной Армии. Борьбу с ними противник оставлял «на потом», а пока что танковые дивизии Клейста и войска Руоффа, подгоняемые из Берлина, рвались все дальше и дальше, к переправам через Кубань, к Майкопу. И, наконец, еще одно обстоятельство — не последнее по значению. Хотя фашисты и считали всех, кто остался у них в тылу, отрезанными, обреченными, мы придерживались на сей счет совсем иного мнения. Высокий моральный дух был присущ нашим воинам в самых трудных условиях отступления, он постоянно поддерживался благодаря действенной и непрерывной партийно-политической работе. Уж так устроены советские люди, что трудности и лишения еще больше сплачивают и закаляют их, укрепляют веру в успех, в окончательную победу. Так было и тогда. Именно в один из тех дней, проходя мимо группы бойцов, расположившихся на короткий [100] отдых, я услышал, как кто-то произнес слова, запавшие в сердце: 

— Не унывайте, братцы, не вешайте нос. Кто сказал, что это последний наш привал? Последний привал будет в Берлине!.. 

Ночью дивизия продолжала свой марш на юго-восток. С каждым шагом все явственней ощущалось приближение линии фронта. А когда стали появляться наши разведывательные и связные самолеты, каждый с великой радостью понял: конец испытаний близок... 

Вскоре я был отозван в распоряжение командующего только что созданной Северной группы войск Закавказского фронта генерал-лейтенанта И. И. Масленникова. Из бойцов и командиров, оставшихся в соединении, был сформирован полк, хорошо проявивший себя в последующих боях. 

Итог :

В период с 25 июля по 31 декабря войска Красной армии вели оборону Северного Кавказа. Здесь немцам противостояли всего 112 тыс.чел., около 170 орудий, 17 танков, не более 130 самолетов. Тем временем Северо-Кавказский фронт продолжал оборонять побережье Азовского и Черного морей, армии Закавказского фронта прикрывали побережье Черного моря, границу с Турцией и обеспечивали коммуникации советских войск в Иране.

Немецкая группировка, достигшая нижнего Дона, по приводимым в открытых источниках данным, насчитывала около 170 тыс.человек, более 1130 танков, 4500 орудий и минометов, около 1000 боевых самолетов. (кн 23 12(2) Терра, м.1999 л.11)
По другим, почему-то не попавшим в открытую прессу: численность группы «А» для выполнения операции «Эдельвейс» на 01.08.42г. составляла: офицеров -12719, чиновников – 3898, унтер офицеров – 72817, рядовых – 379502 (Архив Института военной истории МО СССР ф.181 «Германия (фашистская) Перевод с немецкого оп.233, дело 116, кор.99, л.106)
В течение всего августа 1942 г., пока немецкие войска продвигались по территории Краснодарского и Ставропольского краев все дальше на юг, Ставка не предприняла серьезных шагов для усиления отступавшего Северо-Кавказского фронта. После Южного фронта теперь этому фронту была уготована участь умиравшего. Вплоть до своего расформирования 1 сентября 1942 г. (директива Ставки №170596) он не получил ни танковых, ни механизированных частей и соединений, способных противостоять танковым корпусам и дивизиям врага.

Отступление советских войск по территории Кубани шло столь стремительно, что штаб Северо-Кавказского фронта всего за семь дней – со 2 по 9 августа был вынужден четыре раза менять места своего базирования. Вначале он находился в Краснодаре, а затем – в Ново-Кубанском, Белореченской и Хадыженском. Еще позже штаб фронта перебрался в село Георгиевское и, наконец, остановился в районе Туапсе.

К сожалению, тяготы отступления и панические настроения захлестнули войска, привели к растерянности даже часть командного состава. В таких условиях Северо-Кавказский фронт не избежал печальной участи иметь своего «Власова». Им оказался командир 1-го отдельного стрелкового корпуса полковник М.М.Шаповалов. 12 августа 1942 г. он добровольно перешел к немцам и затем активно сотрудничал с ними. Уже через два дня после своего предательства М.М. Шаповалов написал листовку-обращение к солдатам и офицерам Красной Армии с призывом сдаваться в плен.

8 августа 1942 года бывший командарм-24 генерал-майор Владимир Марцинкевич назначен командующим войсками только что сформированной 9А Закавказского фронта. Войска армии занимали оборону по рубежу реки Терек на грозненском направлении. Но буквально через несколько дней на одном из участков противнику удалось прорвать оборону армии. "За непринятие решительных мер по уничтожению прорвавшейся группировки противника" генерал-майор В.Н.Марцинкевич 29 августа 1942 года был от должности командующего отстранён и направлен в резерв Ставки в Москву. С момента назначения его 17 июля 1942г. командующим 24А Марцинкевич побывал на должности командарма двух армий, войска которых так и не смогли принять участие в обороне Донских рубежей. 

Директивой Ставки №170565 от 11 августа 1942г. 37А и управление Донской оперативной группы Северокавказского фронта, вышедшие, после месяца непрерывных оборонительных боев и утомительных маршей с рубежей на р.Оскол, в полосу действий ЗКФ, подчиняются командующему Закавказским фронтом, при этом Ставка предупреждает, что части армии деморализованы и требует, при первой возможности вывести их в тыл в заняться приведением в порядок. (ЦАМО, ф.48а, оп.3408, д.72, л.201)
По сводке Генерального штаба на 08.00 20 августа 1942г.: «…Остатки 30 кд в составе 200-300 сабель собраны в Нальчик. 110 кд, численностью до 1 тыс.человек, перебрасывается в Кизляр». (ЦАМО, ф.28(16), оп.1072, д.481ж, л.201-209)
110 кд была использована для охраны только что построенной железнодорожной линии Кизляр-Астрахань, которая сыграла важную роль в транспортном обеспечении наших войск во время сражений под Сталинградом и на Северном Кавказе. Только с августа по октябрь по ней отправлено в районы сражения на Волге 16 тысяч цистерн с горючим. В первые дни эшелоны двигались один за другим с интервалом 800–1200 метров. Кроме того, в другие районы страны было вывезено 1500 паровозов и тысячи вагонов. 

Но и немецкий наступательный порыв, достигнув Кавказских предгорий стал ослабевать. Из доклада командующего группой армий «А» («Кавказ») генерал-фельдмаршала Листа, который тот сделал фюреру 31 августа, можно было ясно понять: он – на пределе своих сил, и его войска повсюду на широком фронте встречают сильное сопротивление. Спокойный доклад Листа произвел на Гитлера большое впечатление, и хотя он и проявил понимание положения этой группы армий, но все-таки настаивал на том, чтобы она достигла поставленных перед нею целей. Ему все еще виделся удар на Астрахань – вплоть до самого Каспийского моря. (Николаус фон Белов «Я был адъютантом Гитлера», М., Русич, 2003 л.57)
14.8.42 приказом войскам 37А №0280 расформировываются: 

41 мсбр – на ее базе в 2 гв. сд формируется один стрелковый батальон; 

74 сд - на ее базе в 176 сд формируется один стрелковый полк;

102 сд - на ее базе в 275 сд формируется 2 стрелковых полка;

230 сд – на ее базе формируется в 275 сд 1 стрелковый батальон.

Личный состав Полтавского тракторного училища, Ростовского артиллерийского училища и Житомирского пехотного училища направляется на покрытие некомплекта младшего начальствующего состава частей и соединений армии. (ф.273, оп.879, д.7, л.16-17)

Немецко-фашистские стратеги главным направлением своих усилий считали Кавказ. Они планировали быстро ворваться сперва на Северный Кавказ, чтобы сильным танковым охватом захлестнуть и отрезать Южный фронт на Нижнем Дону, в районе южнее и юго-восточнее Ростова. По их расчетам, пока пехота будет уничтожать попавшие в петлю советские войска, подвижные силы вермахта стремительно ворвутся в предгорья Кавказа и устремятся по основным горным проходам к Черноморскому побережью, Баку и в Закавказье. Помогать им со стороны Керченского пролива станут переправленные из Крыма соединения 11-й армии. Предполагалось, что на труднодоступных путях через Главный Кавказский хребет успех обеспечат специально обученные горные соединения.
...Горький запах горящих хлебов, перегретого железа и крови стоял над родными мне полями Дона. Высоко в небо вздымались тучи дыма и пыли на трудных дорогах нашего отступления... Танки и моторизованные части немецких войск были уже в Воронеже, а пехота длинными, гадючьего цвета колоннами ползла и ползла с запада. Под ударами танков и пехоты, под бомбежкой вражеской авиации, с непрерывными тяжелыми боями отходили на восток наши воины.

